INSTALLATION INSTRUCTIONS  Panasonic
— Single Split Air Conditioner —
for Refrigerant R410A

B R410A Models
Model No.

Indoor Unit

Indoor Rated Capacity

Type|,,.:
YP® unit Type| 36 45 50 60 71 100 125 140

4-Way |[S-36PU1E5A |S-45PU1E5A [S-50PU1ESA |S-60PU1ESA |S-71PUTESA  |S-100PU1E5A [S-125PU1EBA |S-140PU1ESA

UT | Cassette |(CZ-KPU21)™ |(CZ-KPU21)™ |(CZ-KPU21)™ | CZ-KPU21)™ | CZ-KPU21)* | (CZ-KPU21)** | (CZ-KPU21)* | (CZ-KPU21)™

** Panel (optional parts)

ENGLISH

Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS

Lisez les instructions d’installation avant de commencer I'installation.
En particulier, vous devez lire la section “IMPORTANT!” en haut de la plage.

ESPANOL

Lea las Instrucciones de instalacion antes de proceder con la instalacion del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH

Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.
Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite mlssen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO
Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con l'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all’inizio della pagina.

NEDERLANDS

Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES

Leia cuidadosamente as instrugdes de instalacdo antes de prosseguir com a instalacao.
Em particular, é necessario ler as informacgdes na secgao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA
AlapdoTte TIg Odnyieg eyKATAOTAONG TIPLV CUVEXIOETE |E TNV EyKATACTAON.
2uykekpéva, Ba xpetaotei va diapdacete tnv evotnta «2HMANTIKO!» oto mavw pepog g oeAidag.

BbJIFAPCHU

MpoyeTeTe MHCTPYKLUMKUTE 3a MHCTAIMPaHe Npeau Aa NPOLbIKUTE C UHCTA/IMPaHETO.
B yacTHoCT, We Tpsa6sa ga npoyeteTte pasgena ,,BAHHO!“ B ropHaTa yacT Ha cTpaHuuaTa.

F616387



IMPORTANT!

Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you must:

® Carefully read this instruction booklet before beginning.

® Follow each installation or repair step exactly as shown.

® This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

® Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

This symbol refers to a hazard or unsafe
A WARNING practice which can result in severe
personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or unsafe
A CAUTION practice which can result in personal injury
or product or property damage.

If Necessary, Get Help

These instructions are all you need for most installation
sites and maintenance conditions. If you require help for a
special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

In Case of Improper Installation

The manufacturer shall in no way be responsible for
improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

SPECIAL PRECAUTIONS

A WARNING When Wiring

ELECTRICAL SHOCK CAN
CAUSE SEVERE PERSONAL
INJURY OR DEATH. ONLY A
A QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD

ATTEMPT TO WIRE THIS
SYSTEM.

* Do not supply power to the unit until
all wiring and tubing are completed or
reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are
used in this system.
Carefully refer to the wiring diagram and
these instructions when wiring. Improper
connections and inadequate grounding
can cause accidental injury or death.

* Connect all wiring tightly. Loose wiring
may cause overheating at connection
points and a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used
exclusively for each unit.

* Provide a power outlet exclusively for
each unit, and full disconnection means
having a contact separation in all poles
must be incorporated in the fixed wiring
in accordance with the wiring rules.

e To prevent possible hazards from
insulation failure, the unit must be
grounded.

When Transporting

Be careful when picking up and moving
the indoor and outdoor units. Get a partner
to help, and bend your knees when lifting
to reduce strain on your back. Sharp
edges or thin aluminum fins on the air
conditioner can cut your fingers.

When Installing...

Select an installation location which is
rigid and strong enough to support or hold
the unit, and select a location for easy
maintenance.

...In a Room

Properly insulate any tubing run inside a
room to prevent “sweating” that can cause
dripping and water damage to walls and
floors.

Keep the fire alarm and
CAUTION the air outlet at least
1.5 m away from the unit.

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete
blocks to provide a solid, level foundation
for the outdoor unit. This prevents water
damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds
Securely anchor the outdoor unit down
with bolts and a metal frame. Provide a
suitable air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-type
Systems)

Install the outdoor unit on a raised platform
that is higher than drifting snow. Provide
snow vents.

...At least 2.5 m

Indoor unit of this air conditioner shall be
installed in a height of at least 2.5 m.

...In laundry rooms

Do not install in laundry rooms. Indoor unit
is not drip proof.




* When performing piping
work do not mix air except
for specified refrigerant
(R410A) in refrigeration
cycle. It causes capacity
down, and risk of
explosion and injury due
to high tension inside the
refrigerant cycle.

* Refrigerant gas leakage
may cause fire.

* Do not add or replace
refrigerant other than
specified type. It may
cause product damage,
burst and injury, etc.

/N\WARNING

¢ VVentilate the room well, in the event
that is refrigerant gas leaks during
the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a
flame as this will cause the generation
of poisonous gas.

* Keep all tubing runs as short as
possible.

* Use the flare method for connecting
tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the
matching surfaces of the flare and union
tubes before connecting them, then
tighten the nut with a torque wrench for
a leak-free connection.

* Check carefully for leaks before starting
the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work
for an installation or re-installation, and
while repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it
may cause frostbite.

When Servicing

e Turn the power OFF at the main
power box (mains) before opening @
the unit to check or repair electrical
parts and wiring.

» Keep your fingers and clothing away
from any moving parts.

* Clean up the site after you finish,
remembering to check that no metal
scraps or bits of wiring have been left
inside the unit being serviced.

* This product must not be
modified or disassembled
under any circumstances.
Modified or disassembled
unit may cause fire,
electric shock or injury.

¢ Do not clean inside
the indoor and outdoor
units by users. Engage
authorized dealer or
specialist for cleaning.

* In case of malfunction
of this appliance, do not
repair by yourself. Contact
the sales dealer or service
dealer for repair.

¢ Do not touch the air

inlet or the sharp
aluminum fins of the outdoor
unit. You may get injured.

* Ventilate any enclosed
areas when installing or
testing the refrigeration
system. Escaped refrigerant
gas, on contact with fire
or heat, can produce
dangerously toxic gas.

* Confirm after installation
that no refrigerant gas is
leaking. If the gas comes
in contact with a burning
stove, gas water heater,
electric room heater or
other heat source, it can
cause the generation of
poisonous gas.

/N\WARNING

/N\CAUTION

Others

WARNING ° Do not sit or step on
A the unit, you may fall

down accidentally.

CAUTION ° Do not touch the air >9)
A inlet or the sharp

aluminum fins of the
outdoor unit. You may get
injured.

* Do not stick any object
into the FAN CASE.
You may be injured &
and the unit may be
damaged.

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.
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1. GENERAL 1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material

This booklet briefly outlines where and how to install the If you wish to purchase these materials separately from a local
air conditioning system. Please read over the entire set of source, you will need:
instructions for the indoor and outdoor units and make sure alll 1. Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.

accessory parts listed are with the system before beginning. 2. Foamed polyethylene insulation for copper tubes as

required to precise length of tubing. Wall thickness of the

1-1. Tools Required for Installation (not supplied) insulation should be not less than 8 mm.
1. Flathead screwdriver 3. Use insulated copper wire for field wiring. Wire size varies
2. Phillips head screwdriver with the total length of wiring. Refer to 4. ELECTRICAL
3. Knife or wire stripper WIRING for details.
4. Tape measure A CAUTION
5. Carpenter’s level

P v Check local electrical codes and regulations before
6. Sabre saw or keyhole saw obtaining wire. Also, check any specified instructions or
7. Hacksaw limitations.
8. Core bits
9. Hammer 1-4. Additional Materials Required for Installation
10. Drill 1. Refrigeration (armored) tape
11. Tube cutter 2. Insulated staples or clamps for connecting wire (See your
12. Tube flaring tool local codes.)
13. Torque wrench Putty

Refrigeration tubing lubricant
Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Scale for weighing

14. Adjustable wrench
15. Reamer (for deburring)

oo rw

1-2. Accessories Supplied with Unit
Table 1-1 (4-Way Cassette)

Part Name Figure Q’ty| Remarks
Full-scale Printed on
installation 1 .

. container box

diagram

ONO For suspension

= = P
Washer g g 8 bolts

For full-scale
Screw RS 4 installation diagram
. (White) For gas and liquid

Insulating tape % 2 tube flare nuts

Flare insulator 1 |For liquid tube

Flare insulator 1 |For gas tube

Drain hose

For securing drain

Hose band
hose

o

&

&>
O

&
D

Drain insulator

Clamper

Operating
Instructions
Installation
Instructions

® Use M10 for suspension bolts.
® Field supply for suspension bolts and nuts. 5
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2. SELECTING THE INSTALLATION SITE | +Way Gassetia Type |

2-1. Indoor Unit

AVOID:

@ areas where leakage of flammable gas may be expected.
places where large amounts of oil mist exist.

direct sunlight.

locations near heat sources which may affect the
performance of the unit.

locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports,
causing them to spray or drip water.

@ locations where the remote controller will be splashed with
water or affected by dampness or humidity.

@ installing the remote controller behind curtains or furniture.
@ locations where high-frequency emissions are generated. indoor unit indoor unit
DO: Ceiling /
) min.1m
@ select an appropriate position from which every corner of the min. 3 m
room can be uniformly cooled.
@ select a location where the ceiling is strong enough to Obstacles
support the weight of the unit. N
@ select a location where tubing and drain pipe have the

shortest run to the outdoor unit. Fig. 2-1

@ allow room for operation and maintenance as well as
unrestricted air flow around the unit.

@ install the unit within the maximum elevation difference
above or below the outdoor unit and within a total tubing
length (L) from the outdoor unit as detailed in the installation
manual packed with the outdoor unit.

@ allow room for mounting the remote controller about 1 m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.

Wall




3. HOW TO INSTALL THE INDOOR UNIT
H 4-Way Cassette Type (U1 Type)

3-1. Preparation for Suspending
This unit uses a drain pump. Use a carpenter’s level to check
that the unit is level.

3-2. Suspending the Indoor Unit

(1) Fix the suspension bolts securely in the ceiling using the
method shown in the diagrams (Figs. 3-1 and 3-2), by
attaching them to the ceiling support structure, or by any
other method that ensures that the unit will be securely
and safely suspended.

(2) Follow Fig. 3-2 and Table 3-1 to make the holes in the
ceiling.

Table 3-1 Unit: mm
Length

Type gt A B c D

36, 45, 50, 60,

71, 100, 125, 140 786 745 86010 910 | 86010 910

(3) Determine the pitch of the suspension bolts using the
supplied full-scale installation diagram. The diagram
and table (Fig. 3-3 and Table 3-2) show the relationship
between the positions of the suspension fitting, unit, and
panel.

Use the nut (field supply) and washer (supplied) for
upper and lower position of the suspension lug.

Table 3-2 Unit: mm
L« h
Type engt E F G H 1
36, 45, 50, 60, 71 121 171 256 | 180 | 130
100, 125, 140 121 171 319 | 180 | 130

Drain outlet (other side)
(VP25)

Note: For DC Fan Tap Change Procedure for 4-Way

Cassette, see page 21.

Hole-in-anchor

Hole-in-plug Concrete Insert

P2 7

i
N2

Suspension bolt (M10 or 3/8")

(field supply)
Fig. 3-1
V S c
= 2
[ .2 %
\ = E
g| T
Indoor Unit s 2
‘ View from top ‘ % g
| g >
3 £
2 - o &
[ = — i\ e
A (suspension bolt pitch) ‘
C (ceiling opening dimension)
Fig. 3-2
Unit: mm

Refrigerant tubing joint (gas side)

Refrigerant tubing joint (liquid side)

Suspension lug

T 5 . v

\
Sem |
S

33.5

Fig. 3-3
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3-3. Placing the Unit Inside the Ceiling

This unit is equipped with the drain pump. Check a tape
measure or carpenter’s level.

Before installing the ceiling panel, complete the work of
drain pipe and refrigerant pipe installation.

(1) When placing the unit inside the ceiling, determine the
pitch of the suspension bolts using the supplied full-scale
installation diagram. (Fig. 3-4)

Tubing and wiring must be laid inside the ceiling when
suspending the unit. If the ceiling is already constructed,
lay the tubing and wiring into position for connection to
the unit before placing the unit inside the ceiling.

(2) The length of suspension bolts must be appropriate for a
distance between the bottom of the bolt and the bottom
of the unit of more than 18 mm as shown in Fig. 3-4.

(3) Thread the 3 hexagonal nuts and 2 washers (field
supply) onto each of the 4 suspension bolts as shown in
Fig. 3-5. Use 1 nut and 1 washer for the upper side, and
2 nuts and 1 washer for the lower side, so that the unit
will not fall off the suspension lugs.

(4) Adjust so that the distance between the unit and the
ceiling bottom is 12 to 17 mm. Tighten the nuts on the
upper side and lower side of the suspension lug.

(5) Remove the protective polyethylene used to protect the
fan parts during transport.

(6) Check with a tape measure or carpenter’s level.

Suspension bolt

Nuts and washers Suspension lug
(use for upper and lower)
NIL
J>
Double nut Noteh
! \
12 —17 (mm)
= 1

Fig. 3-5

3-4. How to Process Tubing
Refer to the section “5. HOW TO PROCESS TUBING”.

, Over 18 mm

/ ;‘@

conglitioner

<a || Ceiling

Screw for
attaching paper
(4 points)

|
N L1 L1
|

Paper model
for installation

4}12—17mm

t

Open the ceiling
as large as this
paper outline

Over 18 mm

Ceiling

Air
conditioner

Paper model
for installation

Full-scale installation diagram
(printed on top of container box)

Fig. 3-4



3-5. Installing the Drain Pipe

3-5-1. Before Performing the Installation Drain Piping

(1) Limitations of Raising the Drain Pipe Connection

& CAUTION

The drain pipe can be raised to a maximum height of
850 mm from the bottom surface of the ceiling.
Do not attempt to raise it higher than 850 mm.
Doing so will result in water leakage. (Fig. 3-6)

(2) Limitations of Drain Pipe Connection

A CAUTION

Do not install the drain pipe with an upward gradient from
the drain port connection. This will cause the drain water
to flow backward and leak when the unit is not operating.
(Fig. 3-7)

Do not install an air bleeder as this may cause water to
spray from the drain pipe outlet. (Fig. 3-7)

Do not provide U-trap or bell-shaped trap in the middle of
the drain pipe. Doing so will cause abnormal sound.

(Fig. 3-7)

Make sure the drain pipe has a downward gradient (1/100
or more; downward from drain port connection).

(Fig. 3-8)

(3) Limitations of Drain Hose Connection

A CAUTION

Do not bend the supplied drain hose 90° or more.
Bend it less than 45°. (Fig. 3-9)

Do not make a trap in the middle of the supplied drain
hose. Doing so will cause abnormal sound. (Fig. 3-10)

300 mm or less
(as short as possible)

Indoor unit ij“j““}r = -

. A : 850 mm or lower
Ceiling surface /
fing su B : 670 mm or lower

* Length of supplied drain pipe = 250 mm

Fig. 3-6

__— X Air bleeder prohibited

Upward gradient
/x prohibited

\x Trap prohibited

Indoor unit

Fig. 3-7

Separation of support bracket=1.5m ~2m

Indoor unit

Downward gradient = 1/100 or more

Fig. 3-8

Bend angle 90° prohibited Bend angle less than 45°

7 S—

O

Fig. 3-9

x Trap prohibited

R

Fig. 3-10
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3-5-2. Installing the Drain Pipe

A CAUTION

® Do not apply force to the drain port when connecting the
drain pipe. Install and fix it near the indoor unit as close
as possible.

® Do not use adhesive when connecting the drain port pipe
and the drain hose.

(1) How to Install the Drain Pipe

1) First insert the supplied hose band into the drain port
pipe. Then make sure the head of the screw is facing
toward a technical engineer when placing the screw of
the hose band at an upward angle.

2) Insert the soft PVC socket of the supplied drain hose
to the drain port pipe. Do not use adhesive when
connecting the drain hose to the drain port pipe.
Insert it until the tip of the drain hose contacts the circular
projection rib of the drain port pipe.

3) Move the hose band so that the center position of the
hose band can be placed approx. 30 mm away from the
external plate of the indoor unit. (Fig. 3-11)

4) Screw the drain hose tightly facing the screw of the hose
band upward. (Torque: 2.5 N-m - 3.4 N-m) (If the screw
is tightened beneath the drain hose, the troubles will be
generated.) Pay attention not to make hose band overlap
the circular projection rib and the sealed circulation
projection of the drain port pipe.

5) Apply approx. 2 g of adhesive on both sides of the drain
hose without connection of the hard PVC socket and the
hard PVC joint (VP25) in the local supply.

6) Connect the drain hose and the hard PVC joint so that
the adhesive area of both sides can be overlapped.
Wipe off the protrusion-adhesive with a soft cloth.

Drain port Circular

Hose band (supplied)

Hard PVC socket

) - projection rib
(Drainage check section
on drain port, transparent)

Indoor unit

‘ x Do not use adhesive here. ‘

* Drain port may possibly be damaged if
PVC adhesive is used.

rib

Do not make hose band overlap the circular projection
rib and the sealed circulation projection of the drain
port pipe. (Torque: 2.5 N-m - 3.4 N-m)

N

Soft PVC socket

Drain hose
(supplied)

Hard PVC pipe
(VP25 field supplied)

circulation
projection

O Adhere with PVC adhesive.

* Apply approx. 2 g of adhesive on both sides of the
drain hose without connection of the hard PVC
socket and the hard PVC joint (VP25) in the local
supply. Wipe off the protrusion-adhesive with a soft
cloth.

57 mm

20 mm or more

Note:

Indoor unit

=N

Be sure to tightly insert the hard PVC

Circular projection rib

Sealed circulation
projection rib

Approx. 5 mm

pipe joint (including elbow) minimum
LZO mm or more. i

* However, do not use the hard PVC
pipe joint allowable more than 55 mm
insertion.

Approx. 30 mm

Drain insulator (supplied)

* After checking the drainage, wrap the supplied packing and drain pipe insulator around the pipe.

Packing (supplied)

Fig. 3-11

10



3-5-3. Checking the Drainage

Be careful since the fan will start
A CAUTION when you short the pin on the
indoor control board.

After wiring (refer to 4. ELECTRICAL WIRING.) and drain
piping are completed, use the following procedure to check
that the water will drain smoothly. For this, prepare a bucket
and wiping cloth to catch and wipe up spilled water.

(1) Connect power to the power terminal board (L, N
terminals) inside the electrical component box.

(2) Slowly pour about 1,200 cc of water into the drain pan to
check drainage. (Fig. 3-12)

(3) Short the check pin (CHK) on the indoor control board
and operate the drain pump. Check the water flow
through the transparent drain pipe and see if there is any
leakage.

(4) When the check of drainage is complete, open the check
pin (CHK) and remount the tube cover.

(5) Checkpoint after installation
After installation of indoor and outdoor units, panels and
electrical wiring, check the following items.

Over 100 mm

Plastic container
for water intake

Water (Approx. 1,200 cc)

Fig. 3-12

Checkpoint

Symptom

Check

Remark

Make sure whether indoor and outdoor units
are correctly installed.

1 Fall, vibration, noise

2 |Make sure whether gas leakage is tested. No cooling, no heating

Make sure whether insulation is completed.
(Refrigerant piping and drain piping)

Water leakage

Make sure whether drain water is running
smoothly.

Water leakage

Make sure whether the power voltage
matches the nameplate.

Inoperative, burnout

Make sure whether there is miswiring or
incorrect connection.

Inoperative, burnout

Make sure whether the ground construction
is completed.

Ground leakage

Make sure whether the wire gauge is
followed by the recommended specifications.

Inoperative, burnout

Make sure whether the air intake and air

sealed by obstacles.

9 |outlet of the indoor and outdoor units are No cooling, no heating

11
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3-6. Important Note for Wiring 4-Way Cassette Type

Power supply inlet

s
FED — o
LD o |

(1) The power supply inlet is located at the lower area of
the refrigerant tubing side of the unit. The electrical
component box is located at the air intake of the bottom
of the unit.

(2) Before installing the ceiling panel, be sure to carry out
the wiring connection.

(3) Remove the lid located on the bottom of the indoor unit
attaching the electrical component box by unscrewing
the philip head tapping screws (x2).

Tapping screw position

(4) Lead the wires from the power supply inlet to the unit.
Be sure to lead the wires through the power supply inlet.
Make sure that no wire is caught between the indoor unit
and ceiling panel. Otherwise, the unit may cause a fire.

(5) Connect the wires into the terminals through the power
supply inlet for the electrical component box.
Fix the wires with a clamping clip.

(6) Reinstall the lid of the electrical component box in its
original position with paying attention not to have the
wires caught in the lid.

Refer to “4. ELECTRICAL WIRING”.

4. ELECTRICAL WIRING

4-1. General Precautions on Wiring

(1) Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

(2) Circuit breaker must be incorporated in the fixed wiring in
accordance with the wiring regulations. The circuit breaker
must be an approved 10-16 A, having a contact separation
in all poles.

(3) To prevent possible hazards from insulation failure, the unit
must be grounded.

(4) Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

(5) Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

(6) Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

(7) Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning.

You must ensure that installation complies with all relevant
rules and regulations.

(8) To prevent malfunction of the air conditioner caused by
electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

@ The remote control wiring and the inter-unit control wiring

should be wired apart from the inter-unit power wiring.

@ Use shielded wires for inter-unit control wiring between units

and ground the shield on both sides.

(9) If the power supply cord of this appliance is damaged,
it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System

Indoor unit
Tvpe (B) Power supply | Time delay fuse or
P 2.5 mm? circuit capacity
Ut Max. 130 m 10-16 A

Control wiring

(C) Inter-unit
(between outdoor

(D) Remote control

(E) Control wiring

and indoor units) wiring for group control
control wiring
2
(2\/7\/%2?8) 0.75 mm2 0.75 mm2
Use shielded wiring* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)
NOTE

" With ring-type wire terminal.




4-3. Wiring System Diagrams

Indoor unit * 3-phase model connections
(No. 1) :__"""""""""""""""""",
Power supply © ' Qutdoor unit (3 |
-phase) |
220/230/240V ~50Hz N 8 2? I INV unit X
(; 77777 d 777777777 © ¢ ' [®) o) 1 Power supply :
roun i — =
Remote Y ﬁ. @ =002 380/400/415V, 3 N~, 50Hz |
controller D @ | (®) =0 \13 |
WHT [@}-G f = Ground | ®© o !
BLK (@] v, & 4 [ @ frmmmm e @ |
co Ground : Ground |
S -
Indoor unit
(No. 2) =, * Single-phase model connections
Power supply L = _ A= Ry T T T T TS TS TS T T T T T s s s s e e e e |
220/230/240V ~50Hz N0 ﬁo_‘f N % Ground ' Outdoor unit (single-phase) |
@ meeet — Ul 1INV unit !
I
B — L Power supply !
Ground [ : © ST 220/230/240V ~50Hz !
Eap|l@ 3/t"j ® =—otoN :
i | e T ©)] !
~ @ | I
X @D Ground :
! @ |
! J I

Fig. 4-1
6P terminal board
(1) Refer to Section 4-2. “Recommended Wire Length =S = = = = = =
and Wire Diameter for Power Supply System” for the CQ
explanation of “B”, “C”, “D” and “E” in the above diagram. @ @ @ @ @ @
(2) The basic connection diagram of the indoor unit shows the
terminal boards, so the terminal boards in your equipment @ @ @ @ @ @
may differ from the diagram. (Fig. 4-2) Q
(3) Eﬂ:ﬁ]e:ﬁnt Circuit (R.C.) address should be set before L N Ui U2z R1 R2
g fhe poweron. Power Unit Remote
(4) Regarding R.C. address setting, refer to the installation supply control control
instructions supplied with the remote controller unit line line
(Optional). Auto address setting can be executed by
remote controller automatically. Refer to the installation U1 Type
instructions supplied with the remote controller unit Fig. 4-2

(optional).
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/\ cauTiON

(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units

except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)

For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.
(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop. (Fig. 4-3)

Outdoor unit Outdoor unit

Outdoor unit

N x

L/

4

X

/ -

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit

Fig. 4-3

(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting. (Fig. 4-4)

QOutdoor unit Indoor unit

v /‘ Indoor unit

NO<Y

Indoor unit

Central Controller I—/-i\\

Branch point

More than 2m required

V _ __

Fig. 4-4
(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.
Outdoor unit :—-1' : Branch point
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Outdoor unit
N :
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Outdoor unit
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Fig. 4-5

(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (c)
and ground the shield on both sides, otherwise
misoperation from noise may occur. (Fig. 4-6)
Connect wiring as shown in Section “4-3. Wiring System
Diagrams”.

Shielded wire

F

Ground Ground

Fig. 4-6

(6) * Connecting cable between indoor unit and outdoor
unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or
3 *1.5 mm? flexible cord. Type designation 60245 IEC
57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.

* Use the standard power supply cables for Europe (such
as HO5RN-F or HO7RN-F which conform to CENELEC
(HAR) rating specifications) or use the cables based on
IEC standard. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
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/\ WARNING

Loose wiring may cause the terminal to overheat or
result in unit malfunction. A fire hazard may also occur.
Therefore, ensure that all wiring is tightly connected.

When connecting each power wire to the terminal, follow the
instructions on “How to connect wiring to the terminal” and
fasten the wire securely with the terminal screw.



How to connect wiring to the terminal

M For stranded wiring

(1) Cut the.wire e.nd with cutting pliers, Stranded wire Special Serew
then strip the insulation to expose washer
the stranFied Wirir?g about 10.mm and c Ring "@. . ib
tightly twist the wire ends. (Fig. 4-7) £ pressure %~ Ring pressure
. . . =) I terminal 5 terminal Screw and
(2) Using a Phillips head screwdriver, ‘é Wi Terminal board Special washer
remove the terminal screw(s) on the & |:> ire l_l Ring
terminal board. pressure
. . terminal
(3) Using a ring connector fastener or ermina
pliers, securely clamp each stripped —=
wire end with a ring pressure terminal. Wire
(4) Place the ring pressure terminal, Fig. 4-7 Fig. 4-8

and replace and tighten the removed
terminal screw using a screwdriver.
(Fig. 4-8)

B Examples of shield wires
(1) Remove cable coat not to scratch braided shield. (Fig. 4-9)
(2) Unbraid the braided shield carefully and twist the

unbraided shield wires tightly together. Insulate the shield \ %%

wires by covering them with an insulation tube or wrapping

Fig. 4-9

insulating tape around them. (Fig. 4-10) Insulating tape Shield mesh
(8) Remove coat of signal wire. (Fig. 4-11) Fig. 4-10 o
(4) Attach ring pressure terminals to the signal wires and the %,2(

shield wires insulated in Step (2). (Fig. 4-12) \ %%,

| | T
Insulating tape Shield mesh
Fig. 4-11

B Wiring samples
U1 type

1
Clamper' Clamper*

/ Remote Control

M Wiring
Inter-unit Control

| Wiring

Power Supply \ "
Clamper Use this screw when connecting the shield

Clamping Clip for the Inter-unit control wiring to ground.
Protective ground screw

Functional ground screw

*1 Fasten tightly.
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5. HOW TO PROCESS TUBING

The liquid tubing side is connected by a flare nut, and the gas
tubing side is connected by brazing.

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a
tube reamer or file. This process is important and should
be done carefully to make a good flare. Be sure to keep
any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.) from
entering the tubing. (Figs. 5-1 and 5-2)

Deburring

| Before After |

||

When reaming, hold the tube end downward and be sure that
no copper scraps fall into the tube. (Fig. 5-2)

(3) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.
(Fig. 5-3)

Flare nut

Copper
tubing

Flare tool

Fig. 5-3

A good flare should have the following characteristics:

@ inside surface is glossy and smooth
@ edge is smooth
@ tapered sides are of uniform length
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Caution Before Connecting Tubes Tightly

(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the

inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks. (Fig. 5-4)

< Apply refrigerant lubricant. >

(3) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match. (Fig. 5-5)

e

Union Flare nut

Fig. 5-4

Fig. 5-5

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

Cautions During Brazing

@ Replace air inside the tube with nitrogen gas to prevent
copper oxide film from forming during the brazing
process. (Oxygen, carbon dioxide and Freon are not
acceptable.)

@® Do not allow the tubing to get too hot during brazing.
The nitrogen gas inside the tubing may overheat,
causing refrigerant system valves to become damaged.
Therefore allow the tubing to cool when brazing.

@ Use a reducing valve for the nitrogen cylinder.

@® Do not use agents intended to prevent the formation
of oxide film. These agents adversely affect the
refrigerant and refrigerant oil, and may cause damage or
malfunctions.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection (01, 02...0n-1)

Indoor unit type |36 /45/50/60]71]100[125[140
Gas tubing (mm) 012.7 015.88
Liquid tubing (mm) 26.35 99.52

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use 2 adjustable wrenches or spanners. (Fig. 5-6)
If the flare nuts are over-tightened, the flare may be damaged,
which could result in refrigerant leakage and cause injury or
asphyxiation to room occupants.

Torque wrench

Indoor unit

Outdoor unit
Fig. 5-6



@ For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts
for R410A (type 2). The refrigerant tubing that is used must
be of the correct wall thickness as shown in the table below.

Tube diameter Ti?ah;:-;?‘i)r)\(?ntlg:g)ue Tube thickness
0635 (14") | 4 PRSP l’:lg.f'jncm} 0.8 mm
0952 (38) | 4 e Eg%mcm} 0.8 mm
0127 (112) | ¢ 00 55 ngmcm} 0.8 mm
015.88 (5/8") {6888_ P l’:‘g'ffnc ) 1.0 mm

Because the pressure is approximately 1.6 times higher than
conventional refrigerant pressure, the use of ordinary flare
nuts (type 1) or thin-walled tubes may result in tube rupture,
injury, or asphyxiation caused by refrigerant leakage.

@ In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Tubing Insulation

@ Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (field supply).
* For gas tubing, the insulation material must be heat

resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.

If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH
70%, increase the thickness of the gas tubing insulation
material by 1 step.

Two tubes arranged together

Liquid tubing Gas tubing

Insulation

Fig. 5-7

/\ cAuTiON

If the exterior of the outdoor unit valves has been finished
with a square duct covering, make sure you allow sufficient
space to access the valves and to allow the panels to be
attached and removed.

Taping the flare nuts

Wind the white insulating tape around the flare nuts at the gas
tube connections. Then cover up the tubing connections with
the flare insulator, and fill the gap at the union with the supplied
black insulating tape. Finally, fasten the insulator at both ends
with the supplied vinyl clamps. (Fig. 5-8)
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Flare insulator (supplied)

. Insulating tape (white)
Flare union / (supplied)
N\ /2
Unit side
- T
Tube insulator
Flare nut (not supplied)

Heat resistant
120°C or above

Fig. 5-8

Insulation material

The material used for insulation must have good insulation
characteristics, be easy to use, be age resistant, and must not
easily absorb moisture.

/\ cAuTION

After a tube has been insulated, never try to bend it into
a narrow curve because it can cause the tube to break or
crack.

Never grasp the drain or refrigerant connecting outlets
when moving the unit.

5-4. Taping the Tubes

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate
from the refrigerant tubing.

(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn.

(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx.
each meter. (Fig. 5-9)

Insulated tubes ~ Drain hose

Fig. 5-9

Do not wind the armoring tape too tightly since this will
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.

ENGLISH



5-5. Finishing the Installation

After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing

putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering. (Fig. 5-10)

Apply putty here ~

Tubing

Fig. 5-10

6. HOW TO INSTALL THE TIMER REMOTE

CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED
REMOTE CONTROLLER (OPTIONAL
PART)

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Timer Remote Controller or optional High-spec Wired Remote
Controller.

7. HOW TO INSTALL THE CEILING PANEL

H 4-Way Cassette Type (U1 Type)

Accessories

Ceiling panel x1 Washer head screws x4 Installation notes x1 Screws x4
M5 x 40 4x12
218
7-1. Preparation for Ceiling Panel Installation
(1) Checking the unit position | Main unit
1) Check that the ceiling hole is within this range: ®$ Ceiling opening
860 mm x 860 mm to 910 mm x 910 mm dimension

2) Confirm that the position of the indoor unit and the
ceiling as shown in the diagram. If the positions of
the ceiling surface and unit do not match, air leakage,
water leakage, flap operation failure, or other problems
may occur.

A CAUTION

® Never place the panel face-down.
Either hang it vertically or place it on top of
a projecting object. Placing it face-down will
damage the surface.

® Do not touch the flap or apply force to it.
(This may cause flap malfunction.)

Ceiling side

@ : Be sure to necessarily make a space within the range of
12 mm - 17 mm.

If not within this range, malfunction or other trouble may

occur.
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7-2. How to Install the Ceiling Panel
(1) Removing the air-intake grille
1) Remove the 2 screws on the latch of the air-intake
grille. (Fig. 7-1) (Reattach the air-intake grille after
installation of the ceiling panel.)
2) Slide the air-intake grille catches in the direction
shown by the arrows (1) to open the grille. (Fig. 7-1)

Air-intake grille Ceiling panel

Air-intake
grille hinge

Fig. 7-1

3) With the air-intake grille opened, remove the grille
hinge from the ceiling panel by sliding it in the direction
shown by the arrow (2). (Fig. 7-2) (Reattach the air-
intake grille after installation of the ceiling panel.)

Fig. 7-2
(2) Removing the corner cover

Slide the corner cover in the direction of the arrow (1) and
remove it.

|

disengage

Corner cover

Ceiling panel

Corner cover

Fig. 7-3
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(3) Installing the ceiling panel

The power must be turned ON in order to change the

flap angle. (Do not attempt to move the flap by hand.

Doing so may damage the flap.)

1) Hang the temporary latches on the inside of the ceiling
panel to the receptacle on the unit to temporarily attach
the ceiling panel in place. (Fig. 7-4)

® The ceiling panel must be installed in the correct

direction relative to the unit. Align the REF. PIPE and
DRAIN marks on the ceiling panel corner with the
correct positions on the unit.

® \When removing the ceiling panel, push the temporary

latches outward while holding the ceiling panel.
(Fig. 7-4)

Push to disen

Temporary latch
Fig. 7-4
2) Align the panel installation holes and the unit screw holes.

3) Tighten the supplied washer head screws at the 4
panel installation locations so that the panel is attached
tightly to the unit. (Fig. 7-5)

1> Drain tube corner

&

"'"'i Refrigerant tube

Washer head screws

Fig. 7-5
4) Check that the panel is attached tightly to the ceiling.
® At this time, make sure that there are no gaps
between the unit and the ceiling panel, or between the
ceiling panel and the ceiling surface. (Fig. 7-6)

Do not allow gaps.
Main unit
/45
Ceiling surface Ceiling panel

Fig. 7-6
® |f there is a gap between the panel and the ceiling,
leave the ceiling panel attached and make fine
adjustments to the installation height of the unit to
eliminate the gap with the ceiling. (Fig. 7-7)

Make fine adjustments by a wrench
or other tool to the installation height
of the unit to eliminate the gap with
the ceiling through the hole of the
corner cover.

Fig. 7-7

ENGLISH



A CAUTION

® [f the screws are not sufficiently tightened, trouble
such as that shown in the figure below may occur.
Be sure to tighten the screws securely.

:

Air leakage |
Air leakage \%
from ceiling panel

rrrrrrrrrrrzzee

¢
Staining

0 )
% Condensation, water leakage

® [f a gap remains between the ceiling surface and the
ceiling panel even after the screws are tightened,
adjust the height of the unit again.

Adjust so that there
are no gaps.

—_———— -

\---.---\

~———

If there is no affect to the horizontal
of the unit and drain tube, adjustment

can be made through the hole of the
ceiling panel corner.

(4) Wiring the Ceiling Panel

’ \
| |
| |
| |
: to the installation height of the unit 1

|
| |
] ]
N 7z

1) Open the cover of the electrical component box for

control PCB.

2) Connect the 22P connector (white) from the ceiling
panel to the connector on the control PCB in the unit
electrical component box. In this case, expose the
cutout section of the tube for the wiring protection to
the outside from the electrical component box and fix it
with the clamper attached to the electrical component

box.

® [f the connectors are not connected, the Auto Flap
will not operate. Be sure to connect them securely.
(If not connected completely, “09” will be displayed
on the remote controller.)

® Check that the wiring connector is not caught
between the electrical component box and the

cover.

® Check that the wiring connector is not caught
between the unit and the ceiling panel.

Electrical component

);\Lbox cover

:

Screws (2 locations)

Cutout section of the tube
for the wiring protection

Clamper
/Celllng panel side

Main unit sid

Wiring chart

(Direction that the unit
faces has been changed to
facilitate explanation.)

Ceiling panel
wiring connector

Fig. 7-8
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Hook that prevents the grille from dropping

(5) How to Attach the Corner & Air-Intake Grille
A. Attaching the corner cover
1) Check that the safety cord from the corner cover is

fastened to the ceiling panel pin, as shown in the figure
below.

2) Use the supplied screws to attach the corner cover to the

Place the corner cover so that the 3 tabs fit
into the holes in the ceiling panel.

Then fasten it in place with the supplied
screws.

. Attaching the air-intake grille

To install the air-intake grille, follow the steps for
“Removing the grille” in the reverse order. By rotating

the air-intake grille, it is possible to attach the grille onto
the ceiling panel from any of 4 directions. Coordinate the
directions of the air-intake grilles when installing multiple
units, and change the directions according to customer’s
requests.

When attaching the air-intake grille, be careful that the
flap lead wire does not become caught.

Be sure to attach the safety cord that prevents the air-
intake grille from dropping off to the ceiling panel unit as
shown in the figure below.

With this ceiling panel, the directions of the air-intake grille
lattices when installing multiple units, and the position

of the label showing the company name on the corner
panel, can be changed according to customer’s requests,
as shown in the figure below. However, the wireless signal
receiver can only be installed at the refrigerant-tubing
corner of the ceiling unit.

Hole for ceiling panel hook

Drain pipe side ‘ : » Refrigerant tube side
|

Locations of air-intake . :

grille hinges at the I

factory shipment

* The grille can be
installed with these
hinges facing in any of
4 directions.

* Only this area
is possible for
installation.

Electrical
component box

Can be installed
rotated 90°




7-3. Others
This section is described in the instruction manual supplied
with the timer remote contoller (CZ-RTC2).
Regarding the High-spec Wired Remote Controller
(CZ-RTC3), refer to the instruction manual supplied with the
model CZ-RTC3.
(1) Checking After Installation
1) Check that there are no gaps between the unit and
the ceiling panel, or between the ceiling panel and the
ceiling surface.
* Gaps may cause water leakage and condensation.
2) Check that the wiring is securely connected.
* If it is not securely connected, the auto flap will not
operate.
(“P09” is displayed on the remote controller.)
In addition, the water leakage and condensation may
occur.
(2) Operating the Wireless Remote Controller
For details of installation, refer to the section “Wireless
Signal Receiver” in the supplied installation instructions.
(3) Selecting DC Fan Motor Tap (4-Way cassette)
Check the optional parts accordingly in the following
table.

Table for DC Fan Motor Tap Setting

Remote controller
Setting No. | setting data got?;ﬁgtls i‘ rts name
Iltem code 5d P P
Air-blocking material
0003 (for 3-way air discharge)
(3) Air-blocking material
0003 (when a discharge duct is
connected)
Air-blocking material
6) 0006 (for 2-way air discharge)

*1 When using optional parts in different setting No. in
combination with multiple units, conform it to the larger
setting No.

1) When setting from the P.C. Board
<Procedure>
Stop the system before performing these steps.
(1) Open the electrical component box cover, then

check the indoor unit control PCB.
(2) Connect the jumper connector (2P: yellow)
which was supplied with the optional parts to the
correct connector pin on the indoor unit control
PCB according to the setting number which was
confirmed in Table for DC Fan Motor Tap Settings.
Setting No. (3) :
Then connect the jumper connector to the
connector pin TP3 (2P: yellow) on the indoor unit
control PCB.
Setting No. (6) :
Then connect the jumper connector to the
connector pin TP6 (2P: white) on the indoor unit
control PCB.
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Fig. 7-10

2) When setting with the Wired Remote Controller
<Procedure>
Stop the system before performing these steps.

(@ Press and hold the ([F), 6ET) and buttons

simultaneously for 4 seconds or longer.

@) If group control is in effect, press the button

and select the address (unit No.) of the indoor unit
to set. At this time, the fan at the indoor unit begins
operating.

(3 Designate the item code & by adjusting the
Temperature Setting (4 )/(_¥_ ) buttons.

@ Press the timer time (2 )/ (¥) buttons to select the
desired setting data.

* For item codes and setting data, refer to “Table for

DC Fan Motor Tap Setting”.
(5 Press the (ET) button.
(The display stops blinking and remains lit, and
setting is completed.)
* If air-blocking material is used, use the same
procedure as in steps (3) — (5) above and change
the setting for item code “62” to “0000.”
If you wish to change the selected indoor unit,
follow the step (2).
(® Press the button to return to normal remote
controller display.

TIDC

%
UNIT
Y ommmd T
- (XU L
RC. No.  SETDATA -, ,- '

CODE No.

RremoTe conTroLLer-@ O (52 (D

TIVER BHOES

) s (e 2
Y @B

ENGLISH




(4) Setting the Flap Separately (When setting the CZ-RTC2)

1) The 4-air outlet flap can be adjusted separately during
operation. When not adjusted separately, all flaps
operate in the same manner.

Air discharge

Flap
(adjustment for up-down airflow direction)

<Procedure>
Stop the system before performing these steps.

(@ Press and hold the (F), €ET) and buttons

simultaneously for 4 seconds or longer.

(@ If group control is in effect, press the button
and select the address (unit No.) of the indoor unit
to set. At this time, the fan at the indoor unit begins
operating.

@ JunitNo. “4 {7 (or“ &L 7 in the case of
group control), item code “ XX ,” and settings data
“YYVYY ” are displayed blinking on the remote
controller LCD display.

(@) Designate the item code “ XX ” by adjusting the
Temperature Setting(_ 4 )/(_¥_ ) buttons.

Electrical component box

XX=90

=

[ —]

1 & ]

XX=93

XX=91 m

L/E\\ J
XX=92
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(5 Press the timer time (2 )/ (¥) buttons to select the
desired setting data.

Flap position

o
AN

Fig. 7-11
* Setting data “ YY'Y'Y ” (refer to Fig. 7-11)
Setting data Flap position during operation

.f,'[,‘ L','E,‘ Without separate setting

G 8 | | Swing

H 2 [ Move to position [1] and stay

L‘[,‘ [,'_' Move to position [2] and stay

aon Move to position [3] and stay

I IS | Move to position [4] and stay

I IE | Move to position [5] and stay

When the flap position is set to [4] or [5] and the unit
is in the cooling or dry mode, the flap position is
moved to [3] and the operation is started. (refer to
Fig. 7-11)

The flap swings during the operation under “Setting
the Flap Separately”.

At this time, the unselected flaps are moved to the
position [1]. (refer to Fig. 7-11)

®) Press the (SET) button.
(The display stops blinking and remains lit, and
setting is completed.)
If you wish to change the selected indoor unit,
follow the step (2.

(7 Press the button to return to normal remote
controller display.

H
]’ k’_uuum'
Ul\f\IIT
- Yyvyy

RC. No.  SETDATA

%

XX

CODE No.

TIVER BROES

{@TJ//

WA

®




8. HOW TO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLER RECEIVER

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Wireless Remote Controller Receiver.

9. APPENDIX

H Care and Cleaning

/N WARNING

@ For safety, be sure to turn the air conditioner off and
also to disconnect the power before cleaning.

® Do not pour water on the indoor unit to clean it. This will
damage the internal components and cause an electric
shock hazard.

Air intake and outlet side (Indoor unit)

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit with a
vacuum cleaner brush, or wipe them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with
water. When cleaning the air outlet side, be careful not to force
the vanes out of place.

/\ cauTion

® Never use solvents or harsh chemicals when cleaning
the indoor unit. Do not wipe plastic parts using very hot
water.

® Some metal edges and the fins are sharp and may
cause injury if handled improperly; be especially careful
when you clean these parts.

® The internal coil and other components of outdoor
unit must be cleaned regularly. Consult your dealer or
service center.

Air filter

The air filter collects dust and other particles from the air and
should be cleaned at regular intervals as indicated in the
table below or when the filter indication (f#) on the display of
the remote controller (wired type) shows that the filter needs
cleaning. If the filter gets blocked, the efficiency of the air
conditioner drops greatly.

Type U1
Period | 6 months

The frequency with which the filter should be cleaned depends

on the environment in which the unit is used.

<How to clean the filter>

1. Remove the air filter from the air intake grille.

2. Use a vacuum cleaner to remove light dust. If there is
sticky dust on the filter, wash the filter in lukewarm, soapy
water, rinse it in clean water, and dry it.

<How to remove the filter>

4-Way Cassette Type (U1):

1. Use a screwdriver to remove the bolt screw on each side

for the two latches. (Be sure to reattach the two bolt screws
after cleaning.)

2. Slide the latches of the air intake grille in the direction of
the inside to open the grille.

3. The air intake grille opens downward.

Air intake grille
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/\ cAuTION

@® When cleaning the air filter, never remove the safety
chain. If it is necessary to remove it for servicing and
maintenance inside, be sure to reinstall the safety chain
securely (hook on the grille side) after the work.

@® When the filter has been removed, rotating parts (such
as the fan), electrically charged areas, etc. will be
exposed in the unit’s opening. Bear in mind the dangers
that these parts and areas pose, and proceed with the
work carefully.

4. Push the side of the air filter marked with the indication

arrow V and pull it toward you. The air filter will be
disengaged.

Latch %\Q

Screw

/\ cauTioN

@ Certain metal edges and the condenser fins are sharp
and may cause injury if handled improperly; special care
should be taken when you clean these parts.

@ Periodically check the outdoor unit to see if the air outlet
or air intake is clogged with dirt or soot.

@® The internal coil and other components must also be
cleaned periodically. Consult your dealer or service
center.

Air filter

Care: After a prolonged idle period

Check the indoor and outdoor unit air intakes and outlets for
blockage; if there is a blockage, remove it.

Care: Before a prolonged idle period

® Operate the fan for half a day to dry out the inside.

® Disconnect the power supply and also turn off the circuit
breaker.
@ Clean the air filter and replace it in its original position.

® Outdoor unit internal components must be checked and
cleaned periodically. Contact your local dealer for this
service.
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H Troubleshooting

If your air conditioner does not work properly, first check the following points before requesting service. If it still does not work

properly, contact your dealer or a service center.

® [ndoor unit

Symptom Cause
Noise Sound like streaming water during ® Sound of refrigerant liquid flowing inside unit
operation or after operation ® Sound of drainage water through drain pipe
Cracking noise during operation or Cracking sound due to temperature changes of parts
when operation stops.
Odor Discharged air is smelled during Indoor odor components, cigarette odor and cosmetic odor accumurated
operation. in the air conditioner and its air is discharged.
Unit inside is dusty. Consult your dealer.
Dewdrop Dewdrop gets accumurated near air | Indoor moisture is cooled by cool wind and accumulated by dewdrop.
discharge during operation
Fog Fog occurs during operation in ® Cleaning is necessary because unit inside (heat exchanger) is dirty.
cooling mode. Consult your dealer as technical engineering is required.
(Places where large amounts of oll ® During defrost operation
mist exist at restaurants.)

Fan is rotating for a while even though operation
stops.

® Fan rotating makes operation smoothly.
® Fan may sometimes rotates because of drying heat exchanger due to
settings.

Wind-direction changes while operating.
Wind-direction setting cannot be made.
Wind-direction cannot be changed.

® When air discharge temperature is low or during defrost operation,
horizontal wind flow is made automatically.
® Flap position is occasionally set up individually.

When wind-direction is changed, flap operates
several times and stops at designated position.

When wind-direction is changed, flap operates after searching for
standard position.

Dust

Dust accumulation inside indoor unit is discharged.

Poor cooling or heating performance

The indoor unit is initially designed to control the indoor temperature
detected by the built-in room sensor inside the indoor unit.

Due to indoor unit installation position, however, the built-in sensor may
occasionally sense temperature improperly; for example, temperature
difference between the ceiling and floor, lighting apparatus, electric fan,
windows or waist-high partition walls, etc.

In this case, the unit does not operate properly at the desired
temperature.

You may change the use of the temperature sensor inside the indoor unit
to that of the remote controller.

Then the desired room temperature can be controlled properly.

For details, consult your dealer.
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® Check Before Requiring Services

ENGLISH

Symptom Cause Remedy
Air conditioner does not run Power failure or after power failure Press ON/OFF operation button on remote
at all although power is turned controller again.
on. Operation button is turned off. ® Switch on power if breaker is turned off.

® [f breaker has been tripped, consult your dealer
without turning it on.

Fuse blow out. If blown out, consult your dealer.
Poor cooling or heating Air intake or air discharge port of indoor | Remove dust or obstruction.
performance and outdoor units is clogged with dust or

obstacles.

Wind speed switch is set to “Low”. Change to “High” or “Strong”.

Improper temperature settings Refer to “@ Tips for Energy Saving”.

Room is exposed to direct sunlight in
cooling mode.

Doors and /or windows are open.

Air filter is clogged. Refer to “@ Care and Cleaning”.

Too much heat sources in room in Use minimum heat sources and in a short time.
cooling mode.

Too many people in room in cooling Reduce temperature settings or change to “High” or
mode. “Strong”.

If your air conditioner still does not work properly although you checked the points as described above, first stop the operation
and turn off the power switch. Then contact your dealer and report the serial number and symptom. Never repair your air
conditioner by yourself since it is very dangerous for you to do so.

H Tips for Energy Saving
Avoid

® Do not block the air intake and outlet of the unit. If either is obstructed, the unit will not work well, and may be damaged.

® Do not let direct sunlight into the room. Use sunshades, blinds or curtains. If the walls and ceiling of the room are warmed by the
sun, it will take longer to cool the room.

Do

@ Always try to keep the air filter clean. (Refer to “Care and Cleaning”.) A clogged filter will impair the performance of the unit.
@ To prevent conditioned air from escaping, keep windows, doors and any other openings closed.

Should the power fail while the unit is running

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the same
settings before the power was interrupted.

IMPORTANT INFORMATION REGARDING THE REFRIGERANT USED

This product contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol. Do not vent gases into the atmosphere.

Refrigerant type: R410A
GWP™" value: 1975
(MGWP = global warming potential

Periodical inspections for refrigerant leaks may be required depending on European or local legislation.
Please contact your local dealer for more information.

Regarding the amount of refrigerant, see the refrigerant charge label attached to the outdoor unit.
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IMPORTANT!
Priere de lire ce qui suit avant de
commencer

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou
linstallateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des
personnes autorisées.

Pour effectuer une installation sire et obtenir un
fonctionnement sans probléme, il vous faut:

® Lire attentivement cette brochure d’information avant de
commencer.

® Procéder a chaque étape de l'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

® Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le cablage.

® Observer toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole fait référence a une pratique
dangereuse ou imprudente qui peut
A NERTISSENENT entrainer des blessures personnelles
importantes ou la mort.
Ce symbole fait référence a une pratique
, dangereuse ou imprudente qui peut
APRECAUHON entrainer des blessures personnelles ou
des dégats matériels.

Si nécessaire, demander de I'aide

Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. Si 'on

a besoin d’assistance pour résoudre un probléme
particulier, s’adresser a notre service de vente/assistance
ou au revendeur agréé pour obtenir des instructions
supplémentaires.

Dans le cas d’une installation incorrecte
Le fabricant ne sera en aucun cas responsable dans le

cas d’'une installation ou d’'une maintenance incorrecte,
y compris dans le cas de non-respect des instructions
contenues dans ce document.

PRECAUTIONS PARTICULIERES

AAVERTISSEMENT Lors du céblage

UNE DECHARGE ELECTRIQUE

PEUT ENTRAINER UNE BLESSURE
PERSONNELLE GRAVE OU LA MORT.
SEUL UN ELECTRICIEN QUALIFIE ET
EXPERIMENTE DOIT EFFECTUER LE
CABLAGE DE CE SYSTEME.

* Ne pas mettre l'unité sous tension tant que tout le
systeme de cébles et de tuyaux n’est pas terminé ou
rebranché et vérifié.

* Des tensions électriques extrémement dangereuses
sont utilisées dans ce systéme.

Consulter attentivement le schéma de céblage et ces
instructions lors du cablage. Des connexions incorrectes
ou une mise a la terre inadéquate peuvent entrainer des
blessures accidentelles ou la mort.

e Serrer fermement toutes les connexions. Un cable mal
fixé peut entrainer une surchauffe au point de connexion
et présenter un danger potentiel d’'incendie.

e Prévoyez une prise électrique destinée exclusivement a
chaque unité.

¢ Prévoir une prise électrique a utiliser exclusivement pour
chaque unité. Une séparation des contacts au moyen
d’'une déconnexion compléte dans tous les pbles doit en
outre est incorporée dans le cablage fixe conformément
aux regles de cablage.

e Pour éviter les risques possibles d’une défaillance
d’isolation, I'unité doit étre mise a la terre. 9

Lors du transport

Etre prudent lors du soulévement et du déplacement des

unités intérieure et extérieure. Demander de 'aide a un

collégue, et plier les genoux lors du levage afin de réduire

les efforts sur le dos. Les bords acérés ou les ailettes en

aluminium mince se trouvant sur le climatiseur risquent
d’entailler les doigts.

Lors de l'installation...

solide et résistant pour supporter ou soutenir 'unité et
d’acces facile pour I'entretien.

...Dans une piéce

Isoler correctement toute tuyauterie passant a I'intérieur
d’une piece pour éviter que de la “condensation” ne s’y
dépose et ne goutte, ce qui pourrait endommager les murs
et les planchers.

Garder 'alarme incendie et la sortie d’air

LN\PRECAUTION 5 151 5 m de Funite,

...Dans des endroits humides ou sur des surfaces
irréguliéres

Utiliser une plate-forme surélevée en béton ou des
parpaings pour offrir une base solide et réguliere a 'unité
extérieure. Ceci permettra d’éviter des dégats causés par
'eau et des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents forts
Ancrer solidement I'unité extérieure avec des boulons et
un chassis en métal. Prévoir un déflecteur efficace.

...Dans une zone neigeuse (pour les systémes du type
pompe a chaleur)

Installer I'unité extérieure sur une plate-forme surélevée

a un niveau supérieur a 'amoncellement de la neige.
Prévoir des évents a neige.

...Au moins 2,5 m
L’unité intérieure de ce climatiseur doit étre installée a une
hauteur d’au moins 2,5 m.

...Dans les buanderies
Ne linstallez pas dans une buanderie. L’unité intérieure
n’est pas étanche aux gouttes.
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Lors de la connexion de la tuyauterie de * Ce produit ne doit en aucune
réfrigérant circonstance étre modifié ou

.............................................................................. . Jr— démonté. Un appare” modifié ou
e Lors de la réalisation du travail de démonté peut provoquer un incendie,

tuyauterie, ne pas mélanger l'air sauf une électrocution ou des blessures.
pour le réfrigérant spécifié (R410A) * Ne pas nettoyer l'intérieur de 'unité
dans le cycle de réfrigération. Cela intérieure et extérieure soi-méme.
pourrait réduire la capacité et causer Demander & un revendeur autorisé
un risque d’explosion et de blessure ou a un spécialiste de s’en charger.
a cause de la tension élevée dans le * En cas de dysfonctionnement de cet
A wermssenent  cycle du réfrigérant. appareil, ne pas le réparer soi-méme.
¢ Une fuite de gaz réfrigérant peut Prendre contact avec le revendeur
causer un incendie. ou un SAV pour la réparation.
¢ Ne pas ajouter ni remplacer le * Ne pas toucher I'entrée d’air ou
réfrigérant par un autre type les ailettes en aluminium mince
que celui spécifié. Cela pourrait ff PRECAUTION de l'unité extérieure. Vous
provoquer des dégats, brllures, pourriez vous blesser.

blessures ou autres. « Aérer tout espace clos lors de

* Bien aérer la piéce au cas ol le gaz réfrigérant fuit linstallation ou de l'essai du systeme
pendant l'installation. Faire attention a ne pas laisser le de réfrigération. Du gaz réfrigérant
gaz réfrigérant entrer en contact avec une flamme, car qui a fui peut, au contact de feu
ceci produirait un gaz toxique. ou de chaleur, produire un gaz
- . dangereusement toxique.
* Garder toutes les canalisations aussi courtes que « Aprés installation, s'assurer quii
ossible. ! Lo oA
P - i i ] n’y a pas de fuite de gaz réfrigérant.
e Utiliser la méthode en évasement pour la connexion Si le gaz entre en contact avec un
des tuyaux. fourneau allumé, une chaudiere a
* Appliquer du lubrifiant de réfrigération sur les surfaces gaz, un chauffage d'appoint électrique
en regard des tuyaux d’évasement et d’'union avant ou une autre source de chaleur, il
de les connecter, puis serrer I'écrou avec une clé peut produire un gaz toxique.
dynamomeétrique pour effectuer une connexion sans Divers
011 P .
* Rechercher la présence de fuites avant d’exécuter le ‘ l,\le pas s'asseoir ni monter sur
test. wertssenent  'unité, sous peine de tomber

accidentellement.

Ne pas toucher I'entrée d’air ou
PRECAUTION les ailettes en aluminium mince %

de l'unité extérieure. Vous

pourriez vous blesser.

* Ne pas laisser s’échapper le réfrigérant lors de la
réalisation du travail de tuyauterie en cas de montage
ou remontage et lors de la réparation des piéces de
refroidissement.

Manipuler avec précaution le liquide réfrigérant, car il

> >

* Ne pas coller d'objet dans le
peut provoquer des engelures. CARTER DE VENTILATEUR.
Lors de la maintenance Cela présente un risque de
........................ -..........:.....’........................................ blessure et I!unité pourraitétre A
* Interrompre I'alimentation électrique sur le @ endommagge.
commutateur principal (secteur) avant d’ouvrir

I'unité pour vérifier ou réparer le cablage et les

pieces électriques. AVIS

* Eloigner les doigts et les vétements de toutes les Le texte en anglais correspond aux instructions
pieces mobiles. originales. Les autres langues sont une traduction des
* Nettoyer le site une fois terminé, en pensant a vérifier instructions originales.

qu’aucune ébarbure de métal ou morceau de cable n’a
été laissé a I'intérieur de I'unité dont la maintenance a
été effectuée.
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1. GENERALITES

Ce livret décrit brievement ol et comment installer le climatiseur.

Priere de lire toutes les instructions des unités intérieure et
extérieure, et s’assurer que toutes les pieces d'accessoires
énumérées sont avec le systéme avant de commencer.

1-1. Les outils nécessaires a I'installation (non fournis)
1. Tournevis plat

2. Untournevis a téte Phillips

3. Un couteau ou une pince a dénuder le cable
4. Un ruban a mesurer

5. Un niveau de charpentier

6. Une scie sauteuse ou une scie a guichet

7. Une scie a métaux

8. Des noyaux centraux

9. Un marteau

10. Une perceuse

11. Un coupe-tube

12. Un outil d’évasement pour tuyaux

13. Une clé dynamomeétrique

14. Une clé dynamométrique

15. Un alésoir (pour ébavurer)

1-2. Accessoires fournis avec l'unité

ableau 1-1 (Cassette 4 voies)

Désignation Figure Qté Remarques
Schéma Imprimé sur la
d’installation 1 p

S boite
pleine échelle
= = Pour boulons de
= <
Rondelle g g 8 SUSpenSiOﬂ
Pour schéma
Vis PP 4 | d'installation pleine
échelle
Pour raccords
Ruban isolant (Blanc) 2 | coniques de tubes

de gaz et de liquide

Isolant
d’évasement

Pour tube de
liquide

Isolant

d’évasement 1 | Pour tube de gaz

Tuyau de
vidange

Pour la fixation du

Collier flexible tuyau de vidange

Garniture

Isolant de
vidange

Attache-fils

Mode d’emploi

Instructions
d’installation

@ Utiliser M10 pour les boulons de suspension.
® Fourniture sur site pour les écrous et boulons de suspension.
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1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation

Si vous souhaitez acheter ces matériaux séparément aupres
d’une source locale, vous aurez besoin de:

1. Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tube de réfrigérant.

2. lIsolation en polyéthylene en mousse pour tubes en cuivre
comme il convient pour préciser la longueur de la tuyauterie.
L’épaisseur de paroi de I'isolant ne doit pas étre inférieure a
8 mm.

3. Utiliser un fil de cuivre isolé pour le cablage sur site. La taille des
cables varie avec la longueur totale du cablage. Se reporter a 4.
CABLAGE ELECTRIQUE pour de plus amples informations.

/I\ PRECAUTION

Informez-vous des réglementations et des codes
électriques locaux avant de vous procurer le cable. De
méme, consultez toutes les instructions ou limitations
afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a I'installation
1. Bande de réfrigération (armée)

2. Des agrafes ou des attaches isolées pour les fils de
connexion (se reporter aux réglementations locales)

Mastic

Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant
Echelle de pesée
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2.

SELECTION DU SITE D’INSTALLATION

2-1. Unité intérieure
EVITER:

Les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites
de gaz.

Les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs
d’huile.

L’exposition directe au soleil.

Les emplacements proches de sources de chaleur qui
pourraient affecter les performances de l'unité.

Les emplacements ou l'air extérieur peut pénétrer
directement la piece. Ceci peut provoquer de la
“condensation” sur les bouches de soufflage, entrainant une
vaporisation ou un égouttement.

Les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou 'humidité.

Installation de la télécommande derriére des rideaux ou des
meubles.

Les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

A FAIRE:

Sélectionnez une position adéquate depuis laquelle tous les
ccoins de la piece peuvent étre climatisés uniformément.

Sélectionnez un emplacement ou le plafond est
suffisamment résistant pour supporter le poids de I'unité.

Sélectionnez un emplacement ou la canalisation et le tuyau
de purge ont le trajet le plus court vers l'unité extérieure.

Un espace suffisant pour permettre aussi bien un bon
fonctionnement qu’une maintenance aisée, ainsi qu’une
circulation d’air libre autour de l'unité.

Installez I'unité avec la différence d’élévation maximum
au-dessus ou en dessous de I'unité extérieure et avec une
longueur de canalisation totale (L) par rapport a 'unité
extérieure comme détaillé dans le manuel d’installation livré
avec l'unité extérieure.

Laissez de I'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise
aux rayons directs du soleil ni au passage d’air frais

provenant de l'unité intérieure.
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Type a Cassette 4 Voies |

#t unité intérieure jq

£ Plafond/ €
§ min. 1 m —
min. 3m <
€
Obstach?
N\ Plancher
Fig. 2-1
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3. COMMENT INSTALLER L’'UNITE
INTERIEURE

B Type cassette 4 voies (Type U1)

3-1. Préparation pour la suspension

Cette unité se sert d’'une pompe de vidange. Utilisez un niveau
de charpentier pour vérifier que I'unité est a niveau.

3-2. Suspension de I'unité intérieure

(1) Fixez solidement les boulons de suspension au plafond en
procédant comme illustré sur les schémas (Fig. 3-1 et 3-2),
en les fixant a la structure de soutien du plafond ou par
toute autre méthode qui assure que I'unité sera suspendue
solidement et sans danger.

(2) Suivez la Fig. 3-2 et le Tableau 3-1 pour faire les trous

Remarque : Pour la procédure de changement de borne
de ventilateur CC pour cassette 4 voies, voir
page 46.

Ancrage dans trou
Cheville dans trou Béton Insertion

Boulon de suspension (M10 ou 3/8")
(fourniture sur site)

dans le plafond. Fig. 3-1
Tableau 3-1 Unité : mm - o B
Type Longueur A B c D V & — ,_g
S| T
36, 45, 50, 60, 71, X R [ I 2l 2
100, 125, 140 786 | 745 | 860a910 | 860a910 ‘ ‘ % §
NP 3| 3
(3) Déterminez le pas des boulons de suspension en utilisant Unité intérieure 2| 2
le schéma d'installation pleine échelle fourni. Le schéma ‘ Vue de dessus . 3|3
et le tableau (Fig. 3-3 et Tableau 3-2) montrent la relation | | 2| §
entre les positions de fixation de suspension, 'unité et le 2 g
panneau. = £
Utilisez I'écrou (fourniture sur site) et la rondelle (fournie) @% @; a
pour la position supérieure et inférieure de la patte de ‘ - = - - .
suspension. A (pas des boulons de suspension)
Tableau 3-2 Unité : mm C (dimension d'ouverture du plafond)
L
Type ongueur E F G H I Fig 3 2
36, 45, 50,60,71 | 121 171 256 180 130 )
100, 125, 140 121 171 319 180 130
Unité : mm
Raccord de tuyauterie de réfrigérant (cété gaz)
Sortie de vidange (autre c6té) ) o o
(VP25) Raccord de tuyauterie de réfrigérant (cété liquide)
Patte de suspension }
&= ” ‘ g
1 A . . (0]
T _ e ) b ‘ |.|.
w
f = : —— \
\
19
[}
[sp)
Fig. 3-3
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3-3. Mise en place de I'unité dans le plafond
Cette unité est équipée d’une pompe de vidange.

Contrélez avec un métre-ruban ou un niveau de

charpentier.
Avant d’installer le plafonnier, terminez I'installation de
la durite de vidange et du tuyau de réfrigérant.

(1) Lors de la mise en place de I'unité dans le plafond,
déterminez le pas des boulons de suspension en utilisant
le schéma d’installation pleine échelle fourni. (Fig. 3-4)
La canalisation et le cablage doivent étre posés a
lintérieur du plafond lors de la suspension de l'unité. Si
le plafond est déja construit, mettez la canalisation et le
cablage en position pour la connexion a I'unité avant de
la placer dans le plafond.

(2) La longueur des boulons de suspension doit étre
appropriée pour une distance entre le bas du boulon et
le bas de I'unité de plus de 18 mm comme indiqué a la
Fig. 3-4.

(3) Montez les 3 écrous hexagonaux et les 2 rondelles
(fourniture sur site) sur chacun des 4 boulons de
suspension comme indiqué a la Fig. 3-5. Utilisez 1 écrou
et 1 rondelle pour le c6té supérieur et 2 écrous et 1
rondelle pour le cété inférieur pour que I'unité ne tombe
pas des pattes de suspension.

(4) Ajustez de sorte que la distance entre I'unité et la partie
inférieure du plafond soit de 12 a 17 mm. Serrez les
écrous sur le coté supérieur et le coté inférieur de la
patte de suspension.

(5) Enlevez le polyéthyléne de protection utilisé pour
protéger les piéces du ventilateur pendant le transport.

(6) Contrélez avec un métre-ruban ou un niveau de

charpentier.
Boulon de
suspension

x > ._4
Ecrou jﬁl
double

% 12 3'17 (mm) \
Fig. 3-5

Ecrous et rondelles

o Patte de suspension
(a utiliser pour le haut et le bas)

Cran

3-4. Comment installer la tuyauterie

Se reporter a la section “5. COMMENT EFFECTUER LA
CANALISATION".
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CIAatiseur

\ ‘ / ‘

T T

Plafond

Plus de 18 mm
e
v
12217 mm

Modele de papier

. ) our I'installation
Vis pour fixer P

le papier

(4 emplacements) Ouvrir le plafond

aussi grand que
le contour de ce
papier

Plus de 18 mm

Climatiseur

Plafond

L[S

Modeéle de
papier pour

I'installation

Schéma d’installation pleine échelle
(imprimé sur le haut de la boite)

Fig. 3-4
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3-5. Installation de la durite de vidange

3-5-1. Avant de procéder a I'installation de la canalisation
de vidange

(1) Limitations relatives a I'élévation de la connexion de la
durite de vidange

A PRECAUTION

® || est possible d’élever la durite de vidange a une hauteur
maximum de 850 mm depuis la surface inférieure du
plafond.
N’essayez pas de I'élever plus haut que 850 mm
sous peine de provoquer une fuite d’eau. (Fig. 3-6)

(2) Limitations de la connexion de la durite de vidange

A PRECAUTION

® Ninstallez pas la durite de vidange avec une inclinaison
ascendante par rapport a la connexion de l'orifice de
vidange. Ceci entrainerait un retour de I'eau de vidange
et une fuite lorsque 'unité ne fonctionne pas. (Fig. 3-7)

® N’installez pas de purgeurs d’air qui peuvent entrainer un
jet d’eau depuis la sortie de la durite de vidange.
(Fig. 3-7)

® Ne placez pas de siphon en U ou en cloche au milieu de
la durite de vidange, sous peine de provoquer un son
inhabituel. (Fig. 3-7)

® Assurez-vous que la durite de vidange a une inclinaison
descendante (1/100 ou plus ; inclinaison depuis la
connexion de lorifice de vidange). (Fig. 3-8)

(3) Limitations de la connexion du tuyau de vidange

A PRECAUTION

® Ne pliez pas le tuyau de vidange fourni de 90° ou plus.
Pliez-le & moins de 45°. (Fig. 3-9)

® N’installez pas de siphon au milieu du tuyau de vidange
fourni, sous peine de provoquer un son inhabituel.
(Fig. 3-10)
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300 mm ou moins

;[

(aussi court que possible) lr
m
Ty <
Unité
intérieure

/A :850 mm ou moins
Surface du plafond B : 670 mm ou moins

* Longueur de la durite de vidange fournie = 250 mm

Fig. 3-6

- x Purgeur d’air interdit

Inclinaison
ascendante interdite

=z

\x Siphon interdit

Unité intérieure

Fig. 3-7

Séparation de la bride du support=1,5ma2m

Unité
intérieure

Inclinaison descendante = 1/100 ou plus

Fig. 3-8

Interdit de plier 'angle & 90° Plier 'angle & moins de 45°.

S

O

Fig. 3-9

x Siphon interdit

R

Fig. 3-10



3-5-2. Installation de la durite de vidange

PRECAUTION

® N’exercez pas de force sur l'orifice de vidange lors de la
connexion de la durite de vidange. Installez-la et fixez-la
aussi pres que possible de I'unité intérieure.

® N'utilisez pas de ruban adhésif lors de la connexion du
tuyau de l'orifice de vidange avec le tuyau de vidange.

(1) Comment installer la durite de vidange

1) Insérez d’abord le collier flexible fourni dans le tuyau
de l'orifice de vidange. Puis, assurez-vous que la téte
de la vis est tournée vers le technicien de service lors
du positionnement de la vis du collier flexible en angle
ascendant.

2) Insérez la douille en PVC souple du tuyau de vidange
fourni sur le tuyau de l'orifice de vidange. N'utilisez
pas de ruban adhésif lors de la connexion du tuyau de
vidange avec le tuyau de l'orifice de vidange.
Insérez-le jusqu’a ce que le tuyau de vidange entre en
contact avec la nervure saillante circulaire du tuyau de
I'orifice de vidange.

3) Déplacez le collier flexible de sorte que la position
centrale du collier flexible puisse étre placée a environ
30 mm de la plaque externe de 'unité intérieure. (Fig.
3-11)

4) Vissez hermétiquement le tuyau de vidange avec la
vis du collier flexible vers le haut. (Couple : 2,5 N-m a
34 N-m) (Si la vis est serrée sous le tuyau de vidange,
des problemes surviendront.) Prenez soin de ne pas
faire se chevaucher le collier flexible, la nervure saillante
circulaire et la partie saillante de la circulation fermée du
tuyau de I'orifice de vidange.

5) Appliquez environ 2 g d’adhésif sur les deux c6tés du
tuyau de vidange sans connexion avec la douille en PVC
dur et le joint en PVC dur (VP25) (fourniture sur site).

6) Connectez le tuyau de vidange et le joint en PVC dur de
sorte que la zone adhésive des deux cotés puisse étre
chevauchée.

Essuyez I'adhésif protubérant avec un chiffon doux.

Nervure
saillante

Orifice de vidange ¢ t
circulaire

(Section de vérification de
la vidange sur I'orifice de
vidange, transparente)

Unité intérieure

‘ x N'utilisez pas d’adhésif ici.

* Lorifice de vidange peut étre
endommagé si un adhésif en PVC est
utilisé.

Collier flexible (fourni)

Douille en PVC dur

Douille en PVC souple

Prenez soin de ne pas faire se chevaucher le collier
flexible, la nervure saillante circulaire et la partie
saillante de la circulation fermée du tuyau de I'orifice
de vidange. (Couple : 2,5 N-m a 34 N-m)

Tuyau de vidange

saillante de
la circulation
fermée

Tuyau en PVC dur
(VP25 fourni sur site)

(fourni)

O Collez avec de I'adhésif en PVC.

* Appliquez environ 2 g d’adhésif sur les deux cotés
du tuyau de vidange sans connexion avec la
douille en PVC dur et le joint en PVC dur (VP25)
(fourniture sur site). Essuyez I'adhésif protubérant
avec un chiffon doux.

57 mm

20 mm ou plus

Remarque :

Unité intérieure

ﬂ\

Veillez a insérer solidement le joint

\

=
=)

Nervure saillante circulaire

Partie saillante de la
circulation fermée

de tuyau en PVC dur (y compris le
Eoude) de 20 mm au moins. ‘

* Toutefois, n'utilisez pas le joint de
tuyau en PVC dur autorisé dans une

Environ 5 mm

insertion de plus de 55 mm.

Environ 30 mm

Isolant de vidange (fourni)

* Aprés avoir vérifié la vidange, enroulez la garniture fournie et I'isolant de la durite de vidange autour du tuyau.

Garniture (fournie)

Fig. 3-11
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3-5-3. Vérification de la vidange

Prenez garde car le ventilateur démarre

A PRECAUTION lorsque vous courtcircuitez la broche
située sur la plaque de commande
intérieure.

Aprés avoir terminé le cablage (se reporter & 4. CABLAGE

ELECTRIQUE.) et la canalisation de vidange, procédez

comme suit pour vérifier que I'eau s’évacue en douceur.

Pour cela, préparez un seau et un chiffon pour attraper et

essuyer I'eau renversée.

(1) Connectez 'alimentation a la plaquette de bornes
d’alimentation (bornes L, N) a l'intérieur du boitier de
composants électriques.

(2) Versez lentement environ 1.200 cc d’eau dans le carter
de vidange pour vérifier la vidange. (Fig. 3-12)

(3) Court-circuitez la goupille de vérification (CHK) située
sur la plaque de commande intérieure et actionnez la
pompe de vidange. Vérifiez le débit d’eau a travers la
durite de vidange transparente et déterminez s’il y a une
fuite.

(4) Lorsque la vérification de la vidange est terminée,
ouvrez la goupille de vérification (CHK) et remontez le
cachetuyau.

(5) Points a vérifier aprés I'installation

Aprés l'installation des unités intérieure et extérieure,
des panneaux et du cablage électrique, vérifiez les
points suivants.

Plus de 100 mm

Récipient en
plastique pour
entrée d’eau

Eau (Environ 1.200 cc)

Fig. 3-12

Point a vérifier

Symptome

Vérification

Remarque

S’assurer que les unités intérieure et
extérieure sont correctement installées.

Chute, vibration, bruit

2 |S’assurer qu’il n’y a pas fuite de gaz.

Pas de refroidissement,
pas de chauffage

S’assurer que l'isolation est efficace.

vidange)

3 |(Tuyauterie de réfrigérant et canalisation de |Fuite d’eau

S’assurer que 'eau de vidange s’évacue en
douceur.

Fuite d’eau

S’assurer que la tension d’alimentation
correspond a celle de la plaque signalétique.

Inopérant, grillé

S’assurer qu’il n’y a pas d’erreur de céblage
ou de connexion incorrecte.

Inopérant, grillé

7 | S’assurer que la mise a la terre est correcte. | Perte a la terre

S’assurer que I'épaisseur de fil est conforme
aux spécifications recommandées.

Inopérant, grillé

S’assurer que I'entrée et la sortie d’air des
9 |unités intérieure et extérieure ne sont pas
obstruées.

Pas de refroidissement,
pas de chauffage
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3-6. Remarque importante pour le cablage de I'unité
de type cassette 4 voies
Entrée de I'alimentation électrique

©) H:H e
oD — o
LD o

(1) L’entrée de I'alimentation électrique est située sur la
partie inférieure du c6té de la tuyauterie de réfrigérant
de 'unité. Le boitier de composants électriques est situé
a I'entrée d’air de la partie inférieure de l'unité.

(2) Avant d’installer le plafonnier, veillez a procéder au
branchement du cablage.

(3) Déposez le couvercle situé sur la partie inférieure
de l'unité intérieure qui fixe le boitier de composants
électriques en desserrant les vis autotaraudeuses a téte
cruciforme (x2).

Position de la vis taraudeuse

(4) Acheminez les cables depuis I'entrée de I'alimentation
électrique jusqu’a l'unité. Veillez a faire passer les
cables par I'entrée d’alimentation électrique. Veillez a ce
gu’aucun cable ne soit pris entre 'unité intérieure et le
plafonnier. L’appareil risquerait autrement de provoquer
un incendie.

(5) Branchez les cables dans les prises via I'entrée de
I'alimentation électrique pour le boitier de composants
électriques.

Attachez les cables avec un collier de serrage.

(6) Remettez le couvercle du boitier de composants
électriques en place a sa position initiale en prenant soin
de ne pas coincer les cables dans le couvercle.

Se reporter a “4. CABLAGE ELECTRIQUE”.

4. CABLAGE ELECTRIQUE

4-1. Précautions générales a propos du cablage

(1) Avant de procéder au céblage, confirmez la tension
nominale de I'unité de la maniere indiquée sur la plaque
signalétique, puis effectuez le cablage en suivant de pres
le schéma de céblage.

(2) Un disjoncteur doit étre intégré au cablage fixe
conformément aux réglementations sur le cablage. Le
disjoncteur doit avoir un ampérage approuvé de 10-16 A
et étre pourvu d’'une séparation de contact entre tous les
pbles.

(3) Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance
d’isolation, I'unité doit étre mise a la terre.

(4) Chaque connexion de cablage doit étre faite en fonction
du schéma du systéme de cablage. Un mauvais céblage
peut entrainer un mauvais fonctionnement de I'unité ou
'endommager.

(5) Le cable ne doit pas entrer en contact avec le tube de
réfrigérant, le compresseur ou toute piéce mobile du
ventilateur.

(6) Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement di a de tels changements non autorisés.

(7) Les régulations sur les diametres de fil different de pays
a pays. Pour les lois de cablage sur site, voir les CODES
ELECTRIQUES LOCAUX avant de commencer.

Vous devez vous assurer que l'installation est conforme a
toutes les regles et réglementations concernées.

(8) Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit:

@ Les cables de télécommande et de commande entre unités
doivent étre posés a I'écart du cablage électrique entre
unités.

@ Utilisez des cables blindés pour le cable de commande entre
unités entre les unités et mettez a la terre le blindage sur les
deux cotés.

(9) Sile cable d’alimentation de cet appareil est endommagé,
il doit étre remplacé dans un atelier de réparation désigné
par le fabricant, dans la mesure ou des outils spéciaux
sont nécessaires.

4-2. Longueur et diamétre de fil recommandés pour
systéeme d’alimentation

Unité intérieure

(B) Alimentation

Capacité du fusible

Type ) temporisé et du
2,5mm circuit
U1 Max. 130 m 10-16 A
Cablage de commande
(C) Cablage de A
commande entre (D) Cablage de @.fﬁ,g':gg g:
unités (extérieures télécommande roupe
et intérieures) group
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm2 0,75 mm2
Utiliser des cables (AWG #18) (AWG #18)
blindés*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)
REMARQUE

" Avec cosse de type annulaire.
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4-3. Schémas des cablages

Alimentation L )
220/230/240V ~50Hz N g?
<€)

Unité
intérieure
(No. 1)

@ ,,,,,,,,

Mise a la B
Télécom- 4 @If\ ﬁu
mande ere D @

* Raccordements du modele triphasé

Unité extérieure (triphasé)
Unité INV

© =0
=

(®) =0 N

® o

@,, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Unité extérieure(monophasé)

Unité INV

L
O
Hi)

WHT 7 lf\] 1@ Mise a la terre:
BLK |@}C 5 ®
— Mise a la
Unité C terre
intérieure
(No.2) L
Alimentation L ise 2
220/230/240V ~50Hz N3 F)—‘i AnS Misela
e iNL
Mise & la B @ © =
terre E @| 3 ® —
g .
®

(1)

Voir la Section “4-2. Longueur et diamétre de fil
recommandés pour systéme d’alimentation” pour
I'explication de “B”, “C”, “D” et “E” sur les schémas
ci-dessus.

Le diagramme de connexion de base de l'unité intérieure
montre les plaquettes a bornes, ainsi les plaquettes

a bornes de votre équipement peuvent différer du
diagramme. (Fig. 4-2)

L’adresse du circuit réfrigérant (R.C.) doit étre fixée avant
la mise sous tension.

Pour le paramétrage de I'adresse R.C, voir les instructions
d’installation livrées avec la télécommande (en option).

Le paramétrage de I'adressage automatique peut étre
exécuté via la télécommande. Voir les instructions
d’installation livrées avec la télécommande (en option).
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L1 Alimentation
3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz

Alimentation

220/230/240V ~50Hz

Mise a la terre

Plaque a bornes 6P

B[S
SlelE

e
S

IO

e

L N
Alimentation
électrique

Ut u2
Ligne de

commande

d’unité

Type U1

R1 R2

Ligne de
télécommande

Fig. 4-2



/A\ PRECAUTION

(1) En cas de liaison d’unités extérieures en un réseau, déconnectez la borne sortie du volet court de toutes les unités extérieures a

I’'exception de I'une d’elles.
(A I'expédition: a I’état court-circuité.)

Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), ne pas enlever la fiche de court-circuitage.
(2) N’installez pas le cable de commande entre unités de maniére a former une boucle. (Fig. 4-3)

Unité extérieure

N

Unité extérieure

Unité extérieure

:

X

L/

3 ]

L

L/

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Fig. 4-3

(3) N’installez pas le cable de commande entre unités en montage en étoile. Le cablage avec montage en étoile provoque un

réglage avec mauvaise adresse. (Fig. 4-4)

Unité extérieure

Unité intérieure T .

NO<=v

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Point de branchement

Fig. 4-4

(4) En cas de branchement du cable de commande entre unités, le nombre de points des branches doit étre 16 ou moins.

-1
I

Unité extérieure i'
exte _
;

Contrdleur central I—/-f\

-

: Point d’embranchement

L/

Unité intérieure

Unité extérieure
S

/

Unité intérieure

Unité intérieure

L/

Unité intérieure

Plusde 2 m
nécessaires

Unité extérieure
:

Yo

/

Unité intérieure

Unité intérieure

L/

Unité intérieure

(5) Utilisez des fils blindés pour le cable de commande
entre unités (c), et mettez a la terre le blindage des deux
cotés, sinon le bruit peut affecter le fonctionnement.
(Fig. 4-6)

Connecter les cables de la maniére indiquée dans la
Section 4-3. “Schémas des céablages.”

Fil blindé

Mise a la terre Mise a la terre

Fig. 4-6

(6)  Le cable de raccordement entre I'unité intérieure et
I'unité extérieure doit étre un cordon flexible 5 ou 3 de
*1,5 mm?2 homologué gainé en polychloropréne.
Désignation de type 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
etc.) ou cordon plus lourd.

/

Unité intérieure

\

Unité intérieure

Fig. 4-5

e Utiliser un cable d’alimentation électrique standard
pour I’Europe (tel que le HO5RN-F ou HO7RN-F qui est
conforme aux spécifications nominales CENELEC
(HAR)) ou utiliser un cable basé sur la norme IEC.

(60245 IEC57, 60245 IEC66)

/A WERTISSEIENT

Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la

borne ou un mauvais fonctionnement de I'unité.

Un risqué d’incendie peut aussi exister.
Par conséquent, vérifier que tous les cables sont bien
connectés.
Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation a la borne,
suivre les instructions contenues dans “Comment connecter le
cable a la borne”, et bien fixer le cable avec la vis de fixation de
la plaquette de bornes.
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Comment connecter le cable a la borne

H Pour fils torsadés
(1) Couper I'extrémité de cable avec une

. . . v Fil torsadé Rondelle
pince coupante, puis dénuder l'isolant I spéciale Vis
pour exposer le fil torsadé sur environ N S
i i i Cosse VD> /‘ ‘
1Q mm, et bien torsader les brins du fil. aulaire K> Cosse annulaire 4 ,\)
(Flg. 4-7) = X
Vis et rondelle

g sertir
Plaque a bornes

I a sertir

— 4y

spéciale

~
n

En utilisant un tournevis Phillips,
enlevez la ou les vis de borne situées
sur la plaquette de bornes.

En utilisant une piece de fixation de
connecteur d’anneau ou une tenaille,
garnissez chaque extrémité de cable
dénudée avec une borne a anneau de
pression. Fig. 4-7 Fig. 4-8
Placez la cosse annulaire a sertir,

remplacer et serrez la vis de borne

enlevée en utilisant un tournevis. (Fig.

4-8)

v
| Cosse

L annulaire

%/ a sertir

Dénuder sur 10 mm

—
W
-

=

B Exemples de fils blindés
(1) Retirez l'isolant du cable sans endommager le blindage

Fig. 4-9

tressé. (Fig. 4-9)
(2) Effilochez le blindage tressé et torsadez le les fils \ \ g ..T

détressées ensemble pour en faire un conducteur. Isolez
les fils blindés en les recouvrant d’'une gaine isolante ou en
les enroulant du ruban isolant. (Fig. 4-10) Fig. 4-10

(3) Retirez Iisolant du fil de signaux. (Fig. 4-11) @,@
(4) Fixez les cosses annulaires a sertir sur les fils de signal et %%,
les fils blindés isolés a I'Etape (2). (Fig. 4-12) ‘ i --T

Ruban isolant Blindage tressé

Ruban isolant Blindage tressé

H Exemples de cablage

Type U1
Attache-fils*” Attache-fils*"

[ [¥~—— Cablage de

télécommande
— Cablage de commande
entre unités
Alimentation \ 1
Attache-fils Utilisez cette vis lors de la connexion
Collier de serrage a la terre du blindage pour le cable de

) . R commande entre unités.
Vis protectrice de mise a la terre

Vis fonctionnelle de mise a la terre

*1 Fixez solidement.
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5. COMMENT EFFECTUER LA
CANALISATION

Le cété tube de liquide est connecté par un écrou a téte fendue,
et le c6té tuyau de gaz est connecté par brasage.

5-1. Connexion de la tuyauterie de refrigerant

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systéme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évaseés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Coupez le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a
50 cm en plus de la longueur du tube que vous évaluez.

(2) Eliminez les copeaux a I'extrémité du tube en cuivre avec
un alésoir de tube ou une lime. Ce procédé est important
et doit étre effectué soigneusement pour faire un bon
évasement. Veiller a empécher la pénétration de tout
contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques, etc.)
dans la tuyauterie. (Figs. 5-1 et 5-2)

Ebavurage

|_— Tuyauterie
en cuivre

7 Alésoir

Fig. 5-2

Lors de l'alésage, tenez I'extrémité de tube vers le bas, et

assurez-vous qu’aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube.

(Fig. 5-2)

(3) Enlevez I'écrou évasé de I'unité, et montez-le sur le tube
en cuivre.

(4) Créez un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement. (Fig. 5-3)

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement Fig. 5-3

Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes:
@ la surface intérieure est brillante et réguliere

@ le bord est régulier

@ les cotés coniques sont de longueur uniforme

4

Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement
les tubes

(1) Appliquez un capuchon d’étanchéité ou un ruban étanche
pour empécher la pénétration de poussiere ou d’eau dans
les tubes avant qu'’ils ne soient utilisés.

(2) Appliquer toujours un lubrifiant de réfrigérant (ou de 'huile)
sur 'intérieur de I'écrou évasé avant de procéder aux
raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour la
réduction des fuites de gaz. (Fig. 5-4)

Appliquer du lubrifiant de
réfrigération.

(3) Pour une bonne connexion, aligner le tube raccord et
le tube d’évasement droit entre eux, puis visser d’abord
|Iégérement le raccord conique pour obtenir une bonne
correspondance. (Fig. 5-5)

"

Raccord conique

Fig. 5-4

Raccord Fig. 5-5

@ Ajustez la forme du tube de liquide en utilisant un cintreur de
tube sur le lieu d’installation, et connectez-le a la cassette
c6té tube de liquide en utilisant un évasement.

Précaution a prendre pendant la soudure

@® Remplacez I'air a I'intérieur du tube par de I’azote pour
empécher une pellicule d’oxyde de cuivre de se former
pendant le procédé de soudure. (Oxygéne, dioxyde de
carbone et fréon ne sont pas acceptables).

@ Ne laissez pas le tube chauffer trop pendant la soudure.
L’azote a I'intérieur de la tuyauterie peut surchauffer,
endommageant ainsi les valves du systéme réfrigérant.
Par conséquent, laissez refroidir le tube lors de la soudure.

@ Utilisez une soupape réductrice pour la bouteille d’azote.

@ N’utilisez pas d’agents destinés a empécher la formation
de pellicule d’oxyde. Ces agents affectent de maniére
négative le réfrigérant et I’huile de réfrigérant, et peuvent
entrainer des dommages ou des dysfonctionnements.

5-2. Connexion de canalisation entre unités
intérieure et extérieure
(1) Connectez hermétiquement le tube de réfrigérant coté
intérieur sorti du mur avec le tube cété extérieur.
Raccordement du tube d’unité intérieure (4, ,...2,,4)
Type unité intérieure  [36/45]/50/60/71]/100] 125|140
Tuyauterie de gaz (mm) 012,7 915,88
Tuyauterie de liquide (mm)| ©6,35 29,52

(2) Pour fixer les écrous évasés, appliquer le couple de
serrage spécifié.

® Lors du démontage des écrous évasés des connexions de tube,
ou lors de leur serrage aprés la connexion du tube, toujours
utiliser 2 clés a molette ou des clés. (Fig. 5-6)
Si les raccords coniques sont trop serrés, I'évasement peut étre
endommagé, ce qui pourrait entrainer une fuite de réfrigérant et
provoquer des blessures ou I'asphyxie des occupants de la piece.

Clé dynamomeétrique
~

Clé
Unité intérieure

Unité extérieure

Fig. 5-6
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® Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie,
toujours utiliser les écrous évasés qui ont été fournis avec
I'unité, ou d’autres écrous évasés pour R410A (type 2). La
tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir I'épaisseur
de paroi correcte indiquée dans le tableau ci-dessous.

Diamétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
26,35 (1/4 po) {1484__1 ég ltlg.frncm} 0,8 mm
0952 (3BPO) | (340" 422 ki om) 0.8 mm
o127 (112p0) | | 00 0 ]’:'g'f’_“cm} 0,8 mm
01588 (58P0) | (5e0 . 809 I’Z'g'ffncm} 1,0 mm

La pression étant approx. 1,6 fois supérieure a la pression
de réfrigérant conventionnelle, I'utilisation d’écrous évasés
ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut entrainer
une rupture des tubes, des blessures ou I'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

@ Pour éviter des dommages a I'évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évasés, utiliser le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évasés sur le tube de liquide,
utiliser une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

5-3. Isolement du tube de réfrigérant

Isolation de la tuyauterie

@ Une isolation thermique doit étre appliquée a toute la
canalisation de 'unité, y compris le raccord de distribution
(acheté séparément).

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120°C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
réfractaire a 80°C ou plus.

L’épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou
égale a 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB
30°C et HR 70%, augmenter d’'un incrément I'épaisseur du
matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

Deux tubes arrangés ensemble
Tuyauterie de gaz

Tuyauterie de liquide

Isolation

/A\ PRECAUTION

Si I’extérieur des robinets d’unité extérieure a été fini

avec un revétement de conduit carré, veiller a laisser
suffisamment d’espace pour pouvoir accéder aux robinets
et permettre le montage et le démontage des panneaux.

Branchement des écrous évasés

Enroulez le ruban isolant blanc autour des raccords coniques
au niveau des connexions des tuyaux de gaz. Recouvrir ensuite
les connexions de tuyauterie de I'isolant d’évasement et remplir
'espace au niveau du raccord du ruban isolant noir fourni. Fixer
finalement Iisolant aux deux extrémités avec les colliers en
vinyle fournis. (Fig. 5-8)
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Isolant d’évasement (fourni)
Raccord-union Ruban isolant (blanc)
évasé (fourni)

\ Vi \

Coté unité

Isolant de tube
(non fourni)
réfractaire a
120°C ou plus

Raccord conique

Fig. 5-8

Matériau d’isolation

Le matériau utilisé pour I'isolation doit avoir de bonnes
caractéristiques d’isolation, étre facile a utiliser, étre résistant a
I'usure et ne doit pas facilement absorber 'humidité.

/I\ PRECAUTION

Apreés avoir isolé un tube, ne jamais essayer de le courber
dans une courbe étroite, car cela peut entrainer une
rupture ou une fissure du tube.

Ne jamais saisir les sorties de connexion de vidange ou de
réfrigérant quand on déplace l'unité.

5-4. Branchement des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) devraient
étre branchés ensemble avec du ruban d’armature en
1 faisceau. Pour éviter que le condensat ne déborde du
carter de purge, garder le tuyau de purge séparé du tube
de réfrigérant.

(2) Enrouler le ruban d’armature par le bas de 'unité
extérieure jusqu’en haut du tube lorsqu’il entre le mur.
Lorsque vous enroulez le ruban, chevauchez la moitié de
chaque tour de ruban précédent.

(3) Brider le lien de tube au mur en utilisant approx.1 bride a
chaque metre. (Fig. 5-9)

Tubes isolés

Tuyau de
vidange

Fig. 5-9

Ne pas enrouler trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifier également
que le tuyau de purge de condensat se sépare a distance du
faisceau et que les gouttes disparaissent de I'unité et du tube.



5-5. Finition de I'installation

Apres avoir terminé lisolation et le guipage de la tuyauterie,
utiliser un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air. (Fig. 5-10)

6.

Appliquer le mastic ici ~.

Tuyauterie Fig. 5-10

COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE OU
LA TELECOMMANDE CABLEE HAUT
DE GAMME (PIECE EN OPTION)

Se reporter au mode d’emploi fourni avec la télécommande de
minuterie en option ou avec la télécommande céblée haut de
gamme en option.

7.

COMMENT INSTALLER LE PLAFONNIER

H Type cassette 4 voies (Type U1)

Accessoires

Plafonnier x1 Vis avec téte a rondelle x4

M5 x 40
218

Remarques sur
linstallation x1

-

7-1. Préparatifs pour L’installation du Plafonnier

(1)

Vérification de la position de I'unité
1) Vérifiez que le trou de plafond se trouve dans cette

plage :
860 mm x 860 mm a 910 mm x 910 mm

2) Confirmez que la position de I'unité intérieure et du
plafond est telle qu’indiquée sur le schéma. Si les

Unité principale

®% Dimension d’ouverture
au plafond

g

Cété plafond

positions de la surface de plafond et de I'unité ne plage de 124 17 mm.
correspondent pas, une fuite dair, une fuite d’eau, une Si hors de la plage, un dysfonctionnement ou toute autre

défaillance de fonctionnement du volet ou un autre
probleme peut en résulter.

A PRECAUTION

® Ne placez jamais le panneau la face vers le bas.
Accrochez-le verticalement ou posez-le sur un
objet en surplomb. Le placer la face vers le bas
endommagera la surface.

® Ne touchez pas le volet ni ne lui appliquez de
force.
(Ceci peut entrainer un mauvais fonctionnement
du volet.)
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sorte de probléeme peuvent se produire.

A : Veillez a prévoir nécessairement un espace dans la
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7-2. Comment Installer le Plafonnier
(1) Retrait de la grille d’admission d’air
1) Enlever les 2 vis du verrou de la grille d’admission d’air.
(Fig. 7-1) (Remontez la grille d’'admission d’air apres
l'installation du plafonnier.)
2) Faites glisser les loquets de la grille d’admission d’air
dans la direction indiquée par les fleches (1) pour
ouvrir la grille. (Fig. 7-1)

Grille d’admission Plafonnier
dair

Vis
Verrou

Charniére de grille
d’admission d’air

Fig. 7-1

3) La grille d’'admission d’air étant ouverte, déposez la
charniere de grille du plafonnier en la faisant glisser
dans la direction indiquée par la fleche (2). (Fig. 7-2)
(Remontez la grille d’admission d’air aprés l'installation
du plafonnier.)

Fig. 7-2
(2) Dépose du cache-coin

Faites glisser le cache-coin dans la direction indiquée
par la fleche (1) et déposez-le.

i -

(1) Pousser
pour libérer

Cache-coin

Plafonnier

Cache-coin

Fig. 7-3

44

(3) Installation du plafonnier

Le climatiseur doit étre mis sous tension pour changer

angle du volet. (N'essayez jamais de déplacer le volet a

la main, sous peine de 'endommager.)

1) Suspendez les loquets provisoires a l'intérieur
du plafonnier dans la prise sur I'unité pour fixer
temporairement le plafonnier en position. (Fig. 7-4)

® | e plafonnier doit étre installé dans la bonne direction
par rapport a 'unité. Alignez les marques REF.PIPE
et DRAIN situées sur le coin de plafonnier sur les
bonnes positions sur l'unité.

® |ors de la dépose du plafonnier, poussez les loquets
provisoires vers I'extérieur tout en tenant le plafonnier.
(Fig. 7-4)

Pousser pour libérer, Prise sur 'unité
\%}rincipale
\\\\ I~ Loquet provisoire

Loquet provisoire

Fig. 7-4
2) Alignez les trous d'installation de panneau et les trous de
vis de l'unité.
3) Serrez les vis avec téte a rondelle fournies au niveau
des 4 emplacements d’installation du panneau pour
que le panneau soit solidement fixé a l'unité. (Fig. 7-5)

@"/ Coin de tuyauterie de vidange

Vis avec téte a rondelle
Fig. 7-5
4) Vérifiez que le panneau est fixé solidement au plafond.
® A ce moment, assurez-vous qu'il n’y a pas d’espaces
entre I'unité et le plafonnier, ou entre le plafonnier et
la surface de plafond. (Fig. 7-6)

Ne pas laisser

Unité d’espaces.
principale
/S

/l

Plafonnier

Surface du plafond

Fig. 7-6
® S'’il y a un espace entre le panneau et le plafond,
laissez le plafonnier fixé et réglez avec précision la
hauteur d’installation de 'unité pour éliminer I'espace
avec le plafond. (Fig. 7-7)

Avec une clé ou un autre outil,
réglez avec précision la hauteur
d’installation de I'unité pour
éliminer 'espace avec le plafond
par le trou du cache-coin.

Fig. 7-7



(5) Comment fixer le coin et la grille d’admission d’air
PRECAUTION A. Fixation du cache-coin
1) Vérifiez que le cable de sécurité du cache-coin est fixé a
la goupille de plafonnier, comme indiqué sur la figure.

® Si les vis ne sont pas suffisamment serrées, des o . . ) .
2) Utilisez les vis fournies pour fixer le cache-coin au

problémes tels que ceux illustrés sur la figure ci-
dessous peuvent se produire.
Serrez bien les vis.

Fuite d’air \ |
Fuite d&% Q
du plafond . s
Placez le cache-coin de maniére a ce que
0 les 3 attaches se logent dans les trous
Tache /Ag Condensation, fuite d’eau Broche dans le plafonnier. )
i Ensuite, fixez-le en place avec les vis
® S’il reste un espace entre la surface du plafond et le fournies.
plafonnier méme aprées avoir resserré les vis, réglez a B. Fixation de la grille d’admission d’air

nouveau la hauteur de l'unite. ® Pour installer la grille d’admission d’air, suivez les étapes
de “Dépose de la grille” dans 'ordre inverse. En faisant
tourner la grille d’admission d’air, il est possible de fixer
la grille sur le plafonnier a partir d’'une des 4 directions.
Coordonnez les directions des grilles d’admission d’air
lors de I'installation de plusieurs unités et changez les
directions en fonction des demandes du client.

Réglez de sorte qu’il
n’y ait pas d’espaces. (
------- f ~--= ® | ors de la fixation de la grille d’admission d’air, faites

/

I La hauteur d'installation de I'unité
: est réglable par le trou du coin de
]
]
]
]

\
' attention a ce que le fil conducteur du volet ne soit pas pris.
|

plafonnier dans la mesure ou cela :
|
]
7/

® Veillez a fixer le cable de sécurité qui empéche la grille
d’admission d’air de se détacher de I'unité de plafonnier
comme indiqué dans la figure ci-dessous.

® Avec ce plafonnier, les directions des treillis de grille
d’admission d’air lors de l'installation de plusieurs unités
et la position de I'étiquette indiquant le nom de la société
sur le panneau de coin peuvent étre changées en fonction
des demandes du client, comme indiqué sur la figure ci-
dessous. Cependant, le récepteur de signal sans fil ne
peut étre installé qu’au coin de la tuyauterie de réfrigérant
de l'unité de plafond.

n’affecte pas I'horizontalité de I'unité
et le tuyau de vidange.

(4) Céblage du plafonnier

1) Ouvrez le couvercle du boitier de composants
électriques pour la PCI de commande.

2) Raccordez le connecteur 22P (blanc) du plafonnier au
connecteur sur la PCI de commande dans le boitier
de composants électriques. Dans ce cas, exposez
la section découpée du tube pour la protection du
cablage vers I'extérieur par rapport au boitier de
composants électriques et fixez-la avec I'attache-fils Trou pour le crochet
sur le boitier de composants électriques. du plafonnier

® Sij les connecteurs ne sont pas connectés, le volet

automatique ne fonctionnera pas. Connectezles P
solidement. (S’ils ne sont pas complétement
connectés, “09” s’affichera sur la télécommande.) g
® Veérifiez que le connecteur de cablage n’est pas \
pris entre le boitier de composants électriques et le Crochet empéchant que la grille ne tombe
couvercle.
® Vérifiez que le connecteur de céblage n’est pas pris Coté durite de vidange ‘ | » Coté du tube de réfrigérant
entre 'unité et le plafonnier. Emplacement des 1

. charniéres de la grille
Couvercle du boitier de d’admission dair a la

);\Lcomposams électriques gcl)_r;iz gl,llés;i)r;i etre T=——3 1| Récepteur de signal
h A ‘ {| sans fil
ple) Q/ Schéma de cablage installée avec ces * Uniquement cette
S (La direction dans laquelle charnieres dirigées z0ne est possible
I'unité fait face a été changée dans 'une des 4 o5 poss
-~ ha directions. pour linstallation.
pour faciliter les explications.)
. Boitier de
Vis (2 emplacements) composants
électriques

Connecteur
du cablage du
plafonnier

Section découpée du tube
pour la protection du cablage
Attache-fils

Peut étre installée
dans une rotation
Coté unité de 90°
principale

Fig. 7-8
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7-3. Divers

Cette section est décrite dans le mode d’emploi
accompagnant la télécommande de minuterie (CZ-RTC2).
En ce qui concerne la télécommande cablée haut
de gamme (CZ-RTC83), consulter le mode d’emploi
accompagnant le modele CZ-RTC3.
(1) Vérification apres l'installation
1) Vérifiez qu'il n’y a pas d’espaces entre l'unité et le
plafonnier, ou entre le plafonnier et la surface du plafond.
* Les espaces peuvent entrainer une fuite d’eau et de
la condensation.
2) Vérifiez que le cablage est bien connecté.
* S’il n’est pas bien connecté, le volet automatique ne
fonctionnera pas.
(“P09” est affiché sur la télécommande.)
En outre, une fuite d’eau et de la condensation
peuvent se produire.
(2) Utilisation de la télécommande sans fil
Pour en savoir plus sur l'installation, reportez-vous a la
section “Récepteur de signal sans fil” des instructions
d’installation fournies.
(3) Sélection de la borne du moteur du ventilateur CC
(évacuation d’air a 4 voies)

o N e gy [ [ o

Fig. 7-10
2) Lors du réglage de la télécommande cablée

<Marche a suivre>

Arrétez le systéme avant de procéder a ces étapes.

() Appuyez simultanément sur les touches ([£), [6ET) et
et maintenez-les enfoncées pendant au moins
4 secondes.

(2 Sila commande de groupe est activée, appuyez
sur la touche et sélectionnez 'adresse
(N° de P'unité) de I'unité intérieure a régler. A ce
moment, le ventilateur sur 'unité intérieure se met

Vérifiez les pieces en option conformément au tableau
suivant.

Tableau pour le réglage de la borne du moteur du
ventilateur CC

en marche.
(3 Désignez le code d’élément % en utilisant les touches

du réglage de la température _a )/ v ).
@ Appuyez sur les touches de la minuterie (2] /(¥)

Données de pour sélectionner les données de réglage de votre
N° de réglage de la Contenu et nom des choix.
réglage télécommande pieces en option * Pour les codes d’élément et les données de
Code d’élément 5d réglage, reportez-vous au “Tableau pour le réglage
Matériau de blocage de Fair de la broche du moteur de ventilateur CC”.
0003 \(Ipc))ci);sr)l évacuation d’air a 3 ® Appuyez sur la touche '
(3) Matériau de blocage de Fair (L’affichage cesse de clignoter et reste allumé, puis
0003 (lorsqu’un conduit le réglage est terminé.)
d’évacuation est connecté) * Si vous utilisez un matériau de blocage de I'air,
Matériau de blocage de I'air procédez comme indiqué aux étapes 3@ a (5)
(6) 0006 \(I%?eusr)l’évacuation daira 2 ci-dessus et modifiez le réglage pour le code

d’élément “62” a “0000”.
Pour changer I'unité intérieure sélectionnée, suivez
I'étape 2.
(6 Appuyez sur la touche pour revenir a l'affichage
normal de la télécommande.

*1 Lors de I'utilisation de piéces en option avec différents
numéros de réglage en association avec plusieurs
unités, suivez les indications pour le numéro de
réglage le plus grand.

1) Lors du réglage depuis la PCI
<Marche a suivre>
Arrétez le systéme avant de procéder a ces étapes.

(1) Ouvrez le couvercle du boitier de composants — —)
électriques, puis vérifiez la PCl de commande de N A <
Iunité intérieure. I R '-"-“

(2 Connectez la borne a connexion volante (2P : OBt

jaune) fournie avec les pieces en option a la bonne
broche de connecteur sur la PCl de commande
de l'unité intérieure d’apres le numéro de réglage
confirmé dans le Tableau pour les réglages de la
borne du moteur du ventilateur CC.

N° de réglage (3) :
Puis, connectez la borne a connexion volante a la
broche du connecteur TP3 (2P : jaune) de la PCI
de commande de l'unité intérieure.

N° de réglage (6) :
Puis, connectez la borne a connexion volante a la
broche du connecteur TP6 (2P : blanc) de la PCI
de commande de l'unité intérieure.
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(4) Réglage séparé des volets (lors du réglage de CZ-RTC2)
1) Il est possible de régler les 4 volets de sortie d’air

séparément pendant le fonctionnement. Si vous ne les
réglez pas séparément, tous les volets fonctionnent
de la méme maniére.

Orifice
d’évacuation

Volet
(réglage pour un flux d’air dans le sens haut-bas)

<Marche a suivre>
Arrétez le systéme avant de procéder a ces étapes.

(DAppuyez simultanément sur les touches (), EET) et
et maintenez-les enfoncées pendant au moins
4 secondes.

(2 Si la commande de groupe est activée, appuyez
sur la touche et sélectionnez I'adresse
(N° de l'unité) de I'unité intérieure a régler. A ce
moment, le ventilateur sur I'unité intérieure se met
en marche.

©N ? le numéro de funité “& ¢ (ou“2 L7 dans
le cas de la commande de groupe), le code d’élément
“ XX’ etles données de réglage “Y'Y' Y'Y ” clignotent
sur 'écran LCD de la télécommande.

(4) Désignez le code d’élément “ XX ” en utilisant les
touches du réglage de la température

Ca )/

Boitier de composants électriques

XX=90

XX=91 XX=93
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N TIMER

(5 Appuyez sur les touches de la minuterie (2] /(¥)
pour sélectionner les données de réglage de votre
choix.

Position du volet
o ¢ 1
'\.
[\

[ )
Fig. 7-11
* Données de réglage “YY'YY ” (voir la Fig. 7-11)

Données de Position du volet pendant le
réglage fonctionnement
ﬂﬂ ,’:,'{:,' Sans réglage distinct
oot | oscillation
L’E [.'E Déplacement sur la position [ 1] et maintien

Déplacement sur la position [2] et maintien

5 I | Déplacement sur la position [3] et maintien

5 TS | Déplacement sur la position [4] et maintien
ﬂ[,' {,',_ Déplacement sur la position [5 ] et maintien

Lorsque la position du volet est réglée sur [4] ou
et 'unité est en mode de refroidissement ou en
mode sec, la position du volet est déplacée sur 3]
et 'appareil se met en marche. (voir la Fig. 7-11)

Le volet oscille pendant le fonctionnement sous
“Réglage séparé des volets”.
A ce moment, les volets non sélectionnés sont
déplacés sur la position [1]. (voir la Fig. 7-11)

(6 Appuyez sur la touche (SET).
(L’affichage cesse de clignoter et reste allumé, puis

le réglage est terminé.)
Pour changer I'unité intérieure sélectionnée, suivez
I'étape 2.

(?) Appuyez sur la touche pour revenir a l'affichage
normal de la télécommande.

3

H
JLLLGLEE
RN
N 4444

RC. No.  SETDATA

%

XX

CODE No.

®

B 0 o (s ey =

e ®
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8. COMMENT INSTALLER LE
RECEPTEUR DE TELECOMMANDE

Se reporter au mode d’emploi fourni avec le récepteur de
télécommande sans fil en option.

9. ANNEXE

B Entretien et nettoyage

/A WERTISSENENT

@ Pour des raisons de sécurité, assurez-vous que le climatiseur
est hors tension et coupez le courant avant le nettoyage.

@ Ne versez pas d’eau sur I'unité intérieure pour la
nettoyer. Les composants internes subiront des
dommages et un choc électrique peut se produire.

Coté admission et sortie de I’air (unité intérieure)

Nettoyer le c6té admission et sortie de I'air de 'unité intérieure avec
une brosse d’aspirateur ou les nettoyer avec un tissu doux et propre.

Si ces pieces sont tachées, utiliser un chiffon propre humidifié
avec de I'eau. Lors du nettoyage du cété de sortie d’air, prenez
soin de ne pas forcer les aubes qui pourraient se déloger.

/I\ PRECAUTION

@® Ne pas utiliser de dissolvants ni de produits chimiques
corrosifs pour nettoyer 'unité intérieure. Ne pas
nettoyer les piéces en plastique avec de I’eau chaude.

@ Certains bords métalliques et ailettes sont tranchantes
et peuvent entrainer des blessures en cas de mauvaise
manipulation ; prendre des précautions spéciales lors
du nettoyage de ces piéces.

@ La bobine interne et les autres composants de I'unité
extérieure doivent étre nettoyés régulierement.
Consulter le revendeur ou un centre de services.

Filtre a air

Le filtre & air collecte la poussiére et toute autre particule
de lair. Il doit étre nettoyé régulierement tel qu’indiqué dans
le tableau ci-dessous ou lorsque le filtre () sur I'écran de
la télécommande (type céablé) indique qu'’il faut le nettoyer.
Si le filtre est bloqué, la performance de la climatisation est
nettement réduite.

Type U1

Période 6 mois

La fréquence de nettoyage du filtre dépend de I'environnement
dans lequel I'unité est placée.

<Comment nettoyer le filtre>
1. Enlevez le filtre a air de la grille d’entrée d’air.

2. Utilisez un aspirateur pour enlever la poussiere légere. En
présence de poussiére collante sur le filtre, lavez le filtre
dans I'eau chaude, savonneuse, rincez-le dans de 'eau
propre et séchez-le.

<Comment enlever le filtre>
Type a cassette 4 voies (U1):

1. Utilisez un tournevis pour enlever le boulon de chaque cété
des deux loquets. (Resserrez bien les deux boulons aprées
le nettoyage).

2. Faites glisser les verrous de la grille d’admission d’air dans
la direction de l'intérieur pour ouvrir la grille.

3. La grille d’admission d’air s’ouvre.
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@ Lors du nettoyage du filtre a air, ne jamais enlever la
chaine de sécurité. S’il est nécessaire de I’enlever pour
réparation et maintenance a l'intérieur, vous devez
réinstaller la chaine de sécurité de maniére sécurisée
(crochet sur le coté grille) apres le travail.

® Lorsque le filtre a été enlevé, les piéces rotatives (telles
que le ventilateur), les zones chargées électriquement,
etc. seront exposées dans I'ouverture de I'unité.
Prenons toutes les précautions nécessaires avec ces
piéces et ces zones qui représentent des dangers
certains.

4. Poussez sur le c6té du filtre a air marqué par la fleche V
puis tirez vers vous. Le filtre a air est débloqué.

d’admission @ 7=’

d’'air

N
SN
Verroé

Vis

/A\ PRECAUTION

@ Certains bords métalliques et ailettes du condensateur
sont tranchantes et peuvent entrainer des blessures
en cas de mauvaise manipulation ; prendre des
précautions spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

@ Inspectez régulierement I'unité extérieure pour
déterminer si la sortie d’air ou I’entrée d’air sont
colmatées avec de la poussiére ou de la suie.

® La bobine interne et les autres composants doivent étre
nettoyés régulierement. Consultez votre revendeur ou
un centre de services.

Entretien : Aprés une période d’inutilisation prolongée

Vérifier les entrées et sorties d’air des unités intérieure et

extérieure afin de détecter tout blocage ; en cas de blocage,

Ienlever.

Entretien : Avant une période d’inutilisation prolongée

® Faire marcher le ventilateur pendant une demi-journée pour
sécher l'intérieur.

® Débrancher I'alimentation et mettre le disjoncteur hors
tension.

® Nettoyer le filtre a air et le replacer dans sa position initiale.

® Les composants internes de I'unité extérieure doivent étre
inspectés et nettoyés périodiguement. Contactez votre
revendeur local pour ce service.



H Dépannage

Si votre climatiseur ne fonctionne pas correctement, vérifiez d’abord les points suivants avant de solliciter une réparation. S'’il ne

fonctionne toujours pas correctement, contactez votre revendeur ou un centre de service.

@ Unité intérieure

Symptéme Cause

Bruit Un bruit comme de I'eau qui coule ® Un bruit de liquide réfrigérant s’écoulant a l'intérieur de 'unité
pendant ou apres le fonctionnement. |® Un bruit de vidange de I'eau a travers la durite de vidange
Un bruit de craquement pendant ou | Un bruit de craquement en raison du changement de température des
apres le fonctionnement. pieces

Odeur Odeur de l'air évacué pendant le Odeur des composants internes, de cigarettes et de cosmétiques
fonctionnement. accumulés dans le climatiseur lorsque I'air est évacué.

L’intérieur de l'unité est poussiéreux. Consultez votre revendeur.

Goutte de Des gouttes de condensation L’humidité intérieure est refroidie par un vent frais et s’Taccumule sous

condensation |s’accumulent pres de I'évacuation forme de goutte de condensation.
d’air pendant le fonctionnement.

Brume En mode de refroidissement, de ® | e nettoyage est nécessaire, car 'intérieur de I'unité (échangeur de
la brume est produite pendant le chaleur) est sale. Consultez votre revendeur, car un service technique
fonctionnement. est nécessaire.

(Les endroits ou il y a de grandes ® Pendant le dégivrage
quantités de vapeurs d’huile, comme
un restaurant.)

Le ventilateur tourne pendant un moment méme
alors que le climatiseur ne fonctionne pas.

® | a rotation du ventilateur permet un fonctionnement en douceur.
® |l se peut quelquefois que le ventilateur tourne en raison du séchage
de I'échangeur de chaleur selon les réglages.

Le sens de l'air change pendant le fonctionnement.
Il est impossible de régler le sens de I'air.
Le sens de I'air ne peut pas étre modifié.

® | orsque la température d’évacuation de I'air est basse ou pendant le
dégivrage, la circulation horizontale de I'air est automatiquement sélectionnée.
® | a position des volets est parfois configurée individuellement.

Lors du changement du sens de I'air, le volet fonctionne
plusieurs fois et s’arréte sur la position désignée.

Lors du changement du sens de l'air, le volet fonctionne aprées avoir
trouvé la position standard.

Poussiére

La poussiére accumulée dans I'unité intérieure est évacuée.

Médiocre performance du refroidissement ou du
chauffage

L’unité intérieure est congue a I'origine pour commander la température
intérieure détectée par le capteur ambiant intégré dans l'unité intérieure.
En raison de linstallation de l'unité intérieure, toutefois, le capteur intégré
peut parfois mal capter la température ; par exemple en cas de différence
de température entre le plafond et le sol, en présence d’appareils
d’éclairage, d’un ventilateur électrique, de fenétres ou de cloisons a
hauteur de la taille, etc.

Dans ce cas, l'unité ne fonctionne pas correctement a la température
souhaitée.

Vous pouvez modifier I'utilisation du capteur de température a l'intérieur
de l'unité intérieure pour celui de la télécommande.

La température ambiante souhaitée peut alors étre correctement
contrblée.

Pour en savoir plus, consultez votre revendeur.
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@ Points a vérifier avant de solliciter une réparation

Symptome Cause Solution
Le climatiseur ne fonctionne Panne de courant ou aprés une panne Appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation
pas du tout alors qu'il est sous | de courant ON/OFF sur le boitier de télécommande.
tension. Le bouton d’alimentation est sur OFF. | ® Allumez le courant si le disjoncteur est éteint.

® Sile disjoncteur s’est déclenché, consultez votre
revendeur sans l'allumer.

Un fusible a sauté. En cas de fusible sauté, consultez votre revendeur.
Médiocre performance L’orifice d’entrée d’air ou d’évacuation Retirez la poussiere ou I'obstacle.
du refroidissement ou du d’air des unités intérieure et extérieure
chauffage est bouché par de la poussiere ou des

obstacles.

Le régulateur de vitesse de I'air est placé | Placez-le sur “Elevé” ou “Fort”.
sur “Faible”.

Réglages de la température incorrects Reportez-vous a “B Conseils pour économiser de

La piéce est exposée aux rayons directs || €nergie”.

du soleil en mode de refroidissement.

Des portes et/ou des fenétres sont ouvertes.

Le filtre & air est bouché. Reportez-vous a “@ Entretien et nettoyage”.

Il'y a trop de sources de chaleur dans la | Utilisez peu de sources de chaleur et pendant un
piece en mode de refroidissement. bref instant.

Il'y a trop de gens dans la piece en mode | Baissez les réglages de température ou placez-les
de refroidissement. sur “Elevé” ou “Fort”.

Si votre climatiseur ne fonctionne toujours pas correctement apres avoir vérifié les points décrits ci-dessus, arrétez-le
puis éteignez-le avec le bouton d’alimentation. Contactez ensuite votre revendeur et indiquez-lui le numéro de série et les
symptémes. N'essayez jamais de réparer vous-méme le climatiseur, car ceci présente un danger trés élevé pour I'utilisateur.

H Conseils pour économiser de I’énergie

A éviter

® Ne pas bloquer I’entrée ni la sortie de I'air de 'unité. Si 'une ou I’autre sont obstruées, I’'unité ne fonctionnera pas bien et
peut subir des dommages.

@ Ne pas laisser la lumiéere du jour entrer dans la piéce. Utiliser des rideaux ou des stores. Si les murs et le plafond de la piece sont chauffés par le
soleil, il faudra plus de temps pour refroidir la piece.

A faire
@ Le filtre a air doit toujours étre propre. (Voir la section “Entretien et nettoyage”.) Un filtre bouché affectera la performance de I'unité.
@ Pour éviter que I'air climatisé ne s’échappe, fermer les fenétres, les portes et toute autre ouverture.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche

Si l'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement apres la restauration du courant avec les
mémes réglages que précédemment.

INFORMATIONS IMPORTANTES CONCERNANT LE REFRIGERANT UTILISE

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés couverts par le protocole de Kyoto. Ne pas libérer les gaz dans I'atmospheére.
Type de réfrigérant: R410A

Valeur PRG("): 1975

(WPRG = Potentiel de Réchauffement Global

Des vérifications périodiques d’absence de fuites peuvent étre nécessaires en fonction de la Iégislation européenne ou locale.
Contactez votre revendeur local pour plus d’informations.

En ce qui concerne la quantité de réfrigérant, voir I'étiquette de charge de réfrigérant apposée sur l'unité extérieure.
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iIMPORTANTE!
Lea antes de comenzar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los
encargados de instalar este acondicionador de aire.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta informacion.

Para una instalacién segura y un funcionamiento sin
problemas, debe:

® [ eer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzar.

® Seguir cada paso de instalacién o reparacion
exactamente de la manera que se indica.

® Este acondicionador de aire debe instalarse de
acuerdo con las normativas de cableado nacionales.

@ Preste atencion a todas las notificaciones de
advertencia y precaucion que se dan en este manual.

Este simbolo hace referencia a practicas
A ADVERTENCIA peligrosas o inseguras que pueden provocar
lesiones personales graves o incluso la muerte.
Este simbolo se refiere a practicas
peligrosas o inseguras que pueden
provocar lesiones personales o danos en
el producto o la propiedad.

/A\ PRECAUCION

Si es necesario, busque ayuda

Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacion y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, pédngase en contacto con algunos de nuestros
centros de venta/servicio o con su distribuidor certificado
para obtener instrucciones adicionales.

En caso de instalacion incorrecta

El fabricante no se responsabilizara de ningin modo de
la instalacion o del servicio de mantenimiento incorrectos,
incluyendo el no seguir las instrucciones indicadas en
este documento.

PRECAUCIONES ESPECIALES

A ADVERTENCA Durante el cableado

UNA DESCARGA ELECTRICA PUEDE
PROVOCAR GRAVES LESIONES
PERSONALES O INCLUSO LA MUERTE.
SOLO UN ELECTRICISTA CUALIFICADO
Y EXPERIMENTADO DEBE EFECTUAR EL
CABLEADO DE ESTE SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta que todo el
cableado y todas las tuberias se hayan completado o
reconectado y verificado.

* En este sistema se utilizan voltajes eléctricos altamente
peligrosos.
Consulte detenidamente el diagrama de cableado y
estas instrucciones cuando efectue el cableado. Las
conexiones incorrectas o conexion a tierra inadecuada
pueden causar lesiones o muerte accidental.

* Conecte firmemente todos los cables. Los cables
sueltos pueden provocar sobrecalentamiento en los
puntos de conexion y posibles peligros de incendio.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad. Desconexion
completa significa que debe incorporarse separacion
de contacto en todos los polos del cableado fijo, de
acuerdo con las normas de cableado.

e Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

Durante el transporte

Tenga cuidado cuando levante y transporte las unidades
interior y exterior. Solicite a una persona que le ayude

y doble las rodillas cuando levante las unidades, para
disminuir el esfuerzo de su espalda. Los bordes afilados
y las finas aletas de aluminio del acondicionador de aire
pueden provocar cortes en los dedos.

Durante la instalacion...

Seleccione un lugar de instalaciéon que sea lo
suficientemente rigido y resistente como para soportar o
sostener la unidad, y elija un lugar donde resulte sencillo
realizar las tareas de mantenimiento.

... En una sala

Aisle apropiadamente cualquier tuberia que corra por el
interior de la sala para prevenir “transpiracion” que puede
causar goteo y dafo por agua en las paredes y pisos.

.+ Mantenga la salida de aire y la alarma de
A\ precacion 2 . g
incendio a 1,5 m de la unidad como minimo.

... En lugares humedos o irregulares

Utilice una base de hormigdn o blogues de hormigén para
crear una base sdélida y nivelada para la unidad exterior.
De esta forma se evitan dafos por agua y vibraciones
anomalas.

.. En areas expuestas al viento fuerte
Ancle de forma segura la unidad exterior con pernos y un
bastidor metalico. Utilice un deflector de aire adecuado.

... En areas expuestas a la nieve (para sistemas de
tipo bomba de calentamiento)

Instale la unidad exterior sobre una plataforma elevada
que sea mas alta que la nieve acumulada. Utilice orificios
para la nieve.

... Un minimo de 2,5 m
La unidad interior de este aire acondicionado debe
instalarse a una altura minima de 2,5 m.

... En lavaderos
No instalar en lavaderos. La unidad interior no es
resistente al goteo.
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Al conectar la tuberia de refrigerante

e Ala hora de realizar los trabajos
de conexion de tuberias no
combine aire, a excepcion del
que corresponde al refrigerante
especificado (R410A), en el ciclo
de refrigeracion. En caso de
hacerlo, provocara una reduccion
de capacidad y existira riesgo de

. explosiones y lesiones debido a la
A ADVERTENCIA  aita tensidn que se generara en el
interior del ciclo de refrigerante.

¢ Las fugas de gas refrigerante
pueden causar un incendio.

¢ No ahada ni reemplace el
refrigerante por otro que no sea del
tipo especificado. Podria provocar
danos al producto, roturas de
tuberias y lesiones, etc.

¢ Ventile bien la habitacion por si se produjeran fugas
de gas refrigerante durante la instalacion. Tome la
precaucion de que el gas refrigerante no entre en
contacto con fuego, ya que causaria la generacion de
gas venenoso.

* Mantenga todas las tuberias con la menor longitud
posible.

e Utilice el método abocardado para la conexién de
tubos.

* Aplique lubricante de refrigerante a las superficies en
contacto del abocardado y los tubos de unién antes
de conectarlos y, a continuacion, apriete la tuerca con
una llave de torsién para lograr una conexion libre de
filtraciones.

e Compruebe detenidamente la existencia de fugas
antes de iniciar la operacién de prueba.

* No vierta liquido refrigerante mientras realiza tareas
de conexion de tuberias durante una instalacién o

reinstalacion, y mientras repara piezas de refrigeracion.

Maneje con cuidado el refrigerante liquido, ya que
podria provocar un deterioro por congelacion.

Durante el mantenimiento

» Apague la unidad desde la caja de alimentacion @

principal antes de abrir la unidad para verificar o
reparar piezas eléctricas y cableados.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de las piezas
moviles.

e Limpie el lugar de instalaciéon después de terminar,
sin olvidar comprobar que no queden restos metalicos
ni trozos de cables dentro de la unidad sometida a
mantenimiento.

A ADVERTENCIA

A PRECAUCION

Este producto no debera modificarse
ni desmontarse bajo ningun
concepto. La modificacion o el
desmontaje de la unidad podria
provocar incendios, descargas
eléctricas y lesiones fisicas.

Los usuarios no deben limpiar el
interior de las unidades exteriores
ni el de las interiores. La limpieza
deben realizarla un especialista o
distribuidor autorizados.

En caso de que este aparato
funcione incorrectamente, no lo
repare usted mismo. Péngase en
contacto con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar reparacion.

No toque la entrada de aire ni

las afiladas aletas de aluminio
de las unidades exteriores. Podria
resultar herido.

Ventile las areas encerradas cuando
efectue la instalacion o prueba del
sistema de refrigeracion. El gas
refrigerante que se escapa, en
contacto con el fuego o el calor, puede
producir gases toxicos peligrosos.

Después de la instalacion,

confirme que no haya fugas de

gas refrigerante. Si el gas entra

en contacto con una estufa de
combustion, una estufa de agua
calentada con gas u otra fuente de
calor, puede generarse gas venenoso.

ADVERTENCIA

PRECAUCION

> >

No se siente ni se ponga de pie

sobre la unidad, pues podria

caerse.

No toque la entrada de aire ni
las afiladas aletas de aluminio %
de las unidades exteriores.

Podria resultar herido.

No coloque ningun objeto en

la CAJA DEL VENTILADOR.
Podria resultar herido, y la

unidad podria danarse. &

El texto en inglés son las instrucciones originales. Los
demas idiomas son traducciones de las instrucciones

originales.
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1. GENERAL

Este manual describe brevemente el lugar y la forma de
instalacion de un sistema de acondicionador de aire. Lea todas
las instrucciones para las unidades interiores y exteriores, y
cercidrese de haber recibido todas las piezas antes de iniciar la
instalacion del sistema.

1-1. Herramientas necesarias para la instalacion (no
suministradas)

Destornillador de punta plana
Destornillador de cabezal Phillips

Cuchillo o pelador de cables

Cinta de medir

Nivel de carpintero

Sierra de arco o sierra de orificio muescada
Sierra cortametales

Barrena tubular

Martillo

10. Taladro

11. Cortador de tubos

12. Herramienta de abocardado de tubos

13. Llave dinamométrica

14. Llave inglesa

15. Escariador (para quitar las rebabas)

© N OokrDN=

©

1-2. Accesorios suministrados con la unidad

Tabla 1-1 (Cassette de 4 vias)

Nombre de las

. Figura Cant. Observaciones
piezas
Diagrama de
instalacion 1 Impreso en la caja
a escala del producto
completa
ONO Para los d
~ = .pernos e
Arandela g % 8 suspension
Para diagrama de
Tornillo PP 4 |instalacion a escala
completa
Para tuercas
(Blanco) > abocardadas de

Cinta aislante tubos de gas y

liquido
Aislante
del corte 1 ll'}’al:ie:j:)ubo de
abocardado q
Aislante
del corte 1 | Paratubo de gas
abocardado

Manguera de

drenaje

Para asegurar
Banda de 1 |la manguera de
manguera drenaje
Embalaje
Aislante de 1
drenaje

RCPARR

Sujetacables
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Instrucciones de
funcionamiento

O 1

Instrucciones de
instalacion

0 1

® Utilice M10 para pernos de suspension.
® Adquisicion en el sitio para pernos y tuercas de suspension.

1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante
Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado
local, necesitara:

1. Tubo de cobre recocido desoxidado para el tubo de
refrigerante.

2. Aislante de espuma de polietileno para los tubos de cobre
segun sus necesidades para la longitud precisa de los
tubos. El espesor de la pared del aislante no debera ser
inferior a 8 mm.

3. Utilice cable de cobre aislado para el cableado en el sitio.
El tamafio de los cables varia segun la longitud total del
cableado. Para obtener mas detalles, consulte el punto
4. CABLEADO ELECTRICO.

/A\ PRECAUCION

Compruebe los cédigos y reglamentos eléctricos locales
antes de obtener los cables. Asimismo, compruebe
cualquier instruccion o limitacion especificada.

1-4. Materiales adicionales necesarios para la
instalacion
Cinta de refrigeracion (blindada)

Grapas o abrazaderas aisladas para el cable de conexion
(consulte los cédigos locales).

Masilla

Lubricante para los tubos de refrigeracion

Abrazaderas o monturas para fijar la tuberia de refrigerante
Balanza para pesar

N —
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2.

SELECCIéN’ DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior

EVITE:

areas en que se pueda esperar filtracion de gases inflamables.
lugares en que existan grandes cantidades de rocio de aceite.

la luz solar directa.

lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar el
rendimiento de la unidad.

Lugares en los que pueda entrar aire del exterior directamente a
la habitacion. Esto podria causar “condensacion” en los orificios
de descarga de aire, haciendo que rocien agua o que goteen.

lugares en los que el mando a distancia podria salpicarse con
agua o en los que pudiera quedar afectado por la humedad.

la instalacion del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

lugares en los que se generen emisiones de altas frecuencias.

EFECTUE:

la seleccién de una posicion adecuada desde cada esquina
de la sala pueda ser enfriada uniformemente.

seleccione un lugar que tenga un techo suficientemente
resistente como para soportar el peso de la unidad.

seleccione un lugar en el que los tubos y el tubo de drenaje
puedan tener la menor longitud posible hasta la unidad exterior.

permita que haya espacio para realizar las operaciones de
mantenimiento, asi como para que fluya el aire irrestricto
alrededor de la unidad.

instale la unidad dentro de la maxima diferencia de
elevacion por encima o debajo de la unidad exterior y
dentro de la longitud total de los tubos (L) desde la unidad
exterior, como se detalla en el manual de instalacion que se
proporciona con la unidad exterior.

deje espacio para montar el mando a distancia a un
distancia de aproximadamente 1 m del suelo, en un lugar
que no quede bajo la luz directa del sol ni en el flujo de aire
frio procedente de la unidad interior.
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interior interior
g Techo / c
© min. 1 m -
o min. 3 m =
€
Obstaculos
N\ Suelo

Tipo Cassette de 4 vias

Fig. 2-1
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3. INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

H Tipo cassette de 4 vias (Tipo U1)

3-1. Preparacion para la suspension
Esta unidad utiliza una bomba de drenaje. Utilice un nivel de
carpintero para comprobar que la unidad esta nivelada.

3-2. Suspension de la unidad interior

(1) Fije con seguridad los pernos de suspension en el techo
empleando el método mostrado en las ilustraciones (Figs.
3-1y 3-2), enroscandolos a la estructura de soporte del
techo, o mediante cualquier otro método que asegure
que la unidad quedara suspendida con plena seguridad.

(2) Siga las indicaciones de la Fig. 3-2 y de la Tabla 3-1 para
abrir los orificios en el techo.

Nota: Para conocer el procedimiento de cambio de la
cinta del ventilador DC del Cassette de 4 vias,
consulte la pagina 70.

Orificio en el anclaje
Orificio en la clavija Hormigén Insertar

2 7

i
NG

Perno de suspension (M10 o 3/8”)
(no incluido)

Fig. 3-1
Tabla 3-1 Unidad: mm
Tipo Longitud A B c D - — - — - E
§>// > [5]
36, 45, 50, 60, 71, De 860 a De 860 a Y 2
786 | 745 g |3
100, 125, 140 910 910 ‘ ‘ p =
(3) Determine el paso de los pernos de suspension Unidad interior apl 2
i
utilizando el diagrama de instalacion de escala completa. Vista superior 3 g §
El diagrama y la tabla (Fig. 3-3 y Tabla 3-2) muestran la : : 23 8
relacidn existente entre las posiciones del acoplamiento m% §
de suspension, la unidad y el panel. £
=)
Utilice la tuerca (no incluida) y la arandela (incluida) para | M | =Y
la posicién superior e inferior de la orejeta de suspension. A (paso del perno de
suspension)
Tabla 3-2 Unidad: mm C (dimensiones de la abertura del techo
L itud
Tipo ongiud | g F G H |
36,45,50,60,71| 121 | 171 | 256 | 180 | 130 Fig. 3-2
100, 125, 140 121 171 319 180 130
Unidad: mm
Junta de tuberias de refrigerante (lado de gas)
Salida de drenaje (otro lado) Junta de tuberias de refrigerante
(VP25) (lado de liquido)
Orejeta de suspension \%\ . ‘ _
O |
=2 |- o
. = L .
- w
| ] | |
{ . : 7 \
!
[Te)
v}
[s2]
Fig. 3-3

56



3-3. Colocacion de la unidad en el interior del techo
Esta unidad esta equipada con una bomba de drenaje.
Haga una comprobacion con una cinta de medir o un
nivel de carpintero.

Antes de instalar el panel de techo, realice el trabajo de
instalacion del tubo de drenaje y del tubo de refrigerante.

(1) Cuando coloque la unidad dentro del techo, determine el
paso de los pernos de suspension utilizando el diagrama
de instalacion a escala completa. (Fig. 3-4)

Las tuberias y el cableado deben colocarse dentro del
techo cuando se suspende la unidad. Si el techo ya
esta construido, disponga las tuberias y el cableado en
sus posiciones para la conexion con la unidad antes de
poner la unidad dentro del techo.

(2) La longitud de los pernos de suspension debe ser la
apropiada para la distancia entre la parte inferior del
perno y la parte inferior de la unidad para que sea de
mas de 18 mm, tal y como se muestra en la Fig. 3-4.

(3) Enrosque las 3 tuercas hexagonales y las 2 arandelas (no
incluidas) en cada uno de los 4 pernos de suspension,
tal y como se muestra en la Fig. 3-5. Emplee 1 tuerca 'y
1 arandela para el lado superior y 2 tuercas y 1 arandela
para el lado inferior, de modo que la unidad no se caiga
de las orejetas de suspension.

(4) Efectue el ajuste de modo que la distancia entre la
unidad y la parte inferior del techo sea de 12 a 17 mm.
Apriete las tuercas del lado superior y del lado inferior de
la orejeta de suspension.

(5) Extraiga el polietileno de proteccion empleado para
proteger las partes del ventilador durante el transporte.

(6) Haga una comprobacién con una cinta de medir o un
nivel de carpintero.

Perno de
suspension

NI

Tuercas y arandelas

(utilizadas para la parte Orejeta de suspension
inferior y superior)
NIL
J>

Tuerca doble Muesca

| \

12 -17 (mm)
S

Fig. 3-5

3-4. Proceso de las tuberias
Consulte la seccién “5. PROCESO DE LAS TUBERIAS”.

57

Mas de 18 mm
e
v

£
1 Qgcg;r icionador | =a-|| Techo ,’?‘
' o

) ] ; L] |- ; ‘*»

Modelo de plantilla

. para la instalacién
Tornillo para

fijar la plantilla
(4 puntos)

Abra el techo
dejando un espacio
similar al contorno
de esta plantilla

Mas de 18 mm

Acondicionador
de aire

Modelo de
plantilla para

la instalacion

Diagrama de instalacion de escala completa
(impreso en la parte superior de la caja del producto)

Fig. 3-4
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3-5. Instalacion de la tuberia de drenaje

3-5-1. Antes de realizar la instalacion de la tuberia de
drenaje

(1) Limitaciones de elevacion para la conexion de la tuberia
de drenaje

A PRECAUCION

® [ a tuberia de drenaje puede elevarse a una altura
maxima de 850 mm desde la superficie inferior del techo.
No intente elevarla a una altura superior a 850 mm.
En caso de hacerlo, se produciran fugas de agua.
(Fig. 3-6)

(2) Limitaciones de la conexién del tubo de drenaje

A PRECAUCION

® No instale el tubo de drenaje con una pendiente hacia
arriba desde la conexion del orificio de drenaje. De lo
contrario, el agua de drenaje podria fluir hacia atras y
fugarse cuando la unidad no esta en funcionamiento.
(Fig. 3-7)

® No instale un sangrador de aire porque podria provocar
la salpicadura de agua por la salida del tubo de drenaje.
(Fig. 3-7)

® No utilice una trampa en forma de U ni una trampa
acampanada en el medio del tubo de drenaje. Si lo hace
se producirén ruidos anormales. (Fig. 3-7)

® Asegurese de que el tubo de drenaje presenta una
inclinacion descendente (1/100 o superior; con pendiente
descendente desde la conexion del orificio de drenaje).
(Fig. 3-8)

(3) Limitaciones de la conexién de la manguera de drenaje

A PRECAUCION

® No doble la manguera de drenaje suministrada 90° o0 mas.

Ddblela con un angulo inferior a 45°. (Fig. 3-9)

® No coloque una trampa en medio de la manguera de
drenaje suministrada. Si lo hace se produciran ruidos
anormales. (Fig. 3-10)
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300 mm o0 menos

(lo mas corto posible) lr
- w I <
Unidad
interior

Superficie del techo/ A: 850 mm o menos
B: 670 mm o menos

om

* Longitud del tubo de drenaje suministrado = 250 mm

Fig. 3-6

—— x Sangrador de aire prohibido

Pendiente ascendente

< 4N prohibida

\x Prohibido colocar

trampa Unidad interior

Fig. 3-7

Separacion del soporte de apoyo=1,5m~2m

Unidad
interior

Pendiente descendente = 1/100 o mas

Fig. 3-8

Angulo de 90° prohibido Angulo inferior a 45°.

S

O

Fig. 3-9
Prohibido
x colocar trampa
ke !
Fig. 3-10



3-5-2. Instalacion de la tuberia de drenaje
PRECAUCION

® No aplique fuerza al puerto de drenaje al realizar la
conexion del tubo de drenaje. Instalelo y fijelo lo mas
cerca de la unidad interior posible.

® No utilice adhesivo al conectar el tubo del orificio de
drenaje y la manguera de drenaje.

(1) Instalacion del tubo de drenaje

1) En primer lugar, inserte la banda de la manguera en el
tubo del orificio de drenaje. A continuacion, asegurese
de que el cabezal del tornillo esta orientado hacia un
ingeniero técnico al colocar el tornillo de la banda de la
manguera en angulo ascendente.

Inserte el zécalo de PVC blando de la manguera de
drenaje suministrada en el tubo del puerto de drenaje.
No utilice adhesivo al conectar la manguera de drenaje
al tubo del orificio de drenaje.

Inserte la manguera de drenaje hasta que la punta de
la misma entre en contacto con la arista de proyeccion
circular del tubo del puerto de drenaje.

»

3) Desplace la banda de la manguera de forma que la
posicidn central de la banda de la manguera pueda
colocarse a una distancia aproximada de 30 mm de la
placa externa de la unidad interior. (Fig. 3-11)

4) Atornille con firmeza la manguera de drenaje, orientando
el tornillo de la banda de la manguera hacia arriba. (Par de
torsion: 2,5 N-m - 34 N-m) (Si el tornillo se aprieta debajo
de la manguera de drenaje apareceran problemas.)
Preste atencién para que la banda de la manguera no
se superponga con la arista de proyeccion circular y la
proyeccion de circulacion sellada del tubo del orificio de
drenaje.

5) Aplique aproximadamente 2 g de adhesivo en ambos
lados de la manguera de drenaje, sin conexion del
zécalo de PVC duro y la junta de PVC duro (VP25)
adquiriéndolo en tiendas.

6) Conecte la manguera de drenaje y la junta de PVC
duro, para que el area adhesiva de ambos lados pueda
superponerse.

Limpie los restos del adhesivo de protrusiéon con un pafio
suave.

Arista de
proyeccion

Puerto de drenaje !
circular

(Seccion de comprobacion
de drenaje en el orificio de
drenaje, transparente)

Unidad interior

‘ x No aplique aqui adhesivo. ‘

* El puerto de drenaje podria daharse si
se utiliza adhesivo de PVC.

Banda de la manguera
(incluida)

Zécalo de PVC blando

Zdécalo de PVC duro

Manguera de drenaje
(incluida)

Tubo de PVC duro
(VP25, no incluido)

Arista de
proyeccioén
de circulacion
sellada

O Pegue con adhesivo de PVC.

* Aplique aproximadamente 2 g de adhesivo en
ambos lados de la manguera de drenaje, sin
conexion del zécalo de PVC duro y la junta de

Preste atencion para que la banda de la manguera no
se superponga con la arista de proyeccion circular y la
proyeccion de circulacion sellada del tubo del orificio
de drenaje. (Par de torsion: 2,5 N-m - 34 N-m)

PVC duro (VP25) adquiriéndolo en tiendas. Limpie
los restos del adhesivo de protrusion con un pafo
suave.

57 mm

N

20 mm como minimo

Unidad interior

_ j\ Nota:
j Asegurese de insertar firmemente

Arista de proyeccion circular

Aprox. 5 mm

Arista de
proyeccioén de
circulacién sellada

\ a junta del tubo de PVC (incluido el
W;codo) un minimo de 20 mm. i

* Sin embargo, no utilice una junta de
tubo de PVC duro que permita una
insercion superior a los 55 mm.

Aprox. 30 mm

Aislador de drenaje (suministrado)

* Después de haber comprobado el drenaje, envuelva la empaquetadura suministrada y el aislador del tubo

de drenaje en torno al tubo.

Embalaje (suministrado)

Fig. 3-11
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3-5-3. Comprobacion del drenaje
A PRECAUCION

Después de haber finalizado el cableado (consulte 4.

CABLEADO ELECTRICO.) y los tubos de drenaje, utilice el

procedimiento siguiente para comprobar que el agua puede

drenarse sin problemas. Para ello, prepare un cubo y un

pafno para recoger y limpiar el agua derramada.

(1) Conecte la alimentacion a la tarjeta de terminales de
alimentacion (terminales L y N) del interior de la caja de
componentes eléctricos.

la tarjeta de control interior.

Tenga cuidado, ya que el ventilador
se pondra en funcionamiento
cuando cortocircuite el pasador de

Mas de 100 mm

Recipiente de
plastico de
drenaje

(2) Vierta lentamente unos 1.200 cc de agua en el recipiente

de drenaje para comprobar el drenaje. (Fig. 3-12)
(3) Cortocircuite la clavija de comprobacién (CHK) de la
tarjeta de control interior y ponga en funcionamiento
la bomba de agua. Compruebe que circula agua por el
tubo de drenaje transparente e inspeccione si hay fugas
(4) Cuando haya finalizado la comprobacion del drenaje,
abra la clavija de comprobacion (CHK) y vuelva a
colocar la cubierta del tubo.
(5) Punto de comprobacion después de la instalacion
Tras realizar la instalacién de las unidades interiores y

exteriores, los paneles y el cableado eléctrico, revise los

siguientes elementos.

Agua (Aprox. 1.200 cc)

Fig. 3-12

Punto de comprobacion

Sintoma

Comprobacion

Observacion

Compruebe que estén correctamente
1 |instaladas las unidades interiores y
exteriores.

Caidas, vibracion, ruido

Asegurese de haber comprobado si se
producen fugas de gas.

No hay refrigeracion, no
hay calefaccién

Asegurese de si el procedimiento de
3 |aislamiento se ha llevado a cabo. (Tubos de
refrigerante y tubos de drenaje)

Fugas de agua

Asegurese de que el agua de drenaje corra
suavemente.

Fugas de agua

Asegurese de que el voltaje de corriente
coincida con el de la placa nominal.

Inoperativo, sobrecarga

Compruebe si los cables estan bien
colocados o hay conexiones incorrectas.

Inoperativo, sobrecarga

Asegurese de haber completado la conexion
a tierra.

Derivacion a tierra

Asegurese de que el mandmetro de
8 |resistencia eléctrica presenta las
especificaciones recomendadas.

Inoperativo, sobrecarga

Compruebe si las salidas y entradas de aire
9 |de las unidades interiores y exteriores estan
bloqueadas por obstaculos.

No hay refrigeracion, no
hay calefaccién
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3-6. Nota importante para el cableado del tipo
cassette de 4 vias

Entrada de fuente de alimentacion

s
FED — o
LD o |

(1) La entrada de la fuente de alimentacion se encuentra
en la zona inferior del lado de la unidad en la que
se encuentra el tubo de refrigerante. La caja de
componentes eléctricos se encuentra situada en la
entrada de aire de la parte inferior de la unidad.

(2) Antes de instalar el panel de techo, asegurese de
realizar la conexion del cableado.

(3) Retire la pestafia situada en la parte inferior de la unidad
interior conectando la caja de componentes eléctricos
desatornillando los tornillos de rosca de cabezal Phillips
(x2).

Posicién del tornillo de roscado

(4) Conduzca los cables desde la entrada de la fuente
de alimentacion hasta la unidad. Asegurese de dirigir
los cables a través de la entrada de la fuente de
alimentacion. Asegurese de que ningun cable quede
atrapado entre la unidad interior el panel de techo, ya
gue en esta situacién la unidad podria provocar un
incendio.

(5) Conecte los cables de los terminales a través de la
entrada de la fuente de alimentacién correspondiente a
la caja de componentes eléctricos.

Fije los cables con un clip de fijacion.

(6) Vuelva a instalar la tapa de la caja de componentes
eléctricos en su posicion original, prestando atencién
para que la pestafa no presione los cables.

Consulte “4. CABLEADO ELECTRICO".

4. CABLEADO ELECTRICO

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

(1) Antes de efectuar el cableado, confirme la tensién nominal
de la unidad que se indica en su placa de caracteristicas y,
a continuacion, realice el cableado siguiendo el diagrama
del cableado.

(2) Eldisyuntor de circuito se debe incorporar al cableado fijo
de acuerdo con las normativas de cableado. El disyuntor
de circuito debe ser de 10-16 A y aprobado, que tenga una
separacion de contacto en todos los polos.

(3) Para evitar posibles peligros contra fallos del aislamiento,
deberda hacerse la toma de tierra de la unidad.

(4) Cada conexion del cableado deberd hacerse de acuerdo
con el diagrama del sistema de cableado. Un cableado
incorrecto puede provocar un fallo en el funcionamiento de
la unidad o averias.

(5) No permita que ningun cable toque las tuberias de refrigerante,
el compresor ni ninguna pieza movil del ventilador.

(6) Los cambios no autorizados en el cableado interno pueden
ser muy peligrosos. El fabricante no se haré responsable de
ningun dafo o errores de funcionamiento que se produzcan
como resultado de tales cambios no autorizados.

(7) Las regulaciones sobre los diametros de los cables
cambian segun la localidad. Para las normas de cableado
del sitio, consulte las NORMATIVAS ELECTRICAS DE SU
LOCALIDAD antes de empezar.

Debera asegurarse de que la instalaciéon cumple todas las
normas y regulaciones pertinentes.

(8) Para evitar el mal funcionamiento del acondicionador
de aire debido a ruido eléctrico, debera tener cuidado al
efectuar el cableado como se indica a continuacion:

@ El cableado para el mando a distancia y el cableado de
control entre unidades debera realizarse por separado del
cableado de la alimentacion entre unidades.

@ Utilice cables apantallados para el cableado de control entre
unidades y efectue la toma de tierra en ambos lados.

(9) Si el cable de alimentacion de este aparato esta dahado,

debe reemplazarse en un taller de reparaciones indicado por
el fabricante, ya que se requieren herramientas especiales.

4-2. Longitud de cables y diametro de cables
recomendados para el sistema de alimentacion

Unidad interior

Tipo

(B) Alimentacion

Fusible de tiempo de
retardo o capacidad

2,5 mm? del circuito
U1 Max. 130 m 10-16 A
Cableado de control
(C) Cableado
de control entre (E) Cableado de
unidades (entre n(]gz‘ggglfﬁggg:ig control para control
unidades exteriores de grupo
e interiores)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilice cables (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)
NOTA

" Con terminal de cable tipo anillo.
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4-3. Diagramas del sistema de cableado

Unidad interior
(N.21)

* Conexiones del modelo trifasico

I
Alimentacion de \ . . e
© ' Unidad exterior (trifasica)
220/230/240V ~50Hz N 2:2? e e
”””””””” - C | 1 ) »
T|erra | [®) =3—0 = Alimentacion de
Mando a @ﬂﬁu © =00 -2 380/400/415V, 3 N-, 50Hz
distancia D | ®) = 0O 5
WHT [®1-a I/\I 1@ Tierra I ® ©
BLK |@FC v} @) [ ! L ©)
- Tierra ! Tierra
Unidad C el mmmm— -
interior
(N.°2) =, * Conexiones del modelo monofasico
Alimentacion de L . T T T T T T T T T T T T T T T TS T S TS T s s e e
220/230/240V ~50Hz N g ﬁo_i{ | I% Tierra : Unidad exterior (monofasica)
@i U1 i Unidad de INV
Sl IRE =l SRR or
| ~50Hz
E bl 3/t"j ® =—otoN
\: | L ©)
: @H Tierra
| :@ﬂ
I
I
I

(1)

Consulte la seccion 4-2. “Longitud de cables y diametro

de cables recomendados para el sistema de alimentacion”

para la explicacion de “B”, “C”, “D” y “E” en los diagramas
anteriores.

El diagrama de conexiones basicas de la unidad interior
muestra las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas
de terminales de su equipo pueden ser distintas de la
ilustrada. (Fig. 4-2)

Debera ajustarse la direccion del circuito de refrigerante
(R.C.) antes de conectar la alimentacion.

Con respecto al ajuste de la direccion R.C., consulte

las instrucciones de instalacién suministradas con la
unidad del mando a distancia (opcional). El ajuste de la
direccién automatica se puede ejecutar con el mando a
distancia de forma automatica. Consulte las instrucciones
de instalaciéon suministradas con la unidad del mando a
distancia (opcional).
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Tarjeta de terminales de 6 contactos

i T T

EIIES
o) [E5]

S
G

SR

SRS

L N

Alimentacion
eléctrica

Ut U2
Linea de
control de
unidad

Tipo U1

R1 R2
Linea de
mando a
distancia

Fig. 4-2



/A\ PRECAUCION

(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido desde la clavija de cortocircuito
desde todas las unidades exteriores con excepcion de cualquiera de las unidades exteriores.
(Cuando salen de fabrica: En estado cortocircuitado).
Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexion entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.

(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle. (Fig. 4-3)

Unidad exterior Unidad exterior

e Xl/

Unidad interior

Unidad exterior

L/ L/

Unidad interior

Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Fig. 4-3

(3) No instale los cables de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivacion en
estrella provocan fallos de ajuste de la direccion. (Fig. 4-4)

Unidad exterior Unidad interior T . Unidad interior

NO

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o
menos.

Unidad interior Unidad interior

Punto de derivacion Fig. 4-4

-1
I

Unidad exterior T
-— .

Controlador central I—/-f\

: Punto de bifurcacion

-

74 I/

Unidad interior

Unidad interior Unidad interior

Unidad exterior

S e

Unidad interior

Unidad interior Unidad interior

Se necesitan mas
de2m

Unidad exterior
D R M

Unidad interior

Unidad interior Unidad interior

Fig. 4-5

(5) Emplee cables apantallados para el cableado de control e Utilice los cables de alimentacion estandar para

ESPANOL

entre unidades (c) y ponga a tierra el apantallado

de ambos lados, porque si no lo hace asi, podria
producirse un funcionamiento erréneo debido al ruido.
(Fig. 4-6)

Conecte los cables tal y como se muestra en la seccién
“4-3. Diagramas del sistema de cableado”.

Cable blindado

Europa (como, por ejemplo, HO5RN-F o HO7RN-F,
que cumplen con las especificaciones de servicio
CENELEC (HAR)) o utilice cables basados en el
estandar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/A AOVERTENCIA

Los cables flojos pueden causar sobrecalentamiento de los
terminales y mal funcionamiento de la unidad. También se

+ A+ correra el peligro de incendio. Por lo tanto, asegurese de
Tierra Tierra que todos los cables estén bien conectados.

Cuando conecte cada cable de alimentacion al terminal, siga
las instrucciones de “Conexién de cables al terminal” y fije con
seguridad el cable con el tornillo del terminal.

Fig. 4-6

(6) © El cable de conexion entre la unidad interior y la
unidad exterior debe ser un cable flexible con funda
de policloropreno de 5 o 3 *1,5 mm?2. Designacién de
tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) o cable de

mayor resistencia.
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Conexion de cables al terminal
H Para cables trenzados

(1) Corte el extremo del cable con alicates
de corte, y desforre el aislante para Cable trenzado Arandela
exponer el cable trenzado unos 10 mm - especial
y retuerza con fuerza los extremos del W &S
cable. (Fig. 4-7) <GP

(2) Utilizando un destornillador de cabeza g
Phillips, extraiga los tornillos del
terminal de la placa de los terminales.

(3) Utilizando un fijador de conector de
anillo o alicates, fije con seguridad
cada extremo del cable trenzado con
un terminal de presion de anillo.

(4) Coloque el terminal de presién de anillo Fig. 4-7
y vuelva a colocar y apretar el tornillo
del terminal extraido con ayuda de un
destornillador. (Fig. 4-8)

Tornillo

Terminal de ib
presion de anillo Tornillo y arandela
especial

Terminal

de presion

de anillo .
Cable Placa de terminal o

/Terminal
de presion

%/ de anillo

Desforre 10 mm
]

Cable —

Fig. 4-8

H Ejemplos de cables blindados

(1) Retire la cubierta del cable sin aranar el blindaje trenzado.
(Fig. 4-9)

(2) Desenrolle con cuidado el cable trenzado y trence los \ %%
| T

Fig. 4-9

cables blindados destrenzados firmemente uno con el otro.

Aisle los cables blindados cubriéndolos con un tubo de Cinta aislante  Malla de blindaje
aislamiento o con cinta aislante alrededor de ellos. Fig. 4-10
(Fig. 4-10) g

,v((

—
W
-

Retire la cubierta del cable de sefal. (Fig. 4-11) %%'
Conecte los terminales de presion de anillo a los cables \

de sefial y a los cables blindados aislados en el Paso (2).
(Fig. 4-12)

=

| | T
Cinta aislante Malla de blindaje
Fig. 4-11

H Muestras de cableado

Tipo U1
Sujetacables™’ Sujetacables*1
J
o
O 4
/ Cableado del
mando a distancia
£——Cables de control

entre unidades

Alimentacion \ "
Sujetacables Utilice este tornillo para conectar a tierra el
Clip de fijacién blindaje de los cables de control entre unidades.

Tornillo de conexion a tierra de
proteccion
Tornillo de conexion a tierra funcional

*1 Fijlo firmemente.
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5. PROCESO DE LAS TUBERIAS

El lado de la tuberia de liquido esta conectado mediante
una tuerca abocardada y el lado de la tuberia de gas esta
conectado mediante cobresoldadura.

5-1. Conexidn de las tuberias de refrigerante

Empleo del método abocardado

Muchos acondicionadores de aire del sistema “Split” de division
convencional utilizan el método abocardado para conectar los
tubos de refrigerante que se instalan entre la unidad interior y la
exterior. Con este método, los tubos de cobre se abocardan en
cada extremo y se conectan con tuercas abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de
abocardado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar aprox. de 30 a
50 cm mas largo que la longitud del tubo estimada.

(2) Extraiga las rebabas del extremo del tubo de cobre con un
escariador de tubos o una lima. Este proceso es importante
y debe hacerse con cuidado para conseguir un buen
abocardado. Cercidrese de impedir que entre cualquier
contaminante (humedad, suciedad, virutas metalicas, etc.)
en la tuberia. (Figs. 5-1y 5-2)
Eliminacion de rebabas

| Antes Después |

||
4
-

Cuando efectue el escariado, retenga el extremo del tubo hacia

abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre dentro del

tubo. (Fig. 5-2)

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
montarla en el tubo de cobre.

(4) Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado. (Fig. 5-3)

Fig. 5-1

Fig. 5-2

Herramienta de abocinado

Fig. 5-3

Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:

@ la superficie interior es brillante y suave
@ el borde es suave
@ los lados ahusados tienen una longitud uniforme
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Precaucion antes de conectar firmemente los tubos

(1) Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

(2) Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
fugas de gas. (Fig. 5-4)

C Aplique lubricante refrigerante. >
Fig. 5-4

(3) Para realizar una conexion adecuada, alinee el tubo de
union y el tubo abocinado rectos entre si, y enrosque
entonces un poco al principio la tuerca abocinada para
obtener un acoplamiento suave. (Fig. 5-5)

‘)

Union Tuerca abocinada

Fig. 5-5

@ Ajuste la forma del tubo de liquido utilizando un doblador de
tubos en el lugar de instalacion y conéctelo a la valvula del
lado del tubo de liquido utilizando el abocardado.

Precauciones durante la cobresoldadura

@® Reemplace el aire del interior del tubo por gas nitrégeno
para evitar que se forme una pelicula de 6xido de cobre
durante el proceso de cobresoldadura. (No pueden
utilizarse oxigeno, diéxido de carbono ni freén).

@ No permita que el tubo se caliente demasiado durante
la cobresoldadura. El gas nitrogeno del tubo puede
sobrecalentarse y podrian dafarse las valvulas del
sistema de refrigerante. Por lo tanto, deje que se enfrien
los tubos durante la cobresoldadura.

@ Utilice una valvula de reduccion para la bombona de
nitrégeno.

@ No utilice agentes preparados para evitar la formacién
de peliculas de éxido. Estos agentes pueden afectar
negativamente al refrigerante y al aceite para refrigerante,
y pueden causar dafios y mal funcionamiento.

5-2. Conexion de tuberias entre las unidades interior
y exterior
(1) Conecte firmemente la tuberia del refrigerante del lado

interior que se extiende desde la pared con la tuberia del
lado exterior.

Conexion de tubos de la unidad interior (1, 02...0n-1)

Tipo de unidad
interior 36(45(50(60|71|100(125|140
Tubo de gas 12,7 015,88
Tubo de liquido 26,35 299,52

(2) Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de
torsién especificado.

® Cuando extraiga las tuercas abocinadas de las conexiones
de las tuberias o cuando las apriete después de haber
conectado las tuberias, asegurese de utilizar 2 llaves
ajustables o llaves inglesas. (Fig. 5-6)
Si se aprietan excesivamente las tuercas abocinadas, puede
danarse la parte abocinada, lo cual puede producir fugas de
refrigerante y causar heridas o asfixia a las personas que
estén en la habitacién.

Llave dinamométrica

Unidad interior

Unidad exterior
Fig. 5-6
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@ Para las tuercas abocardadas en las conexiones de
tuberias, asegurese de emplear las tuercas abocardadas
suministradas con la unidad o tuercas abocardadas para
R410A (tipo 2). Las tuberias de refrigerante utilizadas deben
tener un espesor de pared correcto, como se muestra en la
tabla que aparece a continuacion.

Dién:stt)l: del T:F';r(:;it;"as;g')‘ Espesor del tubo
0635 (14) | (140" 140 ke em) 0.8 mm
09,52 (3/8") {3484—_4‘2% l':lg.f'jncm} 0.8 mm
0127 (12) | 1490 p10 lt'g'ffncm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6888__823 ltlg.fr.ncm} 1,0 mm

Puesto que la presion es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional, el
empleo de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de tubos
de pared fina puede ocasionar rupturas de los tubos, heridas
o asfixia causada por las fugas de refrigerante.

® Para evitar dafnos en la parte abocardada debidos a la
excesiva fijacion de las tuercas abocardadas, emplee la
tabla de arriba como guia para la fijacion.

@ Cuando apriete la tuerca abocinada de la tuberia de liquido,
emplee una llave ajustable con una longitud nominal del
mango de 200 mm.

5-3. Aislamiento de las tuberias de refrigerante

Aislamiento de las tuberias

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la unién de distribucion (adquirida
por separado).

* Para las tuberias de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para mas de 120°C. Para el resto de tuberias,
debera ser resistente a temperaturas superiores a 80°C.

El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como
minimo.
Si las condiciones del interior del techo exceden DB 30°C y

el 70% de HR, aumente el espesor del material aislante de
las tuberias de gas y liquido en 1 paso.

Dos tubos dispuestos conjuntamente
Tubo de liquido Tubo de gas

Aislamiento

Fig. 5-7

/A\ PRECAUCION

Si el exterior de las valvulas de la unidad exterior se

ha finalizado con una cubierta de conducto cuadrada,
asegurese de dejar suficiente espacio para acceder a las
valvulas y permitir colocar y quitar los paneles.

Colocacion de cinta en las tuercas abocardadas

Coloque la cinta aislante blanca alrededor de las tuercas
abocardadas en las conexiones del tubo de gas. A
continuacion, cubra las conexiones de las tuberias con aislante
para partes abocardadas y rellene el espacio libre de la union
con la cinta aislante negra suministrada. Por ultimo, apriete

el aislante en ambos extremos con las abrazaderas de vinilo
suministradas. (Fig. 5-8)
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Aislante para partes abocardadas
(suministrado)

Uniodn ) )
abocardada Cinta aislante (blanca)
(suministrada)
AN
Lado de v |
la unidad

Aislante de
tubo (no
suministrado)
Resistencia
térmica 120°C
0 mas

Tuerca
abocardada

Fig. 5-8

Material aislante

El material aislante utilizado debe tener buenas propiedades de
aislamiento, ser facil de utilizar, resistente al paso del tiempo y
no debe absorber humedad con facilidad.

/A\ PRECAUCION

Después de haber aislado el tubo, no trate nunca de
doblarlo en curvas cerradas porque el tubo podria
romperse o agrietarse.

No agarre las salidas de los conectores de refrigerante y de
drenaje cuando mueva la unidad.

5-4. Colocacion de cinta en los tubos

(1) Ahora, a los tubos de refrigerante (y al cableado eléctrico
si lo permiten las regulaciones locales) se les debera
colocar la cinta conjuntamente con cinta blindada en 1
agrupamiento. Para evitar que rebose la condensacién de
humedad por el recipiente de drenaje, mantenga separada
la manguera de drenaje de la tuberia de refrigerante.

(2) Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de la
unidad exterior hasta la parte superior de la tuberia por
donde entra en la pared. A medida que envuelve la tuberia,
superponga la mitad de cinta a cada vuelta que dé.

(3) Fije el grupo de tubos a la pared, empleando 1 abrazadera
aproximadamente a cada metro. (Fig. 5-9)

............

N4
o2

Tubos aislados

Abrazadera

Manguera de
drenaje

Fig. 5-9

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, porque
reduciria el efecto de aislamiento térmico. Asegurese también
de que la manguera de drenaje de condensacion no se junte
con el grupo de tubos anterior y manténgala apartada de la
unidad y de las tuberias.



5-5. Finalizacion de la instalacion

Tras acabar de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que
entre la lluvia y la corriente. (Fig. 5-10)

Aplique masilla aqui

Tuberia
Fig. 5-10

6. COMO INSTALAR EL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR
O EL MANDO A DISTANCIA CON
CABLE DE ALTAS PRESTACIONES
(COMPONENTES OPCIONALES)

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas con el
Mando a distancia con temporizador opcional o con el Mando a
distancia con cable de altas prestaciones opcional.

7. INSTALACION DEL PANEL DEL TECHO

H Tipo cassette de 4 vias (Tipo U1)

Accesorios
Panel del techo x1 Tornillos de cabeza de Notas de instalacion x1 Tornillos x4
arandela x4
4x12
M5 x 40
218
7-1. Preparacion para la Instalacion del Panel de Techo Uridad
(1) Comprobacién de la posicién de la unidad l principal
1) Compruebe qug el orificio del techo se encuentra ®$ Dimension de la
dentro de este intervalo: abertura del techo

entre 860 mm x 860 mmy 910 mm x 910 mm

2) Confirme que la posicion de la unidad interior y el
techo es tal y como se muestra en el diagrama. Si las
posiciones de la superficie del techo y de la unidad no
concordasen, se podrian producir fugas de aire, fugas
de agua, fallo del funcionamiento de las aletas u otros
problemas.

A PRECAUCION

® No coloque nunca el panel mirando hacia abajo.
Cuélguelo verticalmente o coléquelo sobre un
objeto saliente. Si lo colocase mirando hacia
abajo, danaria la superficie.

® No toque la aleta ni la fuerce.
(Esto podria provocar fallos de funcionamiento de
la aleta.)

Lado del techo
@ : Asegurese de que el espacio que cree se encuentre
dentro del margen de 12 mm - 17 mm.
Si no esta dentro de este margen, podrian aparecer fallos de
funcionamiento u otros problemas.
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7-2. Instalacion del Panel de Techo

(1) Retirada de la rejilla de entrada de aire
1) Extraiga los 2 tornillos del cierre de la rejilla de entrada
de aire. (Fig. 7-1) (Coloque la rejilla de entrada de aire
después de instalar el panel del techo.)
2) Deslice los enganches de la rejilla de entrada aire
en el sentido que indican las flechas (1) para abrir la

rejilla. (Fig. 7-1)
Rejilla de entra

da
de aire / Panel del techo

Bisagra de la
rejilla de entrada
de aire

Fig. 7-1
3) Con la rejilla de entrada de aire abierta, extraiga la
bisagra de la rejilla del panel del techo deslizandola
en el sentido mostrado por la flecha ). (Fig. 7-2)
(Coloque la rejilla de entrada de aire después de
instalar el panel del techo.)

Fig. 7-2
(2) Extraccion de la cubierta de la esquina

Deslice la cubierta de la esquina en la direccion de la
flecha (1) y retirela.

|

Cubierta de la esquina para desacoplar

Panel del techo
Cubierta de la esquina

Sujetar

Fig. 7-3
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(8) Instalacion del panel del techo

La alimentacion debera estar activada para cambiar

el angulo de la aleta. (No intente mover la aleta con la

mano. Si lo hiciese, podria danarla.)

1) Suspenda los cierres temporales en el interior del
panel del techo en el receptaculo de la unidad para fijar
temporalmente el panel del techo en su lugar. (Fig. 7-4)

® El panel del techo debera instalarse en la direccion
correcta en relacion con la unidad. Alinee las marcas
REF. PIPE y DRAIN de la esquina del panel del techo
con las posiciones correctas de la unidad.

® Al retirar el panel del techo, presiones los pestillos
temporales hacia fuera mientras sostiene el panel del
techo. (Fig. 7-4)

Cierre provisional K
Fig. 7-4
2) Alinee los orificios de instalacion del panel y los orificios
para tornillos de la unidad.

3) Apriete los tornillos de cabeza de arandela suministrados
en los 4 lugares de instalacion del panel de forma que el
panel quede firmemente fijado a la unidad. (Fig. 7-5)

Esquina del tubo de drenaje

Esquina del tubo de
refrigerante

Tornillos de cabeza de arandela
Fig. 7-5
4) Compruebe que el panel haya quedado firmemente
fijado al techo.
® En este momento, asegurese de que no haya espacios
intermedios entre la unidad y el panel del techo, ni entre

el panel del techo y la superficie del techo. (Fig. 7-6)
No deje espacios intermedios.

Unidad
principal

=~

Superficie del techo  Panel del techo

Fig. 7-6
® S hay un espacio intermedio entre el panel y el techo,
deje el panel del techo fijado y realice ajustes precisos
en la altura de la instalacién de la unidad para eliminar
el espacio intermedio hasta el techo. (Fig. 7-7)

Realice ajustes precisos con una
llave inglesa o con otra herramienta
en la altura de instalacion de la
unidad, para eliminar el espacio
que hay hasta el techo, a través del
orificio de la cubierta de la esquina.

Fig. 7-7



PRECAUCION

® Sij los tornillos no estan lo suficientemente apretados,
pueden producirse los problemas que se muestran
en la ilustracién que aparece a continuacion.
Asegurese de apretar los tornillos con firmeza.

Fuga de aire | |
Fuga de aire \% Q
del panel de techo

ZZZZ7777777722228

0
Manchado /Ag Condensacion, fuga de agua

® Sj existe espacio entre la superficie del techo y el
panel del techo incluso después de que se aprieten
los tornillos, ajuste la altura de la unidad de nuevo.

Ajuste de manera que no
haya espacios intermedios.

/

1 Sino se afecta a la horizontalidad de la \u
: unidad y del tubo de drenaje, el ajuste
|
]
]

~——-

de la altura de instalacioén de la unidad
puede efectuarse mediante el orificio
de la esquina del panel de techo.

(4) Cableado del panel del techo

1) Abra la cubierta de la caja de componentes eléctricos
del PCB de control.

2) Conecte el conector de los cables de 22 contactos
(blanco) desde el panel del techo al conector de la
PCB de control de la caja de componentes eléctricos
de la unidad. En este caso, exponga la seccion de
corte del tubo para la proteccidn del cable hacia el
exterior de la caja de componentes eléctricos, y fijela
con la abrazadera que se encuentra fijada a la caja de
componentes eléctricos.

® Sj los conectores no estan conectados, la funcién
de Aleta automatica no funcionara. Asegurese
de conectarlos de forma correcta. (Si no estan
completamente conectados, “09” se mostrara en el
mando a distancia.)

® Compruebe que el conector de los cables no quede
atrapado entre la caja de componentes eléctricos y
la cubierta.

® Compruebe que el conector de los cables no quede
atrapado entre la unidad y el panel del techo.

P
Cubierta de la caja de

);\Lcomponentes eléctricos

Grafico de cableado *
(se ha modificado la direccién

hacia la que esta orientada la

unidad para facilitar la explicacion.)

Tornillos (2 ubicaciones)

(5) Fijacion de la cubierta de la esquina y la rejilla de
entrada de aire

A. Fijacion de la cubierta de la esquina

1) Compruebe que el cable de seguridad de la cubierta de la
esquina esté atado al pasador del panel del techo, como
se muestra en la ilustracion que aparece a continuacion.

2) Utilice los tornillos suministrados para fijar la cubierta de
la esquina al panel del techo.

v o

Coloque la cubierta de la esquina de

manera que las 3 lenglietas encajen en

los orificios del panel del techo.

A continuacion, sujétela en su lugar con

los tornillos suministrados.

. Fijacion de la rejilla de entrada de aire

® Para instalar la rejilla de entrada de aire, siga los pasos
de “Extraccion de la rejilla” en orden inverso. Al girar la
rejilla de entrada de aire, sera posible fijarla en el panel
del techo desde cualquiera de las 4 direcciones. Coordine
las direcciones de las rejillas de entrada de aire cuando
instale multiples unidades y cambie las direcciones de
acuerdo con las necesidades del cliente.

® Cuando fije la rejilla de entrada de aire, tenga cuidado de
que no quede atrapado el cable conductor de la aleta.

® Asegurese de fijar el cable de seguridad que evita que la
rejilla de entrada de aire se caiga al panel del techo, tal y
como se muestra en la ilustracion que aparece a la derecha.

® Con este panel del techo, las direcciones del enrejado
de la rejilla de aire cuando instale multiples unidades y
la posicion de la etiqueta que muestra el nombre de la
compania en el panel de la esquina pueden cambiarse
de acuerdo con lo que necesite el cliente, como se
muestra en la ilustracion que aparece a continuacion.
Sin embargo, el receptor de sefal inaldambrica opcional
solo podra instalarse en la esquina de la tuberia del
refrigerante de la unidad de techo.

Orificio para el gancho del
panel del techo

RN

Gancho que evita que la rejilla se caiga

Lado del tubo de drenaje ‘ 1 » Lado del tubo de refrigerante
osiciones de las bisagras |

de la rejilla de entrada de :
aire al enviar el sistema
de fabrica

La rejilla se puede
instalar con estas
bisagras mirando hacia
cualquiera de las 4
direcciones.

Caja de

* Solo se puede
realizar la instalacion
en este area.

componentes
eléctricos

la proteccion del cableado
Abrazadera

Lado de la
unidad principal

Seccion de corte del tubo para ¥ 5 ‘

/Ladodel panel de techo =

Conector de los
cables del panel
del techo

Fig. 7-8
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> Puede instalarse
con una rotacion
de 90°
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7-3. Otros
Este apartado se describe en el manual de instrucciones
incluido con el mando a distancia con temporizador
(CZ-RTC2).
Si desea obtener informacion sobre el mando a distancia
con cable de altas prestaciones (CZ-RTC3), consulte el
manual de instrucciones incluido con el modelo CZ-RTC3.
(1) Comprobacion después de la instalacion
1) Compruebe que no queden espacios intermedios
entre la unidad y el panel del techo, ni entre el panel
del techo y la superficie del techo.
* La existencia de espacios intermedios podria
provocar fugas de agua y condensacion.
2) Compruebe que el cableado esta correctamente
conectado.
* En caso de no estar correctamente conectado, la
aleta automatica no funcionara.
(“P0O9” se muestra en el mando a distancia.)
Ademas, podrian producirse fugas y condensacion
de agua.
(2) Utilizacion del mando a distancia inaldmbrico
Si quiere obtener mas informacion, consulte la seccién
“Receptor de sefal inalambrica” en las instrucciones de
instalacion incluidas.
(3) Seleccion del contacto del motor de ventilador DC
(Cassette de 4 vias)
Revise las piezas opcionales en la siguiente tabla segun
corresponda.

Tabla para ajuste de contacto del motor del ventilador DC

Datos de ajuste
NC d del mando Contenido y
.°de . . .
ajuste a ghs.tanma nombre de las piezas
Cédigo de opcionales
elemento 5d
0003 Material de bloqueo del aire
(para descarga de aire de 3 vias)
(3) Material de bloqueo del aire
0003 (cuando se conecta un conducto
de descarga)
Material de bloqueo del aire
6) 0006 (para descarga de aire de 2 vias)

*1 Al utilizar piezas opcionales en N.° de ajuste diferente
en combinacion con varias unidades, adaptelas al N.°
de ajuste mas alto.

1) Cuando se realiza el ajuste desde el P.C. Bordo
<Procedimiento>
Detenga el sistema antes de realizar estos pasos.
(1) Abra la cubierta de la caja de componentes

eléctricos y, a continuacion, compruebe el PCB de
control de la unidad interior.

(2) Conecte el conector del puente de conexion (2
contactos: amarillo) que se entregd junto con las
piezas opcionales a la clavija de conexién correcta
del PCB de control de la unidad interior, de
acuerdo con el numero de ajuste que se confirmo
en la Tabla para ajuste de contacto del motor del
ventilador DC.

N°. de ajuste (3) :

A continuacion, conecte el conector del puente de
conexion a la clavija de conexién TP3 (2P: amarillo)
del PCB de control de la unidad interior.

N°. de ajuste (6) :

A continuacidn, conecte el conector del puente de
conexion a la clavija de conexion TP6 (2P: blanco)
del PCB de control de la unidad interior.
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Fig. 7-10
2) Al realizar el ajuste con el Mando a distancia con cable
<Procedimiento>

Detenga el sistema antes de realizar estos pasos.

(1) Mantenga pulsados los botones (f), y
simultaneamente durante un minimo de
4 segundos.

(2) Si esta en vigor el control de grupo, pulse el botén
y seleccione la direccién (n.° de unidad) de
la unidad que desea ajustar. En este momento, el
ventilador de la unidad interior empieza a funcionar.

@3 Designe el cédigo de elemento &4 mediante los
botones de Ajuste de temperatura(_a )/ ¥ ).

@ Pulse los botones de hora del temporizador (&) /(¥)
para seleccionar los datos de ajuste que desee.

* Para conocer los cédigos de elemento y los datos
de ajuste, consulte la “Tabla para el ajuste del
contacto del motor del ventilador DC”.

(® Pulse el botén (SET).

(La pantalla deja de parpadear y permanece

encendida, finalizando el proceso de ajuste.)

* Si se utiliza material de bloqueo de aire, utilice
el mismo procedimiento que en los pasos (3) — (5)
que se indican anteriormente y cambie el ajuste
del cédigo de elemento “62” a “0000”.

Si desea modificar la unidad interior seleccionada,

siga el paso (2.

(® Pulse el botén para volver a la pantalla normal
del mando a distancia.

TOUDTIC

)
UNIT
No.
SR >
T L
R.C. No. SET DATA " ’
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(4) Ajuste de la aleta de forma independiente (al ajustar el

CZ-RTC2)

1) La aleta de salida de aire de cuatro vias puede ajustarse
de forma independiente durante el funcionamiento de la
unidad. Cuando no se ajustan por separado, todas las
aletas funcionan de la misma forma.

Puerto de
descarga de aire

Aleta
(ajuste para la direccion de flujo de aire
ascendente-descendente)

<Procedimiento>
Detenga el sistema antes de realizar estos pasos.

(1) Mantenga pulsados los botones (/£), y
simultaneamente durante un minimo de
4 segundos.

(2 Si esta en vigor el control de grupo, pulse el botén
y seleccione la direccién (n.° de unidad) de
la unidad que desea ajustar. En este momento, el
ventilador de la unidad interior empieza a funcionar.

@ Jeln°deunidad“{ {”(0“HL2”en
caso de control de grupo), codigo de elemento
“XX )y los datos de configuracion “YYYY ”
se muestran parpadeando en la pantalla LCD del
mando a distancia.

(@) Designe el codigo de elemento “ XX ” mediante los
botones de Ajuste de temperatura(_a J/(C ¥ ).

Caja de componentes eléctricos

XX=90

o -

XX=91 XX=93

3

L

I ——
XX=92
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(® Pulse los botones de hora del temporizador (&) /(¥)
para seleccionar los datos de ajuste que desee.

Posicién de la aleta

S
|\\\.°
'\ s

Fig. 7-11
* Datos de ajuste “YY'YY ” (consulte la Fig. 7-11)

Datos de Posicién de la aleta durante el
ajuste funcionamiento

T irt | sin ajuste independiente

I:;'ﬂ [,‘ ,' Oscilacion

I I | Desplazamiento a posicion [1]y permanecer

T I | Desplazamiento a posicion [2]y permanecer

,f,',’:,' [,' ! | Desplazamiento a posicion [3]y permanecer

FIr IT | Desplazamiento a posicion [4]y permanecer

T IV | Desplazamiento a posicién [5]y permanecer

Cuando la posicion de la aleta esta establecida en
o [5]y la unidad se encuentra en el modo de
refrigeracion o de secado, la posicion de la aleta
se desplaza hasta [3]y se inicia el funcionamiento.
(consulte la Fig. 7-11)

La aleta oscila durante el funcionamiento bajo “Ajuste
de la aleta de forma independiente”.

En este momento, las aletas no seleccionadas se
desplazan hasta la posicion [1]. (consulte la Fig. 7-11)

®) Pulse el botén (SET).
(La pantalla deja de parpadear y permanece
encendida, finalizando el proceso de ajuste.)
Si desea modificar la unidad interior seleccionada,
siga el paso (2).

() Pulse el botén para volver a la pantalla normal
del mando a distancia.

3

H
(——Z )
UNIT
‘

XYY XX

CODE No.

®

COoPY

O ey

®

@ \EROY § oxxa
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8. INSTALACION DEL RECEPTOR DEL
MANDO A DISTANCIA INALAMBRICO

Consulte las instrucciones de funcionamiento que se incluyen
con el receptor del mando a distancia inalambrico.

9. APENDICE

H Mantenimiento y limpieza

/A\ AOVERTENCIA

@ Por seguridad, asegurese de apagar el acondicionador
de aire y desconectar la alimentacion antes de la
limpieza.

@ No vierta agua en la unidad interior para limpiarla. Si
lo hace, dahara los componentes internos y causara
peligro de descarga eléctrica.

Lado de entrada y salida de aire (unidad interior)

Limpie el lado de entrada y salida de aire de la unidad interior
con la escobilla de una aspiradora o limpielos con un trapo
limpio y suave.

Si estas partes tienen manchas, utilice un trapo limpio
humedecido con agua. Al limpiar el lado de salida de aire,
tenga cuidado de no sacar las paletas de su lugar.

/A\ PRECAUCION

@ No utilice disolventes ni productos quimicos duros
para limpiar la unidad interior. No limpie las partes de
plastico con agua muy caliente.

@® Algunos bordes de metal y las aletas son afiladas y
pueden causar heridas si se manejan incorrectamente;
tenga especial cuidado cuando limpie estas partes.

@ La bobina interna y otros componentes de la unidad
exterior deben limpiarse con regularidad. Consulte a su
distribuidor o a su centro de servicio.

Filtro de aire

El filtro de aire recoge polvo y otras particulas del aire que deberian
limpiarse a intervalos regulares como se indica en la tabla de abajo o
cuando la indicacion del filtro () en la pantalla del mando a distancia
(tipo con cable) muestra que el filtro necesita limpiarse. Si el filtro se

bloquea, el rendimiento del acondicionador de aire baja enormemente.

Tipo U1

Periodo 6 meses

La frecuencia con la que debe limpiarse el filtro depende del
entorno en el que se utiliza la unidad.

<Limpieza del filtro>
1. Extraiga el filtro de aire de la rejilla de entrada de aire.

2. Utilice una aspiradora para quitar el polvo. Si hay polvo
mas dificil de quitar en el filtro, limpielo con agua tibia y
cubierta de jabdn, enjuaguelo con agua limpia y séquelo.

<Extraccion del filtro>

Tipo Cassette de 4 vias (U1):

1. Utilice un destornillador para extraer el tornillo de perno en
cada lado de los dos cierres. (Asegurese de volver a fijar
los dos tornillos de perno después de la limpieza).

2. Deslice los cierres de la rejilla de entrada de aire en la
direccion del interior para abrir la rejilla.

3. Larejilla de entrada de aire se abre hacia abajo.
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A\ PRECAUCION

@® Al limpiar el filtro de aire, no extraiga la cadena de
seguridad. Si es necesario extraerla para realizar
labores de mantenimiento en el interior, asegurese de
fijar correctamente la cadena de seguridad (engancharla
en la rejilla) una vez finalizadas las labores.

@ Al extraer el filtro, las partes en rotaciéon (como por
ejemplo, el ventilador), areas cargadas de electricidad,
etc. estaran expuestas en la apertura de la unidad.
Tenga en cuenta los peligros que representan estas
piezas y areas, y efectue el trabajo teniendo cuidado.

4. Presione el lado del filtro de aire que presenta la flecha
indicadora V, y tire de él hacia usted. El filtro de aire se
desconectara.

Filtro de aire

Tornillo

/A\ PRECAUCION

@ Algunos bordes de metal y aletas son afiladas y pueden
causar heridas si se manejan incorrectamente; tenga
especial cuidado cuando limpie estas partes.

@® Compruebe periédicamente la unidad exterior para ver
si la salida de aire o la entrada de aire esta atascada
debido a la suciedad o al hollin.

@ La bobina interna y otros componentes también deben
limpiarse de forma regular. Consulte a su distribuidor o
a su centro de servicio.

Mantenimiento: Tras un periodo de abandono prolongado

Compruebe si se bloquean las salidas o entradas de aire de la
unidad interior y exterior; si estan bloqueadas, desbloquéelas.

Mantenimiento: Antes de un periodo de abandono prolongado
@ Ponga el ventilador en funcionamiento durante medio dia
para que se seque el interior.

Desconecte la alimentacion y el disyuntor del circuito.

Limpie el filtro de aire y vuelva a colocarlo en su posicién inicial.
Los componentes internos de la unidad exterior deben
comprobarse y limpiarse periddicamente. Péngase en
contacto con su distribuidor local para dicho servicio.



H Localizacién y resolucion de problemas

Si su acondicionador de aire no funciona correctamente, compruebe primero los siguientes puntos antes de solicitar ayuda del servicio

técnico. Si sigue sin funcionar correctamente, péngase en contacto con su distribuidor o su centro de servicio.

® Unidad interior

Sintoma Causa

Ruido Ruido similar a corrientes de agua ® Ruido de liquido refrigerante fluyendo por el interior de la unidad
antes o durante el funcionamiento de |® Ruido de agua de drenaje a través del tubo de drenaje
la unidad.

Ruido de crujidos durante el Ruido de crujidos provocado por el cambio de temperatura de las piezas
funcionamiento o al cesar el
funcionamiento de la unidad.

Olor Durante el funcionamiento, el aire Componentes de olor interiores, olor a cigarro y olor a cosméticos

descargado presenta olores. acumulados en el acondicionador de aire y su aire se descargan.
El interior de la unidad tiene polvo. Consulte a su distribuidor.

Gotas de Durante el funcionamiento de la La humedad interior se refrigera mediante viento frio, y se acumula

rocio unidad, se acumulan gotas de rocio | mediante gotas de rocio.
cerca de la descarga de aire.

Niebla Aparece niebla durante en el ® Es necesario limpiar, ya que el interior de la unidad (intercambiador
funcionamiento en el modo de de calor) esta sucio. Es necesario que se ponga en contacto con su
refrigeracion. distribuidor.

(Lugares en los que existen grandes |® Durante la operacion de descongelado
cantidades de rocio de aceite en
restaurantes.)

El ventilador gira durante un tiempo, incluso a pesar
de que la unidad deja de funcionar.

® | a rotacion del ventilador hace que el proceso de funcionamiento se
realice con suavidad.

® E| ventilador podria girar a veces por el secado del intercambiador de
calor debido a la configuracion.

La direccion del aire cambia durante el
funcionamiento de la unidad.

No es posible realizar el ajuste de la direccién del
aire.

No es posible modificar la direccion del aire.

® Cuando la temperatura de descarga de aire es baja, o durante el
funcionamiento de descongelado, el flujo de aire se dirige de forma
horizontal de modo automatico.

® | a posicion de la aleta se configura, ocasionalmente, de forma
independiente.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta
se mueve varias veces y se detiene en la posicién
designada.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta comienza a funcionar
después de buscar la posicién estandar.

Polvo

Se descarga acumulacion de polvo dentro de la unidad interior.

Bajo rendimiento de refrigeracion o calefaccion

La unidad interior esta inicialmente disefada para controlar la
temperatura interior detectada por el sensor de temperatura ambiente
integrado en la unidad interior.

Sin embargo, debido a la posicion de instalacion de la unidad interior,

el sensor integrado podria detectar en ciertos momentos la temperatura
incorrectamente, por motivos como por ejemplo la diferencia de
temperatura entre el suelo y el techo, los dispositivos de iluminacion, los
ventiladores eléctricos, las ventanas o los muros de separacion a media
altura, etc.

En este caso, la unidad no funcionara correctamente a la temperatura
deseada.

Podra elegir si desea usar el sensor de temperatura situado dentro de la
unidad interior o el del mando a distancia.

De este modo podra controlarse la temperatura ambiente deseada.

Si necesita mas informacion, pdngase en contacto con su distribuidor.
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® Comprobaciones previas a la solicitud de servicio

Sintoma

Causa

Solucion

El acondicionador de aire
no funciona, aunque la
alimentacion esta activada.

Fallo de alimentacion o situacion
posterior a fallo de alimentacion

Pulse de nuevo el botén de operacion ON/OFF en
la unidad del mando a distancia.

El botdn de funcionamiento esta
desactivado.

® Active la alimentacion si el disyuntor esta
desactivado.

® Sj el disyuntor ha saltado, pongase en contacto
con su distribuidor sin activarlo.

El fusible esta fundido.

Si el fusible esta fundido, péngase en contacto con
su distribuidor.

Rendimiento bajo de la
refrigeracion (o la calefaccion)

El puerto de entrada de aire o de
descarga de aire de las unidades interior
y exterior esta bloqueado por polvo u
obstaculos.

Retire el polvo o la obstruccion.

El interruptor de velocidad del viento esta
en el ajuste “Bajo”.

Cambie a “Alto” o “Fuerte”.

Configuracion incorrecta de temperatura

La habitacién esta expuesta a la luz del
sol directa en el modo de refrigeracion.

Las puertas y/o las ventanas estan abiertas.

Consulte “B Consejos practicos para ahorrar
energia’”.

El filtro de aire esta bloqueado.

Consulte “@ Mantenimiento y limpieza”.

Demasiadas fuentes de calor en la
habitacion en el modo de refrigeracion.

Utilice fuentes de calor minimas y en breves
periodos de tiempo.

Demasiadas personas en la habitacion
en el modo de refrigeracion.

Reduzca el ajuste de temperatura o cambie a “Alto”
o “Fuerte”.

Si su acondicionador de aire sigue sin funcionar correctamente, a pesar de haber revisado los puntos tal y como se describe
anteriormente, detenga el funcionamiento de la unidad y desactive el interruptor de alimentacion. A continuacion, pongase en
contacto con su distribuidor e informe del numero de serie y del nimero. Nunca repare su acondicionador de aire usted mismo,

ya que es muy peligroso.

H Consejos practicos para ahorrar energia

Evite

® No bloquee la entrada ni la salida de aire de la unidad. Si se obstruye alguna, la unidad no funcionara correctamente y

podra resultar danada.

® No deje que entre la luz del sol directa en la habitacién. Utilice sombrillas, persianas o cortinas. Si las paredes y el techo de la
habitacion se calientan debido al sol, tardard mucho tiempo en enfriar la habitacion.

Efectue

@ Intente siempre mantener el filtro de aire limpio. (Consulte “Mantenimiento y limpieza”.) Un filtro atascado perjudicara el rendimiento

de la unidad.

@ Para impedir que el aire acondicionado se escape, mantenga las ventanas, las puertas y otras aberturas cerradas.

Si la alimentacidn falla cuando la unidad esta en funcionamiento

Si la alimentacién de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que el
suministro se reestablezca utilizando los mismos ajustes de antes de que el suministro se interrumpiera.

INFORMACION IMPORTANTE REFERENTE AL REFRIGERANTE UTILIZADO

Este producto contiene gases fluorados que producen efecto invernadero especificados en el protocolo de Kyoto. No ventile gases a la

atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
WP valor: 1975

Dewp = global warming potential (potencial de calentamiento atmosférico)

Dependiendo de la legislacion local o la europea sera necesario realizar inspecciones periodicas.
Contacte con su proveedor local para obtener mas informacion.

Si desea obtener informacién sobre la cantidad de refrigerante, consulte la etiqueta de carga de refrigerante que se encuentra fijada a

la unidad interior.
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WICHTIG!
Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation der Klimaanlage muss von dem Vertrieb
oder einem Installateur durchgefihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieB3lich an
autorisiertes Fachpersonal.

Fiir die sichere Installation und den sorgenfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Anleitungsbroschiire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

® Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfuhren.

® Diese Klimaanlage ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

® Alle Hinweise zur Warnung und Vorsicht in dieser
Broschlre aufmerksam beachten.

Dieses Symbol bezieht sich auf eine
Gefahr oder eine geféhrliche Arbeitsweise,
die schwere Korperverletzungen oder den
Tod nach sich ziehen kann.

/N WARNUNG

Dieses Symbol bezieht sich auf

eine Gefahr oder eine geféhrliche
Arbeitsweise, die Kérperverletzungen oder
Sachbeschadigungen nach sich ziehen
kann.

/\ VORSICHT

Fragen Sie um Rat, wenn das notwendig ist
Diese Anleitungen sind flr die meisten Einbauten und
Wartungsbedingungen ausreichend. Wenn Sie wegen
eines besonderen Problems Rat benétigen, wenden Sie
sich bitte an unser Verkaufs-/Wartungsbiro oder Ihren
autorisierten Handler.

Im Falle von unsachgemaBer Installation

Der Hersteller ist in keinem Fall fir unsachgeméBe
Installation und Wartung verantwortlich, einschlie3lich des
Versdumnisses, den Anleitungen in dieser Broschire zu
folgen.

BESONDERE VORSICHTSMASSNAHMEN

& WARNUNG Bei der Kabelverlegung

STROMSCHLAGE KONNEN STARKE
KORPERVERLETZUNGEN UND TOD ZUR
FOLGE HABEN. DIE KABELVERLEGUNG
DIESES SYSTEMS SOLLTE NUR VON
QUALIFIZIERTEN UND ERFAHRENEN
ELEKTRIKERN AUSGEFUHRT WERDEN.

e Stellen Sie die Stromversorgung zur Einheit erst wieder
her, wenn alle Kabel und Rohre verlegt oder wieder
verbunden und Uberprift sind.

* Dieses System arbeitet mit hochgefahrlichen
Spannungen.
Beachten Sie mit groBter Aufmerksamkeit den
Schaltplan und diese Anleitungen, wenn Sie Leitungen
verlegen. Unsachgemafe Verbindungen und
unzureichende Erdung kénnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

¢ Verbinden Sie Kabel fest miteinander. Lockere
Verbindungen kénnen Uberhitzung an den
Verbindungspunkten erzeugen und ein mogliches
Feuerrisiko bedeuten.

e Fir jede Einheit muss eine separate Steckdose
vorbereitet werden.

e FUr jede Einheit ist eine separate Steckdose
vorzusehen, und den Verkabelungsbestimmungen
geman muss in der Festverkabelung eine Méglichkeit
zur vollstandigen Abschaltung durch Kontakttrennung
aller Pole bestehen.

e Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu 9
vermeiden, muss die Einheit geerdet werden.

Transport

Heben und bewegen Sie die Innen- und AuBBeneinheiten

mit groBer Vorsicht. Lassen Sie sich helfen und beugen

Sie die Knie, um die Belastung auf den Riicken

zu verringern. Scharfe Kanten oder die diinnen

Aluminiumrippen der Klimaanlage kénnen Schnittwunden
an den Fingern verursachen.

Installation...

Einen Installationsort wahlen, der ausreichend fest und
stabil ist, das Gewicht des Gerats zu tragen oder zu halten
und eine einfache Wartung erlaubt.

...in einem Raum

Isolieren Sie vollstdndig jede im Zimmer verlegte
Rohrleitung, um “Schwitzen” und Tropfen zu verhindern,
was Wasserschaden an Wéanden und Bdden verursachen
kénnte.

/\ VORSICHT

...an feuchten oder unebenen Stellen

Um fir eine solide, ebene Unterlage fur die AuBeneinheit
zu sorgen, benutzen Sie einen erhéhten Betonsockel
oder Betonsteine. Dies verhindert Wasserschaden und
ungewdhnliche Vibrationen.

...in Gebieten mit starkem Wind

Sichern Sie die AuBeneinheit mit Bolzen und einem
Metallrahmen. Sorgen Sie flir einen ausreichenden
Windschutz.

...in Bereichen mit starkem Schneefall (fir
Heizwarmepumpsysteme)

Installieren Sie die AuBeneinheit auf einer erhéhten
Plattform, die héher als mdgliche Schneeverwehungen
ist. Sorgen Sie flr geeignete schneesichere An-/
Abluftéffnungen.

...Mindestens 2,5 m

Die Inneneinheit dieser Klimaanlage muss in einer Héhe
von mindestens 2,5 m installiert werden.

...in Waschkiichen

Nicht in Waschkuchen installieren. Die Inneneinheit ist
nicht tropfwassergeschuitzt.

Feuermelder und Luftauslass mindestens
1,5 m von der Einheit entfernt einrichten.
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Verlegung der Kiihimittelleitungen

¢ Bei den Rohrarbeiten darauf achten,
dass neben dem Kuhimittel (R410A)
keine Luft in den Kuhimittelkreislauf
gelangt. Diese wiirde den
Wirkungsgrad beeintréachtigen
und birgt bei Druckaufbau im
Kahimittelkreislauf Explosions- und
Verletzungsgefahr in sich.

e Ein KihImittelgasleck kann einen
Brand verursachen.

¢ Verwenden Sie zum Nachfiillen bzw.
Ersetzen kein anderes Kuhimittel
als den vorgeschriebenen Typ. Dies
kénnte einen Schaden am Produkt,
Bersten und Verletzungen zur Folge
haben.

& WARNUNG

e Den Raum gut durchliften, falls Kihimittelgas wéahrend
der Installation austritt. Unbedingt darauf achten, dass
das KihImittelgas nicht mit offenem Feuer in Kontakt
kommt, da dies ein giftiges Gas erzeugt.

¢ Alle Leitungsstrecken so kurz wie méglich halten.

¢ Verbinden Sie die Rohre mit der Bérdelmethode.

e Streichen Sie vor dem Zusammenfligen
Kihlschmierfett auf die Rohrenden und
Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die Mutter mit
einem Drehmomentschlissel an, um eine dichte
Verbindung zu erhalten.

* Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den Probelauf
beginnen.

e Wahrend der Durchfiihrung von Rohrarbeiten bei der
Installation oder erneuten Installation sowie wahrend
der Instandsetzung von Teilen des Kihimittelkreislaufs
darauf achten, dass kein KuhImittel austritt.

Flussiges KuhImittel ist gefahrlich und kann
Erfrierungen verursachen.

Wartung

e Schalten Sie beim Hauptschalter den Strom auf
OFF, bevor Sie das Gerat 6ffnen, um elektrische
Teile oder Kabel zu Uberprifen oder reparieren.

 Halten Sie Ihre Finger und Kleidung von allen sich
bewegenden Teilen fern.

e Saubern Sie nach Abschluss der Arbeiten die Stelle
und stellen Sie sicher, dass keine Metallabfalle oder
Kabelstiicke in der gewarteten Einheit liegen bleiben.

& WARNUNG

* Dieses Produkt darf unter keinen
Umsténden abgeéndert oder zerlegt
werden. Ein Abandern oder Zerlegen
des Gerats kann einen Brand, einen
Stromschlag oder eine Verletzung
verursachen.

e Im Inneren von Innen- und
AuBeneinheiten befinden sich
keine vom Benutzer zu reinigenden
Teile. Beauftragen Sie einen
autorisierten Handler oder
Spezialisten mit anfallenden
Reinigungsarbeiten.

* Sollte eine Betriebsstérung dieses
Geréats auftreten, versuchen Sie nicht,
diese eigenhéndig zu beseitigen.
Beauftragen Sie den Vertrieb oder
Handler mit der Instandsetzung.

e Den Lufteinlass oder die
scharfen Aluminiumrippen der
AuBeneinheit nicht berihren. Dies
kénnte eine Verletzung zur Folge
haben.

A VORSICHT

* Geschlossene Raumlichkeiten sind bei
Installation oder Test der Klimaanlage
zu beluften. Wenn Riickstdnde von
KihImittelgasen mit offenem Feuer,
oder starken Hitzequellen in Berihrung
kommen, so kann dies zu der Bildung
von giftigen Gase flihren.

¢ Nach der Installation sicherstellen,
dass kein Kuhimittelgas austritt. Wenn
das Gas mit einem eingeschalteten
Ofen, Warmwasserbereiter, Elektro-
Heizelement oder einer anderen
Wérmequelle in Kontakt kommt, kann
dadurch ein giftiges Gas erzeugt
werden.

Sonstiges

Nicht auf die Einheit setzen

oder auf sie steigen, da dies
einen Fall zur Folge haben kann.
Den Lufteinlass oder die

scharfen Aluminiumrippen der
AuBeneinheit nicht beriihren. Dies
kénnte eine Verletzung zur Folge

WARNUNG

VORSICHT

> >

haben.
* Keinen Gegenstand in das
LUFTERGEHAUSE stecken.

Dies kénnte eine Verletzung
zur Folge haben oder die
Einheit beschadigen.

A

Die urspringlichen Anweisungen wurden in englischer
Sprache abgefasst. Die anderen Sprachen sind
Ubersetzungen der ursprlinglichen Anweisungen.
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1. ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthalt zusammengefasste Hinweise

zum Installationsort und der Einbaumethode fiir ein
Klimaanlagensystem. Vor Beginn der Arbeiten lesen Sie bitte
alle Anleitungen fur die Innen- und AufBBeneinheiten sorgféltig
durch, und vergewissern Sie sich, das alle beim System
mitgelieferten Zubehérteile vorhanden sind.

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge
(nicht mitgeliefert)
Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange
Messband

Wasserwaage

Stichsage oder Lochsage
Bugelsage

Bohrspitzen

9. Hammer

10. Bohrer

11. Rohrschneider

12. Bordelgerat

13. Drehmomentschlissel

14. Verstellbarer Schraubenschliissel
15. Reibahle (zum Entgraten)

1-2. Mit Einheit geliefertes Zubehor
Tabelle 1-1 (Vierweg-Kassette)

O N OAODND =

Teilebezeichnung Aussehen Anzahl|  Anmerkung
Installationsdiagramm 1 Gedruckt auf
im OriginalmaBstab Versandkarton
ONO
Unterlegscheibe = = 8 | FurHangeanker
° S S ‘

Fir Installationsdiagramm

Schraube R 4 im OriginalmaBstab
_ Fir Gas- und

Isolierband % (Weif) 2 | Flissigkeitsleitungs-

Uberwurfmuttern
USRI Far
Bordelisolierung 1 Flussigkeitsleitung

Bdrdelisolierung 1 | Fur Gasleitung

Ablaufschlauch

Zum Sichern des

Schlauchbinder Ablaufschlauchs

Abdichtung

Ablaufisolierung

Bedienungsanleitung

Einbauanleitung

Kabelbinder %/ 3
O
D

® M10 fir Hangeanker verwenden.

® Hangeanker und -muttern vom lokalen Fachhandel beziehen.
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1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials

Wenn Sie diese Materialien separat von einem oértlichen

Zulieferer kaufen mdchten, bendtigen Sie folgende Artikel:

1. Deoxidierte, vergltete Kupferrohre als Kuhimittelleitung.

2. Geschaumte Polyethylen-Isolierung fur die
Kuhimittelleitungen in der genauen Leitungslédnge. Die

Wandstéarke der Isolierung sollte nicht weniger als 8 mm
betragen.

3. Isolierter Kupferdraht fur die AuBenverdrahtung. Der
Querschnitt richtet sich nach der Gesamtlange des
Kabels. Weitere Einzelheiten siehe 4. ELEKTRISCHE
VERKABELUNG.

/\ VORSICHT

Machen Sie sich mit den 6rtlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen. Informieren
Sie sich ebenfalls liber spezifische Instruktionen und
Beschréankungen.

1-4. Zusatzliche Materialien, die fiir die Installation
notwendig sind

1. Klhlband (bewehrt)

2. Isolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
oOrtliche Vorschriften)

3. Spachtelmasse

4. Kuihlschmierfett

5. Klammern oder Rohrschellen, um die KuhImittelleitungen
zu befestigen

6. Waage zur Gewichtsbestimmung



2.

2-

WAHL DES INSTALLATIONSORTS

1. Inneneinheit

VERMEIDEN SIE:

Bereiche, wo Lecks von entziindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

Platze mit viel Oldunst.

direkte Sonneneinstrahlung.

Installationsorte in der Nahe von Warmequellen, da hierdurch
die Leistung der Einheit beeintrachtigt werden kann.
Installationsorte, bei denen AuBBenluft unmittelbar in den
Raum gelangen kann. Dies kann zu Kondensation an den
Luftauslasséffnungen fihren, wodurch Wasser verspriiht wird
oder abtropfen kann.

Installationsorte, an denen Wasser auf die Fernbedienung
gelangen kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nasse
beeintréchtigt wird.

Die Fernbedienung nicht hinter einem Vorhang oder
Mébelstuck installieren.

Installationsorte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt
werden.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

Eine Position wahlen, von der jede Ecke des Raumes
gleichmaBig klimatisiert werden kann.

Eine Stelle wahlen, an der die Decke das Gewicht der Einheit
aufnehmen kann.

Einen Platz wéhlen, an dem fir die Leitungen und Ablaufrohre
der kurzeste Weg zur AuBeneinheit besteht.

Berucksichtigen Sie, dass genug Platz fur Betrieb und
Wartung als auch fir ungehinderten Luftstrom vorhanden ist.

Die Einheit innerhalb des maximalen Hohendifferenz-
Bereichs Uber oder unter der AuBBeneinheit und innerhalb

des Gesamtlangenwerts der Leitungen (L) bis zur
AuBeneinheit installieren, wie dies in der bei der AuBeneinheit
mitgelieferten Einbauanleitung beschrieben ist.

Die Fernbedienung in einer Héhe von ungefahr 1 m tber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom der Inneneinheit

geschutzt ist.
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Vierweg-Kassettenausfiihrung

ilnneneinheit jq ilnneneinheit jq

° Decke / =
g mind. 1 m -
mind. 3m T
€

7 —

Hindernisse

N\ Boden

Abb. 2-1
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3. INSTALLIEREN DER INNENEINHEIT

B Vierweg-Kassettenausfiihrung (Typ U1)

3-1. Vorbereitungen zum Hangen

In dieser Einheit wird eine Ablaufpumpe verwendet.
Aus diesem Grunde eine Wasserwaage verwenden, um
sicherzustellen, dass die Einheit waagrecht ist.

3-2. Aufhéngen der Inneneinheit

(1) Die Hangeanker nach der in den Abbildungen (Abb. 3-1
und 3-2) gezeigten Methode fixieren, indem diese an
den Deckenstreben befestigt werden; alternativ kann
eine andere Methode verwendet werden, doch muss
darauf geachtet werden, dass die Einheit fest und sicher
aufgehangt ist.

(2) Die Lécher in der Decke entsprechend der Abbildung 3-2
und der Tabelle 3-1 anbringen.

Tabelle 3-1 Einheit: mm

Lange
e A B c D

36, 45, 50, 60, 71,
100, 125, 140

786 745 | 860 bis 910 | 860 bis 910

(3) Den Hangeankerabstand unter Verwendung des
OriginalmafBstab-Installationsdiagramms bestimmen.
Zeichnung und Tabelle (Abb. 3-3 und Tabelle 3-2)
zeigen die Beziehung zwischen den Positionen von
Aufhéngungsteilen, Einheit und Verkleidung.

Eine Mutter (im Fachhandel erhaltlich) und
Unterlegscheibe (mitgeliefert) an der oberen und unteren
Position des Hangevorsprungs verwenden.

Tabelle 3-2 Einheit: mm

Lénge | p F G H |
130
130

Typ
36, 45,50,60,71
100,125,140

180
180

121
121

171
171

256
319

Ablaufdurchfiihrung (andere Seite)
(VP25)

Hinweis: Zur Anderung des Gleichstromgeblaseabgriffs
fur Vierweg-Kassette siehe Seite 94.

Verankerung

Dibel Beton Einsatz

P2 7

i
N2

Hangeanker (M10 oder 3/8")
(im Fachhandel erhaltlich)

Abb. 3-1

Inneneinheit
Ansicht von oben

B (Hangeankerabstand)

D (Abmessungen der Deckendffnung)

N

A (Hangeankerabstand)

C (Abmessungen der Deckenéffnung)

Abb. 3-2

Einheit: mm
Kuhlmittelleitungsverbindung (Gasseite)

Kuhlmittelleitungsverbindung (Flissigkeitsseite)

Hangevorsprung

®

R

i

80

33.5

Abb. 3-3



3-3. Positionieren der Einheit im Innern der Decke

Diese Einheit ist mit einer Ablaufpumpe ausgestattet.
Mit Messband oder Wasserwaage priifen.

Vor der Montage der Deckenverkleidung zunéchst die
Ablaufleitung und die Kiihimittelleitungen verlegen.

(1) Wenn die Einheit im Innern der Decke positioniert
werden soll, muss zuerst der Neigungswinkel der
Hangeanker anhand der mitgelieferten maBstablichen
Einbauzeichnung bestimmt werden. (Abb. 3-4)
Leitungen und Kabel mlissen vor der Befestigung der
Einheit im Innern der Decke verlegt werden. Wenn die
Decke bereits fertig gestellt ist, miussen Leitungen und
Kabel in der korrekten Anschlussposition verlegt werden,
bevor die Einheit im Innern der Decke positioniert wird.

(2) Die Lange der Hangeanker muss so gewahlt werden,
dass ein Abstand von mindestens 18 mm zwischen der
Unterkante des Ankers und der Unterseite des Gerats
vorhanden ist, wie in Abbildung 3-4 gezeigt.

(3) Die drei Sechskantmuttern und die beiden
Unterlegscheiben (im Fachhandel erhéltlich) auf jeden
der vier Hangeanker schrauben, wie in Abbildung 3-5
gezeigt. Je eine Mutter und eine Unterlegscheibe fur die
obere Seite, und zwei Muttern und eine Unterlegscheibe
far die untere Seite verwenden, damit die Einheit nicht
von den Hangevorspriingen abrutschen kann.

(4) Die Einstellung so vornehmen, dass der Abstand
zwischen der Einheit und der Deckenunterkante 12 bis
17 mm betrégt. Die Muttern an der oberen und unteren
Seite des Hangevorsprungs festziehen.

(5) Die Polyethylen-Schutzabdeckungen, die als
Transportsicherung verwendet werden, von den
betreffenden Teilen abnehmen.

(6) Mit Messband oder Wasserwaage prifen.

Hangeanker

NIL
=" >€_4
Doppelmutter ——

12—'17(mm) \

)

Muttern und
Unterlegscheiben

Héngevorsprung
(oben und unten verwenden)

Einschnitt

Abb. 3-5

3-4. Vorbereitung der Leitungen
Siehe Abschnitt “5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN”.
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<= || Decke

Mehr als
18 mm
P ,
5
rudl

=]

o

«Q

(0]

RS

4}12—17mm

|
1]
|

|
/\ |
|
P %
Papierschablone

Schraube zur fir den Einbau

Befestigung
der Schablone
(4 Punkte)

In der Decke eine Offnung
mit der UmrissgroBe

der Papierschablone
erstellen

Mehr als 18 mm

Klimaanlage

LA

-

Papierschablone
fur den Einbau

Installationsdiagramm im OriginalmaBstab
(auf dem Versandkarton-Oberteil aufgedruckt)

Abb. 3-4
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3-5. Installation der Ablaufleitung

3-5-1. Vor dem Installieren der Ablaufleitung

(1) Einschrankungen fur eine Anhebung der
Ablaufleitungsverbindung

A VORSICHT

® Die Ablaufleitung kann um 850 mm Uber die Unterflache
der Decke angehoben werden.
Der Anschluss darf nicht um mehr als 850 mm gehoben
werden.
Dies wirde Leckwasser zur Folge haben. (Abb. 3-6)

(2) Einschrankungen fur die Ablaufleitungsverbindung

A VORSICHT

® Die Ablaufleitung nicht so verlegen, dass sie vom
Ablaufstutzen aus ansteigt. In diesem Fall flie3t das
Ablaufwasser zuriick in das Geréat, was nach dem
Ausschalten eine Undichtigkeit verursacht. (Abb. 3-7)

® Keinen Entliftungshahn anbringen, da dies zu einem
Herausspritzen von Wasser aus der Ablaufleitungséffnung
fihren kann. (Abb. 3-7)

® Keinen U- oder glockenférmigen Geruchverschluss
im Verlauf der Ablaufleitung installieren. Dies kann
ungewdhnliche Gerdusche verursachen. (Abb. 3-7)

® Sicherstellen, dass die Ablaufleitung ein Gefélle aufweist
(1/100 oder mehr; mit Gefélle ab Ablaufstutzen). (Abb. 3-8)

(3) Einschrankungen fur die Ablaufschlauchverbindung

& VORSICHT

® Den mitgelieferten Ablaufschlauch nicht um 90° oder mehr
biegen. Den Schlauch weniger als 45° biegen. (Abb. 3-9)

® Den Schlauch nicht so verlegen, dass sich Wasser in ihm
sammeln oder stauen kann. Dies kann ungewdéhnliche
Gerausche verursachen. (Abb. 3-10)
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300 mm oder weniger
(so kurz wie méglich)

Inneneinheit ij“j““}r = -

Deckenfliche / A :850 mm oder weniger
B : 670 mm oder weniger

* Lange des mitgelieferten Ablaufrohrs = 250 mm

Abb. 3-6

- x Keinen Entliftungshahn anbringen

Anstieg nicht zulassi
=z x ¥ g

\X Verschluss nicht

zulassig Inneneinheit

Abb. 3-7

Abstand zwischen Stitzhalterungen=1,5m~2m

Inneneinheit

Gefalle = 1/100 oder mehr

Abb. 3-8

Biegewinkel 90° nicht zuléssig Biegewinkel weniger als 45°

T Ty

O

Abb. 3-9

x Verschluss nicht zulassig

o'y

Abb. 3-10



3-5-2. Installieren der Ablaufleitung

A VORSICHT

® Beim Anschlieen der Ablaufleitung an den Ablaufstutzen
nicht zu viel Kraft aufwenden. Die Leitung beim Verlegen
so nah wie mdglich bei der Inneneinheit befestigen.

® An der Verbindung zwischen Ablaufstutzen und
Ablaufschlauch darf kein Klebemittel verwendet werden.

(1) Vorgehensweise beim Installieren der Ablaufleitung

1) Zunachst den mitgelieferten Schlauchbinder Uber den
Ablaufstutzen schieben. Danach ist der Schlauchbinder
so zu drehen, dass die Schraube schrag nach oben zu
liegen kommt und der Schraubenkopf zuganglich ist.

2) Den Weich-PVC-Anschlussstutzen des mitgelieferten
Ablaufschlauchs auf den Ablaufstutzen stecken. An der
Verbindung zwischen Ablaufstutzen und Ablaufschlauch
darf kein Klebemittel verwendet werden.

Den Schlauch auf den Stutzen schieben, bis sein Ende
die Wulst am Stutzen bertihrt.

3) Den Schlauchbinder so weit auf den Schlauch schieben,
dass der Abstand zwischen seiner Mitte und dem
AuBenblech der Inneneinheit ca. 30 mm betrégt.

(Abb. 3-11)

4) Den Schlauchbinder so ausrichten, dass die
Schraube senkrecht steht, und dann fest anziehen.
(Anzugsdrehmoment: 2,5 N-m - 3,4 N-m) (Wenn die
Schraube sich beim Anziehen unter dem Ablaufschlauch
befindet, kdnnen Probleme auftreten.) Darauf achten,
dass der Schlauchbinder nicht Gber der Wulst und der
Dichtwulst des Ablaufstutzens befestigt wird.

5) Bei noch nicht angeschlossenem Hart-PVC-
Anschlussstutzen und Hart-PVC-Verbindungsstick
(VP25), die ortlich zu beschaffen sind, ca. 2 g Kleber an
beiden Seiten des Ablaufschlauchs auftragen.

6) Den Ablaufschlauch so an das Hart-PVC-
Verbindungsstuick anschlieBen, dass die mit Kleber
versehenen Bereiche an beiden Seiten Uberlappen.
Herausquellenden Kleber mit einem weichen Lappen
entfernen.

Ablaufstutzen

Schlauchbinder (mitgeliefert)

Hard-PVC-Anschlussstutzen

(Bereich zur Uberpriifung Waulst

des Wasserablaufs
am Ablaufstutzen;
durchsichtig)

Inneneinheit

‘ x Hier kein Klebemittel verwenden. ‘

* Ablaufstutzen kann bei Verwendung von
PVC-Kleber beschadigt werden.

Den Schlauchbinder nicht Gber der Wulst und
der Dichtwulst des Ablaufstutzens befestigen.
(Anzugsdrehmoment: 2,5 N-m - 3,4 N-m)

Weich-PVC-Anschlussstutzen

Dichtwulst

Ablaufschlauch
(mitgeliefert)

Hart-PVC-Rohr
(VP25, im Fachhandel erhéltlich)

O Mit PVC-Kleber verkleben.

* Bei noch nicht angeschlossenem Hart-PVC-
Anschlussstutzen und Hart-PVC-Verbindungsstiick
(VP25), die ortlich zu beschaffen sind, ca.2 g
Kleber an beiden Seiten des Ablaufschlauchs
auftragen. Herausquellenden Kleber mit einem
weichen Lappen entfernen.

57 mm

20 mm oder mehr

Inneneinheit

Darauf achten, dass die Einstecktiefe

J\N Hinwels:
e

Waulst

Dichtwulst

Ca.5mm

Ca.30 mm

am Hart-PVC-Rohr (einschlieBlich ‘
Bniestﬂck) mindestens 20 mm betragt. ‘

* Es dirfen jedoch keine Hard-PVC-
Rohrverbinder mit einer Einstecktiefe
von mehr als 55 mm verwendet werden.

Ablaufisolierung (mitgeliefert)

Abdichtung (mitgeliefert)

* Nach der Uberpriifung des Ablaufs die mitgelieferte Abdichtung und die Ablaufrohrisolierung um das Rohr wickeln.

Abb. 3-11
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3-5-3. Uberpriifen des Ablaufs

AN

Nach beendeter Kabel- (siehe 4. ELEKTRISCHE
VERKABELUNG.) und Ablaufleitungsverlegung ist das Gerat
entsprechend den nachfolgenden Anweisungen auf korrekten
Ablauf des Kondenswassers zu Uberprifen. Zu diesem
Zweck ist ein Eimer und ein Wischlappen bereitzulegen, um
eventuell ausflieBendes Wasser aufwischen zu kénnen.

(1) Den Stromversorgungsanschluss zum

Vorsicht! Beim Uberbriicken des

VORSICHT Stifts an der Inneneinheit-
Steuerleiterplatte beginnt sich
das Gebléase zu drehen.

Uberpriifung des —_— T =
Ablaufs ‘ /ﬂ é@
=S

Mehr als
100 mm

Plastikbehalter

fur die Wasser (Ca. 1.200 cc)

Hauptklemmenbrett (Klemmen L, N) im Innern des Wasserzugabe

Gehauses fur die elektrischen Komponenten herstellen. Abb. 3-12
(2) Nach und nach ungefahr 1.200 cc Wasser in die

Ablaufwanne gieBen, um den Ablauf zu tGberprifen.

(Abb. 3-12)
(3) Den Prifanschluss-Stift (CHK) an der Inneneinheit-

Steuerleiterplatte Uberbricken, um die Ablaufpumpe zu

aktivieren. Die Wasserdurchfluss an der durchsichtigen

Ablaufleitung tberprifen; gleichzeitig auf Undichtigkeit

kontrollieren.
(4) Nach der Uberpriifung des Ablaufs den

Uberbriickungsstecker am Priifanschluss-Stift (CHK)

wieder abnehmen, dann die Leitungsabdeckung wieder

anbringen.
(5) Prufpunkte nach der Installation

Nach der Installation der Innen- und AuBBeneinheiten, der

Verkleidungen und der Kabel die folgenden Punkte priifen.

Priafpunkt Symptom Hékchen Anmerkung

1 Er[]fer_w, ob _Innen- und AuBBeneinheiten korrekt Fall, Vibration, Gerausch
installiert sind.

5 Prafen, ob eine Leckprifung durchgefiihrt Keine Kuhlwirkung,
wurde. keine Heizwirkung
Prafen, ob alle Isolierarbeiten vollstandig

3 |durchgefihrt wurden. (Kihimittelleitungen Tropfwasser
und Ablaufleitung)

4 | Prufen, ob Wasser problemlos ablaufen kann. | Tropfwasser
Prafen, ob die Versorgungsspannung mit Kein Betrieb,

5 | der Betriebsspannung auf dem Typenschild | durchgebrannte
Ubereinstimmt. Sicherung
Prafen, ob Verkabelungs- oder Kein Betrieb,

6 A . durchgebrannte

nschlussfehler vorliegen. .
Sicherung

7 |Prufen, ob die Erdung abgeschlossen ist. Erdschluss
Prafen, ob bei der Verkabelung Kabel mit Kein Betrieb,

8 |dem vorgeschriebenen Drahtquerschnitt durchgebrannte
verwendet wurden. Sicherung
Prafen, ob der Lufteinlass oder Luftauslass . R

9 | der Innen- oder AuBBeneinheit durch ein Ke_me Ku_hlw_lrkung,

. : . . keine Heizwirkung
Hindernis blockiert wird.
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3-6. Wichtiger Hinweis fiir die Verkabelung der
Vierweg-Kassettenausfiihrung

Kabeldurchflihrung
o s s g
5 | ]
oD — o
L0 o

(1) Die Kabeldurchfihrung fir die Netzstromversorgung
befindet sich unten am Geréat an der Seite mit den
Kuhimittelleitungen. Das Gehause der elektrischen
Komponenten befindet sich unten beim Lufteinlass des
Gerats.

(2) Die Verkabelung muss vor der Montage der
Deckenverkleidung durchgefiihrt werden.

(3) An der Unterseite der Einheit die Kreuzschlitzschrauben
(x2) entfernen, um dann den Deckel des Gehauses der
elektrischen Komponenten abzunehmen.

Schneidschrauben

(4) Die Kabel tber die Durchfiihrung in die Einheit fihren. Die
Kabel unbedingt durch die Durchfiihrung verlegen. Darauf
achten, dass die Kabel nicht zwischen Inneneinheit und
Deckenverkleidung gequetscht werden. Anderenfalls
kénnte ein Brand verursacht werden.

(5) Die Kabel durch die Kabeldurchflihrung am Gehause
fur die elektrischen Komponenten schieben und an die
Klemmen anschlieBen.

Die Kabel mit einer Klemmschelle fixieren.

(6) Den Deckel des Gehauses der elektrischen Komponenten
wieder so an der urspringlichen Position anbringen, dass
keine Kabel eingeklemmt werden.

Siehe “4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG”.
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4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG

4-1. Allgemeine Hinweise zur Verkabelung

(1) Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung der Einheit festgestellt werden, die auf dem
Typenschild vermerkt ist; danach kann die Verkabelung unter
genauer Beachtung des Schaltplans vorgenommen werden.

(2) Ein Schutzschalter muss den Verkabelungsvorschriften
geman in die Festverkabelung integriert werden. Der
Schutzschalter muss eine genehmigte 10-16 A sein und
Kontakttrennung auf allen Polen aufweisen.

(3) Um eine Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss die Einheit geerdet werden.

(4) Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan
durchgefuhrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung der Einheit
verursachen.

(5) Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
Kuhimittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Lifters anliegen.

(6) Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fiir Schdden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.

(7) Die Bestimmungen fur die Kabelquerschnitte sind von Ort
zu Ort verschieden. Fir die Verkabelungsbestimmungen
sich vor Beginn von Elektroarbeiten mit den LOKALEN
VERORDNUNGEN vertraut machen.

Sie sind daflir verantwortlich, dass bei der Installation alle
glltigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten
werden.

(8) Um eine Funktionsstérung der Klimaanlage durch elektrische
Stérsignale zu vermeiden, missen bei der Verkabelung die
folgenden Hinweise unbedingt beachtet werden:

@ Fernbedienungs- und Einheiten-Steuerverbindungskabel
mussen getrennt von Stromversorgungskabeln zwischen
Einheiten verlegt werden.

@ Als Einheiten-Steuerverbindungskabel sind abgeschirmte
Kabel zu verwenden; ebenso muss die Abschirmung auf
beiden Seiten geerdet werden.

(9) Wenn das Stromversorgungskabel dieser Einheit
beschadigt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierfur
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.

4-2. Empfohlene Kabellange und Kabelquerschnitt
fiir das Stromversorgungssystem

Inneneinheit
T Stromvf:s)orgung Zeitsicherung oder
yp Schaltkreiskapazitét
2,5 mm?
U1 Max. 130 m 10-16 A
Steuerkabel
St b('ct)i kabel (E)
euerverbindungskabel :
(zwischen AuBen- und (D) Fernbedienungskabel Gruppensteuerungskabel
Inneneinheiten)
0,75 mm?
(AWG Nr. 18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Abgeschirmte Kabel (AWG Nr. 18) (AWG Nr. 18)
verwenden*
Max. 200 m
Max. 1.000 m Max. 500 m (Insgesamt)
HINWEIS

" Mit Kabelklemme in Ring-Ausflihrung.

DEUTSCH




4-3. Schaltpléne

Inneneinheit _ " Anschliisse fir das 3-Phasen-Modell
(Nr. 1) : N
Stromversorgun - . . !
220/230/240%/ ~950Hz N | AuBeneinheit (dreiphasig) !
,,,,,,,,,,,,,,,, © 1 INV-Einheit !
Erde @) ¢ : @) ®) =0 -; Stromversorgung :
I =0 = ~
Fernbedienung 5 QWﬁ. @ =130 380/400/415V, IN~, 50Hz |
WHT [}-G A & Erde : ® 0 !
BLK @[ Vi ®2 I @ @) .
| | Erde : Erde |
—F 0 e e e e e e m e e e e e - —m - — - - - - e - e = == === - - )
Inneneinheit
(Nr.2) . * Anschlisse fiir das 1-Phasen-Modell
Stromversorgung L = Al = 17z, rmmmm e e e e e .
220/230/240V ~50Hz N_o FF‘E{ ) @ Erde | AuBeneinheit (einphasig) !
[ P -1 1 INV-Einheit \
Erde B @ | © = oJo L Stromversorgung !
Edb| @l 3 ! ® — | N 220/230/240V ~50Hz !
(1 é = 1
O [ ® !
@ I
I
I
I
I

Abb- 4-1
m Klemmenbrett 6 P
(1) Bezlglich Erlauterungen zu “B”, “C”, “D” und “E” in obigen T M M M M M I
Planen siehe Kapitel 4-2. “Empfohlene Kabellange und @ @ @ @ @ @ D
Kabelquerschnitt fiir das Stromversorgungssystem”. -
(2) Das grundlegende Anschlussdiagramm einer Inneneinheit
zeigt typische Klemmenbretter; die in lhrem Gerét Q @ @ @ @ @ @
vorhandenen Klemmenbretter kénnen sich daher It
geringfligig von dieser Abbildung unterscheiden. (Abb. 4-2) L N Ui U2 Ri R2
(8) Die Adresse fur den Kihimittelkreislauf (R.C.) muss vor Strom- Einheit-  Fernbedienungsleitung

dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben werden. versorgung  Steuerleitung

(4) Bezlglich Eingabe der Adresse fur den Kuhimittelkreislauf
siehe mit der Fernbedienungseinheit (Sonderausstattung) Typ U1
gelieferte Einbauanleitung. Automatische Adresseneingabe Abb. 4-2
kann Uber die Fernbedienung durchgefuhrt werden. Siehe
mit der Fernbedienungseinheit (Sonderausstattung)
gelieferte Einbauanleitung.
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(1) Wenn die AuBeneinheiten innerhalb eines Netzwerks verbunden werden sollen muss die am Kurzschlussstecker
befindliche Klemme von allen AuBeneinheiten abgeklemmt werden, mit Ausnahme einer beliebigen AuBeneinheit.
(Bei Versand: kurzgeschlossen.)
An Systemen ohne Verkniipfung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBeneinheiten) darf der Kurzschlussstecker
nicht entfernt werden.

(2) Die Einheiten-Steuerverbindungsverkabelung darf nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet wird. (Abb. 4-3)

AuBeneinheit AuBeneinheit AuBeneinheit

X
L 4 L |

Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit

Abb. 4-3

(3) Einheiten-Steuerverbindungskabel diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung gebildet
wird. Sternférmige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe. (Abb. 4-4)

AuBeneinheit Inneneinheit \/ ,‘ Inneneinheit
N EI N @ Inneneinheit Inneneinheit
Abzweigpunkt Abb. 4-4

(4) Wenn ein Einheiten-Steuerverbindungskabel angeschlossen werden soll, darf die Anzahl der Abzweigpunkte nicht héher
als 16 liegen.

AuBengerat |1 : Abzweigpunkt
Zentrales Bedienteil I—/-f\
\/ 4
Innengerat Innengerat Innengerat
AuBngerét
- ( -_—— - - - 4
Ee J \/ 4 \
2 g Innengerat Innengerat Innengerat
oo
5L
S0
AuBengerat
N M
VAN % % ‘
Innengerat Innengerat Innengerat
Abb. 4-5
(5) Als Einheiten-Steuerverbindungskabel (c) miissen « Standard-Stromversorgungskabel fiir Europa
abgeschirmte Kabel verwendet werden, wobei die (z.B. HO5RN-F oder HO7RN-F, konform mit
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden muss, CENELEC-Spezifikation (HAR)) oder der IEC-Norm
da andernfalls Funktionsstérungen durch Stérsignale entsprechende Kabel verwenden. (60245 IEC57, 60245
auftreten kdnnen. (Abb. 4-6) IEC66)
Die Kabel sind wie im Abschnitt “4-3. Schaltpléane”
anzuschlieBen. A WARNUNG

Wackelkontakte kdnnen eine Uberhitzung einer Klemme
oder eine Funktionsstérung der Einheit verursachen.
Dabei besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund
Erde Erde sicherstellen, dass alle Kabel fest angeschlossen sind.

Abb. 4-6 Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den Klemmen
die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel an den
Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit der
Klemmenschraube sichern.

(6) * Als Verbindungskabel zwischen Innen- und
AuBengerit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mm?
Schlauchleitung mit Mantel aus Polychloropren zu
verwenden. Typenbezeichnung 60245 IEC 57 (HO5RN-F,

GP85PCP usw.) oder stirkere Leitung. 87
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Anschluss der Kabel an den Klemmen

B Fur Drahtlitzenleiter

(1) Das Ende des Kabels mit einem
Seitenschneider abtrennen, dann die
Isolierung abziehen, um ungefahr 10 mm
der Litze freizulegen; danach die Enden
der Litze verdrillen. (Abb. 4-7)

(2) Unter Verwendung eines
Kreuzschlitz-Schraubendrehers
die Klemmenschraube(n) von der
Klemmenplatte herausdrehen.

(3) Mit Hilfe eines Ringklemmen-Werkzeugs
oder einer Klemmenzange die
Ringklemme fest an jedem freigelegten
Kabelende anbringen.

I

10 mm abziehen

(4) Die Ringklemme aufschieben, dann die Abb. 4-7

vorher abgenommene Klemmenschraube
mit dem Schraubendreher wieder
festziehen. (Abb. 4-8)

H Beispiel fiir abgeschirmte Kabel

(1) Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den
Geflechtschirm zu beschéadigen. (Abb. 4-9)

(2) Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die
entflechteten Schirmdréahte eng in eine Leitungsader
verdrillen. Die Schirmdrahte nach ausreichend engem
Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit
Isolierband umwickeln. (Abb. 4-10)

(3) Den Mantel der Signalader entfernen. (Abb. 4-11)

(4) Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten Schirmdrahte
mit Ringklemmen versehen. (Abb. 4-12)

B Verkabelungsbeispiele
Ausfiihrung U1
Kabelbinder"' Kabelbinder"'

Einheiten-

Drahtlitzenleiter

Ringklemme

| I~ — Fernbedienungskabel

Steuerverbindungskabel

Spezialscheibe ~ Schraube

Abb. 4-9

Isolierband  Schirmgeflecht
Abb. 4-10

Isolierband  Schirmgeflecht
Abb. 4-11

Stromversorgung \ ) "
Kabelbinder Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung fir die
Klemmschelle Einheiten-Steuerverbindungskabel verwenden-
Schutzgitterschraube

Funktionale Erdungsschraube

*1 Gut befestigen.



5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN

Die Flissigkeitsleitung ist Giber eine Uberwurfmutter verbunden,
wahrend die Gasleitung mittels Hartl6ten befestigt ist.

5-1. AnschlieBen der Kiihimittelleitungen

Boérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimaanlagen
wird zum Verbinden von KuhImittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBeneinheiten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bérdelwerkzeugs

(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Léange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschéatzten Lange ungefahr 30 bis 50 cm
hinzuzufigen.

—
N
—

Die Enden der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
Feile entgraten. Dies ist sehr wichtig und muss sorgféltig
durchgeflhrt werden, um eine korrekte Ausweitung

zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass keine
Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspéne usw.) in
die Leitungen gelangen kénnen. (Abb. 5-1 und 5-2)

Entgraten

| Vorher | | Nachher |

G;?.

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,
damit keine Spéne in die Leitung fallen kdnnen. (Abb. 5-2)

(3) Die Uberwurfmutter von der Einheit abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

(4) Das Ende der Kupferleitung mit einem Bérdelwerkzeug
aufweiten. (Abb. 5-3)

Uberwurfmutter
Kupferleitung

~

Bérdelwerkzeug

Abb. 5-3

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften
aufweisen:

@ Die Innenflache muss glanzend und glatt sein.
@ Die Kante muss glatt sein.

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten miissen die gleiche
Lange aufweisen.
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Vor dem endgiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten:

(1) Vor der Verwendung der Leitungen diese mit einer Abdeckkappe
oder wasserdichtem Klebeband versehen, damit kein Wasser
oder Verschmutzung in die Leitungen gelangen kann.

(2) Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschltissen unbedingt
Kihlschmiermittel (Etherdl) auf das Innere der Uberwurfmutter

< Kuhlschmierfett auftragen.

Abb. 5-4

(3) Um eine korrekte Verbindung zu gewahrleisten, missen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in gerader
Richtung zueinander positioniert werden; danach die
Uberwurfmutter zunéchst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten. (Abb. 5-5)

o

Uberwurfmutter

Verbindungsstiick

Abb. 5-5

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Einbauort auf die gewlinschte Form biegen, dann mit dem
Ventil auf der Flissigkeitsleitungs-Seite unter Verwendung
einer Uberwurfmutter verbinden.

Vorsichtshinweise zum Hartléten

@ Die in der Leitung befindliche Luft mit Stickstoffgas
herausdriicken, um zu verhindern, dass sich beim
Hartléten ein Kupferoxid-Film bildet. (Sauerstoff,
Kohlendioxid und Freon diirfen nicht verwendet werden.)

@ Darauf achten, dass sich die Leitung wéhrend des
Hartl6tens nicht zu sehr erhitzt. Wenn das Stickstoffgas
im Innern der Leitung zu heiB3 wird, kann dies eine
Beschéadigung der Ventile im Klimaanlagen-System
verursachen. Aus diesem Grund wird empfohlen, die
Leitung beim Hartléten abkiihlen zu lassen.

@® Am Stickstoffzylinder ist ein Reduzierventil zu verwenden.

@ Keine chemischen Mittel zur Verhinderung eines Oxidfilms
verwenden. Diese Mittel iiben einen nachteiligen Einfluss
auf das Kiihimittel und das Kiihl6l aus, und konnen
Schaden oder Funktionsstérungen verursachen.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen und
AuBeneinheiten

(1) Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite befindliche
KuhImittelleitung fest mit der auBenseitigen Leitung verbinden.

Inneneinheit-Leitungsanschluss ({1, (2...0n-1)

Inneneinheittyp [ 36]45]50(60]71]100]125/140

Gasleitung (mm) 012,7 015,88

Flissigkeitsleitung (mm)| ©6,35 29,52

(2) Die Uberwurfmuttern mit spezifizierten Anzugsdrehmoment
festziehen.

® Wenn die Uberwurfmutter von den Verbindungsstiicken
abgenommen oder nach dem AnschlieBen der Leitungen
festgezogen werden, miissen unbedingt zwei verstellbare
Schraubenschllssel oder Maulschllssel verwendet werden.
(Abb. 5-6)
Wenn eine Uberwurfmutter zu stark festgezogen wird, kann
dies eine Beschadigung der Aufweitung verursachen, was
wiederum zu einem KuhImittelleck und Verletzungen oder
Erstickungserscheinungen bei im Raum befindlichen Personen
flhren kann.

Drehmomentschlﬂss\evl

Schraubenschliissel

AuBeneinheit

Abb. 5-6
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@ Es durfen nur die mit der Einheit mitgelieferten
Uberwurfmuttern fir den Anschluss der Leitungen verwendet
werden; alternativ kénnen speziell fir Kihimittel R410A
(Typ 2) geeignete Uberwurfmuttern benutzt werden. Die
KuhImittelleitung muss die vorgeschriebene Wandstarke
aufweisen, wie in der folgenden Tabelle gezeigt.

Rohrdurchmesser Anzugjs:gr:%nl:sment Rohrdicke
0635 (114) | | e I’Z‘g'ff‘“cm} 0,8 mm
0952(38") | ot I'Z‘g'f'_“cm} 0,8 mm
0127 (112) | 2190600 I’Z‘g'ffnc ) 0,8 mm

015,88 (5/8") {6888_ ol l':‘g'f’_“cm} 1,0 mm

Da der Betriebsdruck ungefahr 1,6 Mal hdher ist als bei
konventionellen Klimaanlagen-Systemen, kann eine
Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1) oder
dinnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch fihren,
was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen durch
austretendes KuhImittel zur Folge haben kénnte.

® Um eine Beschadigung der Aufweitung durch zu starkes
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden.

@® Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der
Flussigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschliissel
mit einer Nenngrifflange von 200 mm zu verwenden.

5-3. Isolieren der Kiihimittelleitungen

Leitungsisolierung

@ An allen Leitungen der Einheiten muss Thermo-Isolierung
angebracht werden, einschlielich des Verteilerstiicks
(separat erhaltlich).

* Fir die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens
120°C hitzebestandig sein. Fir andere Leitungen ist eine
Hitzebestandigkeit bis mindestens 80°C erforderlich.

Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen.
Bei einer héheren Temperatur als 30°C und einer héheren
relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke muss die
Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe angehoben
werden.

Zwei Leitungen zusammen angeordnet
Flissigkeitsleitung

Gasleitung

@)
Isolierung ’
Abb. 5-7
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Wenn die Ventile der AuBeneinheit mit einer viereckigen
Schutzabdeckung versehen sind, muss ausreichend
Abstand vorhanden sein, um die Ventile erreichen zu
kdnnen; ebenso muss ein problemloses Abnehmen und
Wiederanbringen der Abdeckungen gewéhrleistet sein.

Umwickeln der Uberwurfmuttern

Die Uberwurfmuttern der Gasleitungen sind an den
Verbindungsstellen mit wei3em Isolierband zu umwickeln.
Danach die Verbindungsstuicke mit der Isolierung abdecken und
den Zwischenraum am Verbindungssttick mit dem mitgelieferten
schwarzen Isolierband auffillen. Zum Schluss die Isolierung an
beiden Enden mit den mitgelieferten Kunststoff-Haltebédndern
befestigen. (Abb. 5-8)

90

Bordelisolierung (mitgeliefert)
Durchmesser
der Bérdelung
N 7

Einheitsseite

Isolierband (weil3)
(mitgeliefert)

Leitungsisolierung
(nicht mitgeliefert)
Hitzebestandig

120°C oder héher

Uberwurfmutter

Abb. 5-8

Isoliermaterial

Das fir die Isolierung verwendete Material muss gute
Isoliereigenschaften aufweisen, problemlos verwendbar und
alterungsbestandig sein, und darf nur geringe Feuchtigkeit
aufnehmen.

/\ VORSICHT

Nachdem eine Leitung isoliert wurde, darf nicht versucht
werden, die Leitung stark zu biegen, da dies einen Riss
oder Bruch der Leitung verursachen kann.

Beim Tragen oder Bewegen der Einheit niemals an Ablauf-
oder Kuhlmittelanschliissen fassen.

5-4. Umwickeln der Leitungen
(1

Die Kuhimittelleitungen (und die elektrischen

Kabel, falls die 6rtlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Blndel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Auffangwanne Uberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kuhimittelleitung getrennt

verlegt werden.

Das Bewehrungsband von der Unterseite der AuBeneinheit
bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand anbringen.
Beim Umwickeln das Band jeweils um eine halbe
Bandbreite Uberlappen.

(3) Die gebulndelten Leitungen an der Wand befestigen,

wobei im Abstand von ungeféhr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist. (Abb. 5-9)

Ablaufschlauch

Isolierte

Leitungen

Abb. 5-9

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da hierdurch
der Warme-Isolierungseffekt reduziert wird. Ebenso ist darauf zu
achten, dass der Schlauch fir die Kondensationsableitung vom
Leitungsbindel entfernt verlegt wird, und dass Einheit sowie
Leitungen vor Tropfen geschutzt sind.



5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen die
Offnung in der Wand mit Kitt abdichten, um ein Eindringen von
Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern. (Abb. 5-10)

Hier Spachtelmasse auftragen ~.

Leitung
Abb. 5-10

6. INSTALLIEREN DER TIMER-
FERNBEDIENUNG ODER DER
HOCHWERTIGEN KABELFERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhéltlichen Timer-Fernbedienung oder hochwertigen
Kabelfernbedienung.

7. MONTAGE DER DECKENVERKLEIDUNG

H Vierweg-Kassettenausfiihrung (Typ U1)
Zubehér

Deckenverkleidung x1 Kombischrauben x4

M5 x 40
218

Installationshinweise x1 Schrauben x4

-

7-1. Vorbereitungen fiir die Montage der
Deckenverkleidung
(1) Uberpriifen der Lage der Einheit
1) Sicherstellen, dass die MafBe der Deckendffnung
im folgenden Bereich liegen:
860 mm x 860 mm bis 910 mm x 910 mm
2) Sicherstellen, dass die Inneneinheit beziglich der
Decke wie in der Abbildung gezeigt positioniert

Haupteinheit

|
®+ L Deckenéffnungsmaf J

Deckenseite

@) : Unbedingt einen erforderlichen Freiraum von 12 mm -

17 mm lassen.

ist. Wenn die Positionen von Deckenverkleidung Bei Nichteinhaltung dieses Bereichs konnen
und Einheit nicht Ubereinstimmen, kann dies Funktionsstérungen und andere Probleme die Folge sein.

Luftundichtigkeit, Wasseraustritt, Klappen-
Funktionsstérungen und andere Probleme zur Folge
haben.

A VORSICHT

® Die Deckenverkleidung niemals mit der
Vorderseite nach unten hinlegen.
Die Verkleidung entweder senkrecht aufhdngen
oder auf einem vorstehenden Objekt ablegen.
Beim Ablegen auf der Vorderseite hat dies eine
Beschéadigung der Verkleidung zur Folge.
® Die Klappe nicht beriihren oder Druck darauf austiben.
(Bei Nichtbeachtung kann dies eine
Funktionsstérung der Klappe verursachen.)
91

DEUTSCH




7-2. Montage der Deckenverkleidung

(1) Abnehmen des Lufteinlassgitters

1) Die beiden Schrauben an der Verriegelung
des Lufteinlassgitters herausdrehen. (Abb.
7-1) (Das Lufteinlassgitter nach Installation der
Deckenverkleidung wieder anbringen.)

2) Die Sperrklinken des Lufteinlassgitters in Pfeilrichtung
(1) schieben, um das Gitter 6ffnen zu kénnen.
(Abb. 7-1)

Lufteinlassgitte Ceiling panel

Schraube

Sperrklinke

Abb. 7-1

3) Bei gedffnetem Lufteinlassgitter das Gitterscharnier
von der Deckenverkleidung abnehmen, indem
es in Pfeilrichtung (2) geschoben wird. (Abb.
7-2) (Das Lufteinlassgitter nach Installation der
Deckenverkleidung wieder anbringen.)

Abb. 7-2

(2) Abnehmen der Eckenabdeckung
Die Eckenabdeckung in Richtung von Pfeil (1) schieben
und abnehmen.

i %
®

\
Z

Zum Lésen
Eckenabdeckung driicken
Deckenverkleidung
Eckenabdeckung

Riemen
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(3) Montage der Deckenverkleidung

Zum Verandern des Klappenwinkels muss die

Stromversorgung eingeschaltet sein. (Nicht versuchen,

die Klappe von Hand zu verstellen. Bei Nichtbeachtung

kann die Klappe beschadigt werden.)

1) Die provisorischen Verriegelungen an der Innenseite
der Deckenverkleidung in die Aufnahmen an der
Einheit einhangen, um die Deckenverkleidung vorlaufig
anzubringen. (Abb. 7-4)

® Die Deckenverkleidung muss in Bezug zur Einheit
in der korrekten Richtung installiert werden. Hierzu
die Markierungen REF.PIPE und DRAIN an der
Deckenverkleidungsecke mit der entsprechenden
Position des Gerats ausrichten.

® Zum Abnehmen der Deckenverkleidung diese
abstltzen und gleichzeitig die provisorischen
Verriegelungen nach auBen dricken. (Abb. 7-4)

Provisorische
Verriegelung

Provisorische Verriegelung

Abb. 7-4

2) Die Installationséffnungen fur die Deckenverkleidung und
die Schraubenlécher des Geréts ausrichten.

3) Die mitgelieferten Kombischrauben an den vier
Deckenverkleidungs-Befestigungspunkten so festziehen, dass
die Verkleidung sicher an der Einheit befestigt ist. (Abb. 7-5)

Ablassleitungsecke

Kombischrauben
Abb. 7-5
4) Sicherstellen, dass die Verkleidung einwandfrei an der
Decke befestigt ist.
® Nun sicherstellen, dass zwischen Einheit und
Deckenverkleidung, sowie zwischen Deckenverkleidung
und Deckenoberflache kein Spalt vorhanden ist. (Abb. 7-6)

- Keine Spalte
Haupteinheit ,(/{i entstehen lassen.

Deckenverkleidung

~—

Deckenflache
Abb. 7-6

® Falls zwischen Deckenverkleidung und Decke ein
Spalt besteht, die Deckenverkleidung in diesem
Zustand belassen, und die Feineinstellung an der
Installationshéhe der Einheit vornehmen, um den
Zwischenraum zur Decke zu beseitigen. (Abb. 7-7)

Mit einem Schraubenschlissel

oder einem anderen Werkzeug

die Installationshéhe der

Einheit durch die Offnung der
Eckenabdeckung fein einstellen, um
den Zwischenraum zur Decke zu
beseitigen.

Abb. 7-7



(5) Befestigen der Eckenabdeckung und des Lufteinlassgitters
A VORSICHT A. Befestigung der Eckenabdeckung
1) Sicherstellen, dass die Sicherheitsleine der
Eckenabdeckung am Stift der Deckenverkleidung befestigt

® Wenn die Schrauben nicht ausreichend festgezogen ist, wie in der untenstehenden Abbildung gezeigt.
sind, konnen die in der untenstehenden Abbildung 2) Die mitgelieferten Schrauben verwenden, um die
gezeigten Probleme auftreten. Daher unbedingt die Eckenabdeckung an der Deckenverkleidung zu befestigen.

Schrauben gut festziehen.
Luftundichtigkeit | |
Luftundichtigkeit \% Q
von Deckenverkleidung

ZZZ777777777TZ7ZE

0
Fleckenbildung /Ag Kondensation, Auslecken von Wasser

Die Eckenabdeckung so platzieren, dass
die drei Ansatze in die Offnungen in der
Deckenverkleidung passen.

° . ..
Wenn zwischen der Deckenoberfliche und der Dann mit den mitgelieferten Schrauben befestigen.

Deckenverkleidung auch nach dem Festziehen der . . .
Schrauben noch ein Spalt vorhanden ist, muss die B. Befestigung des Lufteinlassgitters

Einbauhdhe der Einheit noch einmal eingestellt werden. ® Um das Lufteinlassgitter zu befestigen, die Schritte
im Abschnitt “Abnehmen des Gitters” in umgekehrter

Reihenfolge ausfuhren. Durch Drehen des
Lufteinlassgitters kann dieses in einer der vier Richtungen
an der Deckenverkleidung angebracht werden. Bei der
Installation von Mehrfach-Einheiten die Ansaugrichtungen
der Lufteinlassgitter entsprechend koordinieren, und die
Richtungen je nach den Kundenwiinschen einstellen.

® Beim Befestigen des Lufteinlassgitters darauf achten, dass
das Zuleitungskabel zur Klappe nicht eingeklemmt wird.

® Unbedingt darauf achten, dass die Sicherheitsleine, die

| der Einheit durch die Offnung der ein Herunterfallen des Lufteinlassgitters verhindert, an

| Deckenverkleidungsecke erfolgen. | der Deckenverkleidung angebracht wurde, wie in der
untenstehenden Abbildung gezeigt.

® Bei dieser Deckenverkleidung kénnen beim Einbau von
Mehrfach-Geraten die Richtungen der Ansauglamellen
des Lufteinlassgitters und die Position des Aufklebers
mit dem Firmennamen auf der Eckenabdeckung je nach
Kundenwiinschen geéndert werden, wie in der untenstehenden
Abbildung gezeigt. Der als Sonderausstattung erhéltliche,
drahtlose Signalempfénger kann allerdings nur an der
KihImittelleitungsecke der Deckeneinheit montiert werden.

So einstellen, dass keine
Spalte vorhanden sind.

—_——————

’ \}
| Falls dies keinen Einfluss auf die Ebenheit 1
: der Einheit und die Ablaufleitung hat,

! kann die Justage der Installationshohe

~———

(4) Verkabelung der Deckenverkleidung

1) Die Abdeckung des Gehauses der elekirischen
Komponenten flr die Steuerleiterplatte abnehmen.

2) Den 22-poligen Stecker (weif3) der Deckenverkleidung
mit dem Stecker auf der Steuerleiterplatte im Gehause
der elektrischen Komponenten an der Einheit
verbinden. In diesem Fall den Ausschnitt der Leitung
fur den Kabelschutz nach auBen vom Gehause der
elektrischen Komponenten freilegen und mit der am
Gehause der elektrischen Komponenten angebrachten Offnung fiir Deckenverkleidungshaken .
Kabelklammer befestigen.

® Wenn die Stecker nicht verbunden sind, kann die
automatische Klappe nicht funktionieren. Darauf
achten, dass die Stecker fest eingeschoben
werden. (Bei unvolilstandigem Anschluss wird “09” g
an der Fernbedienung angezeigt.)

® Sicherstellen, dass der Stecker nicht zwischen dem
Gehause der elektrischen Komponenten und der
Abdeckung eingeklemmt wird. ‘

® Sicherstellen, dass der Stecker nicht zwischen der Ablaufrohrseite ‘ ; » Kuhimittelleitungsseite
Einheit und der Deckenverkleidung eingeklemmt wird. Lage der Lufteinlassgitter- |

Abdeckung des Gehauses der Schariere beim ]

Versand - —
hen Komponenten * Das Gitter kann mit [} ‘ Drahtloser

diesen Scharnieren Signalempfanger

* Nur dieser Bereich
steht fiir Montage zur
Verfugung.

Sicherungshaken fir Gitter

Verdrahtungsplan

(Die Richtung, in die die Einheit in eine der vier
weist, wurde zur Erleichterung
der Erlauterung geéandert.)

Richtungen beliebig
installiert werden.

Gehause der
elektrischen
Komponenten

Schrauben (2 Stellen)

Ausschnitt der Leitung fur

den Kabelschutz
Kabelklammer

24 Deckenverkleidungsseite

Abb. 7-8
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7-3. Sonstiges
Dieser Abschnitt ist in der mit der Timer-Fernbedienung
(CZ-RTC2) gelieferten Bedienungsanleitung beschrieben.

Bezlglich der hochwertigen Kabelfernbedienung (CZ-RTC3)
siehe mit Modell CZ-RTC3 gelieferte Bedienungsanleitung.
(1) Uberprifungen nach der Installation

1) Sicherstellen, dass keine Spalte zwischen der Einheit
und der Deckenverkleidung bzw. zwischen der
Deckenverkleidung und der Deckenoberflache bestehen.
* Spalte kdnnen Wasserundichtigkeiten und

Kondensation verursachen.
2) Sicherstellen, dass der Kabelanschluss fest ist.
* Bei einem Wackelkontakt arbeitet die automatische
Klappe nicht.
(In diesem Fall wird “P09” an der Fernbedienung
angezeigt.)
AuBerdem kann dies Wasseraustritt und Kondensation
verursachen.
(2) Bedienung mit der drahtlosen Fernbedienung

Einzelheiten zur Installation siehe Abschnitt

“Drahtloser Signalempfanger” in den mitgelieferten

Installationsanweisungen.

(3) Auswahlen des Gleichstromgeblaseabagriffs (Vierweg-

Kassette)

Die Sonderausstattung anhand der folgenden Tabelle ermitteln.

Tabelle fiir Gleichstromgeblaseabgriff-Einstellung

Einstellungs- F_ernbedienungs- Umfa_ng und
Einstellwert Bezeichnung der
Nr. Code 5d Sonderausstattung
Luftstromsperre
0003 (fr Dreiweg-Luftauslass)
(3) Luftstromsperre
0003 (bei Anschluss eines
Abluftkanals)
Luftstromsperre
6) 0006 (flr Zweiweg-Luftauslass)

*1 Wenn Sonderausstattung mit unterschiedlicher
Einstellungs-Nr. in Kombination in mehreren Einheiten
zum Einsatz kommt, diese an die gréBere Einstellungs-
Nr. angleichen.

1) Einstellung an der Leiterplatte
<Vorgang>
Das System vor Durchfiihren dieser Schritte stoppen.
(1) Die Abdeckung des Gehauses der elektrischen

Komponenten 6ffnen und dann die Inneneinheits-
Steuerleiterplatte prifen.
(2) Die mit der Sonderausstattung gelieferte
Steckbricke (2-polig: gelb) der Einstellungs-Nr.
aus der Tabelle fir Gleichstromgeblaseabgriff-
Einstellung entsprechend an den korrekten
Anschlussstift der Inneneinheits- Steuerleiterplatte
anschlieBen.
Einstellungs-Nr. (3):
Dann die Steckbriicke an Anschlussstift TP3 (2-polig:
gelb) der Inneneinheits-Steuerleiterplatte anschlieBen.
Einstellungs-Nr. (6):
Dann die Steckbricke an Anschlussstift TP6 (2-polig:
weil3) der Inneneinheits-Steuerleiterplatte anschlieen.
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2) Einstellung mit der Kabelfernbedienung

<Vorgang>

Das System vor Durchfiihren dieser Schritte

stoppen.

(1) Die Tasten (£), (6ET) und &) gleichzeitig mindestens
4 Sekunden lang gedruckt halten.

(2 Wenn Gruppensteuerung aktiviert ist, die Taste
driicken und die Adresse (Einheits-Nr.) der
einzustellenden Inneneinheit wahlen. Zu diesem
Zeitpunkt lauft das Geblase der Inneneinheit an.

(3 Den Code & mit den Temperatur-Einstelltasten
(—a )/~ Jvorgeben.

@ Mit den Timer-Zeittasten (4 )/ (¥) den gewlinschten
Eingabewert wéhlen.

* Codes und Eingabedaten siehe “Tabelle flr
Gleichstromgebléaseabgriff-Einstellung”
(5) Die Taste (ET) driicken.
(Das Display hort auf zu blinken und leuchtet
kontinuierlich, und die Einstellung ist abgeschlossen.)
* Bei Verwendung einer Luftstromsperre wie
in Schritten (3) bis (5) oben vorgehen und die
Einstellung von Code “62” zu “0000” &ndern.
Zum Wabhlen einer anderen Inneneinheit Schritt (2)
wiederholen.

(6 Die Taste driicken, um die normale

Fernbedienungsanzeige wieder aufzurufen.

TR

)
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(4) Separate Einstellung der Klappen (mit CZ-RTC2)

1) Die 4 Luftauslassklappen kénnen beim Betrieb separat
verstellt werden. Wenn keine separate Einstellung
vorgegeben ist, arbeiten sie synchron.

Luftauslassoffnung

Klappe
(Einstellung fur Auf/Ab-Luftstromrichtung)

<Vorgang>

Das System vor Durchfiihren dieser Schritte

stoppen.

(1) Die Tasten ([£), ET) und &) gleichzeitig mindestens
4 Sekunden lang gedruckt halten.

(2 Wenn Gruppensteuerung aktiviert ist, die Taste

driicken und die Adresse (Einheits-Nr.) der
einzustellenden Inneneinheit wahlen. Zu diesem
Zeitpunkt lauft das Geblase der Inneneinheit an.

©F ” Einheits-Nr.“{- {” (oder“ &2 ¢ ”im
Falle von Gruppensteuerung), Code “ XX ,” und
Eingabedaten “ Y'Y Y'Y ” werden blinkend im LCD-
Display der Fernbedienung angezeigt.

(4) Den Code “ XX ” mit den Temperatur-Einstelltasten

(—a /(¥ Jvorgeben.

Gehause der elektrischen Komponenten

XX=90

[ —]

1 & ]

XX=91

XX=93

L/E\\ J
XX=92
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() Mit den Timer-Zeittasten (4 ) / (¥) den gewlinschten
Eingabewert wéhlen.

Klappenposition

K

N
[ ]
IR
Abb. 7-11
* Eingabewert“Y'Y' Y'Y ” (siehe Abb. 7-11)
Eingabewert Klappenposition beim Betrieb
.f.'[,‘ ﬂ[,‘ Ohne separate Einstellung
ﬂﬂ ,'_-,' ,' Schwenken
H 2 | Position [1]fest anfahren
Hin s | Position [2] fest anfahren
aon Position [3] fest anfahren
LI IS | Position [4] fest anfahren
I IR | Position [5] fest anfahren

Wenn die Klappenposition [4] oder [5] vorgegeben
ist und die Einheit auf Kuhl- oder Trocknen-Modus
eingestellt ist, fahrt die Klappe beim Starten des
Betriebs Position [3] an. (Siehe Abb. 7-11)

Bei “Separate Einstellung der Klappen”
vorgegebene Klappen fuhren beim Betrieb eine
Schwenkbewegung aus.

Nicht eingestellte Klappen fahren dabei die Position
an. (Siehe Abb. 7-11)

(®) Die Taste (T) driicken.
(Das Display hort auf zu blinken und leuchtet
kontinuierlich, und die Einstellung ist
abgeschlossen.)
Zum Wabhlen einer anderen Inneneinheit Schritt (2)
wiederholen.

(7) Die Taste driicken, um die normale
Fernbedienungsanzeige wieder aufzurufen.

3

H
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.
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INSTALLIEREN DES KABELLOSEN
FERNBEDIENUNGSEMPFANGERS

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhéltlichen drahtlosen Fernbedienung.

8.

9. ANHANG

H Pflege und Reinigung

/\ warNuNG

@ Vor einer Reinigung zur Sicherheit die Klimaanlage
ausschalten und auch den Stromanschluss trennen.

@ Die Inneneinheit zur Reinigung nicht mit Wasser
tibergieBen. Hierdurch wiirden Innenteile
beschéadigt werden. AuBerdem kénnte eine derartige
Vorgehensweise zu einem Stromschlag fiihren.

Luftein- und -auslassseite (Inneneinheit)

Luftein- und -auslassseite der Inneneinheit mit einer
Staubsaugerbdrste reinigen oder mit einem sauberen, weichen
Tuch abwischen.

Bei stérkerer Verschmutzung diese Teile mit einem mit
Wasser angefeuchteten Tuch abwischen. Beim Reinigen
der Luftauslassseite darauf achten, die Lamellen nicht zu
verschieben.

/\ VORSICHT

@® Zum Reinigen der Inneneinheit niemals Lésungsmittel
oder starke Chemikalien verwenden. Kunststoffteile
nicht mit sehr heiBem Wasser abwischen.

Gewisse Metallkanten und Rippen sind scharf, so
dass man sich bei unsachgeméBer Handhabung
daran verletzen kann; beim Reinigen derartiger Teile
besonders vorsichtig sein.

Innenteile der AuBeneinheit, wie z.B. die Schlange,
miissen regelmaBig gereinigt werden. Wenden Sie sich
bitte an Ihren Handler oder an ein Service-Center.

Luftfilter

Der Luftfilter sammelt Staub und andere Partikel aus der Luft. Er
sollte regelméaBig wie in der Tabelle unten angegeben gereinigt
werden, bzw. dann, wenn die Filteranzeige (f) auf dem Display
der Fernbedienung (Kabeltyp) darauf hinweist, dass der Filter
gereinigt werden muss. Mit zunehmender Verstopfung des
Filters sinkt der Wirkungsgrad der Klimaanlage betrachtlich.

Typ U1

Intervall 6 Monate

Das Reinigungsintervall fir den Filter richtet sich nach den

Umgebungsbedingungen.

<Reinigen des Filters>

1. Den Luftfilter vom Lufteinlassgitter abnehmen.

2. Losen Staub mit einem Staubsauger absaugen. Am Filter
festsitzenden Staub in lauwarmer Seifenlauge abwaschen.
AnschlieBend den Filter mit sauberem Wasser abspulen und
trocknen.

<Abnehmen des Filters>

Vierweg-Kassettenausfiihrung (U1):

1. Die Schraube auf jeder Seite flr die beiden Verriegelungen
mit einem Schraubendreher herausdrehen. (Die beiden
Schrauben nach der Reinigung unbedingt wieder
eindrehen.)
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2. Die beiden Verriegelungen des Lufteinlassgitters nach innen
schieben, um das Gitter zu 6ffnen.

3. Das Lufteinlassgitter 6ffnet sich nach unten.

/N VORSICHT

@® Beim Reinigen des Luftfilters niemals die
Sicherheitskette abnehmen. Wenn die Sicherheitskette
fir Service- und Wartungsarbeiten an Innenteilen
abgenommen werden muss, ist sie nach der Arbeit
wieder korrekt anzubringen (auf Gitterseite einhaken).

® Nach Abnehmen des Filters sind Drehteile (wie z.B. das
Geblase), elektrisch geladene Bereiche und andere
gefahrliche Stellen zugénglich. Seien Sie sich derartiger
Gefahren bewusst und arbeiten Sie vorsichtig.

4. Die mit der Pfeilmarkierung V gekennzeichnete Seite des
Luftfilters dricken und den Filter zu sich ziehen. Der Luftfilter

16st sich.

Lufteinlassgitter @

N\

s

Luftfilter

Schraube

/\ VORSICHT

@® Gewisse Metallkanten und die Kondensatorrippen
sind scharf, so dass man sich bei unsachgemaBer
Handhabung daran verletzen kann; beim Reinigen
derartiger Teile besonders vorsichtig sein.

AuBeneinheit-Luftaus- und -einlass regelmaBig auf
Verstopfung mit Schmutz und RuB liberpriifen.

Die Innenteile der AuBeneinheit, wie z.B. die Schlange
und andere Bauteile, miissen ebenfall von Zeit zu

Zeit gereinigt werden. Wenden Sie sich bitte an lhren
Héndler oder an ein Service-Center.

Pflege: Nach langerem Nichtgebrauch

Innen- und AuBeneinheit-Luftein- und -auslésse auf Blockierung
Uberprifen; gegebenenfalls fur Abhilfe sorgen.

Pflege: Vor langerem Nichtgebrauch

® Den Lifter einen halben Tag lang betétigen, um das Innere

auszutrocknen.

Die Stromversorgung trennen und auch den Unterbrecher
ausschalten.

Den Luftfilter reinigen und wieder an ursprunglicher Position
anbringen.

AuBeneinheit-Innenteile miissen regelmaBig Uberprift und
gereinigt werden. Wenden Sie sich diesbezlglich bitte an
Ihren Handler.



H Fehlerdiagnose

Wenn die Klimaanlage nicht richtig funktioniert, gehen Sie zunachst die folgenden Punkte durch, bevor Sie den Kundendienst anfordern.
Wenn sich das Problem anhand dieser Fehlerdiagnose nicht beheben lasst, setzen Sie sich bitte mit Ihrem Handler oder einem Service-

Center in Verbindung.
® |nneneinheit

Symptom

Ursache

Gerausch Gerausch ahnlich flieBendem Wasser
wahrend oder nach dem Betrieb.

® Gerausch des in der Einheit flieBenden Kuhimittels
® Gerausch des Uber die Ablaufleitung ausflieBenden Wassers

Knackgerdusch wéhrend des Betriebs
oder beim Stoppen des Betriebs.

Durch Ausdehnung von Bauteilen bei Temperaturédnderung verursachtes
Gerausch

Geruch Geruch in der Abluft wahrend des
Betriebs.

In der Klimaanlage angesammelter Geruch von Bauteilen, Zigaretten oder
Kosmetika entweicht mit der Abluft.

Verschmutzung im Inneren der Einheit. Setzen Sie sich bitte mit lhrem
Héandler in Verbindung.

Wassertropfen | Wassertropfen um den Luftauslass
beim Betrieb.

Feuchtigkeitsniederschlag formt sich durch kiihlen Luftstrom.

Nebelschleier | Beim Kihlbetrieb kann ein
Nebelschleier auftreten.

(An Orten mit viel Oldunst, z.B. in
Restaurants.)

® Eine Reinigung ist erforderlich, da das Innere der Einheit
(Warmetauscher) verschmutzt ist. Setzen Sie sich bitte mit lhrem
Handler in Verbindung, da eine Wartung durch einen Fachmann
erforderlich ist.

® Beim Entfrosten

Geblase lauft nach dem Stoppen des Betriebs eine
Weile weiter.

Das Geblase férdert einen guten Betriebsablauf.
® Das Geblase kann je nach den Einstellungen zum Trocknen des
Warmetauschers nachlaufen.

Luftstromrichtung &ndert sich beim Betrieb.
Einstellung der Luftstromrichtung nicht mdglich.
Luftstromrichtung nicht &nderbar.

® Wenn die Ablufttemperatur niedrig ist, oder beim Entfrosten, wird der
Luftstrom automatisch horizontal ausgerichtet.
® Moglicherweise wurden die Klappenpositionen individuell eingerichtet.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet
die Klappe einige Male und stoppt dann an der
vorgegebenen Position.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe nach Suchen der
Standardposition.

Staub

Staubansammlung in der Inneneinheit wird ausgeblasen.

Schlechte Kiihl- oder Heizleistung

Das Innengerat ist so konzipiert, dass es die Raumtemperatur anhand des
im Innengerét integrierten Raumtemperatursensors erfasst und regelt.
Je nach Installationsort kann es jedoch vorkommen, dass der interne
Sensor die Temperatur nicht einwandfrei misst, beispielsweise bei einem
hohen Unterschied zwischen den Temperaturen unter der Decke und
am Boden oder bei Vorhandensein von Beleuchtungseinrichtungen,
elektrischen Ventilatoren, Fenstern oder hiifthohen Trennwéanden u. dgl.
In diesem Fall kann das Gerat die gewunschte Temperatur nicht halten.
Zur Abhilfe ist eine Umschaltung vom internen Temperatursensor im
Innengerat auf den in der Fernbedienung maglich.

Danach kann die gewtinschte Raumtemperatur erreicht und beibehalten
werden.

Einzelheiten erfahren Sie bei Ihrem Handler.
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® Vor dem Hinzuziehen des Service zu kontrollierende Punkte

Symptom Ursache Abhilfe
Klimaanlage lauft nach dem Stromausfall oder nach einem Die Betriebstaste ON/OFF an der Fernbedienung
Einschalten nicht. Stromausfall noch einmal driicken.
Betriebstaste befindet sich in ® Stromversorgung einschalten, sofern der
Ausschaltstellung. Trennschalter nicht ausgelést wurde.

® Bei ausgeléstem Trennschalter den Handler
benachrichtigen, ohne das System einzuschalten.

Sicherung durchgebrannt. Bei durchgebrannter Sicherung den Handler
benachrichtigen.
Schlechte Kiihl- oder Lufteinlass- oder -auslasséffnung der Staub oder Blockierung beseitigen.
Heizleistung Innen- bzw. AuBeneinheit mit Staub
zugesetzt oder durch Hindernis blockiert.
Gebléaseschalter steht auf “Niedrig”. Auf “Hoch” oder “Stark” einstellen.
Ungeeignete Temperatureinstellung Siehe “M Energiespartipps”.

Raum ist bei Kiihlbetrieb direktem
Sonnenlichteinfall ausgesetzt.

Turen und/oder Fenster gedffnet.

Luftfilter zugesetzt. Siehe “B Pflege und reinigung”.

Zu viele Warmequellen im Raum bei So wenige Warmequellen wie méglich und jeweils
Kuhlbetrieb. nur kurze Zeit verwenden.

Zu viele Personen im Raum bei Temperatur niedriger oder Geblase auf “Hoch” oder
Kuhlbetrieb. “Stark” einstellen.

Sollte die Klimaanlage auch nach Durchgehen der obigen Punkte noch immer nicht arbeiten, stoppen Sie zunachst den Betrieb
und schalten dann den Netzschalter aus. Wenden Sie sich danach an Ihren Handler unter Angabe der Seriennummer und des
Symptoms. Versuchen Sie niemals, die Klimaanlage selbst zu reparieren, da dies sehr gefahrlich sein kann.

H Energiespartipps
Vermeiden Sie

® Jede Blockierung des Luftein- und -auslasses der Einheit ist zu vermeiden. Bei jeder Blockierung wird die Einheit nicht gut
funktionieren und kann sogar beschéadigt werden.

@ Den Raum vor direkter Sonnenbestrahlung schiitzen. Blenden, Rollos, Vorhdnge o.A. verwenden. Bei Erwarmung der Wande und der
Decke eines Raums bendtigt dieser mehr Zeit zum Abkuhlen.
Was Sie tun sollten

@ Halten Sie den Luftfilter stets sauber. (Siehe “Pflege und Reinigung”.) Ein verstopfter Filter beeintréchtigt die Leistung der Einheit.
@® Fenster, Tlren und andere Offnungen geschlossen halten, damit die klimatisierte Luft nicht entweichen kann.

Im Falle eines Stromausfalls bei laufender Einheit

Bei einem kurzen Stromausfall setzt die Einheit den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort, sobald die
Stromversorgung wieder hergestellt ist.

WICHTIGE INFORMATIONEN UBER DAS VERWENDETE KALTEMITTEL

Dieses Produkt enthélt fluorierte Treibhausgase nach dem Kyoto-Protokoll. Die Gase diirfen nicht in die Atmosphére abgelassen werden.
Kaltemitteltyp: R410A

awpP" value: 1975

Dawp = Treibhauspotenzial

Entsprechend der jeweiligen européischen oder értlichen Vorschriften kdnnen regelmaBige Kaltemittel Dichtigkeitsprifungen
vorgeschrieben sein. Weitere Informationen erhalten Sie von Ilhrem Fachhandler.

Informationen bezlglich der Kéltemittelmenge stehen auf dem am AuBBengerat angebrachten Kaltemittel-Beflllungsschild.
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IMPORTANTE!
Leggere prima d’iniziare
I'installazione

Questo condizionatore deve essere installato dal proprio

rivenditore o da un installatore qualificato.

Le informazioni qui fornite sono ad esclusivo utilizzo di

persone autorizzate.

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento &

hecessario:

® | eggere attentamente questo manuale d’istruzioni
prima d’iniziare l'installazione.

® Seguire tutte le istruzioni d’installazione o di riparazione
esattamente come indicato.

® Questo condizionatore deve essere installato in
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici.

@ Prestare molta attenzione a tutte le avvertenze e le
precauzioni riportate nel manuale.

Questo simbolo indica pericolo o utilizzo
A AVVERTENZA improprio che pu0 provocare lesioni

personali gravi o anche fatali.

Questo simbolo indica pericolo o utilizzo
AAT[ENZIONE impropriq che pup p’rovocare Ie§ioni

personali o danni all’apparecchio o alle

cose.

Chiedere assistenza se necessario

Queste istruzioni sono tutto cid che & necessario
per la maggior parte delle tipologie d’installazione e
manutenzione. Nel caso in cui servisse aiuto per un
particolare problema si prega di rivolgersi al proprio
rivenditore o a un centro di assistenza autorizzato.

In caso d’installazione errata

Il produttore non & responsabile di un’errata installazione
0 manutenzione eseguita non in ottemperanza alle
istruzioni qui fornite.

PRECAUZIONI PARTICOLARI

AAWERTENZA Durante i collegamenti elettrici

LE SCOSSE ELETTRICHE POSSONO
CAUSARE LESIONI MOLTO GRAVI O
ANCHE FATALI. SOLO ELETTRICISTI
QUALIFICATI ED ESPERTI POSSONO
ESEGUIRE | COLLEGAMENTI ELETTRICI
DELL’IMPIANTO.

* Non alimentare l'unita finché tutti i collegamenti elettrici
e idraulici non siano stati completati o ricollegati e quindi
controllati.

¢ In questo impianto scorrono tensioni pericolose.
Durante i collegamenti fare riferimento allo schema
elettrico e a queste istruzioni. Collegamenti impropri e
un’inadeguata messa a terra possono causare lesioni
accidentali o anche fatali.

¢ Collegare saldamente tutti i cavi elettrici. | cavi
allentati possono causare nei punti di collegamento un
surriscaldamento e dar cosi luogo a un incendio.

e Predisporre una presa di corrente indipendente per
ciascuna unita.

¢ Collegare ciascuna unita a una presa di corrente
dedicata e con i conduttori fissi provvisti della possibilita
di scollegare totalmente 'alimentazione mediante
separazione di tutti i poli in ottemperanza ai regolamenti
sui collegamenti elettrici.

¢ Per evitare possibili incidenti dovuti a problemi
d’isolamento I'unita deve essere collegata a terra. 9

Durante il trasporto

Prestare attenzione durante il sollevamento e lo

spostamento delle unita interna ed esterna. E consigliabile

farsi aiutare da qualcuno e piegare i ginocchi durante

il sollevamento per evitare di ledersi la schiena. | bordi

acuminati o le sottili alette di alluminio del condizionatore
potrebbero procurare tagli alle dita.

Durante I'installazione...

Scegliere un punto d’installazione sufficientemente rigido
e robusto da sostenere I'unita ma anche da facilitarne la
manutenzione.

...in un locale
Isolare accuratamente ogni tubo per prevenire la
formazione di condensa, la quale potrebbe causare
gocciolamento e, di conseguenza, arrecare danni a pareti
e pavimenti.
Installare il dispositivo d’allarme
AATTENZIONE antincendio e l'uscita dell’aria ad almeno
1,5 metri dall’unita.
...in luoghi umidi o di conformazione irregolare
Per fornire supporto all’unita esterna usare una base
solida di cemento o mattoni rialzata dal terreno e ben
orizzontale. Questo evitera danni e vibrazioni anormale.

...in un luogo molto ventoso

Ancorare saldamente I'unita esterna con bulloni e un telaio
metallico di supporto. Installare un adeguato deflettore per
I'aria.

...in luoghi soggetti a nevicate (per gli impianti a
pompa di calore)

Installare I'unita esterna su una piattaforma piu alta del
livello di accumulo della neve. Predisporre una protezione
anti-neve.

...ad almeno 2,5 metri di altezza

L’unita interna di questo condizionatore deve essere
installata a un’altezza minima di 2,5 metri.

...nei locali lavanderia

Non installare il condizionatore in un locale lavanderia.
L’unita interna non ¢ infatti a prova di gocciolamento.
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Durante il collegamento dei tubi del
refrigerante

e Durante l'installazione dei tubi del
circuito refrigerante si raccomanda
di fare attenzione affinché oltre al
normale refrigerante R410A non
vi penetri aria. In caso contrario
la capacita di raffreddamento
si ridurrebbe e a causa dell’alta
pressione in formazione nel
circuito sorgerebbe inoltre il rischio
di esplosione con conseguente
pericolo di lesione per le persone.

¢ Le perdite di refrigerante possono
divenire causa d’incendio.

¢ Per la sostituzione e il rabbocco
usare esclusivamente refrigerante
del tipo specificato. Altrimenti ¢’

il rischio di danni all’apparecchio,
esplosione, lesioni personali ecc.

A AVVERTENZA

In caso di perdita di refrigerante durante I'installazione
si deve aerare bene 'ambiente. Non permettere il
contatto del gas refrigerante con flamme poiché in tal
caso esso libererebbe sostanze velenose.

La lunghezza dei tubi deve essere la minima possibile.
| tubi devono essere svasati nei punti di collegamento.
Oliare con olio per macchine refrigeranti le superfici

di contatto della svasatura e avvitare con le mani,
quindi stringere le connessioni utilizzando una chiave
dinamometrica in modo da ottenere un collegamento a
buona tenuta.

Verificare attentamente I'esistenza di eventuali perdite
prima di avviare la prova di funzionamento.

Durante il collegamento dei tubi al momento
dell'installazione o della re-installazione, e cosi pure al
momento della riparazione dei componenti del sistema
refrigerante, si raccomanda di fare attenzione a non
lasciarne fuoriuscire il liquido.

Maneggiare il liquido refrigerante con cautela poiché
puo causare congelamento.

Durante la manutenzione

* Togliere tensione (dallinterruttore generale) prima
di aprire I'unita per controllare o riparare le parti
elettriche e i cavi.

¢ Allontanare le mani e i vestiti dalle parti mobili.

e Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro, controllando
di non aver lasciato scarti metallici o pezzi di cavo
nell’interno dell’unita.

G

A AVVERTENZA

& ATTENZIONE

Questo prodotto non deve essere
modificato o smontato in nessun
caso. L’unita modificata o smontata
puo causare incendio, scosse
elettriche o lesioni personali.

Non pulire da sé le parti interne delle
unita interne ed esterne. Tale pulizia
deve essere piuttosto affidata al
rivenditore o un tecnico qualificato.
In caso di malfunzionamento del
condizionatore si raccomanda

di non tentare di ripararlo da sé.

Ci si deve piuttosto rivolgere al
proprio rivenditore o a un tecnico di

assistenza.

Non toccare né la presa dell’aria
né le sottili e acuminate alette
d’alluminio delle unita esterne.

Ci si potrebbe infatti ferire.
Durante l'installazione e la prova di
funzionamento del condizionatore
aerare bene gli ambienti chiusi. A
contatto con fuoco o sorgenti di calore
il gas refrigerante puo liberare gas
tossici.

Dopo il completamento
dell’installazione controllare che non
vi siano perdite di refrigerante. Se il
gas va a contatto con stufe, boiler,
stufette elettriche o altre sorgenti di
calore si puo avere la produzione di
sostanze velenose.

AVVERTENZA

ATTENZIONE

> >

Non sedere né montare
sull'unita, poiché si rischierebbe

di cadere.
Non toccare né la presa ‘
d'ingresso dell’aria né le sottili e @
acuminate alette d’alluminio delle
unita esterne. Ci si potrebbe
infatti ferire.

Non introdurre alcun corpo
estraneo nel VANO DELLA
VENTOLA.

Ci si potrebbe infatti ferire e
l'unita potrebbe danneggiarsi.

A

Le istruzioni originali sono in lingua inglese e da queste
derivano per traduzione le istruzioni in altre lingue.
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1. GENERALE

Questo manuale illustra dove e come installare il condizionatore
d’aria. Prima di cominciare, leggere tutte le istruzioni per le
unita interne ed esterne e controllare che tutti gli accessori
elencati di seguito siano presenti.

1-1. Attrezzi necessari per I'installazione (non forniti)

1. Cacciavite piatto

2. Cacciavite medio a stella

3. Forbici spelafili

4. Metro

5. Livella

6. Punta fresa a tazza

7. Seghetto

8. Punte da trapano

9. Martello

10. Trapano

11. Tagliatubi

12. Flangiatubi a giogo per attacco a cartella
13. Chiave torsiometrica

14. Chiave inglese

15. Sbavatore (per la sbavatura)

1-2. Accessori in dotazione con I'unita
Tabella 1-1 (A cassetta a 4 vie)

Nome del

componente Q1ta

Figura Note

Schema
d’installazione
in grandezza

Stampato sulla
scatola del
contenitore

v

naturale
) = Per i bulloni di
= = )
Rondelle = = 8 sospensione
Per lo schema
Viti PP 4 | d’installazione in

grandezza naturale

Per i dadi svasati

Nastro isolante 2 |deitubidel gase

del liquido
Isolante per o o
dadi svasati 1 | Peri tubi del liquido
Isolante per o
dadi svasati 1 | Peritubi del gas

Tubo flessibile

di scarico
Fascetta Per fissaggio al
1 |[tubo flessibile di
serratubo i
scarico
Guarnizione

Isolante per lo
scarico

Fermacavo

102

Istruzioni per
'uso

O 1

Istruzioni per
l'installazione

0 1

@® Usare bulloni di sospensione M10.
® | dadi ed i bulloni di sospensione vanno acquistati in loco.

1-3. Tipo di tubo in rame e materiale isolante

Per acquistare questi materiali separatamente in un negozio
locale, si deve comprare:

1. Tubo in rame ricotto deossidato per le tubazioni del
refrigerante.

2. Isolamento in polietilene in schiuma per i fili in rame nella
lunghezza richiesta per i tubi. Lo spessore dell’isolamento
per il muro non deve scendere sotto gli 8 mm.

3. Usare fili in rame isolato per i circuiti elettrici. Lo spessore
dei fili varia con la loro lunghezza totale. Consultare in
proposito la sezione 4. CABLAGGI ELETTRICI.

/A\ ATTENZIONE

Verificare le norme elettriche locali prima di eseguire un
collegamento. Inoltre, controllare tutte le istruzioni o i limiti
specifici.

1-4. Materiale addizionale per I'installazione
1. Nastro isolante per circuito frigorifero

2. Forcelle o morsetti isolanti per il collegamento dei cavi
(vedere norme locali.)

Plastilina

Olio refrigerante

Fascette o staffe per fissare la tubazione
Bilancia
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2.

SCELTA DELLA POSIZIONE DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna

EVITARE:

aree soggette a fuoriuscite di gas infammabile.
presenza di vapori d’olio.
I'esposizione diretta al sole.

posizioni vicine a sorgenti di calore che possano influenzare
le prestazioni di quest’unita.

posizioni dove l'aria possa penetrare liberamente
dall’esterno. Questo potrebbe causare la formazione di
“condensa” sulle luci di emissione dell’aria, causando
gocciolamenti o perdite.

posizioni dove il telecomando possa venire colpito da spruzzi
d’acqua o influenzato da umidita.

installare il telecomando dietro a tendaggi o mobili.

posizioni dove si abbiano interferenze ad alta frequenza.

E PREFERIBILE:

scegliere una posizione dalla quale tutta la stanza possa
venire ventilata in modo uniforme.

scegliere una posizione dove il soffitto sia sufficientemente
forte da sopportare il peso di quest’unita.

scegliere una posizione dove i tubi e i tubi di scarico siano i
piu vicini possibile all’'unita esterna.

predisporre il locale per 'operazione e la manutenzione e
assicurarsi che non venga il flusso d’aria attorno all’unita.

installare quest'unita con una differenza di elevazione entro
i limiti prescritti rispetto all’'unita esterna e entro la lunghezza
totale dei tubi (L) dall'unita esterna descritte nel diagramma.

lasciare spazio per l'installazione del telecomando a circa

1 m dal pavimento in un’area che non sia al sole o esposta
all’aria dell’unita interna.

103

Tipo a cassetta a 4 vie

*g Soffitto / c
© min. 1 m —
o min. 3 m &
€
Ostacoli
N\ Pavimento

Fig. 2-1
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3. INSTALLAZIONE DELL’UNITA INTERNA

H Tipo a cassetta a 4 vie (Tipo U1)

3-1. Preparazione alla sospensione

Quest’unita usa una pompa di scarico. Per verificare che sia
perfettamente orizzontale si raccomanda di usare una livella
da muratore.

3-2. Sospensione dell’unita interna

(1) Fissare saldamento al soffitto i bulloni di sospensione
secondo quanto indicato nelle (Fig. 3-1 e 3-2),
applicandoli alla struttura di sostegno dello stesso o
con qualsiasi altro metodo che assicuri il fissaggio e la
sospensione dell’'unita in modo sicuro.

(2) Ricavare nel soffitto i fori specificati nella Fig. 3-2 e nella
Tabella 3-1.

Tabella 3-1 Unita di misura: mm
L h.
Tipo Ung A B c D
36, 45, 50, 60, 71, da 860 a da 860 a
100, 125, 140 786 745 910 910

(3) Con lo schema d’installazione in grandezza naturale
determinare il passo dei bulloni di sospensione. Lo
schema e la tabella (Fig. 3-3 e tabella 3-2) mostrano la
relazione fra le posizioni degli elementi di sospensione,
l'unita e il pannello.

Usare dadi (da approvvigionare in loco) e rondelle (in
dotazione) per i lati superiore e inferiore dell’aletta di
sospensione.

Tabella 3-2 Unita di misura: mm
Tipo Lungh. E F G H 1
36, 45, 50,60, 71| 121 171 256 180 130
100, 125, 140 121 171 319 180 130

Collettore di scarico (altro lato)
(VP25)

Nota: Per la procedura di sostituzione della presa della
ventola CC per il tipo a cassetta a 4 vie si prega di
vedere a pagina 118.

Ancoraggio a muro

Tassello a muro Calcestruzzo Inserto

2 7

i
NG

Bullone di sospensione M10 oppure 3/8”
(da approvvigionare in loco)

Fig. 3-1
_ o : 5
@ @ E
S| ©
[ gl @
g o
. g 2
Unita interna A=A
. ) S| @
Vista dall’alto E
! ! | ©
[ = e
2 c
@ [0]
8| E
Dy frre =L S
2
[ = — | o
A (passo tra i bulloni di sospensione)
C (dimensione apertura soffitto
Fig. 3-2

Unita di misura: mm
Attacco del tubo del refrigerante (lato gas)

Attacco del tubo del refrigerante (lato liquido)

Aletta di sospensione

=i
.
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3-3. Installazione dell’unita nel soffitto

L’unita e provvista di una pompa di scarico. Controllare
il punto d’installazione con un misuratore a nastro o
una livella da muratore.

Prima d’installare il pannello a soffitto occorre installare
il tubo rigido di scarico e quello del refrigerante.

(1) Prima d’installare I'unita nel soffitto & necessario
determinare il passo dei bulloni di sospensione usando
lo schema d'installazione in grandezza naturale fornito
con l'unita stessa. (Fig. 3-4)
| tubi e i cavi devono essere fatti scorrere
nellintercapedine del soffitto. Se questo € gia realizzata
essi devono essere predisposti per il collegamento ancor
prima d’installarvi 'unita interna.

(2) La lunghezza dei bulloni di sospensione deve essere
adatta alla distanza tra il fondo dei bulloni stessi e quello
dell'unita, la quale deve essere superiore a 18 mm come
mostra la Fig. 3-4.

(3) Avvitare i tre dadi esagonali e le due rondelle (da
approvvigionare in loco) su ciascuno dei quattro bulloni
di sospensione come mostrato nella Fig. 3-5. Usare un
dado e una rondella per il lato superiore e due dadi e
una rondella per quello inferiore in modo che 'unita non
cada dalle alette di sospensione.

(4) Fare in modo che la distanza fra l'unita e il fondo del
soffitto sia compresa tra 12 a 17 mm. Serrare quindi i
dadi delle parti alta e bassa delle alette di sospensione.

(5) Rimuovere il materiale di polietilene usata per proteggere
le pale della ventola durante il trasporto.

(6) Controllare il punto d’installazione con un misuratore a

nastro o una livella da muratore.

Bullone di
sospensione

Dadi e rondelle ]
(per i lati superiore e Aletta di sospensione
inferiore)

NIL

= —
Dado doppio ——— Incavo

' \
12 -17 mm
e=_ T

Fig. 3-5

3-4. Come preparare i tubi
Si prega di vedere la sezione “5. PREPARAZIONE DEI TUBI".
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Oltre 18 mm
/7
v

|
N L1
|

Vite per il fissaggio
del modello in
carta (4 punti)

Condizionatore | <s- || Soffitto
J N ) e
\ dar|al
\
Ty

7/
~ -,
/ Modello in carta
per 'installazione

4}12—17mm

t

Praticare nel soffitto
un’apertura delle
dimensioni del
modello in carta

Oltre 18 mm

Soffitto

LS

Condizionatore
d’aria

Modello in
carta per
l'installazione

Schema d'installazione in grandezza naturale
(stampato sulla confezione del contenitore)

Fig. 3-4
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3-5. Installazione del tubo rigido di scarico

3-5-1. Prima d’installare i tubi rigidi di scarico

(1) Limite di altezza del collegamento del tubo rigido di

scarico

A ATTENZIONE

Il tubo rigido di scarico pud essere elevato sino a un
massimo di 850 mm dalla superficie inferiore del soffitto.
Non si deve superare tale valore, poiché in tal caso si
causerebbe una perdita di acqua. (Fig. 3-6)

(2) Limitazioni del collegamento del tubo rigido di scarico

A ATTENZIONE

Non installare il tubo rigido di scarico con una pendenza
in salita dal collettore di scarico. Cid causerebbe infatti il
riflusso dell’acqua di scarico e perdite dall’'unita quando
questa non € in uso. (Fig. 3-7)

Non installare una valvola di spurgo dell’aria, poiché ciod
potrebbe causare lo spruzzo dell’acqua dal uscita del
tubo rigido di scarico. (Fig. 3-7)

Non creare sifoni a U o a campana lungo il tubo rigido di
scarico. In caso contrario si potrebbero infatti generare
rumori anomali. (Fig. 3-7)

Conferire al tubo rigido di scarico una pendenza in
discesa di almeno 1/100 dal collettore di scarico. (Fig. 3-8)

(3) Limitazioni del collegamento del tubo flessibile di scarico

A ATTENZIONE

Non piegare il tubo flessibile di scarico in dotazione a 90°
o piu. Si suggerisce di piegarlo a meno di 45°. (Fig. 3-9)
Non creare sifoni lungo il tubo flessibile di scarico. In caso
contrario si potrebbero infatti generare rumori anomali.
(Fig. 3-10)
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Massimo 300 mm

(piu corta possibile)
LWJF <
Unita interna T“““‘“

A: massimo 850 mm
B: massimo 670 mm

om

Superficie del soffitto /

* Lunghezza del tubo rigido di scarico in dotazione = 250 mm

Fig. 3-6

- x Spurgo aria proibito

Non creare una
pendenza in salita

=z

\x Non creare sifoni

Unita interna

Fig. 3-7

Distanza tra le staffe di supporto=1,5m~2m

Unita
interna

Pendenza in discesa = almeno 1/100

Fig. 3-8

Non piegare a 90° Piegare a meno di 45°

By "y

O

Fig. 3-9

x Non creare sifoni

R

Fig. 3-10



3-5-2. Installazione del tubo rigido di scarico
ATTENZIONE

® Non applicare forza eccessiva al collettore di scarico
quando vi si collega il tubo rigido. Quest’ultimo deve
essere installato e fissato quanto piu vicino possibile
all'unita interna.

® Non collegare i tubi di scarico con adesivo.

(1) Come installare il tubo rigido di scarico

1) Fare scorrere innanzi tutto sul tubicino dell’uscita di
scarico la fascetta serratubo fornita in dotazione. Durante
questa operazione mantenere orientata verso I'alto (se
stessi) la vite della fascetta.

2) Applicare sul tubicino dell’'uscita di scarico la presa in
PVC morbido del tubo flessibile di scarico (fornito in
dotazione). Non collegare questi due tubi con adesivo.
Fare scorrere il tubo flessibile sino a toccare il fermo
circolare di cui il tubicino dell’'uscita di scarico & provvisto.

3) Collocare la fascetta serratubo a circa 30 mm dalla
superficie dell’unita esterna (Fig. 3-11).

4) Serrare bene la vite della fascetta mantenendola orientata
in alto. (coppia di serraggio: 2,5 N-m - 34 N-m) (Se la
si serra mentre la fascetta si trova sul tubo flessibile di
scarico si verificheranno dei problemi.) Fare attenzione a
non serrare la fascetta sul fermo circolare o sull’estremita
piu esterna del tubicino dell’uscita di scarico.

5) Applicare circa 2 g di adesivo sulle estremita del tubo
flessibile di scarico non ancora fissato allo spinotto in
PVC duro (VP25) e al giunto anch’esso in PVC duro.

6) Collegare il tubo flessibile di scarico e il giunto in
PVC duro in modo che le parti provviste di adesivo si
sovrappongano.

Con un panno morbido rimuovere qualsiasi residuo di
adesivo fuoriuscito.

Fascetta serratubo
(in dotazione)

Uscita di scarico Fermo

Spinotto in PVC duro

- - circolare
(Sezione trasparente di

controllo del drenaggio
sull'uscita di scarico)

Unita interna

Presa in PVC morbido

Tubo in PVC duro
(VP25, da approvvigionare in loco)

Tubo flessibile di scarico
(in dotazione)

Estremita
del
tubicino di
scarico

‘ x Non applicare adesivo qui ‘

* Se si usa adesivo per PVC si potrebbe
danneggiare I'uscita di scarico

Non serrare la fascetta sul fermo circolare o
sull’'estremita piu esterna del tubicino dell’'uscita di
scarico. (coppia di serraggio: 2,5 N-m - 34 N-m)

O Fissare con adesivo per PVC

* Applicare circa 2 g di adesivo sulle estremita del
tubo flessibile di scarico non ancora fissato allo
spinotto in PVC duro (VP25) e al giunto anch’esso
in PVC duro. Con un panno morbido rimuovere
qualsiasi residuo di adesivo fuoriuscito.

57 mm

almeno 20 mm

N

_ : j\ Nota:
T Il giunto in PVC duro (compreso

Unita interna

Fermo circolare Estremita del

circa 5 mm

tubicino di scarico

circa 30 mm

\ il gomito) deve essere inserito
saldamente per almeno 20 mm. ‘

* Durante l'inserimento del giunto del
tubo in PVC duro non usare piu dei
55 mm disponibili.

Isolante di scarico (in dotazione)

Guarnizione (in dotazione)

* Dopo aver verificato che lo scarico funzioni avvolgere la tenuta in dotazione e l'isolante del tubo di scarico attorno al tubo.

Fig. 3-11
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3-5-3. Controllo del drenaggio

A ATTENZIONE

Una volta terminato il collegamento dei cavi (consultare

in proposito 4. CABLAGGI ELETTRICI.) e dei tubi si

raccomanda di dar corso alla procedura di seguito riportata

per verificare che I'acqua di scarico scorra liberamente.

Predisporre quindi un secchio e uno straccio per rimuovere

'acqua fuoriuscita.

(1) Alimentare i terminali L ed N nella scatola dei
componenti elettrici.

(2) Versare lentamente circa 1.200 cc di acqua nella coppa
di scarico per poter verificarne lo scarico. (Fig. 3-12)

(3) Cortocircuitare il piedino di controllo (CHK) della scheda
di controllo dell’'unita interna e azionare la pompa di

Fare attenzione poiché la ventola
si avvia non appena si mette in
corto il piedino della scheda di
controllo dell’unita interna.

Controllo dello —_— T =
scarico . /ﬂ é\?

Pit di 100 mm

Contenitore
di plastica per
la raccolta

dellacqua Acqua (circa 1.200 cc)

scarico. Controllare il flusso dellacqua attraverso il tratto

di tubo rigido di scarico trasparente e verificare che non
vi siano perdite.

(4) Altermine del controllo scollegare il piedino (CHK) e
riapporre il coperchio dei tubi.

(5) Lista di controllo dopo linstallazione
Dopo linstallazione delle unita interna ed esterna e dei
pannelli e il completamento dei collegamenti elettrici si
raccomanda di controllare quanto segue:

Fig. 3-12

Da controllare

Sintomo Controllato

Note

Accertarsi che le unita interna ed esterna
siano state correttamente installate.

Caduta, vibrazioni,
rumore

2 | Accertarsi che non vi siano perdite.

Mancato riscaldamento
e/o raffreddamento

Accertarsi che tutti gli isolamenti siano stati
3 |completati (tubi del refrigerante e tubi di
scarico)

Perdita d’acqua

Accertarsi che 'acqua di scarico fuoriesca
regolarmente.

Perdita d’acqua

Accertarsi che la tensione di alimentazione
5 |corrisponda a quella nominale (targhetta dei
dati).

Mancato funzionamento
e/o bruciature

Accertarsi che tutti i collegamenti elettrici

Mancato funzionamento

corrisponda a quella raccomandata.

6| . . o .
siano stati eseguiti correttamente. e/o bruciature

7 Accertarsi che la messa a terra sia stata Dispersione di corrente
eseguita correttamente. verso terra

8 Accertarsi che la sezione dei cavi elettrici Mancato funzionamento

e/o bruciature

Accertarsi che l'uscita e I'aspirazione
9 |dell’aria delle unita interna ed esterna non
siano in alcun modo ostacolate.

Mancato riscaldamento
e/o raffreddamento
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3-6. Avviso importante per il collegamento elettrico del
tipo a cassetta a 4 vie

Apertura per
I'alimentazione elettrica

O, HZH ©
B — o [
@ \ @

(1) La presa di alimentazione € ubicata nella parte inferiore
del lato dei tubi del refrigerante dell’unita. La scatola dei
componenti elettrici € invece ubicata in prossimita della
presa d’'ingresso dell’aria sul fondo dell’'unita stessa.

(2) Prima d'installare il pannello a soffitto occorre eseguire i
collegamenti elettrici.

(3) Svitare le due viti autofilettanti e rimuovere il coperchio,
applicato sul fondo dell’unita interna, cui € applicata la
scatola dei componenti elettrici.

Posizione delle viti autofilettanti

(4) Fare scorrere nell’unita i cavi provenienti dall'ingresso
della presa di alimentazione elettrica. Questo punto &
molto importante. Accertarsi che nessuno cavo rimanga
intrappolato tra I'unita interna e il pannello a soffitto. In
caso contrario si potrebbe verificare un incendio.

(5) Collegare i cavi elettrici ai propri terminali facendoli
scorrere attraverso I'apposita apertura per la scatola dei
componenti elettrici.

Fissare quindi i cavi con fermacavo.

(6) Riapporre il coperchio della scatola dei componenti
elettrici prestando attenzione a che nessuno vi rimanga
intrappolato.

Per informazioni dettagliate si prega di vedere la sezione
“4. CABLAGGI ELETTRICI”.
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4. CABLAGGI ELETTRICI

. Precauzioni Generali sul Cablaggio Elettrico

(1) Prima di fare i cablaggi, controllare il voltaggio dichiarato
di quest’unita scritto nella piastrina del modello, quindi
fare i cablaggi seguendo il piu possibile il diagramma dei
cablaggi.

(2) Tale interruttore deve essere installato in ottemperanza
ai vigenti regolamenti sulle installazioni elettriche.
L’interruttore deve essere omologato per 10-16 A, e deve
avere una separazione dei contatti in tutti i poli.

(3) Per evitare possibili incidenti dovuti a isolamenti scadenti,
quest’unita deve venire messa a terra.

(4) Ciascun collegamento deve venire fatto in accordo
con il diagramma del circuito elettrico in dotazione.
| collegamenti scorretti possono causare errori di
funzionamento o guasti.

(5) Non permettere ai fili di toccare i tubi del refrigerante, il
compressore o qualsiasi parte mobile della ventola.

(6) | cambiamenti non autorizzati dei cablaggi possono
essere pericolosissimi. Il fabbricante non accetta alcuna
responsabilita per danni o errori di funzionamento dovuti a
modifiche non autorizzate.

(7) 1 regolamenti sul diametro del filo da usare variano
da paese a paese. Per le norme vigenti, consultare le
NORMATIVE PER | CIRCUITI ELETTRICI del paese in cui
vivete prima di iniziare il lavoro.

Dovete garantire che I'installazione si adegui a tutte le
norme e regolazioni in vigore.

(8) Per evitare errori di funzionamento del condizionatore
d’aria causati da rumore elettrico, fare attenzione ai punti
seguenti dei cablaggi:

@ | cablaggi di telecomando e quelli fra unita devono venire

separati dai cavi di alimentazione fra un’unita e I'altra.

@ Usare fili schermati per i cablaggi di controllo fra unita e

mettere a terra la schermatura su ambedue i lati.

(9) Se il cavo di alimentazione di questo apparecchi fosse
danneggiato, deve venire sostituito da un negozio
autorizzato dal fabbricante perché la sua sostituzione
richiede strumenti specializzati.

4-2. Lunghezza e diametro raccomandati dei fili per il
sistema di alimentazione

Unita interna

(B) Alimentazione L
Tipo elettrica Fusibile ritardato o
P capacita del circuito
2,5 mm?
ut Max. 130 m 10-16 A

Fili di controllo

) ity | (o) Cablaggicer | () nes ¢ contrato
- telecomando
interna) gruppo

0,75 mm?

(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?

Usare filo (AWG #18) (AWG #18)
schermato*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Totale)

NOTA

" Con un terminale ad anello.
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4-3. Diagrammi dei cablaggi

Unita interna

* Collegamenti nel modello trifase

Alimentazione
[3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz

limentazione

220/230/240V ~50Hz

(N. 1) !
Alimentazione N 2:2? : Unita esterna (trifase)
220/230/240V ~50HZ 7777777777777777 78 : Unita INV
Messaa ¢ : D) [®) =3—0 -;
terra I o —— ; ! @ =—0
Telecomando D @ ! (®) =0 N
WHT [®1-a I/\I = Messa a terra | ) ©
BLK (@] v & [ ! O ®
co Messa a : Me
Unita interna | | erra. T T T T T oo oo m e
(N.2) ) * Collegamenti nel modello monofase
Alimentazione L T _ Al || Yeccaas  ~~ -~~~ ~"""""T"T"""°""TTTTT T TTTTTTTTTTTTTTTTC
220/230/240V ~50Hz N ﬁo =N |% t“gfrzsaa | Unita esterna (monofase)
@i U1 ' Unita INV
Messa a B @) | © = L A
terra Edb @| 3§ ! ® = N
\: L ©

(1)

Per una spiegazione di “B”, “C”, “D” ed “E” nei diagrammi
che seguono, consultare la sezione 4-2 “Lunghezza

e diametro raccomandati dei fili per il sistema di
alimentazione”.

Lo schema di collegamento di base dell’unita interna
mostra la scheda dei terminali; la scheda installata
nell’'unita in uso potrebbe tuttavia differire. (Fig. 4-2)

L’indirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve venire
impostato prima di accendere il sistema.

Per quanto riguarda I'impostazione dell’'indirizzo del
circuito del refrigerante (R.C.) si prega di vedere le
istruzioni per l'installazione fornite con il telecomando
(opzionale). L'impostazione automatica dell'indirizzo pud

essere eseguita automaticamente dal telecomando. Anche

per questa operazione si prega di vedere le istruzioni per
l'installazione fornite con il telecomando (opzionale).
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Messa a terra

Scheda dei terminali a 6P

S
)

SIS
S

IO

2 &)

&

L N

Alimentazione
elettrica

Ut u2

Linea di
controllo
unita

Tipo U1

R1 R2

Linea di
telecomando

Fig. 4-2



/A\ ATTENZIONE

(1) Se si collegano in rete le unita esterne, scollegare il terminale che si stende dalla spina breve da tutte le unita esterne

salvo una qualsiasi di esse.
(Al momento della spedizione: in corto.)

Per un sistema senza collegamenti (nessun cavo di collegamento fra unita esterne) non rimuovere lo spinotto di messa in

corto.

(2) Non installare i fili di collegamento fra unita esterne in modo che formino un anello. (Fig. 4-3)

Unita esterna Unita esterna

Unita esterna

e X

X

L/

/ ./

Unita interna Unita interna

Unita interna

Unita interna Unita interna

Fig. 4-3

(3) Non installare fili di controllo fra unita, ad esempio con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa problemi di

indirizzo. (Fig. 4-4)

Unita esterna

Unita interna T .

Unita interna

NO™

Unita interna

Unita interna

Punto di diramazione
Fig. 4-4

(4) Se si creano diramazioni dei cablaggi fra unita, il numero di diramazioni deve sempre essere pari o inferiore a 16.

Unita esterna T
.

-=n -

Controllo centralizzato I—/-f\\

: Punto di diramazione

L/

I/ |

Unita interna

Unita interna Unita interna

Unita esterna
-

L/

/

Unita interna

Unita interna Unita interna

Richiesti pit di 2 m

Unita esterna
-

Yo

L/

I/ |

Unita interna

Unita interna Unita interna

(5) Usare fili schermati per i collegamenti fra unita (c)
e mettere a terra la schermatura su ambedue i lati,
altrimenti si avranno errori dovuti a rumore elettrico.
(Fig. 4-6)
Collegare i cavi come visto nella sezione “4-3.
Diagrammi dei cablaggi”.

Filo schermato

F

Messa a terra

A+

Messa a terra

Fig. 4-6

(6) Il cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita
esterna deve essere un cavo flessibile omologato da 5
o 3 *1,5 mm?2 con guaina in policloroprene. Il cavo deve
essere di tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP ecc.)
o piu pesante.

111

Fig. 4-5

¢ Usare cavi di alimentazione standard per I’Europa
(ad esempio il tipo HO5RN-F o HO7RN-F conforme alle
specifiche CENELEC (HAR)) oppure cavi conformi allo
standard IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/\ AVVERTENZA

| cablaggi allentati possono far surriscaldare il terminale
o produrre guasti. Essi possono anche causare incendi.
Controllare quindi che tutti i collegamenti siano ben fatti.

Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale,
seguire le istruzioni viste in “Collegamento dei fili al terminale” e
fissare il filo bene con la vite del terminale.

ITALIANO



Collegamento dei fili al terminale
B Per cavi a trefoli

(1) Tagliare I'estremita del filo con
tronchesi, quindi togliere

l'isolamento per esporre il conduttore
per circa 10 mm ed attorcigliarne i
trefoli. (Fig. 4-7)

Con un cacciavite a stella, rimuovere la
vite o viti del terminale dalla piastra del
terminale.

Fissare bene con delle pinze 'estremita
denudata di ciascun cavo ad un
terminale.

Applicare il connettore a occhiello al
terminale corrispondente e serrarne
bene la vite. (Fig. 4-8)

B Esempi di cavi schermati
(1)

To gliere 10 mm

Filo schermato

Terminale
ad anello

e

Fig. 4-7

Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a

non danneggiare la schermatura di fili intrecciati (Fig. 4-9).

)

attorcigliare saldamente i fili dei conduttori

Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e

schermati.

Isolare i conduttori schermati con un tubo isolante o del

nastro isolante (Fig. 4-10).
(Fig. 4-11).

conduttori schermati di cui al passo 2 (Fig.

B Esempi di collegamento
Tipo U1

1
Fermacavo®

1
Fermacavo

%

Cavo di \
alimentazione X
elettrica Fermacavo

Fascetta fermacavo

Vite di terra di protezione

Rimuovere la guaina di protezione del cavo del segnale

Applicare un terminale ad anello ai cavi del segnale e ai

4-12).

Cavo di
telecomando

Cavo di controllo
inter-unita

Vite di terra funzionale

*1 Fissare saldamente.
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Rondella

speciale Vite

Piastra del

Vite e rondella

Filo terminale . SPECIaI|e
| Terminale
// L~ ad anello
Filo—
Fig. 4-8

Nastro isolante
Fig. 4-10

Maglia di
schermatura

g @
/

i

Nastro isolante Maglia di
schermatura

Fig. 4-11

Per collegare a terra la schermatura dei cavi di
controllo inter-unita si deve usare questa vite.



5. PREPARAZIONE DEI TUBI

Il lato delle tubazioni del liquido collegato da un dado flangiato
ed il lato delle tubazioni del gas collegato via brasatura.

(1

2
5-1. Collegamento della tubazione per refrigerante @

Metodo di svasatura

Molti dei sistemi di condizionamento dell’aria a due unita
separate impiegano svasature per i collegamenti dei tubo del
refrigerante che corre dall’unita interna a quella esterna. Con
questo metodo, i tubi in rame vengono svasati alle estremita e
collegati con dadi flangiati.

Procedura di svasatura con l'utensile apposito
(1) Tagliare il tubo in rame alla lunghezza desiderata con una
tagliatubi. Si raccamanda di tagliare da 30 a 50 cm in piu

rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

Rimuovere le bave alla fine del tubo di rame svasato con
un alesatore o una lima. Questo processo & importante e
deve essere fatto con la massima cura. Fare attenzione ad
impedire a contaminanti (umidita, sporco, trucioli di metallo)
di entrare nei tubi. (Fig. 5-1 e 5-2).

)

Sbavatura
| Prima | | Dopo | | Tubo in

rame
[ J

Alesatore

-
Av
Fig. 5-2 e

Durante l'alesatura, tenere il tubo rivolto in basso e controllare ®
che nessun truciolo di rame cada in esso. (Fig. 5-2)

(3) Rimuovere il dado flangiato dall’'unita e non mancare di
montarlo sul tubo di rame.

Svasare I'estremita del tubo di rame con l'utensile
apposito. (Fig. 5-3)

(4)

Dado flangiato

Tubo in
rame

(1)
Utensile da svasatura
Fig. 5-3

Avvertenza per prima di collegare definitivamente i tubi

Applicare un tappo a tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare che acqua e polvere
cadano nei tubi non ancora in posa.

Prima di collegare i tubi si deve applicare lubrificante per
refrigeranti (olio a base d’etere) all'interno dei dadi svasati.
Questa serve per ridurre le perdite di gas. (Fig. 5-4)

Applicare lubrificante per
refrigeranti.
Fig. 5-4

Per un collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo
e quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi avvitare
bene il dado flangiato in modo da ottenere un’adesione
perfetta (Fig. 5-5)

|

/

Unione Dado flangiato

Fig. 5-5

Regolare la forma del tubo del liquido usando un piegatubi
nel sito di installazione e collegarlo alla valvola del tubo del
liquido usando una svasatura.

vertenze per la brasatura

Sostituire I'aria all’interno del tubo con azoto per evitare
che si formino pellicole di ossido di rame durante il
processo di brasatura. (Non si possono usare ossigeno,
diossido di carbonio e freon).

Non permettere alle tubazioni di riscaldarsi troppo
durante la brasatura. L’azoto all’interno del tubo
potrebbe altrimenti surriscaldarsi, causando danni alle
valvole del sistema del refrigerante. Permettere quindi ai
tubi di raffreddarsi, una volta ogni tanto.

Dotare la bombola dell’azoto di una valvola di riduzione.
Non usare agenti intesi per la prevenzione della formazione
di pellicole di ossido. Essi danneggiano il refrigerante e I'olio
refrigerante, causando danni ed errori di funzionamento.

5-2. Collegamento dei tubi fra le unita interne e Unita

Esterne

Fissare bene le tubazioni del refrigerante sul lato delle unita
interne che protrudono dal muro a quelle dalle unita esterne.

Collegamento tubazione unita interna (01, 02...0n-1)
Tipo di unita interna |36 [ 45|50 |60 |71[100[125/140
Tubazione per gas (mm) 012,7 215,88
Tubazione per liquido (mm)| 96,35 29,52

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:
@ la superficie interna € lucente e liscia

@ il bordo ¢ liscio

@ i lati della svasatura sono di lunghezza uniforme

@)
°
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Per stringere i dadi flangiati, applicare la coppia di serraggio.

Nel rimuovere i dadi svasati dai collegamenti oppure quando
li si stringe dopo aver collegato i tubi, usare due chiavi fisse
o regolabili. (Fig. 5-6)

Se i dadi flangiati sono stretti troppo, la svasatura potrebbe
danneggiarsi, causare perdite di refrigerante e quindi incidenti
o asfissia degli occupanti della stanza.

Chiave torsiometrica
S £

Unita esterna

Fig. 5-6
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® Per quanto riguarda i dadi flangiati dei raccordi fra i tubi,
usare i dadi flangiati in dotazione a quest’unita o altri per
'R410A (tipo 2). Le tubazioni del refrigerante da usare
devono avere pareti dello spessore giusto come mostrato
nella tabella qui a destra.

Diametro del Coppia di serraggio Spessore del
tubo (approssimativa) tubo
" 14—-18N-m
26,35 (1/4") {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
" 34—-42N-m
29,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
" 49-61N-m
@127 (1/2") {490 — 610 kef - cm} 0,8 mm
" 68—-82N-m
215,88 (5/8") {680 — 820 kef - cm} 1,0 mm

Dato che la pressione & di circa 1,6 volte superiore a quella
del refrigerante convenzionale, I'uso di dadi flangiati ordinari
(tipo 1) o di tubi dalle pareti sottili potrebbe causare rotture,

perdite, incidenti o asfissia degli occupanti.

@ Per evitare danni alla svasatura dovuti allo stringimento
eccessivo dei dadi flangiati, usare per le coppie di serraggio
la tabella qui accanto come guida.

@ Nello stringere il dado svasato del tubo del liquido si
suggerisce di usare una chiave inglese con impugnatura da
200 mm.

5-3. Isolamento della tubazione per refrigerante
Isolamento del tubo

@ L’isolamento termico deve venire applicato a tutte le
tubazioni, comprese quelle di giunti di distribuzione
(acquistati separatamente).

* Per i tubi del gas, il materiale isolante deve resistere

a temperature fino a 120°C o piu. Per gli altri tubi, la

resistenza deve essere a temperature fino a 80°C o piu.
Lo spessore dell'isolante deve essere di almeno 10 mm.
Se le condizioni all'interno del soffitto superano i 30°C e
un’'umidita relativa del 70%, aumentare lo spessore del
materiale isolante di un passo.

Due tubi disposti insieme

Tubi del liquido Tubi del gas

Isolante

Fig. 5-7

/I\ ATTENZIONE

Se I'esterno delle valvole delle unita esterne é stato finito
con una copertura quadrata del condotto, controllare che
rimanga spazio sufficiente per raggiungere le valvole e
permettere ai pannelli di venire tolto ed installati.

Nastratura dei dadi flangiati

Avvolgere nastro isolante bianco attorno ai dadi flangiati dei
raccordi fra i tubi dei gas. Coprire quindi io raccordi dei tubi
con l'isolatore della svasatura e riempire l'intervallo nel punto
di unione con il nastro isolante nero in dotazione. Infine, fissare
l'isolatore su ambedue le estremita con i fermagli in vinile in
dotazione. (Fig. 5-8)
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Isolante per dadi svasati (in dotazione)

Nastro isolante (bianco)

Unione flangia
\ (in dotazione)
AN v \

Lato unita

Isolante per tubi
(non in dotazione)
resistente a 120°C
0 piu

Dado svasato

Fig. 5-8

Materiale isolante

Il materiale isolante usato deve avere buone caratteristiche
isolanti, essere facile da usare, resistere nel tempo e essere
impervio all’'umidita.

/A\ ATTENZIONE

Isolato un tubo, non provare mai a piegarlo in curve strette
perché potrebbe creparsi o addirittura spezzarsi.

Mai afferrare le uscite di collegamento dello scarico o del
refrigerante con I'unita in movimento.

5-4. Nastratura dei tubi
(1)

A questo punto i tubi del refrigerante (e di cavi
dell'impianto elettrico, se legalmente possibile) devono
venire nastrati con nastro armato in 1 solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scarico, tenere separati il tubo di scarico e

quello del refrigerante.

Avvolgere il nastro armato dal fondo dell’'unita esterna alla
cima di quella esterna dove penetra nella parete. Quando
si avvolge il tubo, mettere meta della spira precedente
sotto quella successiva.

Fissare il fascio dei tubi al muro usando una fascetta ogni
metro circa. (Fig. 5-9)

Tubo flessibile
di scarico

Tubi isolati

Fig. 5-9

Non avvolgere il nastro armato troppo stretto dato che questo
diminuisce I'effetto di isolamento termico. Controllare anche che
il tubo di scarico della condensa si allontani dal fascio e scarichi
lontano da quest’unita e dai tubi.



5-5. Fine dell’installazione

Finiti 'isolamento e la nastratura dei tubi, usare plastilina per
sigillare il foro nel muro e prevenire I'ingresso di pioggia e
correnti d’aria. (Fig. 5-10)

Applicare plastilina qui ~

Tubi
Fig. 5-10

6. COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO TIMER O IL
TELECOMANDO CABLATO DI ALTO
LIVELLO (PARTE OPZIONALE)

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il telecomando timer o il
telecomando cablato di alto livello opzionale.

7. INSTALLAZIONE DEL PANNELLO DEL
SOFFITTO

H Tipo a cassetta a 4 vie (Tipo U1)

Accessori

Pannello a soffitto x1 Viti con rondella x4 Note sull'installazione x1 Viti x4

M5 x 40 4x12
218
—>
7-1. Preparazione All’installazione del Pannello a
Soffitto | Unita principale
(1) Controllo della posizione dell’unita ®$ Dimensione apertura
1) Verificare che le dimensioni dell’apertura nel soffitto soffitto

comprese tra:
860 mm x 860 mm a 910 mm x 910 mm

2) Installare 'unita interna nel soffitto secondo
quanto qui mostrato. Se la posizione dell’'unita non
coincide perfettamente con I'apertura nel soffitto si
possono verificare perdite di aria, di acqua, errori di
funzionamento dei deflettori e altri problemi ancora.

A ATTENZIONE

® Non appoggiare mai il pannello rivolto in basso.
Lo si deve piuttosto mantenere verticale
0 appoggiare sopra un corpo provvisto di
sporgenze. Rivolgendolo verso il basso se ne
danneggera infatti la superficie.

® Non toccare i deflettori né applicarvi forza.
(In caso contrario potrebbero non funzionare
correttamente.)
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Lato soffitto
@ : lasciare 12 mm-17 mm di distanza.
Una distanza maggiore puo causare malfunzionamenti o altri
problemi ancora.

ITALIANO




7-2. Come Installare il Pannello a Soffitto

(1) Rimozione della griglia di aspirazione dell’aria

1) Rimuovere le 2 viti dal fermo della griglia della presa
d’aria (Fig. 7-1). (Dopo avere installato il pannello a
soffitto montare nuovamente la griglia di aspirazione
dellaria.)

2) Far scorrere i fermi della griglia di aspirazione dell’aria
nella direzione indicata dalle frecce (1) in modo da
aprirla. (Fig. 7-1)

Griglia di aspirazio
dell’aria

Vite

Dispositivo
di chiusura

Cerniera della
griglia di aspirazione
dell'aria Fig. 7-1
3) A griglia di aspirazione dell’aria aperta rimuoverne
la cerniera dal pannello a soffitto facendola scorrere
nella direzione indicata dalla freccia 2). (Fig. 7-2)
(Dopo avere installato il pannello a soffitto montare
nuovamente la griglia di aspirazione dell’aria.)

Fig. 7-2
(2) Rimozione del coperchio angolare

Far scorrere il coperchio angolare nella direzione
mostrata dalla freccia (1) .

i

@ Premere per

Coperchio angolare liberare

Coperchio angolare

Fascetta

Fig. 7-3

116

(3) Installazione del pannello a soffitto

Per cambiare I'angolazione dei deflettori € necessario

accendere l'unita. (non li si deve ruotare manualmente,

poiché in tal caso si potrebbero danneggiare.)

1) Fissare i blocchi provvisori sul lato interno del pannello
a soffitto all’apposita sede ubicata nell’'unita in modo
da tenerlo provvisoriamente in posizione. (Fig. 7-4)

® || pannello a soffitto deve essere installato nella direzione
corretta rispetto all’unita: allineare quindi i segni REF.
PIPE e DRAIN marcati sull’angolo del pannello a soffitto
con le posizioni corrette marcate sull’'unita.

® Per rimuovere il pannello occorre premere verso
I’esterno i blocchi provvisori mentre lo si mantiene
afferrato. (Fig. 7-4)

Premere per liberare Sede sull'unita
wﬁ'/g\y\liprincipale
\\\\\ . I Blocco provvisorio

4

Blocco provvisorio
Fig. 7-4
2) Allineare i fori d’installazione del pannello ai fori di
fissaggio delle viti dell’unita.
3) Serrare le viti con rondella (fornite in dotazione) nei
4 punti di fissaggio in modo da fissare saldamente il
pannello all'unita. (Fig. 7-5)

g‘/ Angolo del tubo di scarico

Angolo del tubo del
refrigerante

Viti con rondella
Fig. 7-5
4) Controllare che il pannello sia ben fissato al soffitto.
® Accertarsi altresi che fra unita e pannello o fra pannello
e superficie del soffitto non vi siano spazi vuoti. (Fig. 7-6)
Non lasciare spazio qui

Unita
principale j

~—=

Superficie del soffitto  Pannello a soffitto

Fig. 7-6
® Qualora vi fosse uno spazio fra il pannello e il soffitto,
lasciandolo il primo fissato in posizione regolare
accuratamente l'altezza dell’'unita in modo da
eliminarlo. (Fig. 7-7)

Con una chiave o altro attrezzo
eseguire attraverso I'apertura nel
coperchio angolare la regolazione
fine dell’altezza dell’'unita in modo da
eliminare lo spazio eventualmente
esistente rispetto al soffitto.

Fig. 7-7



ATTENZIONE

® Se le viti non sono sufficientemente serrate possono
verificarsi i problemi mostrati nella figura sotto.
E pertanto necessario accertarsi che siano state ben
serrate.

Perdite d’aria | |
Perdite d’aria \% Q
dal pannello a soffitto

P S

0
Macchie / 0

)
o Condensa, perdite d’acqua

® Se anche dopo aver serrato le viti rimane uno spazio
fra la superficie del soffitto e il pannello occorre
regolare nuovamente I'altezza dell’unita.

Regolare affinché
non rimangano spazi

—_——————

~———

| Se cio non influenza Porizzontalita

1 dell'unita e I'assetto del tubo di scarico,

| la regolazione dell'altezza d'installazione
1 dell'unita stessa pud essere eseguita

: attraverso I'apertura ricavata nel

-———————

(4) Collegamento elettrico del pannello a soffitto

1) Aprire la scatola del componenti elettrici per accedere
alla scheda di controllo.

2) Collegare il connettore 22P (bianco) del pannello a
soffitto al connettore ubicato sulla scheda di controllo
della scatola dei componenti elettrici. Dalla scatola dei
componenti elettrici aprire verso I'esterno la sezione
intagliata del tubo di protezione dei cavi e fissarla con
il dispositivo di blocco ubicato su quest’ultima.

® Se non si collegano questi connettori i deflettori
non funzioneranno automaticamente. Occorre
quindi collegarli correttamente. (In caso contrario
sul telecomando apparira il codice d’errore “09”.)

® Controllare che il connettore dei cavi non rimanga
intrappolato fra la scatola dei componenti elettrici e
il coperchio.

® Controllare altresi che il connettore dei cavi non
rimanga intrappolato fra I’'unita e il pannello a soffitto.

Coperchio della scatola

)\;\Ldei componenti elettrici
> <Y Istruzioni di collegamento
N 5 elettrico

(La direzione dell’unita
€ stata cambiata per
facilitare la spiegazione.)

| !//‘

Viti (in 2 punti)

Connettore
Sezione intagliata del tubo di a3 del cavo del
protezione del cavo elettrico ) pannello a

Dispositivo di blocco soffitto

< Lato del pannello a soffitto ¢,
AN N R

Lato dell'unita -
principale

Fig. 7-8
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(5) Come applicare gli angoli e la griglia di aspirazione dell'aria

A. Applicazione dei coperchi angolari

1) Controllare che il cavetto di sicurezza proveniente dai
coperchi sia fissato alla spina del pannello a soffitto nel
modo mostrato nella figura che segue.

2) Usare le viti in dotazione per fissare i coperchi angolari al

Spinotto %

B. Applicazione della griglia di aspirazione dell’aria

® [nstallare la griglia di aspirazione dell’aria invertendo la
procedura spiegata nella sezione “Rimozione della griglia”.
Facendo girare la griglia di aspirazione dell’aria & possibile
fissarla al pannello a soffitto da una qualsiasi delle 4
direzioni. Se si installano piu unita occorre coordinare
le direzioni delle rispettive griglie di aspirazione affinché
soddisfino i propri requisiti di ventilazione.

® Durante 'applicazione della griglia di aspirazione dell’aria si
deve evitare che il cavo dei deflettori vi rimanga imprigionato.

® Fissare inoltre il cavo di sicurezza per evitare che la
griglia di aspirazione cada sul pannello a soffitto come
mostrato nella figura sottostante.

® Con questo pannello a soffitto, in caso d'installazione di
piu unita la direzione del reticolo della griglia di aspirazione
dell'aria e la posizione dell’etichetta con il nome del costruttore
possono essere cambiate a piacere nel modo mostrato
nella figura che segue. Tuttavia il ricevitore del segnale
del telecomando senza filo pud essere installato soltanto
nell’angolo del tubo del refrigerante dell’unita a soffitto.

Posizionare i coperchi angolari inserendo le
tre linguette nei fori nel pannello a soffitto.
Quindi fissarli in posizione con le viti in
dotazione.

Foro per gancio del pannello a soffitto

Gancio per evitare la caduta della griglia

Lato del tubo di scarico ‘ : » Lato tubo del refrigerante
|

Posizione delle ceriere della

Griglia di aspirazione 9

dell'aria al momento

della spedizione dalla

fabbrica

* La griglia puo essere
installata con le cerniere
rivolte in una qualsiasi
delle 4 direzioni.

del telecomando senza

filo

* Questo ¢ il solo
punto d’installazione
possibile.

Scatola dei
componenti elettrici

ITALIANO



7-3. Altre istruzioni
Questa sezione € descritta nel manuale di istruzioni fornito
con il telecomando timer (CZ-RTC2).

Per il telecomando cablato di alto livello (CZ-RTC3), fare
riferimento al manuale di istruzioni fornito con il modello
CZ-RTCs.

(1) Controllo post-installazione

1) Verificare che non vi siano spazi fra I'unita e il pannello a
soffitto o fra quest’ultimo e la superficie del soffitto stesso.
* Eventuali spazi potrebbero infatti causare perdite di
acqua o la formazione di condensa.
2) Verificare la correttezza dei collegamenti elettrici.
* Un collegamento errato potrebbe infatti impedire il
funzionamento automatico dei deflettori.
(In tal caso sul telecomando appare “P09”.)
Si possono inoltre verificare perdite di acqua e
formazione di condensa.
(2) Uso del telecomando senza filo
Per istruzioni sullinstallazione si prega di vedere la
sezione “Ricevitore del segnale del telecomando senza
filo” nel manuale d’installazione con esso fornito.
(3) Selezione della presa del motore CC della ventola
(A cassetta a 4 vie)
Controllare le parti opzionali nella seguente tabella.

Tabella d’impostazione della presa del motore CC
della ventola

Impostazione del -
Impostazione | telecomando gglsgnzaﬁrg iig(:]r;?
Codice 5d P P
Materiale di blocco aria
0003 (nelle unita con scarico
3 dell’aria a 3 vie)
©) Materiale di blocco aria
0003 (quando & collegato il
condotto di scarico)
Materiale di blocco aria
(6) 0006 (nelle unita con scarico
dell’aria a 2 vie)

*1 In caso d’uso di parti opzionali con impostazioni
diverse negli impianti con piu unita interne si deve fare
riferimento al numero d’impostazione piu elevato.

1) Impostazione dalla scheda elettronica
< Procedura >
Prima di procedere spegnere I'impianto.

(1) Aprire il coperchio della scatola dei componenti elettrici
e controllare la scheda di controllo dell’'unita interna.
(2 Collegare il ponticello (2P, giallo, fornito con i parti
opzionali) al connettore corretto della scheda
di controllo dell'unita interna in base al numero
d’'impostazione ricavato dalla tabella d’impostazione
della presa del motore CC della ventola.
Impostazione n. (3) :
Collegare quindi il ponticello al connettore TP3 (2P,
giallo) della scheda di controllo dell’'unita interna.
Impostazione n. (6) :
Collegare quindi il ponticello al connettore TP6 (2P,
bianco) della scheda di controllo dell’unita interna.
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o N e gy [ [ o)
Fig. 7-10

2) Impostazione dal telecomando a filo

< Procedura >

Prima di procedere spegnere I'impianto.

(1) Premere contemporaneamente i tasti (), GET) e
per almeno 4 secondi.

(2) Se ¢ in atto il controllo di gruppo, con il tasto
selezionare l'indirizzo (numero dell’'unita)
dell'unita interna da impostare. La ventola e I'unita
interna si pongono cosi in marcia.

(@ Specificare il codice corrispondente al deflettore
d'interesse “ & ” con i tasti di regolazione della
temperatura(_a Je( v ).

(@ Con i tasti (4] o (¥) del timer selezionare
impostazione desiderata.

* Per informazioni sui codici e i dati d'impostazione
si prega di vedere la “Tabella d'impostazione della
presa del motore CC della ventola”.

(5 Premere il tasto (SET).

(La visualizzazione rimane ora visualizzata

costantemente e I'impostazione & cosi conclusa.)
* In caso d’'uso del materiale di blocco aria si

devono seguire gli stessi passi (3) — (5) sopra
riportati e cambiare 'impostazione da “62” a
“0000".
Per selezionare un’altra unita interna occorre
seguire il passo (2).

(6) Premere nuovamente il tasto per ripristinare
la normale modalita di funzionamento del
telecomando.

I\
[SETTING MUy
No.
PR LR -
o [N |
RC. No.  SETDATA , ,'
<RV

CODE No.

REMOTE conTROLLER-@ O (22 (D

N TIMER BEOER

=
()~ 7 |

®

5

WA




(4) Regolazione indipendente dei deflettori (con 'CZ-RTC2)

1) Durante il funzionamento dell’'unita & possibile regolare
indipendentemente i deflettori delle quattro vie d’uscita
dellaria. Se non li si regola indipendentemente tutti i
deflettori dell’'unita si muovono nello stesso modo.

Uscita di scarico
dell'aria

Deflettore
(regolazione della direzione del flusso d’aria)

< Procedura >
Prima di procedere spegnere I'impianto.

(1) Premere contemporaneamente i tasti ([£), e
per almeno 4 secondi.

(2 Se € in atto il controllo di gruppo, con il tasto
selezionare l'indirizzo (numero dell’unita)
dell’'unita interna da impostare. La ventola e l'unita
interna si pongono cosi in marcia.

(@ Sul display del telecomando iniziano a lampeggiare
“ " il numero dell'unita “4- {” (0 “Fe "
in caso di controllo di gruppo), il codice
corrispondente al deflettore da regolare “ XX ” e
limpostazione desiderata “YYYY .

(@) Specificare il codice corrispondente al deflettore
d’interesse “ XX ” con i tasti di regolazione della

temperatura(_a Je( v ).

Scatola dei componenti elettrici

XX=90

XX=91 XX=93
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(6 Con i tasti (2] o (¥] del timer selezionare
limpostazione desiderata.

Orientamento del deflettore
-

N

.
Fig. 7-11
* Impostazione “ YY'YY ” (vedere la Fig. 7-11)
. Orientamento del deflettore durante
Impostazione il funzionamento dell’unita
o o | Tutti i deflettori regolati nello stesso
LLeL | oo
! | oscillazione
Hn 2 | orientamento [1] fisso
fn s | orientamento [2] fisso
non Orientamento [3] fisso
I IS | Orientamento [4] fisso
[ NE | Orientamento [5] fisso

Quando si regola 'orientamento su [4] o [5] e
I'unita si trova nel modo di raffreddamento o di
essiccazione dell’aria il deflettore si porta su 3] ed
essa inizia ad operare. (come mostra la Fig. 7-11)

| deflettori oscillano secondo I'impostazione
descritta nella sezione “Regolazione indipendente
dei deflettori”.

Quelli non impostati si orientano secondo [1]. (come
mostra la Fig. 7-11)

® Premere il tasto (SET).
(La visualizzazione rimane ora visualizzata
costantemente e I'impostazione & cosi conclusa.)
Per selezionare un’altra unita interna occorre
seguire il passo (2).

(7) Premere nuovamente il tasto per ripristinare
la normale modalita di funzionamento del
telecomando.

H
EEEML_
Ul\f\IIT
- Yyvyy

RC. No.  SETDATA

%

XX

CODE No.

remoTe conTroLLer-@ O (52 (D

£

TIMER i |

COPY

-
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INSTALLAZIONE DEL RICEVITORE DI
CONTROLLO DEL TELECOMANDO
SENZA FILI

Si prega di vedere le istruzioni per I'uso fornite con il ricevitore del
telecomando senza fili opzionale.

9. APPENDICE

H Cura e pulizia

/A\ AVVERTENZA

@ Per motivi di sicurezza, accertare che il condizionatore
d’aria sia spento e che la spina del cavo di alimentazione
sia staccata dalla presa di corrente prima di procedere
con le operazioni di pulizia.

@ Non versare acqua sull’unita interna per pulirla. Cio puo
danneggiare i componenti interni e causare il pericolo di
scosse.

8.

Lato della presa d’aria ed uscita d’aria (unita interna)

Pulire il lato dell’aspirazione e dell’'uscita d’aria dell’'unita
interna con una spazzola aspirapolvere o con un panno pulito e
morbido.

Rimuovere le eventuali macchie presenti su corpo e griglia
dell’'unita usando un panno pulito inumidito con acqua. Nel
pulire il lato dell’'uscita d’aria, fare attenzione a non spostare le
alette forzandole.

/A\ ATTENZIONE

@ Per pulire I'unita interna, non si devono usare solventi o
sostanze chimiche aggressive. Non pulire i componenti
in plastica con acqua molto calda.

@ Alcuni bordi metallici e le alette sono taglienti e possono
causare ferite se maneggiati in modo incorretto.
Prestare percio la dovuta attenzione nel pulire tali parti.

@ La serpentina interna e gli altri componenti dell’unita
esterna devono essere puliti regolarmente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o centro di assistenza.

Filtro dell’aria

Il filtro raccoglie polvere ed altri residui presenti nell’aria e
dovrebbe essere pultio a intervalli regolari come indicato nella
tabella qui sotto oppure quando il segnale del filtro () sul
display del telecomando (tipo a filo) indica che il filtro richiede di
essere pulito. Se il filtro si blocca, I'efficacia del condizionatore
si riduce notevolmente.

Tipo U1

Periodo 6 mesi

La frequenza alla quale occorre pulire il filtro dipende

dall’ambiente in cui viene utilizzata I'unita.

<Pulizia del filtro>

1. Rimuovere il filtro dell’aria dalla griglia della presa d’aria.

2. Rimuovere la polvere leggera servendosi di un
aspirapolvere. Se la polvere resta attaccata al filtro, lavarlo
con acqua saponata tiepida, sciacquarlo con acqua pulita
ed asciugarlo.

<Rimozione del filtro>

Tipo a cassetta a 4 vie (U1):

1. Con un cacciavite rimuovere le viti a bullone, una per
ciascun fermo (Assicurarsi aver fissato nuovamente le due
viti a bullone dopo la pulizia).

Griglia della § -

presa d’aria

Dispositivo di\\

bloccaggio
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2. Premere verso l'interno i due dispositivi di chiusura della
presa di aspirazione dell’aria.

3. La griglia di aspirazione dell’aria si apre cosi verso il basso.

/A\ ATTENZIONE

@ Durante la pulizia del filtro non rimuovere mai la
catenella di sicurezza. Se fosse necessario rimuoverla
per interventi di manutenzione o riparazione all’interno,
una volta completato il lavoro la si deve reinstallare
agganciandola saldamente al lato della griglia.

@ Una volta rimosso il filtro, attraverso I’apertura dell’'unita
ne rimangono esposte le parti rotanti interne (tra le quali
la ventola), le zone cariche elettricamente e cosi via. Non
si deve ignorare il pericolo che tali parti comportano,
procedendo quindi con cautela.

4. Premere il lato del filtro marcato con la freccia \V e tirarlo
verso di sé. Il filtro si libera dalla propria posizione.

s

Filtro dell'aria

Vite

/\ ATTENZIONE

@ Alcuni bordi metallici e le alette del condensatore sono
taglienti e possono causare ferite se maneggiati in modo
incorretto. Prestare percio la dovuta attenzione nel
pulire tali parti.

@ Controllare periodicamente I'unita esterna per vedere se
I'uscita d’aria o la presa d’aria siano ostruite da sporco
o fuliggine.

@® Anche la serpentina interna e gli altri componenti
devono essere puliti periodicamente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o centro di assistenza.

Attenzione: Dopo un lungo periodo di inutilizzo

Controllare che le prese d’aria e le uscite d’aria delle unita
interne ed esterne non siano bloccate; se vi & un blocco,
rimuoverlo.

Attenzione: Prima di un lungo periodo di inutilizzo

@ Lasciare la ventola in funzione per mezza giornata per
asciugare l'interno.

@ Scollegare I'alimentazione e spegnere anche linterruttore di
sicurezza.

@ Pulire il filtro dell’aria e risistemarlo nella sua posizione
originaria.

® | componenti interni dell’'unita esterna devono essere

controllati e puliti periodicamente. Per questo servizio
contattare il rivenditore locale.



B Risoluzione dei problemi

Se il condizionatore d’aria non funziona correttamente, prima di fare intervenire il tecnico di riparazione si suggerisce di eseguire

i controlli qui di seguito elencati. Se il problema riscontrato persiste si raccomanda di rivolgersi al proprio rivenditore o a un

centro di assistenza.

® Unita interna

Sintomo Causa
Rumore Rumore di flusso d’acqua durante ® Rumore di flusso d’olio refrigerante nell’'unita
e dopo il funzionamento del ® E prodotto dallo scarico del’acqua nel tubo rigido di scarico
condizionatore.
Crepitio durante e all’arresto del E causato dalle variazioni di temperatura delle varie parti
condizionatore.
Odore Durante il funzionamento del E I'odore emanato dai componenti dell’'unita interna o dalle sigarette e/o
condizionatore I'aria di scarico e prodotti cosmetici accumulatosi nell’'unita.
maleodorante. La parte interna dell’unita & polverosa. Rivolgersi al proprio rivenditore.
Gocce di Esse si accumulano nei pressi La formazione di umidita interna € causata dalla ventilazione fredda.
rugiada dello scarico dell’aria durante il
funzionamento.
Fumo Durante il raffreddamento si crea ® E necessario provvedere alla pulizia dello scambiatore di calore
della nebbia. dell’unita interna. Si prega di rivolgersi al proprio rivenditore affinché
(Ad esempio nei ristoranti in cui faccia intervenire un tecnico di manutenzione.
'atmosfera interna & satura di fumi ® Sj crea durante la sbrinatura
d’olio.)

La ventola continua a girare per un po’ anche dopo
'arresto del condizionatore.

® | a rotazione della ventola facilita il funzionamento del condizionatore.
® | a ventola puo continuare a ruotare per asciugare lo scambiatore di
calore, se e stata effettuata tale impostazione.

ITALIANO

Durante il funzionamento il flusso d’aria cambia direzione.
Non ¢ possibile impostare la direzione del flusso d'aria.
Non & possibile cambiare la direzione del flusso d’aria.

® Quando la temperatura dell’aria di scarico € bassa, oppure durante
la sbrinatura, il condizionatore rende automaticamente orizzontale il
flusso daria.

® E stato impostato indipendentemente I'orientamento dei vari deflettori.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i
deflettori compiono diversi movimenti arrestandosi
quindi nella posizione specificata.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori trovano la
posizione specificata dopo avere ricercato quella standard.

Polvere

Scarico della polvere accumulatasi nell’'unita interna

Le prestazioni di raffreddamento o di riscaldamento
non sono soddisfacenti

L’unita interna & progettata per controllare la temperatura interna rilevata
dal sensore di temperatura ambiente incorporato nell’unita interna stessa.
A causa della posizione di installazione dell’'unita interna tuttavia, il
sensore incorporato potrebbe occasionalmente rilevare la temperatura

in modo errato; ad esempio, differenza di temperatura tra soffitto e
pavimento, impianti di illuminazione, ventilatori elettrici, finestre o muri
divisori all’altezza della vita ecc.

In questo caso, I'unitd non funziona correttamente alla temperatura
desiderata.

Anziché il sensore di temperatura incorporato nell’'unita interna, &
possibile utilizzare quello del telecomando.

In tal modo & possibile controllare correttamente la temperatura ambiente
desiderata.

Per ulteriori informazioni, rivolgersi al proprio rivenditore.
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® Controlli da eseguire prima di richiedere assistenza

Sintomo

Causa

Rimedio

Dopo averlo acceso |l
condizionatore non funziona.

Assenza di energia elettrica

Premere nuovamente il tasto ON/OFF del
telecomando.

Il tasto di accensione si trova nella
posizione OFF.

® Attivare linterruttore generale di alimentazione.

® Se & scattato l'interruttore di sicurezza
automatico ci si deve rivolgere al proprio
rivenditore prima di riattivarlo.

Il fusibile si & bruciato.

Rivolgersi al proprio rivenditore.

Le prestazioni di
raffreddamento o di
riscaldamento non sono
soddisfacenti.

La presa di aspirazione o di uscita
dell’aria dell'unita interna & occlusa con
polvere o altri corpi estranei.

Rimuovere la polvere o i corpi estranei.

La ventilazione € impostata su “Bassa”.

Impostarla su “Alta” o “Forte”.

La temperatura non € correttamente
impostata

Il locale & esposto direttamente al sole
nella modalita di raffreddamento.

Vi sono porte e/o finestre aperte.

Si prega di vedere la sezione “B Suggerimenti per
risparmiare energia”.

Il filtro dell’aria & occluso.

Si prega di vedere la sezione “B Cura e pulizia”.

Nella modalita di raffreddamento vi sono
troppe sorgenti di calore accese nel locale.

Ridurre al minimo possibile le sorgenti di calore.

Nella modalita di raffreddamento vi sono
troppe persone nel locale.

Ridurre la temperatura impostata o impostare la
forza di ventilazione su “Alta” o “Forte”.

Se il condizionatore continua a presentare gli stessi problemi anche dopo avere eseguito questi controlli si raccomanda di spegnerlo
e di disalimentarlo completamente, rivolgendosi quindi al proprio rivenditore con il numero di serie dell’apparecchio e la descrizione
dei sintomi. Non tentare mai di riparare il condizionatore da sé, poiché cio & pericoloso.

B Suggerimenti per risparmiare energia

Da evitare

@ Non ostruire la presa d’aria e I'uscita d’aria dell’unita. In caso di ostruzione, I’unita non funziona correttamente e puo

subire dei danni.

@ Non lasciar entrare la luce solare diretta nella stanza. A tale scopo utilizzare parasole, tende o persiane. Se le pareti e il soffitto
vengono riscaldati dal sole, il raffreddamento della stanza richiede piu tempo.

E preferibile

@® Mantenere sempre pulito il filtro dell’aria. (fare riferimento a “Cura e pulizia”). Un filtro ostruito compromette il rendimento dell’'unita.
@ Per evitare fughe d’aria condizionata, tenere chiuse finestre, porte ed altre aperture.

Mancanza di corrente durante il funzionamento dell’unita

In caso di una temporanea mancanza di corrente, I'unita riprende automaticamente a funzionare, al ripristino della corrente, con le
stesse impostazioni che aveva prima dell’interruzione.

INFORMAZIONI IMPORTANTI RELATIVE AL REFRIGERANTE UTILIZZATO

Questo prodotto contiene gas fluorurati a effetto serra conformi al Protoc ollo di Kyoto. Non spargere i gas nell’atmosfera.

Tipo di refrigerante: R410A
valore GWP": 1975

Dawp = global warming potential — potenziale di riscaldamento globale

A seconda delle disposizioni vigenti a livello locale e europeo, pud essere necessario svolgere periodicamente dei controlli per
verificare 'assenza di perdite di refrigerante. Per ulteriori informazioni contattore il distributore locale.

Per la quantita di refrigerante, fare riferimento all’etichetta con la carica del refrigerante applicata sull’unita esterna.
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BELANGRIJK!

Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking
moet u:

® Dit instructieboekje goed lezen voor u begint.

® Elke installatie- of reparatiestap exact uitvoeren zoals
staat aangegeven.

® Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

® | et goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of zelfs de dood.
Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan leiden
tot persoonlijk letsel of tot schade aan
het product of andere eigendommen.

Vraag om hulp indien nodig

Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als

u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u
contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

A\ WARSCHUWING

/\ LETOP

In het geval van een incorrecte installatie

De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

SPECIALE VOORZORGEN

AWAAHSCHUWING Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN KUNNEN
LEIDEN TOT ERNSTIG PERSOONLIJK
LETSEL OF DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN ERVAREN
ELEKTRICIEN MAG DE BEDRADING VAN
DIT SYSTEEM UITVOEREN.

* Voorzie het toestel niet van stroom voordat alle
bedrading en alle leidingen zijn aangebracht of opnieuw
zij aangebracht en gecontroleerd.

* In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk
hoge elektrische spanningen.

Raadpleeg het bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de bedrading. Incorrecte
verbindingen en ondeugdelijke aarding kunnen leiden
tot ongevallen met letsel of tot de dood.

e Sluit alle bedrading goed en stevig aan. Losse
bedrading kan leiden tot oververhitting bij de
aansluitingen en kan brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elk toestel een apart, eigen stopcontact
heeft.

e Zorg voor een apart stopcontact voor elk individueel
toestel; volledig loskoppelen betekent dat alle polen van
de aansluiting losgekoppeld zijn van het vaste net, in
overeenstemming met de regelgeving betreffende de
bedrading.

e Om eventuele risico’s van het kapot raken van
isolatie te voorkomen, moet het toestel geaard 9
worden.

Bij vervoer

Wees voorzichtig wanneer u de binnen- en buitenunits
optilt en verplaatst. Vraag iemand u te helpen en gebruik
uw knieén bij het tillen om uw rug te sparen. Eventuele
scherpe randen of de dunne aluminium vinnen van de
airconditioner kunnen in uw vingers snijden.

Bij het installeren...

Kies een installatieplek die stevig genoeg is voor de
apparatuur en kies een plek die goed bereikbaar is voor
onderhoud.

...In een kamer
Isoleer eventuele leidingen in een ruimte om “zweten”
te voorkomen, want dit kan leiden tot druppelen en
waterschade aan wanden en viloeren.

Zorg ervoor dat het brandalarm en de
/N LETOP

luchtuitlaat minstens 1,5 m bij het toestel
vandaan zijn.

...In vochtige locaties of op ongelijkmatige

ondergronden

Gebruik een verhoogd betonnen platform of betonnen

blokken om de buitenunit van een solide, horizontale

fundering te voorzien. Dit voorkomt waterschade en

abnormale vibraties.

...Op een winderige plek

Maak de buitenunit stevig vast met bouten en een metalen

frame. Zorg voor een geschikte luchtkeerplaat.

...In gebieden waar het veel sneeuwt (voor

warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd platform dat

hoger is dan opgewaaide sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije

ventilatie-openingen.

...Minstens 2,5 m

De binnenunit van deze airconditioner moet worden

geinstalleerd op een hoogte van minstens 2,5 m.

...In wasruimten
Niet installeren in wasruimten. De binnenunit is bestand
tegen druipwater.
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Bij het aansluiten van de koelleidingen

e Wanneer u leidingwerkzaamheden
uitvoert, moet u ervoor zorgen
dat er geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel (R410A) in
het koelcircuit komt. Dit resulteert
in een verlies van capaciteit en
in ontploffingsgevaar en letsel
vanwege mogelijk hoge druk in het
koelcircuit.

A WAARSCHUWING

* Lekkage van koelgas kan leiden tot
brand.

* Voeg geen koelmiddel toe van een
ander dan het opgegeven type en
vervang het koelmiddel niet door
een koelmiddel van een ander dan
het opgegeven type. Dit kan leiden
tot schade aan het product, barsten,
letsel enz.

Ventileer de ruimte goed voor het geval dat er tijdens
de installatie koelgas lekt. Wees voorzichtig dat het
koelgas niet in aanraking kan komen met vuur, want dit
kan giftige gassen veroorzaken.

Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

Tromp de leidingen op wanneer u leidingen met elkaar
verbindt.

Gebruik smeermiddel voor koelleidingen op de op
elkaar aansluitende oppervlakken van de opgetrompte
en aansluitende leidingen voor u ze met elkaar verbindt
en draai de moer aan met een torsiesleutel voor een
lekkagevrije verbinding.

Controleer zorgvuldig op lekkage voor u het systeem
laat proefdraaien.

Laat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de leidingen of bij het
repareren van onderdelen van het koelsysteem.

Ga zorgvuldig om met vioeibaar koelmiddel, want dit
kan bevriezing van ledematen veroorzaken.

Bij onderhoud of reparatie

¢ Schakel de stroom uit (OFF) via de
hoofdschakelaar (netstroom) voor u het toestel
open maakt om om elektrische onderdelen en
bedrading te controleren of te repareren.

Houd uw vingers en kleding uit de buurt van
bewegende onderdelen.

Maak de werkplek schoon wanneer u klaar bent en
vergeet niet te controleren of er geen stukjes metaal of
bedrading zijn achtergebleven in het toestel waar aan
gewerkt is.

G

¢ Dit product mag in geen geval
worden gewijzigd of gedemonteerd.
Een gewijzigde of gedemonteerde
unit kan leiden tot brand,
elektrische schokken, of letsel.

¢ Gebruikers mogen niet zelf het
binnenwerk van de binnen- en
buitenunits schoonmaken. Vraag
een erkende dealer of bevoegde
specialist om de toestellen van
binnen schoon te maken.

¢ Probeer dit toestel niet zelf te
repareren wanneer het storingen
vertoont. Neem voor reparaties
contact op met uw dealer of
reparateur.

A WAARSCHUWING

¢ Raak de luchtinlaat of de
scherpe aluminium vinnen
van de buitenunit niet aan. U kan
zich hier lelijk aan bezeren.

A LET OP

e Zorg voor een goede ventilatie van
afgesloten ruimtes bij het installeren
of testen van het koelsysteem.
Ontsnapt koelgas kan bij contact
met vuur of hitte gevaarlijke, giftige
gassen produceren.

e Controleer na de installatie of er
geen koelgas lekt. Als het gas in
aanraking komt met een brandende
kachel, een waterkoker, elektrische
kachel of een andere warmtebron,
kan er giftig gas worden
geproduceerd.

¢ Ga niet op het toestel zitten
of staan, want u zou er per
ongeluk vanaf kunnen vallen.
Raak de luchtinlaat of de
scherpe aluminium vinnen
van de buitenunit niet aan.

U kan zich hier lelijk aan
bezeren.

¢ Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING. @
Hierdoor kunt u letsel
oplopen en kan het toestel A
beschadigd raken.

WAARSCHUWING

LET OP

KENNISGEVING

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele
instructies.
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1. ALGEMEEN

Dit boekwerk geeft een korte omschrijving over waar en hoe
het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees
alle instructies voor de binnenunits en voor de buitenunits
goed door en controleer voor u begint of alle toebehoren en
accessoires die worden beschreven zich inderdaad bij het
systeem bevinden.

1-1. Voor de installatie vereist gereedschap (niet
meegeleverd)

Gewone schroevendraaier
Kruiskopschroevendraaier

Mes of draadstripper

Rolbandmaat

Waterpas

Decoupeerzaag of fretzaag
|Jzerzaag

Kernbeitels

Hamer

10. Boor

11. Buissnijder

12. Pijpopruimer

13. Torsiesleutel

14. Verstelbare steeksleutel (baco)

15. Pijpfrees (voor verwijderen bramen)

© N o oA~

©

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit
Tabel 1-1 (Viervoudige cassette)

Naam . .
onderdeel Afbeelding Hoev, Opmerkingen
Installatiediagram 1 Afgedrukt op de
op ware grootte verpakkingsdoos
=) = Voor
i =
Tussenring = &= 8 ophangingsbouten
Voor
Schroef PP 4 |installatiediagram
op ware grootte
Voor de afsluitende
Isolatieband (wit) o |moerenen
wartels op gas- en
vloeistofleidingen
. ) Voor
Trompisolatiestuk y 1 vioeistofleiding
Trompisolatiestuk @ 1 | Voor gasleiding
Afvoerslang ﬁ 1
Slangenklem 1 Voor bevestigen
afvoerslang
Pakking O 1
Afvoerisolatie % 1

126

Bedieningshandleiding D 1
Installatie- D

. . 1
instructies

® Gebruik M10 ophangingsbouten.
® Ophangingsbouten en -moeren ter plaatse aan te schaffen.

1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal
Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke
leverancier, dan heeft u nodig:

1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor k
oelleidingen.

2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat
gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van
de isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter
plaatse. De maat van de te gebruiken bedrading hangt
mede af van de totale bedradingslengte. Raadpleeg 4.
ELECTRISCHE BEDRADING voor details.

/\ LETOP

Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u draad koopt. Controleer ook de opgegeven instructies of
beperkingen.

1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de
installatie
1. Koeltechnische tape (versterkt)

Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading
(raadpleeg uw plaatselijke regelgeving).

Stopverf

Smering voor koeltechnisch leidingwerk

Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten
Weegschaal

A
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2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1. Binnenunit

VERMIJD:

@ plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.
plekken waar olie in de lucht verstoven kan zijn.

direct zonlicht.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties
van de unit kunnen beinvioeden.

plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan
binnenkomen. Dit kan leiden tot condensatie op de
luchtuitlaten, waardoor hiervan water kan druppelen of
spetteren.

@ plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door
vocht of luchtvochtigheid beinvioed kan worden.

@ installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of
meubilair.

@ plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.

WEL DOEN:

@ kies een geschikte plek waarvandaan elke hoek van de
ruimte gelijkmatig gekoeld kan worden.

@ kies een plek waar het plafond sterk genoeg is om het
gewicht van de unit te kunnen dragen.

@ kies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht
mogelijk bij de buitenunit bevinden.

@ laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een
onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

@ installeer de unit binnen het opgegeven maximale
hoogteverschil boven of onder de buitenunit en binnen
de totale opgegeven leidinglengte (L) vanaf de buitenunit
zoals gespecificeerd in de installatiehandleiding die wordt
meegeleverd met de buitenunit.

@ laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op
ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct
in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.
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Plafond/
min. 3m

Afb. 2-1
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3. INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

H Viervoudig cassette-inbouwtype (U1 type)

3-1. Voorbereiding voor het ophangen
Deze unit maakt gebruik van een afvoerpomp. Gebruik

een waterpas om te controleren of de unit horizontaal
gemonteerd is.

3-2. Ophangen van de binnenunit

(1) Maak de ophangingsbout goed vast in het plafond
volgens de methode op de afbeeldingen (Afb. 3-1 en
3-2) door ze te bevestigen aan de dragende delen van
het plafond, of op een andere manier waarop u er zeker
van kunt zijn dat de unit stevig en veilig opgehangen kan

worden.
(2) Volg Afb. 3-2 en Tabel 3-1 om de gaten in het plafond te
maken.
Tabel 3-1 Eenheid: mm
Type Lengte A B c D
36, 45, 50, 60,
71,100, 125, 140 786 745 | 860t/m 910 | 860 t/m 910

(3) Bepaal de afstand tussen de ophangingsbouten
met het meegeleverde installatiediagram op ware
grootte. Het diagram en de tabel (Afb. 3-3 en Tabel
3-2) tonen de verhouding tussen de posities van de
ophangingsbevestiging, de unit en het paneel.
Gebruik de moer (ter plaatse aan te schaffen) en
tussenring (meegeleverd) voor de boven- en onderzijde
van de ophangingsbevestiging.

Tabel 3-2 Eenheid: mm
L
Type endtel E F G H I
36, 45, 50, 60, 71 121 171 256 180 130
100, 125, 140 121 171 319 180 130

Afvoeropening (andere kant)

Opmerking: Voor het wijzigen van de trapinstelling van de
gelijkstroom ventilator van een viervoudige
cassette, zie bladzijde 142.

Ingebracht anker Verzonken
Ingebrachte plug Beton bevestiging

2\ 7

i
N2

Ophangingsbout (M10 of 3/8")
(ter plaatse aan te schaffen)

Afb. 3-1

Binnenunit
Bovenaanzicht

B (afstand ophangingsbouten)
D (afmeting plafondopening)

o N - -

A (afstand ophangingsbouten)

C (afmeting plafondopening)

Afb. 3-2

Eenheid: mm
Koelleiding-aansluitstuk (gaskant)

(VP25) Koelleiding-aansluitstuk (vloeistofkant)
Bevestigingspunt ophanging . . } _ _
S ‘ g
E & . ” | p
z | @ X
w
J I 9 | |
[ '\ T !‘ ‘
!
Te]
®
[s2]
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3-3. De unit in het plafond plaatsen

Deze unit is uitgerust met een afvoerpomp. Controleer
met een rolbandmaat en een waterpas.

Voor u het plafondpaneel installeert, moet u het
installatiewerk aan de afvoerleiding en koelleidingen
afmaken.

(1) Wanneer u de unit in het plafond plaatst, moet u de
afstand tussen de ophangingsbouten bepalen met
het meegeleverde installatiediagram op ware grootte.
(Afb. 3-4)

De leidingen en de bedrading moeten in het plafond
worden gelegd wanneer de unit wordt opgehangen. Als
het plafond al aanwezig is, moet u de leidingen en de
bedrading op hun plaats brengen zodat ze gemakkelijk
aangesloten kunnen worden voor u de unit in het plafond
plaatst.

(2) De lengte van de ophangingsbouten moet zo zijn dat er
tussen de onderkant van de bout en de onderkant van
de unit tenminste 18 mm overblijft, zoals u kunt zien op
Afb. 3-4.

(3) Draai de 3 zeskantige moeren en 2 tussenringen
(ter plaatse aan te schaffen) op elk van de 4
ophangingsbouten zoals u kunt zien op Afb. 3-5. Gebruik
1 moer en 1 tussenring voor de bovenkant en 2 moeren
en 1 tussenring voor de onderkant, zodat de unit niet van
de ophangingsbouten kan vallen.

(4) Regel zo af dat de afstand tussen de unit en onderkant
van het plafond 12 t/m 17 mm bedraagt. Draai de
moeren aan de bovenkant en aan de onderkant van de
ophangingsbevestiging vast.

(5) Verwijder het plastic (polyethyleen) dat de onderdelen
van de ventilator tijdens het vervoer beschermt.

(6) Controleer met een rolbandmaat en een waterpas.

Ophangingsbout

~T—

Moeren en tussenringen Bevestigingspunt ophanging
(voor boven en onder)
NIL
J> -
Dubbele moer Uitsparing
| \
12 -17 (mm)
=1

Afb. 3-5

3-4. Bewerken van de leidingen
Raadpleeg paragraaf “5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN".
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Meer dan
18 mm
/7
v

|

Airc&wditioner =

Plafond

| |
[T - /\ - T
| , |
’ u
Papieren sjabloon

voor installatie
Schroef voor

bevestigen papier
(4 punten)

Meer dan 18 mm

Airconditioner

Plafond

LS

Papieren
sjabloon voor
installatie

Installatiediagram op ware grootte
(afgedrukt op de bovenkant van de verpakkingsdoos)

Afb. 3-4

4}12—17mm

Maak een opening
in het plafond aan
de hand van dit

papieren sjabloon.
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3-5. Installeren van de afvoerpijp

3-5-1. Leggen van de afvoerleiding voor het uitvoeren van
de installatie

(1) Beperkingen bij het omhoog brengen van de
afvoeraansluiting

A LET OP

® De afvoerpijp kan omhoog worden gebracht tot een
maximale hoogte van 850 mm vanaf de onderzijde van
het plafond.
Probeer de afvoer niet hoger te plaatsen dan deze
850 mm.
Dit zal leiden tot waterlekkage. (Afb. 3-6)

(2) Beperkingen van de afvoerpijpaansluiting

A LET OP

@ |Installeer de afvoerpijp niet met een stijgende helling
vanaf de afvoeraansluiting. Hierdoor zal het afvoerwater
teruglopen en gaan lekken wanneer de unit niet werkt.
(Afb. 3-7)

® |[nstalleer geen ontluchting, want hierdoor kan er water uit
de uitlaat van de afvoerpijp spetteren. (Afb. 3-7)

® Maak geen U-vormige of klokvormige zwanenhals
middenin de afvoerpijp. Dit zal leiden tot abnormale
geluiden. (Afb. 3-7)

® Zorg ervoor dat de afvoerpijp een dalende helling
heeft (1/100 of meer; naar beneden lopend vanaf de
afvoeraansiuiting). (Afb. 3-8)

(3) Beperkingen van de afvoerslangaansluiting

A LET OP

® Buig de meegeleverde afvoerslang niet verder dan 90°.
Buig de slang minder dan 45°. (Afb. 3-9)

® Maak geen zwanenhals middenin de meegeleverde
afvoerslang. Dit zal leiden tot abnormale geluiden. (Afb.
3-10)
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300 mm of minder
(zo kort mogelijk)

Binnenunit ij“j““}r = -

Plaf | k/ A : 850 mm of minder
afondoppervia B : 670 mm of minder

* Lengte meegeleverde afvoerpijp = 250 mm

Afb. 3-6

- x Ontluchting verboden

Helling naar boven
=X verboden

\X Zwanenhals

verboden Binnenunit

Afb. 3-7

Tussenafstand steunbeugels =1,5m-2m

Binnenunit

Helling naar beneden = 1/100 of meer

Afb. 3-8

Buighoek 90° verboden Buighoek minder dan 45°

B S—

O

Afb. 3-9

x Zwanenhals verboden

1

Afb. 3-10



3-5-2. Installeren van de afvoerpijp

A LET OP

® Zet geen kracht op de afvoeropening wanneer u de
afvoerpijp aansluit. Installeer en bevestig deze zo dicht
mogelijk bij de binnenunit.

® Gebruik geen lijm voor de aansluiting tussen de
afvoeraansiluitingspijp en de afvoerslang.

(1) Installeren van de afvoerpijp

1) Breng eerst de meegeleverde slangenklem aan over
de afvoeraansluitingspijp. Let erop dat de kop van de
schroef naar de technicus toewijst wanneer u de schroef
van de slangenklem omhoog laat wijzen.

2) Steek de zachte PVC-aansluiting van de meegeleverde
afvoerslang over de afvoeraansluitingspijp. Gebruik
geen lijm voor de aansluiting tussen de afvoerslang en
de afvoeraansluitingspijp.

Duw door tot het uiteinde van de afvoerslang de ronde
uitstekende rib van de afvoeraansluitingspijp raakt.

3) Plaats de slangenklem zo dat het hart van de
slangenklem op ongeveer 30 mm van de buitenplaat van
de binnenunit komt. (Afb. 3-11)

4) Schroef de slangenklem goed vast en zorg ervoor
dat de schroef van de slangenklem naar boven wijst.
(Aandraaikracht: 2,5 N-m - 34 N-m) (Als de schroef
op de verkeerde plek wordt aangedraaid, zullen er
problemen ontstaan.) Let erop dat de slang niet over de
ronde uitstekende rib en het afgesloten cirkelvormige
uitsteeksel van de afvoeraansluitingspijp heen komt.

5) Breng ongeveer 2 g lijm aan op beide zijden van de
afvoerslang zonder verbinding van de harde PVC-
aansluiting en het harde PVC-aansluitstuk (VP25) (ter
plaatse aan te schaffen).

6) Verbind de afvoerslang en het harde PVC-aansluitstuk
z0 dat de te verlijmen opperviakken aan beide zijden
elkaar overlappen.

Veeg een eventueel surplus aan lijm weg met een
zachte doek.

Afvoeropening Cirkelvormige,

Slangenklem (meegeleverd) Harde PVC-aansluiting

uitstekende rib
(Afvoercontroledeel van

afvoeropening, doorzichtig)

Binnenunit

‘ x Hier geen lijm gebruiken. ‘

* De afvoeropening kan beschadigd
raken als er PVC-lijm op wordt gebruikt.

Zachte PVC-aansluiting

Harde PVC-pijp
(VP25 ter plaatse aan te schaffen)

Afvoerslang

Afgesloten
cirkelvormige,
uitstekende rib

O Lijmen met PVC-lijm.

* Breng ongeveer 2 g lijm aan op beide zijden van
de afvoerslang zonder verbinding van de harde
PVC-aansluiting en het harde PVC-aansluitstuk

Zorg ervoor dat de slang niet over de ronde
uitstekende rib en het afgesloten cirkelvormige
uitsteeksel van de afvoeraansluitingspijp heen komt.
(Aandraaikracht: 2,5 N-m - 34 N-m)

(VP25) (ter plaatse aan te schaffen). Veeg een
eventueel surplus aan lijm weg met een zachte
doek.

57 mm

N

20 mm of meer

Binnenunit

U moet het r.larde PVC-

‘ \

Cirkelvormige, uitstekende rib

Afgesloten
cirkelvormige,
uitstekende rib

Ongeveer 5 mm

aansluitingsstuk (inclusief elleboog)
Eenminste 20 mm naar binnen steken. i

* Gebruik echter geen hard PVC-
aansluitingsstuk dat verder dan
55 mm ingebracht kan worden.

Ongeveer 30 mm

Afvoerisolatiestuk (meegeleverd)

* Wikkel nadat u de afvoer heeft gecontroleerd, de meegeleverde pakking en isolatie voor de afvoerpijp rond de pijp.

Pakking (meegeleverd)

Afb. 3-11
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3-5-3. Controleren van de afvoer

A LET OP

Nadat de bedrading (raadpleeg 4. ELECTRISCHE

BEDRADING.) en de afvoerleiding voltooid zijn, moet u

de volgende procedure gebruiken om te controleren of het

water goed afgevoerd wordt. Zorg van tevoren voor een

emmer en poetsdoeken om eventueel gemorst water op te
vangen en weg te vegen.

(1) Schakel de stroom in voor het stroomaansluitingenbord
(L, N aansluitingen) in de elektrische componentenkast.

(2) Giet langzaam ongeveer 1200 cc water in de afvoerpan
om de afvoer te controleren. (Afb. 3-12)

(3) Sluit de controlepin (CHK) op het printbord van
de binnenunit kort en laat de afvoerpomp werken.
Controleer de waterstroom door de doorzichtige
afvoerpijp en controleer of er lekkage is.

(4) Wanneer u klaar bent met het controleren van de afvoer
moet u de controlepin (CHK) weer vrijmaken en de
afdekking van de pijp weer op zijn plaats doen.

(5) Controle na installatie
Na installatie van de binnen- en buitenunits, de panelen
en de elektrische bedrading, moet u de volgende items
controleren.

Wees voorzichtig, want de
ventilator zal beginnen te draaien

van de binnenunit kortsluit.

wanneer u de pen op het printbord

Meer dan
100 mm

Plastic tank voor
wateropvang

Water (ongeveer 1200 cc)

Afb. 3-12

Controle

Symptoom

Controleren

Opmerking

Controleer of de binnen- en buitenunits
correct geinstalleerd zijn.

Vallen, trillingen, geluid

2 | Controleer of er getest is op gaslekkage.

Geen koeling, geen

het voltage op het naamplaatje.

verwarming
Controleer of de isolatie volledig
3 |is aangebracht. (Koelleidingen en Waterlekkage
afvoerleiding)
4 Controleer of het water goed wordt Waterlekkage
afgevoerd.
5 Controleer of de spanning overeenkomt met Werkt niet, doorgebrand

Controleer of de bedrading wel correct
6 |is gelegd of dat er misschien incorrecte
aansluitingen zijn gemaakt.

Werkt niet, doorgebrand

Controleer of de aarding correct is
uitgevoerd.

Aardlekkage

Controleer of de dikte van de bedrading
8 |overeenkomt met de aanbevolen
specificaties.

Werkt niet, doorgebrand

Controleer of de luchtinlaat en de luchtuitlaat
van de binnen- en buitenunits verstopt zitten.

Geen koeling, geen
verwarming
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3-6. Belangrijke opmerking voor de bedrading van
een viervoudig cassette-inbouwtype

Stroomvoorziening

O, HZH ®
X S o [
[ \ 2

(1) De ingang voor de stroomvoorziening bevindt zich
onderaan de kant van de unit met de koelleidingen.
De elektrische componentenkast bevindt zich bij de
luchtinlaat onderaan de unit.

(2) U moet de bedrading leggen en aansluiten voor u het
plafondpaneel installeert.

(3) Verwijder het deksel dat zich onderaan de binnenunit

bevindt op de elektrische componentenkast door de
zelftappende kruiskopschroeven los te draaien (x2).

Positie zelftappende schroef

(4) Leid de draden van de ingang voor de stroomvoorziening

naar de unit. U moet de draden door de ingang voor
de stroomvoorziening leiden. Zorg ervoor dat er geen
draden klem komen te zitten tussen de binnenunit en
het plafondpaneel. Doet u dit niet, dan kan er brand
ontstaan.

(5) Sluit de draden aan op de aansluitingen door de
ingang voor de stroomvoorziening voor de elektrische
componentenkast.

Zet de draden vast met een Klemklip.

(6) Doe het deksel van de elektrische componentenkast
terug op zijn plaats en let erop dat er geen draden klem
komen te zitten tussen het deksel en de kast.
Raadpleeg “4. ELECTRISCHE BEDRADING”.
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4. ELEKTRISCHE BEDRADING

. Algemene voorzorgen voor de bedrading

(1) Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven

voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat

controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het
bedradingsschema uitvoeren.

(2) Er moeten stroomonderbrekers worden opgenomen
in de vaste bedrading in overeenstemming met de
geldende regelingen voor elektrische bedrading. De
stroomonderbrekers moeten van het juiste amperage (10-
16 A) zijn en moeten alle polen gelijktijdig onderbreken.

(3) Om eventuele risico’s van het kapot raken van isolatie te
voorkomen, moet het toestel geaard worden.

(4) Alle bedradingsaansluitingen moeten worden uitgevoerd
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan het

toestel.

(5) Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelvloeistofleidingen, de compressor, of met
bewegende onderdelen van de ventilator.

(6) Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt
geen aansprakelijkheid voor enige schade of storing als
resultaat van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

(7) De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste
regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de
werkzaamheden begint.

U moet zich ervan verzekeren dat de installatie voldoet

aan alle toepassel

ijke regelgeving.

(8) Om storingen of defecten van de airconditioner door
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de
bedrading zorgvuldig worden uitgevoerd:

@ De bedrading voor de afstandsbediening en de bediening
tussen de units moet gescheiden worden uitgevoerd van de
stroomdraden tussen de units.

@ Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading
tussen de units en aard de afscherming aan beide zijden.

(9) Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het

vervangen worden door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor

vereist is.

4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor
de stroomvoorziening

Binnenunit
(B) | Vertraagde zekering
Type Stroomvoorziening | of capaciteit van het
2,5 mm? circuit
U1 Max. 130 m 10-16 A

Bedieningsbedrading

(C) Tussen units (E)
(tussen buiten- (D) Bedrading I .
en binnenunits) afstandsbediening ‘I?:ciirler;glegssl:;%riaeﬁlir:‘g
bedieningsbedrading groep 9
0,75 mm?
(Aévgsrﬁ:f ) 0,75 mm? 0,75 mm?
afgeschermde (AWG #18) (AWG #18)
bedrading*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totaal)

" Met ringvormige draadaansluiting.
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4-3. Bedradingsschema’s

Binnenunit * 3-fasenmodel aansluitingen
(nr. 1) T,
Stroomvoorziening ) ) I
220/230/240V ~50Hz N | Buitenunit (3-fasen) !
,,,,,,,,,,,,,,,, © c ! INV unit ] X
Aarde ] © =—0 = Stroomvoorziening !
. @\ ﬁ' @ =0 -% 380/400/415V, 3 N~, 50Hz |
Afstandsbediening D @ | (®) =0 N |
WIT 1 0 = Aarde | ® o !
IWT @G Vi ® I @ - ® X
| | Aarde ! Aarde I
C oo a
Binnenunit
s (nr. 2) ) * Enkele fasemodel aansluitingen
troomvoorziening L = — M= || %.., Tt T T T TS S s S s S oo oo oo ,
220/230/240V ~50Hz N2 ?F‘i ATS Aarde | Buitenunit (enkele fase) !
@ ,,,,,,,,,,,,,,,,, Ll ,@ : INV unit I
Aarde B @ ! © = oTo L Stroomvoorziening !
| @I ! — N 220/230/240V ~50Hz .
EdD 3/t"j ® = |
O e T ® !
® Aarde I
I
I
I
I

Afb. 4-1

m 6P aansluitingenbord
(1) Raadpleeg Paragraaf 4-2. “Aanbevolen draadlengte en B & H H H H H P

draaddiameter voor de stroomvoorziening” voor een uitleg @ @ @ @ @ @ C@

van “B”, “C”, “D” en “E” in het schema hierboven.
(2) Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt

gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk Q @ @ @ @ @ @

dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen || | | | | |

van het schema. (Afb. 4-2) = -

Lo . L N Ul U2 R1 R2

(3) Hetkoelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de Stroomvoorziening Unit  Afstandsbedieningsdraad

stroom wordt ingeschakeld. bedieningsdraad
(4) Wat betreft de adresinstelling van de afstandsbediening

dient u de installatie-instructies te raadplegen die U1 type

geleverd worden bij de afstandsbediening (optioneel). De Afb. 4-2

adresinstelling kan automatisch worden uitgevoerd via de
afstandsbediening. Raadpleeg de installatie-instructies
die met de afstandsbediening (optioneel) worden
meegeleverd.

134



/\ LETOP

(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de korte stekker
loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: kortgesloten.)
Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te

verwijderen.

(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen eenheden niet in een lus. (Afb. 4-3)

Buitenunit Buitenunit Buitenunit
N B
e X X
Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

Afb. 4-3

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de
adresinstelling ontstaan. (Afb. 4-4)

Buitenunit

NEE<=Y

Binnenunit

Binnenunit

L Binnenunit

Binnenunit

Aftakpunt

Afb. 4-4

(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn dan 16.

-1
I

Centrale controller I—/-f\\

-

. Meer dan 2 m vereist ,

(5) Gebruik afgeschermde draden voor de
bedieningsbedrading tussen units (c) en aard de
afscherming aan beide zijden, anders kunnen er
problemen met ruis (storing) optreden. (Afb. 4-6)

Sluit de bedrading aan zoals aangegeven in Paragraaf

“4-3. Bedradingsschema’s”.

Aarde

Aarde

Afb. 4-6

(6) ° De verbindingskabel tussen de binnenunit en de

buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn
van 5 of 3 *1,5 mm?2 met polychloropreen omhulling.
Type-aanduiding 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP

enz.) of zwaardere kabel.

N\ wasRsCHuwING

Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de
aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan
ook leiden tot brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle

bedrading goed wordt vastgezet.
Wanneer de stroomdraden worden verbonden met de

Bui:t_e_n1unit E-__. : Aftakpunt
Binneln/unit Binne‘{unit Binnenunit
. Bui:t_e_n1unit
Binneﬁnit Binne‘ﬁmit Binnenunit
Bui:t_e_n1unit
| .
Binneﬁnit Binneﬁnit Binnenunit
Afb. 4-5

* Gebruik de standaard netsnoeren voor Europa (zoals
HO5RN-F of HO7RN-F die voldoen aan CENELEC (HAR)
specificaties) of gebruik snoeren die gebaseerd zijn
op de IEC-normen. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

aansluiting, dient u de instructies onder “Bedrading verbinden
met de aansluiting” te volgen en de draden goed vast te zetten
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met de schroef van de aansluiting.
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Bedrading verbinden met de aansluiting

B Voor geslagen bedrading

(1) Knip het draadeind af met een kniptang, Geslagen draad Speciale

: Schroef
strip de isolatie van de geslagen draad tussenring

zodat dgze ongeveer 10.mn? bloot komt g Ringaansluiting /‘ ‘
en draai de strengen netjes in elkaar. S /Ringaansluiting Schroef en
(Afb. 4-7) = I A - speciale
= Draa ansluitingenplaat N -
(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier & :> / '_l ussenring

/ Ringaansluiting
om de schroef (schroeven) van

het plaatje van de aansluiting te
verwijderen.

(3) Gebruik gereedschap voor een
ringaansluiting of een tang en klem een Afb. 4-7 Afb. 4-8
ringaansluiting op elk gestript draadeind.

(4) Doe de ringaansluiting op zijn plaats
en draai de eerder verwijderde
aansluitingschroef weer vast met een
schroevendraaier. (Afb. 4-8)

B Voorbeelden van afgeschermde draden Afb. 4-9

(1) Verwijder de isolatie en weer voorzichtig dat u de \ %%

gevlochten afscherming niet beschadigt. (Afb. 4-9)

(2) Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar Isolatieband Gevlochten afscherming
en draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de Afb. 4-10 o
afgeschermde draden met een isolatiebuisje of met ‘i‘ﬁ(
isolatieband. (Afb. 4-10) %%'

(3) Verwijder de isolatie van de signaaldraad. (Afb. 4-11) \ } | “‘T

(4) Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de Isolatieband Gevlochten afscherming
afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt. Afb. 4-11
(Afb. 4-12)

H Voorbeelden bedrading

U1 type
Klem*! Klem™!
| " — Bedrading
m afstandsbediening
c—— Bedieningsbedrading
tussen de eenheden
Stroomvoorziening \

Klem™! Gebruik deze schroef voor de aarding van
Klemklip de afscherming van de bedieningsbedrading

. ) tussen de units.
Beveiligende aardingsschroef

Werkende aardingsschroef

*1 Maak goed vast.
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5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

De vloeistofleiding wordt aangesloten door middel van een
trompaansluiting met moer en wartel, terwijl de gasleiding wordt
aangesloten door middel van hardsolderen.

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende moeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer
(1) Kort de koperen buis op de juiste lengte met een

buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 - 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

(2) Verwijder bramen aan beide uiteinden van de koperen
leiding met een pijpfrees of vijl. Deze stap is belangrijk
en moet goed en zorgvuldig worden uitgevoerd om een
goede verbinding te verzekeren. Zorg ervoor dat er geen
verontreinigingen (vocht, vuil, metaalslijpsel enz.) in de
leidingen terecht kan komen. (Afb. 5-1 en 5-2)

Ontbramen
[ voor | | | _Koperen
leiding
‘ Pijpenfrees
‘ :/
=)
Afb. 5-2

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt. (Afb. 5-2)

(3) Verwijder de afsluitmoer van het toestel zelf en doe de
moer op de koperen buis.

(4) Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen. (Afb. 5-3)

Afsluitende moer/wartel

Koperen
leidingen

~

Pijpopruimer

Afb. 5-3
CHEIED

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:
@ het binnenoppervlak is glanzend en glad

@ de rand is glad

@ de tapse kanten moeten even lang zijn

Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te
voorkomen dat stof of water in de leidingen kunnen komen
voor gebruik.

(2) U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische
olie) aan de binnenkant van de afsluitende moer en wartel
van de trompaansiluiting gebruiken voor u de leidingen
met elkaar verbindt. Dit helpt gaslekkage te voorkomen.
(Afb. 5-4)
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Breng koeltechnisch smeermiddel
aan.

Afb. 5-4

(3) Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitmoer eerst handvast aandraaien om een soepele
passing te verkrijgen. (Afb. 5-5)

e | FT)]
Afsluitende moer/wartel

Afb. 5-5

@ Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de vloeistofklep.

Aansluitpijp

Waarschuwing bij hardsolderen

@ Vervang de lucht in de buis door stikstofgas om te
voorkomen dat er zich een koperoxidelaag kan vormen
tijdens het hardsolderen. (Zuurstof, kooldioxide en freon
kunnen niet worden gebruikt.)

@® Zorg ervoor dat de leidingen niet te heet worden tijdens
het hardsolderen. Het stikstofgas in de leidingen kan
oververhit raken en de kleppen van het koelsysteem
beschadigen. Laat de leidingen daarom eerst afkoelen
bij hardsolderen.

@® Gebruik een reduceerklep voor de stikstofgascilinder.

@ Gebruik geen middelen die bedoeld zijn om de vorming
van een oxidefilm te voorkomen. Deze middelen hebben
een negatieve invioed op koelmiddel en koeltechnische
olie en kunnen schade of storingen veroorzaken.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

(1) Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

Aansluiten leidingen binnenunit (¢, ,...2,,)

Type binnenunit [ 36]45]50[60]71[100/125[140
Gasleiding (mm) 012,7 215,88
Vloeistofleiding (mm)|  @6,35 29,52

(2) Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
moeren en wartels vast te draaien.

® Gebruik 2 instelbare steeksleutels (baco's) bij het
verwijderen van de moeren en wartels van de verbindingen,
of wanneer u ze na het verbinden van de leidingen weer
vastzet. (Afb. 5-6)
Als de afsluitende moeren en wartels te vast worden
gedraaid, kan de tromp beschadigd raken, wat kan leiden
tot lekkage van koelmiddel en tot letsel of verstikking van
aanwezigen in de ruimte in kwestie.

Buitenunit

Afb. 5-6
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@ Als moeren of wartels voor trompverbindingen moet u de
moeren of wartels gebruiken die met de apparatuur werden
meegeleverd, of anders moeren of wartels die geschikt
zijn voor gebruik met R410A (type 2). De koelleidingen die
worden gebruikt moeten de correcte wanddikte hebben zoals
staat aangegeven in de tabel hieronder.

Buisdiameter Aa(';f‘g':\i,';':r‘)’h‘ Buisdikte
0635 (114) | |, P I’Z'g'f'fncm} 0,8 mm
0952(38) | 4 e ]':'g'ffncm} 0,8 mm
o127 (12) | 00 60 I’Z'g'ffncm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6888_‘823 l’:‘g'ffncm} 1,0 mm

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van conventionele koelmiddelen, kan gebruik van gewone
moeren of wartels (type 1) of buizen met dunnere wanden
leiden tot barsten en daardoor tot letsel of zelfs verstikking
door lekkage van koelmiddel.

® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de moeren of wartels te voorkomen, kunt u de tabel
hierboven gebruiken als richtlijn bij het aandraaien.

® Bij het aandraaien van de moer of wartel van de
vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco) te
gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

5-3. Isoleren van de koelleidingen

Leidingisolatie

@® Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle
leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).

* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere
leidingen moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of
hoger.

Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.

Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

Twee buizen samengebundeld

Vloeistofleidingen Gasleidingen

Isolatie

Afb. 5-7

/\ LETOP

Als het exterieur van de kleppen van de buitenunit is
afgewerkt met een vierkant kanaal of iets dergelijks, moet u
ervoor zorgen dat er voldoende ruimte is om de kleppen te
gebruiken en om de panelen te verwijderen en weer terug
te zetten.

Afplakken van de afsluitende moeren en wartels

Wikkel wit isolatieband rond de afsluitende moeren en wartels
rond de leidingverbindingen. Dek vervolgens de verbindingen
af met de trompisolatiestukken en vul de opening bij de
aansluitpijp op met het meegeleverde isolatieband. Zet

het isolatiestuk tenslotte aan beide uiteinden vast met de
meegeleverde plastic klemmen. (Afb. 5-8)
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Trompisolatiestuk (meegeleverd)

Trompverbinding Isolatieband (wit)

(meegeleverd)
k v \

Unitzijde

Leidingisolatie
(niet meegeleverd)
Hittebestendig tot
120°C of hoger

Afsluitende moer/wartel

Afb. 5-8

Isolatiemateriaal

Het materiaal dat als isolatie wordt gebruikt moet beschikken
over goede isolatiekarakteristieken, moet gemakkelijk zijn in
het gebruik, mag niet snel verouderen en mag niet gemakkelijk
vocht opnemen.

/\ LETOP

Nadat een leiding is geisoleerd, mag u deze in geen
geval meer in een nauwe bocht proberen te buigen, want
hierdoor kan de leiding breken of barsten.

Grijp in geen geval de afvoeropening of de aansluitingen
voor het koelmiddel vast wanneer het toestel verplaatst
moet worden.

5-4. Tapen van de leidingen

(1) De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als
dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband
worden samengebundeld. Om te voorkomen dat het
afvoerreservoir overloopt met condens, moet u de
afvoerslang gescheiden houden van de koelleidingen.

Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf

de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer 1
klem per meter. (Afb. 5-9)

Afb. 5-9

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal

de isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat

de afvoerslang voor de condens gescheiden loopt van de
leidingenbundel en niet op of in de apparatuur en de leidingen
druppelt.



5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt
u met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten
om te vorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen.

(Afb. 5-10)

Breng hier stopverf o.i.d. aan ~.

Leidingen

Afb. 5-10

6. INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
OF AFSTANDSBEDIENING MET
DRAAD EN HOGE SPECIFICATIES
(OPTIONEEL)

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met

de optionele afstandsbediening met timer of de optionele

afstandsbediening met draad en hoge specificaties.

7. INSTALLEREN VAN HET
PLAFONDPANEEL

H Viervoudig cassette-inbouwtype (U1 type)
Accessoires

Plafondpaneel x1 Schroeven met ringkoppen x4 Installatienotities x1 Schroeven x4
M5 x 40 4x12
218
7-1. Voorbereiding installatie plafondpaneel
(1) Controleren van de positie van de unit | Hoofdunit
1) Controleer of de opening in het plafond zich in het ®+ Afmetingen opening |
volgende bereik bevindt: plafond

860 mm x 860 mm t/m 910 mm x 910 mm

2) Controleer of de positie van de binnenunit en het
plafond overeenkomen met de afbeelding. Als de
positie van het plafondoppervlak en die van de unit
niet correct zijn, kan dit leiden tot luchtlekkage,
waterlekkage, storingen aan de flappen of andere
problemen.

A LET OP

® Plaats het paneel in geen geval met de goede kant
naar beneden.
Hang het verticaal of plaats het bovenop een
uitstekend voorwerp. Als u het met de goede
kant naar beneden plaatst, zal het oppervilak
beschadigd raken.

® Raak de flap niet aan en zet er geen kracht op.
(Dit kan leiden tot storingen aan de flap.)

139

Plafondzijde
@ : U moet een ruimte maken binnen een bereik van
12 mm-17 mm.
Als de ruimte zich niet in dit bereik bevindt, kunnen er
storingen of andere problemen optreden.

NEDERLANDS




7-2. Installeren van het plafondpaneel

(1) Verwijderen van de grille van de luchtinlaat

1) Verwijder de 2 schroeven van de vergrendeling van de
grille van de luchtinlaat. (Afb. 7-1) (Doe de grille van
de luchtinlaat weer terug nadat het plafondpaneel is
geinstalleerd.)

2) Schuif de vergrendelingen van de grille van de
luchtinlaat in de richting van de pijlen (1) om de grille
te openen. (Afb. 7-1)

Grille van de
luchtinlaat

Scharnier grille
luchtinlaat

Afb. 7-1

3) Met de grille van de luchtinlaat open kunt u het
scharnier van de grille losmaken van het
plafondpaneel door het in de richting van pijl 2) te
schuiven. (Afb. 7-2) (Doe de grille van de luchtinlaat
weer terug nadat het plafondpaneel is geinstalleerd.)

Afb. 7-2

(2) Verwijderen van de hoekafdekking
Schuif de hoekafdekking in de richting van de pijl 1)
verwijder de afdekking.

|

Hoekafdekking los te maken

Plafondpaneel
Hoekafdekking

Riempje

Afb. 7-3
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(8) Installeren van het plafondpaneel

De stroom moet worden ingeschakeld om de hoek van
de flap te kunnen veranderen. (Probeer in geen geval
de flap met de hand te bewegen. Hierdoor kan de flap
beschadigd worden.)

1) Hang de tijdelijke vergrendelingen aan de binnenkant
van het plafondpaneel aan de bevestiging aan de unit
om het plafondpaneel provisorisch op zijn plaats te
houden. (Afb. 7-4)

® Het plafondpaneel moet in de juiste richting ten
opzichte van de unit worden geinstalleerd. Breng de
REF. PIPE en DRAIN merktekens op de hoek van het
plafondpaneel in lijn met de correcte posities op de unit.

® Wanneer u het plafondpaneel weer verwijderd, drukt
u de tijdelijke vergrendelingen naar buiten terwijl u het
plafondpaneel vasthoudt. (Afb. 7-4)

Bevestiging op de
ragjlgﬁn om I@@mowunit
(
A I‘\Tijdelijke

vergrendeling

Tijdelijke vergrendeling
Afb. 7-4
2) Breng de installatiegaten in het paneel en de schroefgaten
in de unit met elkaar in lijn.
3) Draai de meegeleverde schroeven met ringkoppen vast
op de 4 plekken voor het installeren van het paneel
zodat het paneel goed vast zit aan de unit. (Afb. 7-5)

Hoek afvoerleiding

REF. (koelmiddel)
merkteken

Schroeven met ringkoppen

Afb. 7-5
4) Controleer of het paneel goed vast zit aan het plafond.
® Controleer nu ook of er geen ruimte of spleet zit
tussen de unit en het plafondpaneel, of tussen het
plafondpaneel en het plafondoppervlak. (Afb. 7-6)
Geen ruimte toelaten.

Hoofdunit
= %@iﬂ

Plafondopperviak  Plafondpaneel

Afb. 7-6
® Als er ruimte zit tussen het paneel en het plafond,
moet u het plafondpaneel vast laten zitten en de
fijnafstelling doen door de installatiehoogte van de
unit te veranderen zodat de ruimte tussen het paneel
en het plafond verdwijnt. (Afb. 7-7)

Maak de fijnafstelling met een
sleutel of ander gereedschap door
het gat van de hoekafdekking door
de installatiehoogte van de unit

te veranderen en zo de ruimte
tussen het paneel en het plafond te
elimineren.

Afb. 7-7
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® Als de schroeven niet voldoende zijn vastgedraaid,
kunnen er problemen optreden zoals op de
afbeelding.
Draai de schroeven daarom goed vast.

Luchtlekkage | |
Luchtlekkage % Q
van plafondpaneel

ZZZ777777777TZITZE

¢
Vlekken /o

)
» Condens, waterlekkage

® Als er ook nadat de schroeven vast zijn gedraaid
ruimte overblijft tussen het plafond en het
plafondpaneel, moet u de hoogte van de unit zelf
weer aanpassen.

Stel zo af dat er geen
tussenruimte of spleet meer is.

—_——————

~———

Als dit geen invioed heeft op de
horizontale plaatsing van de unit en de
afvoerleiding, kunt u de installatiehoogte
van de unit bijstellen door het gat in de
hoek van het plafondpaneel.

ymm——————-
\———————'

(4) Bedrading van het plafondpaneel
1) Open de afdekking van de elektrische
componentenkast met het printbord voor de bediening.
2) Verbind de 22P aansluiting (wit) van het
plafondpaneel met de aansluiting op het printbord
voor de bediening in de elektrische componentenkast
van de unit. Leg in dit geval de uitsnede van de
leiding voor de bescherming van de bedrading voor
de elektrische componentenkast bloot en zet vast met
de klem die aan de elektrische componentenkast zit.
® Als deze aansluitingen niet met elkaar verbonden
worden, werkt de automatische flapbesturing niet.
Maak de verbindingen daarom correct en stevig.
(Als de verbindingen niet goed zijn, zal de melding
“09” verschijnen op de afstandsbediening.)
® Controleer of de draadaansluiting niet klem komt te
zitten tussen de elektrische componentenkast en
de afdekking.
® Controleer of de draadaansluiting niet klem komt te
zitten tussen de unit en het plafondpaneel.

Afdekking elektrische

);\Lcomponentenkast

Bedradingsschema

(De richting waarin de unit
wijst is veranderd om de
uitleg te vereenvoudigen.)

Schroeven (2 plekken)

Uitsnede van de leiding voor de
bescherming van de bedrading
Klem

/\\ Zide van het plafondpaneel ¢
X 3

Draadaansiuiting
plafondpaneel

Zijde van de
hoofdunit

Afb. 7-8

(5) Bevestigen van de hoek & de grille van de luchtinlaat

A. Bevestigen van de hoekafdekking

1) Controleer of de veiligheidsdraad van de hoekafdekking
is bevestigd aan de pen van het plafondpaneel, zoals u
kunt zien op de afbeelding hieronder.

2) Gebruik de meegeleverde schroeven om de

Plaats de hoekafdekking zo dat de 3
lipjes passen in de uitsparingen in het
plafondpaneel.

Zet vast met de meegeleverde schroeven.

B. Bevestigen van de grille van de luchtinlaat

® Om de grille van de luchtinlaat te installeren, dient u de
stappen onder “Verwijderen van de grille” in omgekeerde
volgorde uit te voeren. Door de grille van de luchtinlaat
te draaien, kan de grille van elk van de 4 richtingen
aan het plafondpaneel bevestigd worden. Stem de
installatierichtingen van de grilles van de luchtinlaten op
elkaar af wanneer u meerdere units moet installeren en
houd daarbij rekening met de wensen van uw klanten.

® Wees bij het bevestigen van de grille van de luchtinlaat
voorzichtig dat de draad voor de flap niet klem komt te zitten.

® U moet de veiligheidsdraad die voorkomt dat de grille
van de luchtinlaat naar beneden valt, bevestigen aan
de plafondpaneelunit zoals u kunt zien op de afbeelding
hieronder.

@ Bij dit model plafondpaneel kunnen, bij installatie van
meerdere units, de richtingen van de roosters van
de luchtinlaatgrilles en de positie van het label met
de bedrijffsnaam in de hoek van het paneel worden
aangepast aan de wensen van de klant, zoals u kunt
zien op de afbeelding hieronder. De ontvanger voor de
draadloze afstandsbediening kan echter alleen worden
geinstalleerd in de hoek van de plafondunit waar de
koelleidingen zitten.
Gat voor haak plafondpaneel ¢

N

Haak die voorkomt dat de grille kan vallen

Zijde met afvoerpijp ‘ : » Zijde met koelleidingen
Plaatsing van de |
scharnieren van de
luchtinlaatgrille af
fabriek
* De grille kan worden
geinstalleerd met
deze scharnieren in
elk van de 4 mogelijke
richtingen.

afstandsbediening
* Alleen op deze plek is
installatie mogelijk.

Elektrische |
componentenkastl——

geroteerd worden
geinstalleerd

141

NEDERLANDS



7-3. Overig
Dit gedeelte wordt beschreven in de handleiding die
wordt meegeleverd met de afstandsbediening met timer
(CZ-RTC2).
Raadpleeg met betrekking tot de afstandsbediening met
draad en hoge specificaties (CZ-RTC3) de handleiding die
wordt meegeleverd met model CZ-RTCS3.
(1) Controle na de installatie
1) Controleer of er geen ruimte of spleet zit tussen de
unit en het plafondpaneel, of tussen het plafondpaneel
en het oppervlak van het plafond.
* Tussenruimtes of spleten kunnen leiden tot
waterlekkage en condens.
2) Controleer of de bedrading goed en stevig is
aangesloten.
* Als de bedrading niet goed en stevig is aangesloten,
zal de automatische flapbesturing niet werken.
(“P09” wordt getoond op de afstandsbediening.)
Bovendien kunnen er ook waterlekkage en condens
optreden.
(2) Bedienen van de draadloze afstandsbediening
Voor details betreffende de installatie verwijzen
we u naar de paragraaf “Ontvanger draadloze
afstandsbediening” in de meegeleverde installatie-
instructies.
(3) Selecteren van de trapinstelling van de gelijkstroommotor
van de ventilator (Viervoudige cassette)
Controleer de optionele onderdelen aan de hand van de
volgende tabel.

Tabel voor de trapinstelling van de
gelijkstroommotor van de ventilator

Instelgegevens Inhoud &
Instelnr. afstandsbediening | naam optioneel
Itemcode 5d onderdeel
Luchtblokkerend materiaal
0003 (voor luchtuitstroom in 3
richtingen)
3) Luchtblokkerend materiaal
(wanneer er een
0003 luchtuilaatkanaal is
aangesloten)
Luchtblokkerend materiaal
(6) 0006 (voor luchtuitstroom in 2
richtingen)

*1 Wanneer optionele onderdelen in een ander
instelnummer worden gebruikt in combinatie met
meerdere units, kunt u beter het hogere instelnummer
gebruiken.

1) Bij instelling via het printbord
<Procedure>
Stop het systeem voor u deze stappen gaat
uitvoeren.

(1) Open de klep van de elektrische componentenkast
en controleer vervolgens het bedieningsprintbord
van de binnenunit.

(2 Sluit de jumper-aansluiting (2P: geel) die werd
meegeleverd met de optionele onderdelen aan op
de correcte aansluitpin op het bedieningsprintbord
van de binnenunit aan de hand van het
instelnummer uit de Tabel voor de trapinstelling
van de gelijkstroommotor van de ventilator.

Instelnr. (3):

Sluit vervolgens de jumper-aansluiting aan op
aansluitpin TP3 (2P: geel) op het bedieningsprintbord
van de binnenunit.

Instelnr. (6):

Sluit vervolgens de jumper-aansluiting aan op
aansluitpin TP6 (2P: wit) op het bedieningsprintbord
van de binnenunit.
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2) Bij het instellen met de bedrade afstandsbediening

<Procedure>

Stop het systeem voor u deze stappen gaat

uitvoeren.

[ Houd de (£), EET en toetsen tegelijkertijd
tenminste 4 seconden ingedrukt.

(2 Als er groepsbesturing wordt gebruikt, moet

u op de toets drukken en het adres

(unitnummer) van de binnenunit selecteren om

de instelling te verrichten. Op dit moment zal de

ventilator van de binnenunit beginnen te draaien.

(@ Wijs itemcode % toe door de toetsen voor de
temperatuurinstelling te gebruiken _a )/ ¥ ).

(@) Druk op de de toetsen voor het instellen van de
timer (&) /() om de gewenste instelgegevens te
selecteren.

* Voor de itemcodes en instelgegevens,
raadpleeg de “Tabel voor de trapinstelling van de
gelijkstroommotor van de ventilator”.

(5) Druk op de (SET) toets.

(Het display stopt met knipperen en blijft branden

ten teken dat de instelling voltooid is.)

* Als er luchtblokkerend materiaal wordt gebruikt,
dient u dezelfde procedure te gebruiken als in de
stappen (3) — (5) hierboven en de instelling voor
itemcode “62” te wijzigen in “0000.”

Als u een andere binnenunit wilt selecteren, moet u

stap (2) volgen.

(® Druk nog op de toets om terug te keren naar
het normale display van de afstandsbediening.
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(4) Apart instellen van de flap (bij instellen CZ-RTC2)

1) De 4-weg uitlaatflap kan apart worden ingesteld
in gebruik. Indien niet apart ingesteld, werken alle
flappen op dezelfde manier.

Luchtuitlaat

Flap
(regeling richting luchtstroom op-neer)

<Procedure>

Stop het systeem voor u deze stappen gaat

uitvoeren.

(1 Houd de (£), €ET) en (€D toetsen tegelijkertijd
tenminste 4 seconden ingedrukt.

(@ Als er groepsbesturing wordt gebruikt, moet
u op de toets drukken en het adres
(unitnummer) van de binnenunit selecteren om
de instelling te verrichten. Op dit moment zal de
ventilator van de binnenunit beginnen te draaien.

©8 J unitnummer “ ¢ {7 (of “AL L’
bij groepsbesturing), itemcode “ XX ,” en
instelgegevens “Y'Y'Y'Y ” knipperen op het LCD-
scherm van de afstandsbediening.

(@) Wijs itemcode “ XX ” toe door de toetsen voor de

temperatuurinstelling te gebruiken C_a )/ ¥ ).

Elektrische componentenkast

XX=90

XX=91 XX=93
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(5 Druk op de de toetsen voor het instellen van de
timer (&) /() om de gewenste instelgegevens te
selecteren.

Flappositie

h
/|
=

="/

o

Afb. 7-11
* Instelgegevens “Y'Y'YY ” (raadpleeg Afb. 7-11)

Instelgegevens Flappositie in gebruik

DI I | Zonder aparte instelling

G40 1 | swing

ﬂﬂ L'l_:‘ Ga naar positie L1 en blijf zo staan
[i’ﬂ ::1'.:’ Ga naar positie [2] en blijf zo staan
ﬂﬂ ﬂ Ga naar positie 31 en blijf zo staan
L’E [t'- Ga naar positie [4] en blijf zo staan
ﬂ!’:" [l"l Ga naar positie [5] en blijf zo staan

Wanneer de flappositie is ingesteld op 4] of
en de unit op koelen of drogen staat, wordt de
flappositie op 3] gezet en wordt de handeling
gestart. (raadpleeg Afb. 7-11)

De flap beweegt tijdens de handeling als “Apart
instellen van de flap” wordt gebruikt.

De niet-geselecteerde flappen zullen nu naar de
positie bewegen. (raadpleeg Afb. 7-11)

(® Druk op de toets.
(Het display stopt met knipperen en blijft branden
ten teken dat de instelling voltooid is.)
Als u een andere binnenunit wilt selecteren, moet u
stap (2) volgen.

(7) Druk nog op de toets om terug te keren naar
het normale display van de afstandsbediening.
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INSTALLEREN VAN DE ONTVANGER
VOOR DE DRAADLOZE
AFSTANDSBEDIENING

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met de
optionele ontvanger voor de draadloze afstandsbediening.

8.

9. AANHANGSEL

B Onderhoud en reiniging
/A\ WARRSCHUWING

@ Voor de veiligheid moet u de airconditioner
uitschakelen en en de stroomvoorziening afsluiten voor
u het toestel schoon gaat maken.

@ Giet geen water op de binnenunit om deze te schoon te
maken. Dit zal de interne componenten beschadigen en
leiden tot gevaar voor elektrische schokken.

Luchtinlaat en uitlaatkant (binnenunit)

Reinig de luchtinlaat- en luchtuitlaatkanten van de binnenunit
met een stofzuiger en een borstel, of veeg ze schoon met een
schone, zachte doek.

Als deze onderdelen vuil geworden zijn, moet u een schone
doek gebruiken die vochtig gemaakt is met wat water. Wees
bij het reinigen van de luchtuitlaatkant voorzichtig dat de
luchtstroomregelaars niet uit positie worden geforceerd.

/\ LETOP

® Gebruik in geen geval oplosmiddelen of agressieve
chemische middelen wanneer u de binnenunit
schoonmaakt. Veeg plastic onderdelen niet af met zeer
heet water.

Sommige metalen randen en de vinnen zijn scherp en
kunnen leiden tot letsel als er niet correct mee wordt
omgegaan; wees vooral voorzichtig wanneer u deze
onderdelen schoonmaakat.

De interne spoel en andere componenten van de
buitenunit moeten regelmatig schoongemaakt worden.
Raadpleeg uw dealer of service-centrum.

Luchtfilter

Het luchtfilter verzamelt stof en andere deeltjes uit de lucht
en moet daarom regelmatig schoongemaakt worden zoals
aangegeven in de onderstaande tabel, of wanneer de
filterindicator (E#) op het display van de afstandsbediening
(bedraad type) aangeeft dat het filter schoongemaakt moet
worden. Als het filter verstopt raakt, zal de doelmatigheid van
de airconditioner ernstig afnemen.

Type U1
. 6
Periode maanden

De frequentie waarmee het filter schoongemaakt moet worden
hangt mede af van de omgeving waarin de unit wordt gebruikt.
<Schoonmaken van het filter>

1. Verwijder het luchtfilter van de grille van de luchtinlaat.

2. Gebruik een stofzuiger om een kleine hoeveelheid stof te
verwijderen. Als er hardnekkig vuil op het filter zit, kunt u
het filter wassen in een lauw sopje, afspoelen met schoon
water en goed laten drogen.

Vergrendeling&\
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<Verwijderen van het filter>
Viervoudig cassette-inbouwtype (U1):

1. Gebruik een schroevendraaier om de schroefbouten voor
de twee vergrendelingen aan beide zijden te verwijderen.
(Vergeet niet de twee schroefbouten weer vast te maken na
het schoonmaken.)

2. Schuif de vergrendelingen van de grille van de luchtinlaat
naar binnen om de grille te openen.

3. De grille van de luchtinlaat opent naar beneden.

/\ LETOP

@ Verwijder bij het schoonmaken van het luchtfilter in
gene geval de veiligheidsketting. Als het toch nodig is
om de ketting te verwijderen voor werkzaamheden of
onderhoud aan het binnenwerk, moet u na het werk de
veiligheidsketting weer goed vastmaken (haak aan de
grille).
Wanneer het filter verwijderd is, zijn er bewegende
onderdelen (zoals de ventilator), elektrisch geladen
onderdelen enz. toegankelijk via de opening van de unit.
Vergeet niet welke gevaren deze onderdelen met zich
mee brengen en ga daarom voorzichtig te werk.
4. Druk tegen de kant van het luchtfilter die gemarkeerd is
met de indicatiepijl V en trek het filter naar uzelf toe. Het
luchtfilter zal nu loskomen.

luchtinlaat

(s

Luchtfilter

Schroef

/\ LETOP

@® Sommige metalen randen en de vinnen van de
warmtewisselaar zijn scherp en kunnen leiden tot letsel
als er niet correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen schoonmaakt.

@ Controleer de buitenunit regelmatig om te zien of
luchtinlaat of luchtuitlaat verstopt zit met vuil of stof.

@ De interne spoel en andere componenten moeten ook
regelmatig worden schoongemaakt. Raadpleeg uw
dealer of service-centrum.

Verzorging: Na een langere periode niet te zijn gebruikt

Controleer de luchtin- en -uitlaten van de binnen- en buitenunits
op verstopping; verwijder de verstopping indien aanwezig.

Verzorging: Voor een langere periode niet te worden
gebruikt

® Laat de ventilator een halve dag draaien om het binnenwerk
goed te laten drogen.

Sluit de stroomvoorziening af en schakel de
stroomonderbreker uit.

Maak het luchtfilter schoon en zet het weer terug op zijn
plaats.

De interne componenten van de buitenunit moeten worden
regelmatig worden gecontroleerd en schoongemaakt. Neem
voor deze werkzaamheden contact op met uw plaatselijke
dealer.



H Oplossen van problemen

Als uw airconditioner niet goed werkt, moet u eerst de volgende punten controleren voor u om service of reparatie verzoekt. Als

het toestel dan nog niet goed werkt, kunt u contact opnemen met uw dealer of een service-centrum.

® Binnenunit

Symptoom Oorzaak
Geruis Er klinkt een geluid alsof er water ® Er klinkt een geluid alsof er koelmiddel stroomt binnenin de unit
stroomt in of na gebruik ® Er klinkt een geluid van stromend water door de afvoerpijp
Er klinkt een krakend geluid tijdens Er klinkt een krakend geluid vanwege temperatuurwisselingen in en
gebruik of bij het stoppen. tussen onderdelen
Geur In gebruik kunt u de uitgestoten lucht | Geurcomponenten, zoals sigarettenrook of cosmetica, hopen zich op in
ruiken. de airconditioner en geven hun geur af aan de uitgestoten lucht.
Het binnenwerk van de unit is stoffig. Raadpleeg uw dealer.
Condens In gebruik hoopt condens zich op bij |Vocht in de lucht condenseert wanneer de lucht gekoeld wordt.
de luchtuitlaat
Mist Bij gebruik in de koelstand ontstaat | ® Reiniging is nodig omdat het binnenwerk van de unit
er mist. (warmtewisselaar) vuil is. Raadpleeg uw dealer, want dit vereist
(Plekken waar olie in de lucht elektrotechnische werkzaamheden.
verstoven is, bijvoorbeeld in @ Bij het ontdooien
restaurants.)

De ventilator draait nog een poosje door ook al is
het gebruik van het toestel gestopt.

® Het draaien van de ventilator zorgt ervoor dat het toestel soepel kan
werken.

® Soms draait de ventilator omdat de warmtewisselaar volgens de
instellingen gedroogd moet worden.

De windrichting verandert in gebruik.
De windrichting kan niet worden ingesteld.
De windrichting kan niet worden veranderd.

® Wanneer de temperatuur van de uitgestoten lucht laag is, of bij het
ontdooien, wordt de horizontale luchtstroom automatisch ingesteld.
® Soms wordt de flappositie individueel ingesteld.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, zal de
flap een paar keer bewegen en dan stoppen op de
ingestelde positie.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, beweegt de flap na het
zoeken naar de standaardpositie.

Stof

Binnenin de binnenunit opgehoopt stof wordt uitgestoten.

Slechte prestaties bij koelen of verwarmen

De binnenunit is in principe ontworpen om de binnentemperatuur te
regelen die wordt gedetecteerd met de in de binnenunit ingebouwde
sensor.

Als gevolg van de installatiepositie van de binnenunit is het echter
mogelijk dat de ingebouwde sensor de temperatuur niet of niet

naar behoren kan meten; door bijv. temperatuurverschillen tussen
plafond en vloer, lampen in de buurt, ventilatoren, ramen of halfhoge
scheidingswanden enz.

In dergelijke gevallen zal het toestel niet naar behoren werken op de
gewenste temperatuur.

U kunt in plaats van de temperatuursensor in de binnenunit die van de
afstandsbediening gebruiken.

Op die manier zal de temperatuur in de kamer naar behoren kunnen
worden geregeld.

Neem voor details contact op met uw dealer.
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® Controleren voor u om service verzoekt

Symptoom

Oorzaak

Oplossing

De airconditioner doet het
niet alhoewel de stroom is
ingeschakeld.

Er is een stroomstoring, of er is een
stroomstoring geweest.

Druk nog eens op de ON/OFF toets op de
afstandsbediening.

De bedieningstoetsen doen het niet.

® Schakel de stroom in als de stroomonderbreker
is uitgeschakeld.

® Als de aardlekschakelaar of zekering is
doorgeslagen, moet u uw dealer raadplegen
zonder het toestel in te schakelen.

De zekering is doorgebrand.

Als de zekering is doorgebrand, moet u uw dealer
raadplegen.

De prestaties bij koelen of
verwarmen zijn slecht.

De luchtinlaat of luchtuitlaat van de
binnenunit of de buitenunit zit verstopt
met stof en vuil.

Verwijder het stof en vuil.

De schakelaar voor de windkracht staat
op “Low” (Laag).

Schakel over naar “High” (Hoog) of “Strong” (Sterk).

De temperatuurinstellingen zijn niet goed

De kamer ontvangt direct zonlicht met
het toestel in de koelstand.

Er staan deuren en/of ramen open.

Raadpleeg “B Tips voor het besparen van energie”.

Het luchtfilter zit verstopt.

Raadpleeg “B Onderhoud en reiniging”.

Er zijn teveel warmtebronnen in de
ruimte met het toestel in de koelstand.

Gebruik zo weinig mogelijk warmtebronnen zo kort
mogelijk.

Er zijn teveel mensen in de ruimte met
het toestel in de koelstand.

Zet de temperatuur lager, of schakel over naar
“High” (Hoog) of “Strong” (Sterk).

Als uw airconditioner het nog niet goed doet nadat u alle hierboven beschreven punten heeft gecontroleerd, moet u eerst het
toestel volledig stoppen en de stroom uitschakelen. Neem vervolgens contact op met uw dealer en geef het serienummer en de

symptomen door.

H Tips voor het besparen van energie

Vermijd

® Zorg ervoor dat de luchtinlaat en -uitlaat van de unit niet geblokkeerd worden. Als een in- of uitlaat geblokkeerd wordt, zal

de unit niet goed kunnen werken, of zelfs beschadigd kunnen worden.

@ Laat geen direct zonlicht toe in de ruimte. Gebruik zonneschermen, jaloezieén of gordijnen. Als de wanden en het plafond van de
ruimte worden opgewarmd door de zon, zal het langer duren om de ruimte te koelen.

Wel doen

@ Probeer altijd het luchtfilter zo schoon mogelijk te houden. (Raadpleeg “Onderhoud en reiniging”.) Een verstopt filter heeft een
negatieve invioed op de prestaties van de unit.

@® Om te voorkomen dat eenmaal gekoelde of verwarmde lucht ontsnapt, moet u ramen, deuren en andere openingen dicht houden.

Als de stroom uitvalt terwijl de unit in bedrijf is

Als de stroomvoorziening van deze unit tijdelijk wordt onderbroken, zal de unit automatisch opnieuw opstarten met dezelfde instellingen
als voor de storing wanneer de stroomvoorziening wordt hersteld.

BELANGRIJKE INFORMATIE BETREFFENDE HET GEBRUIKTE KOELMIDDEL

Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen, die onder het Kyoto-protocol vallen. Laat de gassen niet in de atmosfeer ontsnappen.

Koelmiddeltype: R410A
GWP-waarde: 1975

(MGWP = global warming potential (broeikaseffect)

Geregelde controles op koelmiddellekkages kunnen noodzakelijk zijn, navenant de Europese of plaatselijke wetgeving.
Contacteer uw plaatselijke dealer voor nadere informaties.

Zie met betrekking tot de hoeveelheid koelmiddel het label voor de hoeveelheid bij te vullen koelmiddel op de buitenunit.
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em
funcionamento

O aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou pelo instalador.

Estas informagbes apenas sao fornecidas para utilizagao
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacéo segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

® | er cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

® Seguir cada etapa da instalagao ou reparagao
exactamente conforme indicado.

® Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalacao
eléctrica.

® Prestar muita atengéo a todos os avisos de adverténcia
e precaucao feitos neste manual.

Este simbolo refere-se a um perigo ou a
AADVERTENCIA uma pratica perigosa que pode provocar
um ferimento grave ou morte.
Este simbolo refere-se a um perigo ou a
uma pratica perigosa que pode provocar
um ferimento pessoal ou danos do produto
ou de outros bens.

/A\ PRECAUGAO

Se for necessario, peca ajuda

Estas instrugdes séo tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagao e condi¢cdes de manutengéo. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com 0 nosso ponto de vendas/servico ou com o
distribuidor certificado para obter instru¢des adicionais.

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante ndo sera responsavel por nenhuma
instalacao incorrecta ou servigo de manutencao
inadequado, incluindo a falta de cumprimento das
instrucées dadas neste documento.

PRECAUCOES ESPECIAIS

A ADVERTENCA Ao fazer a instalacdo eléctrica

UM CHOQUE eléctrico PODE CAUSAR
UM FERIMENTO GRAVE OU A
MORTE. APENAS UM ELECTRICISTA
QUALIFICADO E EXPERIENTE DEVE
TENTAR FAZER A INSTALACAO
ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia a unidade antes de que toda a
instalacao eléctrica e ligagéo da tubagem estejam
concluidas ou religadas e verificadas.

e Sao utilizadas voltagens eléctricas altamente perigosas
neste sistema.
Consulte cuidadosamente o diagrama da instalagéo
eléctrica e estas instrucdes ao fazer a instalagao.
Ligacgdes incorrectas e ligacao inadequada a terra pode
causar um ferimento ou morte.

¢ Faca todas ligacoes eléctricas bem apertadas. Fios
eléctricos frouxos podem causar o sobreaquecimento
nos pontos de ligacao e um possivel risco de incéndio.

¢ Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade.

¢ Providencie uma tomada eléctrica exclusivamente para
cada unidade, devendo ser integrada uma separagao
dos contactos para fornecer um meio de desligamento
total em todos os pdlos na instalagédo eléctrica fixa de
acordo com as regras da instalagao eléctrica.

¢ Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra. 9

Ao transportar

Tome cuidado quando levantar e mover as unidades

interiores e exteriores. Pecga ajuda a um parceiro e dobre

os joelhos ao levantar uma unidade para reduzir o esforco

nas suas costas. Bordos agudos ou aletas de aluminio

finas no aparelho de ar condicionado podem cortar os
seus dedos.

Ao instalar...

Seleccione um local de instalag@o que seja rigido e
suficientemente forte para suportar ou manter a unidade e
que permita uma facil manutencao.

... Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem que seja instalada

dentro duma sala para evitar a “transpiracao” que pode

causar danos de gotejo e agua nas paredes e pisos.
Mantenha o alarme de incéndio e a saida

A PRECAUGAO de ar a pelo menos 1,5 m de distancia da
unidade.

... Em locais humidos ou irregulares

Utilize uma base de concreto elevada ou blocos de
concreto para proporcionar uma fundacao sdlida e
nivelada para a unidade exterior. Isso evita danos
causados pela agua e vibragdo anormal.

... Numa area sujeita a ventos fortes

Sujeite a unidade exterior firmemente com parafusos e
uma armagao de metal. Proporcione um deflector de ar
apropriado.

... Numa area sujeita a neve (para sistemas do tipo
bomba de aquecimento)

Instale a unidade exterior numa plataforma elevada que
seja mais alta do que a neve em suspensao. Proporcione
respiradouros de neve.

...A pelo menos 2,5 m
A unidade interior do aparelho de ar condicionado deve
ser instalada a uma altura de pelo menos 2,5 m.

...Em lavandarias
N&o instale em lavandarias. A unidade interior ndo é a
prova de gotejamento.
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Ao ligar a tubagem do refrigerante

¢ Quando efectuar a instalacdo da

tubagem, ndo misture ar, excepto o
refrigerante especificado (R410A),
no ciclo de refrigeragéo. Diminui a
sua capacidade e provoca o risco
de explosao e ferimentos devido a
tensao elevada no interior do ciclo
do refrigerante.

e A fuga de gas de refrigerante pode
provocar um incéndio.

* N&o adicione nem substitua
refrigerante por outro do tipo ndo
especificado. Pode causar danos no
produto, explosao e lesdes, etc.

A ADVERTENCIA

¢ Ventile bem a sala para a eventualidade de uma fuga
do gas refrigerante durante a instalagdo. Tome cuidado
para nao permitir o contacto do gas refrigerante com
uma chama, pois isso causaria a geragao de gas toxico.

¢ Mantenha toda a tubagem o mais curta possivel.

e Utilize um método de afunilamento para ligar a
tubagem.

* Aplique o lubrificante do refrigerante nas superficies
dos tubos afunilados e tubos de unido antes de
ligalos e, em seguida, aperte a porca com uma chave
dinamométrica para obter uma ligacao livre de fugas.

 Verifiqgue cuidadosamente se existem fugas antes de
iniciar o teste de funcionamento.

* N&o efectue o vazamento de refrigerante durante a
instalacdo ou reinstalagédo da tubagem e a reparacao
de pegas de refrigeragéo.

Manuseie o refrigerante liquido com cuidado, pois pode
causar Ulceras provocadas pelo frio.

Ao realizar algum servico

e DESLIGUE a unidade na caixa principal de @
alimentagao eléctrica antes de abrir a unidade
para verificar ou reparar pegas e a instalagao eléctrica.

e Mantenha os seus dedos e a sua roupa afastados das
pegas em movimento.

e Apds o servigo, limpe o local e verifique se nao foram
deixados quaisquer pedagos de sucata ou restos de
fios eléctricos dentro da unidade em que trabalhou.

A ADVERTENCIA

» Este produto nédo deve ser
modificado ou desmontado em
nenhuma hipétese. Unidade
desmontada ou modificada pode
causar incéndio, choque eléctrico ou
ferimento.

e O interior das unidades interiores e
exteriores nao deve ser limpo pelos
utilizadores. Entre em contacto
com um técnico especializado ou
distribuidor autorizado para efectuar
a limpeza.

e Em caso de avaria deste aparelho,
nao o repare sozinho. Entre em
contacto com o representante de
vendas ou o representante de
assisténcia para levar a cabo a
reparagao.

* Nao toque na entrada de ar
nem nas aletas de aluminio
afiadas da unidade exterior. Pode
provocar ferimentos.

A PRECAUCAO

* Ventile todos os recintos fechados
ao instalar ou testar o sistema de
refrigeragdo. O gas refrigerante, caso
escape e entre em contacto com fogo
ou alta temperatura, pode produzir um
gas téxico muito perigoso.

e Apos a instalagao, certifique-se
de que nao haja vazamento do
gas refrigerante. Se o gas entrar
em contacto com um fogéo aceso,
aquecedor de agua a gas, aquecedor
eléctrico de ambiente ou outra fonte
de calor, ele pode produzir um gas
toxico.

Outros

Nao se sente nem ande sobre
a unidade, pois pode cair
acidentalmente.

Nao toque na entrada de ar,
nem nas aletas de aluminio
afiadas da unidade exterior.
Pode provocar ferimentos.

Nao introduza qualquer objecto
na ESTRUTURA DO
VENTILADOR.

Pode lesionar-se e a

unidade pode ficar danificada.

A ADVERTENCIA
A PRECAUGAO

A

O texto em inglés sao as instrugdes originais. Noutros
idiomas s&o tradugdes das instrugdes originais.
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1. GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o
sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instrugdes
para as unidades interiores e exteriores, e certifique-se de que
todas as pecas listadas estejam incluidas com o sistema antes
de comegar qualquer servigo.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao
(nao fornecidas)

Chave de fendas normal

Chave de fendas Phillips

Faca ou aparelho para pelar cabos

Fita métrica

Nivel de carpinteiro

Serrote de ponta ou serrote para abertura de furos de fechaduras
Serrote de serralheiro

Brocas

Martelo

10. Furadeira

11. Cortador de tubos

12. Alargador de tubos

13. Chave dinanométrica

14. Chave ajustavel

15. Escareador (para retirar rebarbas)

© No oA~ DN~

©

1-2. Acessorios fornecidos com a unidade
Tabela 1-1 (Cassete de 4 vias)

Nomes dos

componentes Figura Quant.| Observacoes
Diagrama de Impresso
instalagcéo em 1 |nacaixa de
escala completa embalagem
ONO
Anilha = 8 Para parafu~sos
~ & de suspenséo
Para diagrama
Parafuso 4345454 4 |de instalacdo em
escala completa
Para porcas
Fita isolante (Branco) o |afuniladas de
tubos de gas e
liquido
Isolante de Para tubo de

afunilamento liquido

Isolante de

. 1 Para tubo de gas
afunilamento

Tubo de
drenagem

Para segurar
1 o tubo de
drenagem

Banda de tubo
flexivel

Material de
vedagao

Isolante de
drenagem

TRIKRR

Abragadeira
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Instrugdes de D 1
operacao
Instrugdes de D 1
instalagao

® Utilize parafusos de suspensao M10.

® Fornecimento de campo para parafusos de suspensao e
porcas.

1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento
Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma
fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre
conforme necessario para o comprimento preciso da
tubagem. A espessura da parede do isolamento néao deve
ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a instalacéo eléctrica de
campo. O tamanho dos fios varia com o comprimento
total da instalagéo eléctrica. Consulte 4. INSTALACAO
ELECTRICA para mais detalhes.

A\ PRECAUGHO

Verifique as normas e regulamentos locais de instalacées
eléctricas antes de comprar o fio. Verifique também se
existem quaisquer instru¢ées ou limitacoes especificadas.

1-4. Materiais adicionais necessarios para a instalacéao

1.  Fita para refrigeracao (blindada)

2. Bragadeiras ou grampos isolados para o fio de ligagao
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento
Lubrificante para a tubagem de refrigeragao

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem
do refrigerante

6. Balanca para pesar

&




2.

SELECCAO DO LOCAL DE INSTALAGAO

2-1. Unidade interior

EVITE:

Areas onde haja possibilidade de fuga de gés inflamavel.
Lugares onde existam grandes quantidades de neblina de dleo.
A luz directa do sol.

Localizagdes perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

Lugares onde o ar exterior possa entrar na sala
directamente. Isso pode causar uma “condensacao” nas
aberturas de descarga de ar, causando um borrifo ou
gotejamento de agua.

Lugares onde o telecomando seja salpicado com &gua ou
afectado pela humidade.

Instalar o telecomando atrés de cortinas ou moéveis.

Lugares onde sejam geradas emissoes de alta frequéncia.

DEVE:

Seleccionar uma posicédo apropriada a partir da qual todos
os cantos do recinto possam ser arrefecidos uniformemente.

Selecionar um local onde o tecto seja forte o suficiente para
suportar o peso da unidade.

Seleccionar um lugar onde a tubagem e tubo de drenagem
tenham o menor comprimento até a unidade exterior.

Proporcionar um espago para a operagao e manutengao assim
como para o fluxo de ar sem restricdes a volta da unidade.

Instalar a unidade dentro da diferenga de elevagao maxima
acima ou abaixo da unidade exterior e dentro de um
comprimento total da tubagem (L) desde a unidade interior
conforme detalhado no manual de instalagao fornecido com
a unidade exterior.

Proporcionar um espaco para a montagem do telecomando
aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde nao
fique exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da
unidade interior.

151

Cassete de 4 vias

ﬂtumdadeinterior jq ﬂtumdadeinterior jq
3 Tecto / c
g min. 1 m . -
o min. 3 m <
€
Obstaculos
AN

Piso
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3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE
INTERIOR

H Tipo Cassete de 4 vias (Tipo U1)

3-1. Preparacgao para suspensao
Esta unidade usa uma bomba de drenagem. Utilize um nivel
de carpinteiro para verificar o nivelamento da unidade.

3-2. Suspensao da unidade interior

(1) Fixe os parafusos de suspensao firmemente no tecto
utilizando o método mostrado nos diagramas (Figs. 3-1
e 3-2), fixando-os na estrutura de suporte do tecto, ou
por qualquer outro método que assegure que a unidade
ficara suspendida firme e seguramente.

(2) Siga a Fig. 3-2 e a Tabela 3-1 para fazer os furos no
tecto.

Tabela 3-1
Comprimento A B c D

Unidade: mm

Tipo
36, 45, 50, 60, 71,
100, 125, 140

786 | 745 860 a 910 860 a 910

(3) Determine o passo dos parafusos de suspensao
utilizando o diagrama de instalagdo em escala completa
fornecido. O diagrama e a tabela (Fig. 3-3 e Tabela 3-2)
mostram a relagéo entre as posi¢des do acessorio de
suspenséo, unidade e painel.

Utilize a porca (fornecimento de campo) e a anilha
(fornecida) para a posigao superior € inferior da orelha
de suspensao.

Tabela 3-2 Unidade: mm
Comprimento E E G H |

121 256 180 130
121 319 180 130

Tipo
36, 45, 50, 60, 71
100, 125, 140

171
171

Saida de drenagem (outro lado)
(VP25)

Nota: Para procedimento de alteracdo da derivagéo do
ventilador CC para cassete de 4 vias, consulte a
pagina 166.

Furo em ancora

Furo em obturador Concreto Insercao

P2 7

i
N2

Parafuso de suspenséo (M10 ou 3/8")
(fornecimento de campo)

Fig. 3-1

Unidade interior
Vista desde o topo

B (passo do parafuso de suspenséo)

D (dimenséao da abertura no tecto)

A (passo do parafuso de suspenséo)

C (dimensao da abertura no tecto)

Fig. 3-2

Unidade: mm

Uniao da tubagem do refrigerante (lado do gas)

Uniao da tubagem do refrigerante (lado do liquido)

Orelha de suspensao

eI
.
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3-3. Colocacao da unidade dentro do tecto

Esta unidade esta equipada com a bomba de drenagem.
Verifique com uma fita métrica ou nivel de carpinteiro.
Antes de instalar o painel de tecto, complete o trabalho
de instalacao do tubo de drenagem e do tubo do
refrigerante.

(1) Quando colocar a unidade dentro do tecto, determine
o0 passo dos parafusos de suspensao utilizando o
diagrama de instalagéo em escala completa fornecido.
(Fig. 3-4)

A tubagem e instalacéo eléctrica devem ser dispostos
dentro do tecto quando suspender a unidade. Se o tecto
ja estiver construido, disponha a tubagem e a instalagédo
eléctrica numa posigéo para ligacdo a unidade antes de
colocar a unidade dentro do tecto.

(2) O comprimento dos parafusos deve ser apropriado para
uma distancia entre o fundo do parafuso e o fundo da
unidade de mais de 18 mm como mostrado na Fig. 3-4.

(3) Enrosque as 3 porcas hexagonais e 2 anilhas
(fornecimento de campo) em cada um dos 4 parafusos
de suspensao como mostrado nas Figs. 3-5. Utilize 1
porca e 1 anilha para o lado superior, e 2 porcas € 1
anilha para o lado inferior, de modo que a unidade néao
caia das orelhas de suspensao.

(4) Ajuste de modo que a distancia entre os fundos da
unidade e do tecto seja de 12 a 17 mm. Aperte as porcas
nas partes superior e inferior da orelha de suspensao.

(5) Retire o polietileno de protecgao utilizado para proteger
as pecas do ventilador durante o transporte.

(6) Verifique com uma fita métrica ou nivel de carpinteiro.

Parafuso de suspensao

NIL
>
Porca dupla

% 12 '— 17 (mm) \
Fig. 3-5

Porcas e anilhas
(utilize para partes

- =R Orelha de suspensao
superior e inferior)

Entalhe

3-4. Como processar a tubagem
Consulte a secgdo “5. COMO PROCESSAR A TUBAGEM".
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Ar =B Tecto

condjcionado

Acima de
18 mm
/7
v

|

4}12—17mm

| |
my - /\ - T i
| , |
‘ t
Modelo de papel
para instalagao

Papel para
a colocagao
de parafusos

(4 pontos) Abertura no tecto

com a dimensao
deste esquema
em papel

Acima de 18 mm

Ar
condicionado

Modelo de
papel para

instalacao

Diagrama de instalagdo em escala completa
(impresso na parte superior da caixa de embalagem)

Fig. 3-4
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3-5. Instalacao do tubo de drenagem

3-5-1. Antes de efectuar a instalacao do tubo de drenagem

(1) Limitagbes da elevagao da ligacdo do tubo de drenagem

& PRECAUGAO

® O tubo de drenagem pode ser elevado a uma altura
maxima de 850 mm a partir da superficie inferior do tecto.
N3&o tente eleva-lo acima de 850 mm.
Fazer isso provocaria um vazamento de agua. (Fig. 3-6)

(2) Limitagbes da ligacdo do tubo de drenagem

A PRECAUGAO

® N3o instale o tubo de drenagem com um aclive desde a
ligacdo da abertura de drenagem. Isso fara que a agua
de drenagem flua de volta e vaze quando a unidade nao
estiver a funcionar. (Fig. 3-7)

® N3o instale um sangrador de ar pois isso pode causar o
salpico de agua da saida do tubo de drenagem. (Fig. 3-7)

® N&o providencie um depdsito em forma de “U” ou um
deposito em forma de sino na parte intermédia do tubo
de drenagem. Fazer isso provocaria um som anormal.
(Fig. 3-7)

® Certifique-se de que o tubo de drenagem tenha um
declive (1/100 ou mais; para baixo a partir da ligagao da
abertura de drenagem). (Fig. 3-8)

(3) Limitagbes da ligacédo do tubo flexivel de drenagem

A PRECAUGAO

® NZo dobre o tubo de drenagem fornecido 90° ou mais.
Dobre num angulo inferior a 45°. (Fig. 3-9)

® Nao forme um depdsito na parte intermédia do tubo
flexivel de drenagem fornecido. Fazer isso provocaria um
som anormal. (Fig. 3-10)
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300 mm ou menos

(o mais curto possivel)
m
- ! [ <
Unidade
interior
A : 850 mm ou inferior
B : 670 mm ou inferior

Superficie do tecto

* Comprimento do tubo de drenagem fornecido = 250 mm

Fig. 3-6

—— x Sangrador de ar proibido

/x Aclive proibido

x Depdsito proibido Unidade interior

Fig. 3-7

Separacgao do brago de suporte =1,5m~2m

Unidade
interior

Declive = 1/100 ou mais

Fig. 3-8

E proibido dobrar num angulo de 90° Dobre num éngulo inferior a 45°

7 Sp—

O

Fig. 3-9

x Deposito proibido

1

Fig. 3-10



3-5-2. Instalacdo do tubo de drenagem

A PRECAUGAO

® Nao aplique forga a abertura de drenagem ao ligar o tubo
de drenagem. Instale e fixe-o 0 mais perto possivel da
unidade interior.

® N3ao utilize adesivos quando ligar o tubo da abertura de
drenagem e o tubo flexivel de drenagem.

(1) Como instalar o tubo de drenagem

1) Primeiro insira a banda de tubo flexivel fornecida no tubo
da abertura de drenagem. Em seguida, certifique-se de
que a cabega do parafuso estd virada em direcgéo a um
engenheiro técnico ao colocar o parafuso da banda do
tubo flexivel no angulo ascendente.

2) Insira o soquete de PVC flexivel do tubo flexivel de
drenagem fornecido no tubo da abertura de drenagem.
Nao utilize adesivos quando ligar o tubo flexivel de
drenagem no tubo da abertura de drenagem.

Insira-o até a ponta do tubo flexivel de drenagem entrar
em contacto com a vareta de projeccao circular do tubo
da abertura de drenagem.

3) Mova a banda do tubo flexivel de modo a que a posigao
central da banda do tubo flexivel possa encontrar-se
afastada a aproximadamente 30 mm da placa externa
da unidade interior. (Fig. 3-11)

4) Aparafuse firmemente o tubo flexivel de drenagem
virado para o parafuso da banda da mangueira flexivel
para cima. (Binario: 2,5 N-m - 34 N-m) (Se o parafuso
for apertado sob o tubo flexivel de drenagem, irdo
ocorrer problemas.) Preste atengéo para nao fazer com
que a banda do tubo flexivel se sobreponha a vareta de
projeccao circular e a projeccao de circulacdo vedada do
tubo da abertura de drenagem.

5) Aplique aproximadamente 2 g de adesivo em ambos
os lados do tubo flexivel de drenagem sem ligacédo do
soquete de PVC duro e da unidao de PVC dura (VP25)
no fornecimento local.

6) Ligue o tubo flexivel de drenagem e a uniao de PVC
dura de modo a que a area adesiva de ambos os lados
possa ser sobreposta.

Remova o adesivo saliente com um pano macio.

Vareta de

Banda de tubo flexivel
(fornecida)

Soquete de PVC duro

projec¢ao
circular

Abertura de drenagem
(Secgao de verificacao da
drenagem na abertura de
drenagem, transparente)

Unidade interior

‘ x N&o utilize adesivo aqui. ‘

* A abertura de drenagem pode ficar
danificada se for utilizado adesivo de
PVC.

Nao faga com que a banda do tubo flexivel se
sobreponha a vareta de projecgao circular e a
projecgao de circulagao vedada do tubo da abertura
de drenagem. (Binario: 2,5 N-m - 34 N-m)

Vareta de

proje
circu

vedada

Soquete de PVC flexivel

Tubo de drenagem
(fornecido)

Tubo PVC duro
(VP25 fornecido de campo)

cgao de
lacao

O Fixe com adesivo de PVC.

* Aplique aproximadamente 2 g de adesivo em
ambos os lados do tubo flexivel de drenagem sem
ligagéo do soquete de PVC duro e da uniao de
PVC dura (VP25) no fornecimento local. Remova
0 adesivo saliente com um pano macio.

57 mm

20 mm ou mais

Unidade interior

j Nota: 7 7 7
j Certlflque se de que insere

. firmemente a uniao do tubo PVC

Vareta de projeccao circular

Vareta de projeccao
de circulagao vedada

duro (incluindo cotovelo) no minimo
em 20 mm ou mais. ‘

* Contudo, n&o utilize a unido do tubo
PVC duro permissivel numa insergéo

Aprox. 5 mm

superior a 55 mm.

Aprox. 30 mm

Isolante de drenagem (fornecido)

* Depois de verificar a drenagem, enrole o material de vedacao fornecido e o isolante de tubo de drenagem ao redor do tubo.

Material de vedacao (fornecido)

Fig. 3-11
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3-5-3. Verificacdo da drenagem

A PRECAUGAO

Depois de finalizar a instalacao eléctrica (consulte 4.

INSTALACAO ELECTRICA.) e a ligacdo da tubagem de

drenagem, utilize o seguinte procedimento para verificar

se a agua é drenada suavemente. Para isso, prepare uma
bacia e pano de limpeza para recolher e limpar a agua
derramada.

(1) Ligue a energia ao quadro de terminais (terminais L, N)
dentro da caixa de componentes eléctricos.

(2) Verta lentamente aproximadamente 1.200 cc de agua no
colector de drenagem para verificar a drenagem.

(Fig. 3-12)

(3) Coloque o pino de verificagdo (CHK) em curto-circuito
no quadro de controlo interior e opere a bomba de
drenagem. Verifique o fluxo de agua através do tubo
de drenagem transparente e veja se existe qualquer
vazamento.

(4) Apds finalizar a verificagao da drenagem, abra o pino de
verificagcdo (CHK) e volte a montar a tampa do tubo.

(5) Ponto de verificagao apos a instalagao
Apds a instalagao de unidades interiores e exteriores,
painéis e instalagao eléctrica, verifique os seguintes
itens.

Tome cuidado, pois o ventilador
comecara a funcionar quando
colocar o pino em curto-circuito
no quadro de controlo interior.

Verificacao da —_— T =
drenagem ' /H g

Acima de 100 mm

Recipiente de
plastico para
admissao de agua

Agua (Aprox. 1.200 cc)

Fig. 3-12

Ponto de verificacao

Sintoma Verifique Observacao

Certifique-se de que as unidades interiores
e exteriores estao correctamente instaladas.

Queda, vibragéo, ruido

Certifique-se de que a fuga de gas é testada.

Sem refrigeracdo, sem
aquecimento

Certifique-se de que o isolamento esta
concluido. (Tubagem do refrigerante e
tubagem de drenagem)

Vazamento de agua

Certifique-se de que a drenagem de agua
funciona suavemente.

Vazamento de agua

Certifique-se de que a voltagem de
alimentacao corresponde a indicada na
placa de identificacao.

Inoperativo, falha
eléctrica

Certifique-se de que nao existem ligagcoes
erradas ou incorrectas.

Inoperativo, falha
eléctrica

Certifique-se de que a ligacao a terra esta
concluida.

Vazamento de ligacao a
terra

Certifique-se de que o calibre da cablagem
respeita as especificagdes recomendadas.

Inoperativo, falha
eléctrica

Certifique-se de que a admisséo e saida de
ar das unidades interiores e exteriores nao
esta obstruida por obstaculos.

Sem refrigeragédo, sem
aquecimento
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3-6. Nota importante para instalagao eléctrica do tipo
cassete de 4 vias
Entrada do fornecimento de energia

s
FED — o
LD o |

(1) A entrada do fornecimento de energia encontra-se
localizada na area inferior do lado da tubagem de
refrigerante da unidade. A caixa dos componentes
eléctricos encontra-se localizada na admissao de ar da
parte inferior da unidade.

(2) Antes de instalar o painel de tecto, certifique-se de que
efectua a ligagao dos fios.

(3) Retire a tampa localizada na parte inferior da unidade
interior colocando a caixa dos componentes eléctricos
desaparafusando os parafusos para madeira de cabeca
em estrela (x2).

Posicao do parafuso para madeira

(4) Conduza os fios desde a entrada do fornecimento de
energia até a unidade. Certifique-se de que encaminha
os fios através da entrada do fornecimento de energia.
Certifique-se de que néo existem quaisquer fios presos
entre a unidade interior e o painel de tecto. Caso
contrario, a unidade pode provocar um incéndio.

(5) Ligue os fios nos terminais através da entrada do fornecimento
de energia da caixa dos componentes eléctricos.
Fixe os fios através de um grampo de fixacéo.

(6) Instale novamente a tampa da caixa dos componentes
eléctricos na sua posigéo original tendo cuidado para
nao fazer com que os fios fiquem presos na tampo.
Consulte “4. INSTALACAO ELECTRICA”.
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4. INSTALACAO ELECTRICA

4-1. Precaucoes gerais relativas a instalacao

eléctrica

(1) Antes de realizar a instalacéo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificacéo e,
em seguida, realize a instalagdo seguindo o diagrama de
instalagéo eléctrica estritamente.

(2) Deve ser integrado um disjuntor de circuito na instalagéao
eléctrica fixa de acordo com os regulamentos de instalagdes
eléctricas. O disjuntor de circuito deve possuir uma aprovagao
de 10-16 A, com uma separacao dos contactos em todos os
polos.

(3) Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

(4) Cada ligacao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligacao eléctrica errada
pode causar o mau funcionamento ou defeito da unidade.

(5) Nao permita que nenhum fio toque a tubagem do refrigerante,
compressor ou qualquer peca mével do ventilador.

(6) Mudancgas nao autorizadas na instalagéo eléctrica
interna podem ser muito perigosas. O fabricante ndo
aceitara nenhuma responsabilidade por quaisquer danos
ou defeitos que ocorram como um resultado de tais
mudancas nao autorizadas.

(7) Os regulamentos sobre os didmetros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalag&o eléctrica de
campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALACOES
ELECTRICAS antes de realizar qualquer servigo.

Deve assegurar que a instalagdo cumpra com todas as
regras e regulamentos relevantes.

(8) Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar
condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado
quando realizar a instalacéo eléctrica como segue:

@ Os fios do telecomando e os fios do controlo entre unidades
devem ser ligados separadamente dos fios de alimentagao
entre unidades.

@ Utilize fios blindados para os fios de controlo entre unidades
entre as unidades e ligue a blindagem a terra em ambos lados.

(9) Se o cabo de fornecimento de alimentagao deste aparelho
sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto
de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial sdo necessarias.

4-2. Comprimento e didmetro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de alimentacao

Unidade interior

(B) Fornecin?ento Capacidade do
Tipo de energia circuito ou fusivel
2,5 mm? de retardamento

U1 Max. 130 m 10—16 A

Instalacéo eléctrica de controlo

(C) Instalagao
eléctrica de controlo = (E) Instalacao
entre unidades (Z?élgtsr}g?gzo eléctrica de controlo
(entre unidades telecomando para controlo de
exteriores e grupo
interiores)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utilize fios (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)
NOTA

" Com terminal de fio tipo anel.

PORTUGUES



4-3. Diagramas do sistema eléctrico

Fornecimento de energia ©
220/230/240V ~50Hz N ii@:
,,,,,,,,,,,,,,,, ,@

Unidade
interior (N° 1)

* Ligacdes do modelo trifasico

Unidade exterior (trifasica)
Unidade inversora

L1 ; ;
L|gagao a [®) =3—0 Fornecimento de energia
terra @If @ =002 380/400/415V, 3 N-, 50Hz
Telecomando D @ ® =0 N
WHT 7 I/\] = L|ga<;aoaterra | ) ©
BLK @ V) R ! O Rt ©)
co ngagao a : Ligacao a terra
Undade | €™ T T TTTTTToToTToTooomooomooooooooooos
interior (N°2) ) * Ligacbes do modelo monofasico
Fornecimento de energia L A laacioa T T T TTTTTTTTTTToTTTTToTToTooTooos
220/230/240V ~50Hz N S?F‘i [ I% t;?;‘?“a | Unidade exterior (monofésica)
@---mmmmmmmmmm e U ) : Unidade inversora
Ligacdo a B , = L Fornecimento de energia
s Edb % | @ = N 220/230/240V ~50Hz
] 3/t"j =
\: L ©)
® Ligag&o a terra

(1)

Consulte a Secgéo 4-2. “Comprimento e diametro do fio

recomendado para o sistema de fornecimento de energia”

para a explicagdo de “B”, “C”, “D” e “E” nos diagramas
acima.

O diagrama de ligagéo basica da unidade interior mostra
os quadros de terminais e, portanto, os quadros de
terminais no seu equipamento podem diferir do mostrado
no diagrama. (Fig. 4-2)

O endereco do circuito do refrigerante (R.C.) deve ser
definido antes de ligar a alimentacéo.

Com respeito a definicdo do endereco R.C., consulte as
instrucdes de instalacdo fornecidas com o telecomando
(opcional). A definicdo automatica do endereco pode ser
executada automaticamente pelo telecomando. Consulte

as instrugbes de instalagao fornecidas com o telecomando

(opcional).
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Quadro de terminais 6P

) ) ) ) )

&S] (&)
Bl

SO

SRS

L N Ul U2
Fornecimento Linha de
de energia controlo de

unidade
Tipo U1

R1 R2
Linha de
telecomando

Fig. 4-2



/A PRECAUGHO

(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, excepto qualquer uma das unidades exteriores.
(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)
Para um sistema sem ligacao (sem nenhuma ligacao de fios entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.

(2) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades de maneira que forme um laco. (Fig. 4-3)

Unidade exterior Unidade exterior Unidade exterior

A\ o
R XK
V. 4

L .

Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior

Fig. 4-3

(3) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades na forma de derivacdao em estrela. A instalacao eléctrica de
derivacao em estrela causa uma definicao errada do endereco. (Fig. 4-4)

Unidade exterior Unidade interior T 1 Unidade interior

~
N AO @ Unidade interior Unidade interior

Ponto de derivagao

Fig. 4-4

(4) Se realizar a derivacao da instalacdo eléctrica de controlo entre unidades, o nimero de pontos de derivacao deve ser 16
ou menor.

-1
I

Unidade exterior )

Controlador Central I—/-f\

: Ponto de derivagéao

74 I/

Unidade interior Unidade interior Unidade interior

-

Unidade exterior

cpe-—t--
8. — % %
\g N Unidade interior Unidade interior Unidade interior
23
[ON7)
e a
g E
@ Unidade exterior
/R M
d \/ \
Unidade interior Unidade interior Unidade interior
Fig. 4-5
(5) Utilize fios blindados para a instalacao eléctrica de e Utilize os cabos de fornecimento de energia padrao
controlo entre unidades (c) e ligue a blindagem a terra para a Europa (tais como, HO5RN-F ou HO7RN-F
em ambos lados; caso contrario, pode ocorrer um mau que se encontram de acordo com as especificacoes
funcionamento devido ao ruido. (Fig. 4-6) nominais CENELEC (HAR)) ou utilize os cabos com
Ligue os fios como mostrado na Seccao “4-3. Diagramas base na norma IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

do sistema eléctrico”.

/A AOVERTENCIA

Fio blindado Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos
terminais ou um mau funcionamento da unidade. Também
Ligagdo a terra Ligacao a terra pode provocar o risco de fogo. Portanto, certifique-se de
Fig. 4-6 que todos os fios sejam ligados firmemente.
Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instru¢des
(6) * A ligacéo do cabo entre a unidade interior e a unidade em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio
exterior deve ser efectuada através de um cabo firmemente com o parafuso do terminal.

flexivel com isolamento de policloropreno blindado de
5 ou 3 *1,5 mm?. Cabo com designacéo do tipo 60245
IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP, etc.) ou mais resistente.
159
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Como ligar os fios aos terminais
B Para fios trancados

(1) Corte a extremidade do fio com Fio trangado

alicates, desnude o isolamento para
expor o fio trangado aproximadamente

. Terminal
10 mm e, em seguida, torca bem as de presséo
extremidades do fio. (Fig. 4-7) tubular

(2) Utilizando uma chave de fendas
Phillips, retire o(s) parafuso(s) dos
terminais na placa de terminais.

(3) Utilizando um prendedor de conectores
tubular ou alicates, prenda firmemente
cada extremidade desnudada com um
terminal de pressao tubular.

(4) Coloque o terminal de pressao tubular,
e recoloque e aperte o parafuso de
terminal retirado utilizando uma chave
de fendas. (Fig. 4-8)

—

Parte desnudada
de 10 mm
-

Fig. 4-7

H Exemplos de fios blindados

(1) Remova o revestimento dos cabos para nao riscar a
blindagem trancada. (Fig. 4-9)

(2) Descarne cuidadosamente a blindagem trangada e torga
os fios blindados descarnados de modo a que fiquem
unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo-os
com um tubo de isolamento ou nrolando fita isolante em
seu redor. (Fig. 4-10)

@
L

Remova o revestimento do fio de sinal. (Fig. 4-11)

=

Prenda os terminais de pressao tubular aos fios de sinal e
aos fios blindados isolados no Passo (2). (Fig. 4-12)

B Amostras de instalacao eléctrica

Tipo U1
Abracadeira®’ Abracadeira*'
/ Instalagéo eléctrica
do telecomando
©—— Cablagem de controlo
entre unidades
Fornecimento \ "
de energia Abragadeira Utilize este parafuso quando ligar a
Grampo de fixacéo blindagem para a cablagem de controlo

entre unidades a terra.

Parafuso de ligagéo a terra de
protecgao

Parafuso de ligagao a terra funcional

*1 Aperte firmemente.
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Anilha

especial Parafuso

»’\H)
erminal de

ressao tubular Pa_rafuso e
Fio Placa de terminais v anilha especial
| Terminal
L de pressao
/ tubular
Wire —

T -

Fig. 4-9

Fita isolante Malha de blindagem

Fig. 4-10
o

| T

Fita isolante Malha de blindagem
Fig. 4-11




5. COMO PROCESSAR A TUBAGEM

O lado da tubagem de liquido ¢é ligado por uma porca afunilada,
e o lado da tubagem de gas € ligado por solda forte.

5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

Utilizacdo do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do
tipo partido (split) empregam o método de afunilamento para
ligar os tubos de refrigerante que correm entre as unidades
interiores e exteriores. Neste método, os tubos de cobre
séo afunilados em cada extremidade e ligados com porcas
afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos

(1) Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com um
cortador de tubos. E recomendavel cortar aprox. 30 —
50 cm mais longo do que o comprimento estimado para a
tubagem.

2) Retire as rebarbas na extremidade do tubo de cobre
com um escareador de tubos ou lima. Este processo é
importante e deve ser realizado cuidadosamente para
obter um bom afunilamento. Certifique-se de impedir a
penetracéo de quaisquer contaminadores (humidade,
sujidade, limalha, etc.) na tubagem. (Figs. 5-1 e 5-2)

—

Rebarbacéao

| Antes | | Depois |

Fig. 5-2

Quando escarear, segure a extremidade do tubo para baixo e

certifique-se de que nenhum fragmento de cobre caia no tubo.

(Fig. 5-2)

(3) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de
montéa-la no tubo de cobre.

(4) Faga um funil na extremidade do tubo de cobre com uma
ferramenta de afunilamento. (Fig. 5-3)

Porca afunilada

Tubagem
de cobre

~

Ferramenta de
afunilamento

Fig. 5-3

Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:

@ A superficie interior esta brilhante e suave.
@ O bordo esta suave.
@ Os lados conicos estdo num comprimento uniforme.
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Precaucao antes de ligar os tubos firmemente

(1) Aplique uma tampa de vedagéo ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que
0s mesmos sejam utilizados.

(2) Certifiqgue-se de que aplica lubrificante refrigerante (6leo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar
as ligagbes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir
vazamentos de gas. (Fig. 5-4)

< Aplique lubrificante refrigerante. >

Fig. 5-4

(3) Para uma ligagao apropriada, alinhe o tubo de uniéo e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de unido suave. (Fig. 5-5)

e

Unido Porca afunilada
Fig. 5-5

@ Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de
curvar tubos no local de instalagao, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

Precaucoes durante a soldadura forte

@ Substitua o ar dentro do tubo por gas de nitrogénio
para impedir a formacao de uma pelicula de 6xido de
cobre durante o processo de soldadura forte. (Oxigénio,
diéxido de carbono e gas Freon nao sao aceitaveis.)

@® Nao permita que a tubagem fique muito quente durante a

soldadura forte. O gas de nitrogénio dentro da tubagem

pode se sobreaquecer, fazendo que as valvulas do
sistema do refrigerante sofram danos. Portanto, permita
que a tubagem se esfrie quando realizar a soldadura forte.

Utilize uma valvula redutora para o cilindro de nitrogénio.

Nao utilize agentes tencionados para impedir a

formacao de opeliculas de 6xido. Esses agentes afectam

adversamente o refrigerante e o éleo refrigerante, e

podem causar danos ou mau funcionamentos.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades interiores e
exteriores

(1) Ligue firmemente a tubagem do refrigerante do lado interior
estendida desde a parede com a tubagem do lado exterior.

Ligacao da tubagem da unidade interior (01, 02...0n1)

Tipo de unidade interior |36 | 45[50|60|71[100[125[140
Tubagem de gas (mm) 012,7 215,88
Tubagem de liquido (mm) 06,35 29,52

(2) Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario como indicado.

® Quando retirar as porcas afuniladas das ligages da tubagem,
ou quando as apertar depois de ligar a tubagem, certifique-se
de que utiliza 2 chaves ajustaveis ou chaves de porcas.
(Fig. 5-6)
Se as porcas afuniladas forem apertadas excessivamente,
o afunilamento pode sofrer danos, o que resultaria em
vazamentos do refrigerante e causaria lesdes ou asfixia nas
pessoas que se encontram no recinto.

Chave de torgéo

Chave de
porcas

Unidade
interior

Unidade exterior
Fig. 5-6

PORTUGUES



@ Para as porcas afuniladas nas ligagbes da tubagem,
certifique-se de utilizar as porcas afuniladas que foram
fornecidas com a unidade, ou porcas afuniladas para R410A (tipo
2). A tubagem de refrigerante que é utilizada deve ser para a
espessura de parede correcta como mostrado na tabela abaixo.

Diametro do Binario Espessura do
tubo (aproximado) tubo
0635 (114) | i is Eg%mcm} 0,8 mm
0952 (38) | (340 436 kut o) 0,8 mm
o127 (12 | | 00 0 ]’:'g'f’_“cm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6888_ oo I’Z'g'ffncm} 1,0 mm

Como a pressao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que a
pressao do refrigerante convencional, a utilizagéo de porcas
afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede fina pode
causar a ruptura dos tubos, ou a asfixia das pessoas pelo
vazamento do refrigerante.

® Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia quando realizar o aperto.

® Quando apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize
uma chave ajustavel com um comprimento de alavanca
nominal de 200 mm.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante

Isolamento da tubagem

@ O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem
de todas as unidades, incluindo a uniéo de distribuicao
(comprada separadamente).

* Para a tubagem de gas, o material de isolamento dever
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm
ou mais.

Se as condigdes no interior do tecto excederem de uma
temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de
70%, aumente a espessura do material de isolamento da
tubagem de gés em 1 passo.

Dois tubos arranjados juntos

Tubagem de liquido Tubagem de géas

Isolamento

Fig. 5-7

A\ PRECAUGHO

Se o exterior das valvulas das unidades exteriores tiver
sido acabado com cobertura de conduta quadrada,
certifique-se de proporcionar um espaco suficiente para
utilizar as valvulas e para instalar e retirar os painéis.

Isolamento das porcas afuniladas com fita isolante

Enrole a fita isolante branca ao redor das porcas afuniladas nas
ligacGes dos tubos de gas. Logo, cubra as ligagbes da tubagem
com o isolante de afunilamento, e encha a folga na unido com a fita
isolante preta fornecida. Finalmente, aperte o isolante em ambas
extremidades com as bragadeiras de vinil fornecidas. (Fig. 5-8)
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Isolante de afunilamento (fornecido)

Unido afunilada Fita isolante (branca)

\ (fornecida)
AN i \

Lado da unidade

Isolante de tubo
(n@o fornecido)
Resisténcia
térmica 120°C
ou mais

Porca afunilada

Fig. 5-8
Material de isolamento

O material utilizado para o isolamento deve ter boas
caracteristicas de isolamento, ser facil de utilizar, ser resistente
ao envelhecimento, e nao deve absorver a humidade com
facilidade.

A\ PRECAUGHO

Depois que um tubo tenha sido isolado, nunca tente
dobralo numa curva mais estreita, pois isso pode romper
ou rachar o tubo.

Nunca segure as saidas e ligacao de drenagem ou do
refrigerante quando mover a unidade.

5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante
(1)

Agora, os tubos de refrigerante (e instalagéo eléctrica
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar

o transbordamento da condensagao no recolhedor de
drenagem, mantenha o tubo de drenagem separado da

tubagem do refrigerante.

Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.

Prenda o fardo de tubagem na parede, utilizando 1
bracadeira aproximadamente cada metro. (Fig. 5-9)

/\ Bragadeira

Tubos isolados Tubo de
drenagem

Fig. 5-9

Nao enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzird o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo de drenagem de condensagéo se separe do
fardo e escorra claramente da unidade e da tubagem.



5-5. Conclusao da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocacéo da fita isolante na
tubagem, utilize uma massa de vedacgéao para vedar a abertura
na parede para evitar a entrada de chuva e de correntes de ar.

(Fig. 5-10)

Apli :
plique massa aqui ___

Tubagem

Fig. 5-10

6. COMO INSTALAR O TELECOMANDO
COM TEMPORIZADOR OU O
TELECOMANDO COM FIOS DE
ALTA ESPECIFICAGAO (PRODUTO

OPCIONAL)

Consulte as Instrugdes de opera¢do que acompanham o
Telecomando com Temporizador opcional ou o Telecomando

Com Fios de Alta Especificacéo.

7. COMO INSTALAR O PAINEL DE TECTO

H Tipo cassete de 4 vias (Tipo U1)
Acessorios

Painel de tecto x1

Parafusos com anilha fixa na
cabeca x4

M5 x 40
218

Notas sobre a
instalagéo x1

e

Parafusos x4

4 x12

7-1. Preparacao para a instalacao do painel de tecto

(1) Verificacao da posi¢ao da unidade

1) Verifique se a abertura do tecto esté dentro do

seguinte intervalo:

860 mm x 860 mm to 910 mm x 910 mm

2) Confira se a posigao da unidade interior e do tecto
estdo como mostrado no diagrama. Se as posicoes
da superficie do tecto e da unidade nao coincidirem,
pode ocorrer um vazamento de ar, vazamento

de agua, falha de operagéao do flape, ou outros

problemas.

A PRECAUCAO

® Nunca coloque o painel virado para baixo.
Suspenda-o verticalmente ou coloque-o em cima
de um objecto protuberante. Coloca-lo virado para

baixo danificara a superficie.

® Nao toque o flape nem exerca forca no mesmo.

(Isso pode causar um mau funcionamento do flape.) ]

63

Unidade
principal

\
@+ Dimensodes da abertura}mxmmﬂ
do tecto

Lado do tecto

@ : Certifique-se de que deixa um espago dentro do

intervalo de 12 mm - 17 mm.
Se nao estiver dentro desse intervalo, pode ocorrer um mau
funcionamento ou outro problema.

PORTUGUES




7-2. Como instalar o painel de tecto

(1) Remogao da grade de admissao de ar
1) Retire os 2 parafusos no fecho da grade de admissao
de ar. (Fig. 7-1) (Reinstale a grade de admisséao de ar
apos a instalagéo do painel de tecto.)

2) Deslize os prendedores da grade de admisséo de
ar na direcgao mostrada pelas setas (1) para abrir a
grade. (Fig. 7-1)

Grade de admissao

Dobradica da grade
de admissao de ar

Fig. 7-1

3) Com a grade de admisséao de ar aberta, retire a
dobradica da grade do painel de tecto deslizando-a na
direcgao mostrada pela seta (2). (Fig. 7-2) (Reinstale a
grade de admissao de ar apos a instalagéo do painel
de tecto.)

Fig. 7-2

(2) Remogao da tampa de canto
Deslize a tampa de canto na direcgédo da seta (1) e
remova-a.

i PN

[

\
7

@ Empurre para

Tampa de canto desbloquear

Painel de tecto
Tampa de canto

Correia

Fig. 7-3

(3) Instalagao do painel de tecto

A energia deve estar ligada para alterar o &ngulo do
flape. (Nao tente mover o flape com a mao. Fazer isso
pode danificar o flape.)

1) Suspenda os fechos temporariamente no interior do
painel de tecto no receptaculo na unidade, para fixar
temporariamente o painel de tecto em posicao. (Fig. 7-4)

® O painel de tecto deve ser instalado na direcgéo
correcta em relagdo a unidade. Alinhe as marcas REF.
PIPE e DRAIN no canto do painel de tecto com as
posic¢des correctas na unidade.

® Ao retirar o painel de tecto, empurre os fechos
temporarios para fora enquanto segura no painel de
tecto. (Fig. 7-4)

Empurre para Receptéculo na
desbloquear \%midade principal
I~ Fecho temporério
¢ 4
2,

Fig. 7-4

2) Alinhe os orificios de instalagdo do painel com os orificios
dos parafusos da unidade.

3) Aperte os parafusos, com anilha fixa na cabega, fornecidos
nos 4 pontos de instalagao do painel, de modo que o
painel seja fixado firmemente na unidade. (Fig. 7-5)
< Canto do tubo de drenagem

&

: Canto do tubo do

refrigerante

Parafusos com anilha fixa na cabeca
Fig. 7-5
4) Verifique se o painel esta firmemente fixado no tecto.
® Neste ponto, certifique-se de que nao haja folgas
entre a unidade e o painel de tecto, ou entre o painel
de tecto e a superficie do tecto. (Fig. 7-6)
Nao deixe folgas.

Unidade
principal
/*Eﬁg”zm

Superficie do tecto  Painel de tecto

Fig. 7-6
® Se houver alguma folga entre o painel e o tecto, deixe
o painel de tecto fixado e facga ajustes finos para a
altura de instalagéo da unidade para eliminar a folga

com o tecto. (Fig. 7-7)

Faga ajustes finos com uma

chave ou outra ferramenta a altura
da instalagéo da unidade para
eliminar a folga ao tecto através do
orificio da tampa do canto.

Fig. 7-7



A PRECAUGAO

® Se os parafusos nao forem apertados suficientemente,
podem ocorrer problemas como os mostrados na
figura abaixo.
Certifique-se de apertar os parafusos firmemente.

Fuga de ar | |
Fuga de ar \% Q
do painel de tecto

ERR A

0
Sujidade o Condensagdo, vazamento de agua
® Se permanecer uma folga entre a superficie do tecto
e o painel de tecto mesmo depois que os parafusos
forem apertados, ajuste novamente.

Ajuste de modo que
nao haja folgas.

- —————— ~———

Se néo afectar a horizontalidade da \n
unidade e do tubo de drenagem, :
0 ajuste da altura de instalacéo da 1
unidade pode ser efectuado através :
do orificio do canto do painel de tecto.’l

(4) Instalagao eléctrica do painel de tecto
1) Abra a tampa da caixa de componentes eléctricos
para o PCB de controlo.
2) Ligue o conector 22P (branco) do painel de tecto
ao conector no PCB de controlo na caixa de
componentes eléctricos da unidade. Neste caso,
exponha a secgéo de corte do tubo para a protecgéo
da instalagao eléctrica no exterior da caixa dos
componentes eléctricos e fixe-a com a bragadeira
presa a caixa dos componentes eléctricos.
® Se os conectores nao forem ligados, o flape
automatico nao funcionara. Certifique-se de liga-los
firmemente. (Se nao estiverem totalmente ligados,
“09” aparece no telecomando.)
® Certifique-se de que o conector da cablagem
nao fique preso entre a caixa de componentes
eléctricos e a tampa.
® Certifique-se de que o conector da cablagem nao
fique preso entre a unidade e o painel de tecto.

Tampa da caixa de

);\Lcomponentes eléctricos
Gréfico da instalacao

eléctrica

(A direcgao da unidade
foi alterada para facilitar a
explicagao.)

>©</

Parafusos (2 pontos)

Conector da
cablagem do
painel de tecto

Seccao de corte do tubo para PP AL

proteccao da instalagéo eléctrica g
Abragadeira

Parte lateral do painel

de tecto
. N
N

Parte lateral da
unidade principal

Fig. 7-8

165

(5) Como fixar a tampa de canto e a grade de admisséo de ar
A. Colocacao da tampa de canto
1) Certifique-se de que o cabo de seguranga da tampa
de canto esteja preso ao pino do painel de tecto, como
mostrado na figura abaixo.
2) Utilize os parafusos fornecidos para fixar a tampa de

o
Coloque a tampa de canto de modo que
as 3 linguetas se ajustem nos orificios
no painel de tecto.
Logo, aperte-a em posicao com os
parafusos fornecidos.

. Colocacao da grade de admisséao de ar

® Para instalar a grade de admisséo de ar, siga 0s passos
descritos em “Remocéao da grade” na ordem inversa.
Rodando a grade de admissao de ar, é possivel fixar a
grade no painel de tecto em qualquer uma das 4 direcgoes.
Coordene as direcgdes das grades de admissao de ar
quando instalar unidades multiplas, e mude as direcgoes
de acordo com as solicitagdes do cliente.

® Quando colocar a grade de admisséao de ar, tome
cuidado para que o fio condutor do flape nao fique preso.

® Certifique-se de fixar o cabo de segurancga que impede a
queda da grade de admissao de ar desde a unidade do
painel de tecto como mostrado na figura abaixo.

® Com este painel de tecto, as direcgdes das trelicas da

grade de admissao de ar ao instalar unidades multiplas, e

a posicao da etiqueta que mostra o nome da empresa no

painel de canto, podem ser alteradas de acordo com as

solicitagdes do cliente, como mostrado na figura abaixo. No

entanto, o receptor de sinais sem fios s6 pode ser instalado

no canto da tubagem de refrigerante da unidade de tecto.

Orificio para o gancho
do painel de tecto

EN

Gancho que previne a queda da grade

Lado do tubo de drenagem ‘ | » Lado do tubo do refrigerante
|

Localizagbes das dobradicas |
da grade de admissao [
de ar quando o :
produto sai da fabrica
* A grade pode ser
instalada com estas
dobradigas viradas
para qualquer uma
das 4 direcgoes.

sem fios

* Somente esta area
é possivel para
instalagao.

Caixa de
componentes
eléctricos

Pode ser instalado
girado 90°
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7-3. Outros

Esta seccado é descrita no manual de instrucdes fornecido
com o telecomando com temporizador (CZ-RTC2).

Com respeito ao telecomando com fio de alta especificagdo
(CZ-RTC3), consulte o manual de instrugdes fornecido com
o0 modelo CZ-RTC3.

(1) Verificagao apos a instalagao

1) Certifique-se de que nado haja folgas entre a unidade
e o painel de tecto, ou entre o painel de tecto e a
superficie do tecto.

* As folgas podem causar vazamento de agua e
condensagao.

2) Certifique-se de que a cablagem esteja firmemente
ligada.

* Se nao estiver firmemente ligada, o flape automatico
nao funcionara.

(“P09” aparece no telecomando.)

Além disso, podem ocorrer vazamentos de agua e
condensacao.

(2) Utilizacao do telecomando sem fio

Para mais detalhes sobre o procedimento de instalagéo,
consulte a secgcao “Receptor de sinais sem fios” nas
instrucdes de instalagao fornecidas.

(3) Seleccgéao da derivagao do motor do ventilador CC

(Cassete de 4 vias)
Consulte as pegas opcionais de acordo com a seguinte tabela.

Tabela para definir a derivacdo do motor do
ventilador CC

Dados de ’
N.° da definicdo do Eg&f%ﬂg ee as
definicdo | telecomando ltem obcionais pee
com o codigo 5d P
Material de obstrugéo de ar
0003 (para descarga de ar de 3
3) vias)
Material de obstrugéo de ar
0003 (quando se liga uma
conduta de descarga)
Material de obstrugao de ar
(6) 0006 (para descarga de ar de 2
vias)

*1 Ao utilizar pegas opcionais com um n.° de configuragéo
diferente em conjunto com varias unidades, cumpra
com o n.° de definicdo mais elevado.

1) Ao definir a partir do P.C.B.
<Procedimento>
Pare o sistema antes de efectuar estes passos.
(1) Abra a tampa da caixa de componentes eléctricos

e, em seguida, verifique o PCB de controlo da
unidade interior.

(2 Ligue o conector do jumper (2P: amarelo) fornecido
com as pegas opcionais ao pino conector correcto
no PCB de controlo da unidade interna de acordo
com o numero da definicdo que foi confirmado
na tabela de definicdes de derivagdo do motor do
ventilador CC.

N.° da definicao (3) :

Em seguida, ligue o conector do jumper ao pino
conector TP3 (2P: amarelo) no PCB controlo da
unidade interior.

N.° da definicéo (6) :

Em seguida, ligue o conector do jumper ao pino
conector TP6 (2P: branco) no PCB controlo da
unidade interior.
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o N e gy [ [ o)
Fig. 7-10

2) Ao definir com o telecomando com fio

<Procedimento>

Pare o sistema antes de efectuar estes passos.

(1) Mantenha premidos os botdes e
simultaneamente durante pelo menos 4 segundos.

(2) Se o controlo de grupo estiver activo, prima o
botdo e seleccione o endereco (n.° da
unidade) da unidade interior a definir. Neste ponto,

o ventilador da unidade interior comega a funcionar.

(3 Designe o cédigo de item 5 ajustando os botdes
/¥ de definicéo da temperatura.
(@) Prima os botdes de definigao do temporizador

(2] /() para seleccionar os dados de definicdo

pretendidos.

* Para os codigos de item e dados de definigéo,
consulte a “Tabela para definir a derivacéo do
motor do ventilador CC”.

(6 Prima o botao (SET).

(A indicacao para de cintilar e permanece acesa, e

a definicao é concluida.)

* Se for utilizado material de obstrugao de ar, utilize
o0 mesmo procedimento dos passos (3) — (5) acima
apresentados e altere a definicdo do cdédigo de
item “62” para “0000.”

Se quiser alterar a unidade interior seleccionada,

siga o passo (2).

(6 Prima o botéo para voltar a visualizagao
normal do telecomando.
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(4) Configurar o flape separadamente (Ao configurar o

CZ-RTC2)

1) Os 4 flapes de saida de ar podem ser ajustados
separadamente durante o funcionamento. Quando
nao forem ajustados separadamente, todos os flapes
funcionam do mesmo modo.

Abertura de
descarga de ar

Flape
(ajuste para a direc¢ao ascendente-descendente do fluxo de ar)

<Procedimento>

Pare o sistema antes de efectuar estes passos.

(1) Mantenha premidos os botdes e
simultaneamente durante pelo menos 4 segundos.

(2 Se o controlo de grupo estiver activo, prima o botao
e seleccione o endereco (n.° da unidade)
da unidade interior a definir. Neste ponto, o
ventilador da unidade interior comega a funcionar.

@ “H4nlg ,” N.° da unidade “¢- {” (ou“HL L " no
caso de controlo de grupo), cédigo de item “ XX ,”
e dados de definicoes “Y'YYY ” aparecem
intermitentes no visor LCD do telecomando.

(@) Designe o codigo de item “ XX ” ajustando
os botdes (_a /(¥ ) de definicdo da

temperatura.

Caixa de componentes eléctricos

XX=90

XX=91

XX=93
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(5) Prima os botdes de definicao do temporizador

(1] /(3 para seleccionar os dados de definigao
pretendidos.

Posicéo do flape
' X

., >
I \\°

Fig. 7-11

* Dados de definicdo “Y'Y'YY ” (consulte a
Fig. 7-11)

Dados de Posicéo do flape durante o
definicao funcionamento

nonnn | sem definigao em separado
! | Oscilagao

L’ﬂ [,'E Mover para a posi¢édo | 1] e permanecer
Hr IS | Mover para a posicao[2] e permanecer
HE I | Mover para a posicao [3] e permanecer
Hr T | Mover para a posigdo [4] e permanecer
ﬂ[,' {,',_ Mover para a posi¢édo | 5] e permanecer

Quando a posicao do flape estiver definida para
ou [5] e a unidade estiver no modo de arrefecimento
ou desumidificacéo, a posicao do flape move-se
para [3] e o funcionamento tem inicio. (consulte a
Fig. 7-11)

O flape oscila durante o funcionamento em
“Configurar o flape separadamente”.

Neste ponto, os flapes nao seleccionados movem-
se para a posicéo [1]. (consulte a Fig. 7-11)

® Prima o botao (SET).
(A indicacéo para de cintilar e permanece acesa, e
a definigao é concluida.)
Se quiser alterar a unidade interior seleccionada,
siga o passo (2).

(7) Prima o botédo para voltar a visualizagao
normal do telecomando.
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8. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO
TELECOMANDO SEM FIO

Consulte as instrugdes de operacdo que acompanha o receptor
do telecomando sem fio opcional.

9. APENDICE

Bl Cuidados e limpeza

/A\ ADVERTENCIA

@ Para a seguranca, certifique-se de desligar o aparelho
de ar condicionado e de desligar a energia antes da
limpeza.

@® Nao despeje agua na unidade interior para limpa-la.
Isso danificara os componentes internos e causara um
choque eléctrico perigoso.

Lado da admisséo e da saida de ar (Unidade interior)

Limpe o lado da admisséo e da saida de ar da unidade interior
com a escova de um aspirador de pd, ou limpe-os com um
pano limpe e macio.

Se essas partes estiverem muito sujas, utilize um pano limpo
humedecido com agua. Quando limpar o lado da saida de ar,
tome cuidado para néo forgar as palhetas fora de posicao.

A\ PRECAGO

® Nunca utilize solventes ou agentes quimicos fortes
para limpar a unidade interior. Nao limpe as partes de
plastico com agua muito quente.

@ Alguns bordos metalicos e as aletas sdo agudos
e podem causar ferimentos se forem manipulados
inadequadamente e, portanto, tome especial cuidado
quando limpar essas partes.

@® A bobina interna e outros componentes da unidade
exterior devem ser limpados regularmente. Consulte o
seu distribuidor ou centro de servico.

Filtro de ar

O filtro de ar colecta a poeira e outras particulas do ar e deve ser
limpado em intervalos regulares conforme indicado na tabela abaixo
ou quando a indicagéo do filtro (f) no visor do telecomando (tipo com
fio) mostrar que o filtro precisa de limpeza. Se o filtro ficar entupido, a
eficacia do aparelho de ar condicionado sera deteriorada grandemente.

Tipo U1
Periodo 6 meses
NOTA

A frequéncia com a qual o filtro deve ser limpado depende do
ambiente no qual a unidade é utilizada.

<Como limpar o filtro>
1. Retire o filtro de ar da grade de admissao de ar.

2 Utilize um aspirador de p6 para remover a poeira leve. Se houver
uma poeira pegajosa no filtro, lave o filtro em dgua ensaboada
morna, enxague-o com agua limpa e, em seguida, seque-o.

<Como retirar o filtro>

Tipo cassete de 4 vias (U1):

1. Utilize uma chave de fenda para retirar o parafuso em cada
lado para os dois fechos. (Certifique-se de recolocar os
dois parafusos apds a limpeza.)

2. Deslize os fechos da grade de admissao de ar na direcgdo
ao interior para abrir a grade.

3. A grade de admissao de ar abre-se para baixo.
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/A PRECAUGHO

@® Quando limpar o filtro de ar, nunca retire a corrente
de seguranca. Se for preciso retirar a corrente de
seguranca para servico e manutencao interior,
certifique-se de que a reinstala de forma segura (gancho
no lado da grade) apés o trabalho.

@® Quando o filtro for retirado, as pecas giratodrias (tais
como o ventilador), areas carregadas electricamente,
etc., ficarao expostas na abertura da unidade. Tenha
em consideragao os perigos que essas pecas e areas
impoem, e realize o trabalho com cuidado.

4. Empurre a parte lateral do filtro de ar marcado com a seta
de indicagéo WV e puxe-a para si. O filtro de ar ira ficar
desbloqueado.

Grade de@@s

admissao de ar

N
Fechoﬁ\g

Parafuso

A\ PRECAUGHO

@ Alguns bordos metalicos e as aletas do condensador
sao agudos e podem causar ferimentos se forem
manipulados inadequadamente e, portanto, tome
especial cuidado quando limpar essas partes.

@ Verifique periodicamente a unidade exterior para ver se
a saida de ar e a admissao de ar ndo estao obstruidas
com sujidade ou fuligem.

@® A bobina interna e outros componentes devem ser
limpados regularmente. Consulte o seu distribuidor ou
centro de servigo.

Cuidado: Apés um periodo prolongado fora de servico

Filtro de ar

Verifique se as admissdes de ar das unidades interiores e exteriores
ndo estdo obstruidas; se estiverem, elimine as obstrugoes.

Cuidado: Antes de um periodo prolongado fora de servico

® Opere o ventilador durante a metade de um dia para secar o
interior.

@ Desligue o fornecimento de energia e desligue também o
disjuntor de circuito.

@ Limpe o filtro de ar e recoloque-o em sua posi¢ao original.

® Os componentes internos da unidade exterior devem ser
verificados e limpados periodicamente. Entre em contacto
com o seu distribuidor local para este servigo.



B Localizacao e solucao de problemas

Se o seu aparelho de ar condicionado n&o funcionar correctamente, primeiro verifique os seguintes pontos antes de solicitar o
servigo. Se o aparelho ainda nao funcionar correctamente, entre em contacto com o distribuidor ou um centro de servigo.

® Unidade interior

Sintoma Causa

Ruido Som como o fluxo de dgua durante | ® Som de liquido refrigerante a fluir no interior da unidade
ou apés o funcionamento. ® Som de agua de drenagem através do tubo de drenagem
Ruido de rachadura durante ou aquando | Som de rachadura devido & mudancga de temperatura das pecgas
da paragem do funcionamento.

Odor E possivel sentir 0 odor do ar Odores a componentes internos, a tabaco, a cosméticos acumulados no
descarregado durante o funcionamento. | ar condicionado e no ar descarregado.

P& acumulado no interior da unidade. Consulte o seu distribuidor.

Condensagao | Condensagao acumulada perto A humidade interna arrefece devido ao vento frio e acumula-se através
da descarga de ar durante o de condensacéo.
funcionamento.

Névoa Forma-se névoa durante o ® E necessdria uma limpeza porque o interior da unidade (permutador
funcionamento no modo de térmico) esta sujo. Consulte o seu concessionario, pois é necessaria
arrefecimento. intervencao técnica.

(Lugares onde existam grandes ® Funcionamento durante o descongelamento
quantidades de neblina de 6leo como
em restaurantes.)

O ventilador roda durante algum tempo apesar do
funcionamento parar.

® A rotagéo do ventilador torna o funcionamento mais suave.
® Por vezes o ventilador pode rodar devido as desumidificacdes do
permutador térmico de desumidificagéo.

A direccdo do vento muda durante o funcionamento.
Nao é possivel definir a direccéo do vento.
Nao é possivel alterar a direccéo do vento.

® Quando a temperatura de descarga de ar for baixa ou durante
a operagao de descongelamento, o fluxo de vento horizontal é
efectuado horizontalmente.

® QOcasionalmente a posi¢ao do flape é configurada individualmente.

Quando a direcgéo do vento é alterada, o flape
move-se varias vezes e e para numa posi¢ao
designada.

Quando a direcgao do vento é alterada, o flape move-se apds procurar a
posicédo padrao.

Poeira

A acumulagéo de poeira dentro da unidade interior € descarregada.

Baixo desempenho de arrefecimento ou
aquecimento

A unidade interior € inicialmente projectada para controlar a temperatura
interior detectada pelo sensor de ambiente incorporado dentro da
unidade interior.

Contudo, dependendo da posigao de instalacdo da unidade interior,
ocasionalmente, o sensor incorporado pode detectar uma temperatura
incorrecta; por exemplo, a diferenga de temperatura entre o tecto e o
piso, aparelho de iluminagéo, ventilador eléctrico, janelas ou paredes
divisérias altas, etc.

Neste caso, a unidade pode n&o funcionar correctamente na temperatura
desejada.

Pode mudar o uso do sensor de temperatura dentro da unidade interior
para o uso do sensor do telecomando.

Assim, a temperatura ambiente desejada pode ser correctamente
controlada.

Para mais detalhes, consulte o seu distribuidor.
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® Verificar antes de solicitar assisténcia

Sintoma Causa Solucao
O ar condicionado nao Falha de energia ou apds falha de energia | Prima novamente o botdo de funcionamento ON/
funciona apesar da OFF no telecomando.

alimentacao estar ligada. O bot&o de operacao esté desligado. ® Ligue a alimentag&o se o disjuntor estiver desligado.

® Se o disjuntor tiver disparado, consulte o seu
distribuidor sem o ligar.

Fusivel queimado. Se estiver queimado, consulte o seu distribuidor.

Baixo desempenho de A abertura de admisséo de ar ou descarga | Remova a poeira ou a obstrugéo.
arrefecimento ou aquecimento | de ar das unidades interiores e exteriores
esta obstruida com poeira ou obstaculos.

O interruptor da velocidade do vento esta | Mude para “Alta” ou “Forte”.
definida para “Baixa”.

Definicao adequada da temperatura Consulte “B Sugestdes para economia de energia”.

A sala esta exposta a luz solar directa no
modo de arrefecimento.

As portas e/ou janelas estao abertas.

O filtro de ar esta obstruido. Consulte “B Cuidados e limpeza”.

Demasiadas fontes de calor na sala no | Utilize um minimo de fontes de calor e durante um
modo de arrefecimento. curto espago de tempo.

Demasiadas pessoas na sala no modo | Diminua as definicdes de temperatura ou altere
de arrefecimento. para “Alta” ou “Forte”.

Se o seu aparelho de ar condicionado continuar a ndo funcionar correctamente, apesar de ter verificado os pontos conforme
acima descritos, primeiro pare o funcionamento e desligue o interruptor de alimentacdo. Em seguida, contacte o seu distribuidor
e comunique o numero de série e o sintoma. Nunca repare o seu aparelho de ar condicionado por si proprio, pois € muito
perigoso fazé-lo.

B Sugestoes para economia de energia
Evite

® Nao bloqueie a admisséo e saida de ar da unidade. Se um lado estiver obstruido, a unidade nao funcionara bem, e podera
sofrer danos.

® Na&o permita a radiagao directa de raios solares na sala. Utilize toldos, persianas ou cortinas. Se as paredes e tecto da sala
estiverem aquecidos pelo sol, levara mais tempo para arrefecer a sala.
Faca

@® Sempre tente manter o filtro limpo. (Consulte “Cuidados e limpeza”.) Um filtro obstruido prejudicara o desempenho da unidade.
@ Para prevenir o escape do ar condicionado, mantenha as janelas, portas e quaisquer outras aberturas fechadas.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar

Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia for
restaurada utilizando as mesmas defini¢des feitas antes da interrupgéo da energia.

INFORMACAO IMPORTANTE SOBRE O REFRIGERANTE UTILIZADO

Este produto contém gases com efeito de estufa fluorados abrangidos pelo Protocolo de Quioto. N&o liberte os gases para a
atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
valor GWP'": 1975

“GWP = Potencial de aquecimento global

Pode ser necessario efectuar inspecgdes periddicas para detectar fugas de refrigerante dependendo da legislagao Europeia ou local.
Contacte o revendedor local para obter mais informagdes.

Com respeito a quantidade de refrigerante, consulte a etiqueta de carga de refrigerante afixada na unidade exterior.
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ZHMANTIKO!
MNapakaAovpe va dlaBAacete 1O
EYXEIPidLO TIpLV EEKIVIIOETE

AuTO TO KAWMATIOTIKO TIPETIEL VA TOTIOBETNOEL Ao Tov
QVTIITPOOWTIO TIWANCEWV 1) artd uTIEUBUVO EYKATACTAONG.
AUTEQ oL TTANpodOopieg TTapEXOVTAL yLd XPrion LOVOo anod
€€ouolodotnuéva AToua.

Ma acpaAn TornoOB£TNON KAl AetTovpyia Xwpig

mpofBArjpaTa, TIPEMEL Va:

® Al0BAceTe IPOOEXTIKA TO TTIAPSY GUAAASIO 0&NYIWV
Eekivnoete.

® AkoAouBeite KABE Bria eyKATACTAONG 1] ETILOKELNG
aKPIBWG OTWG TIaPOoUCLAdeTal.

® AuTd TO KAILATIOTIKO TIPETIEL VA TOTIOOETN Ol cUUDWVA
E TOUG €BVIKOUG KAVOVIONOUG KaAWSiwong.

® [pooExeTE 1B1AITEPA OAEG TIG ONMEIWOTELG
TIPOELS0TIOINONG KAL TIPOCOXNG TIOU avaypddovTtal o€
auTo TO PUAAGSLO.

To aUpPBoA0 auTO avadépeTal oe Kivouvo 1
A MPOEIAQMOIHEH VOO AAY) TIPAKTIKT) TIOU UITOPEL VA KATAANEEL
0€ TIPOOWTIKG TPAUMATIoNS 1) Bdvaro.

To oUpPoA0 aUTO avadépetal ae Kivouvo N
QvaodaAT) TIPOKTIKT) TIOU UTopei va KataAngel oe
TIPOOWTIIKO TPAUKATIONO 1) o€ {NLd TIpoiovTog 1
TEPLOVOiag.

/\ npozoxH

Av xpelaotei, nmote Boribeia

O1 00nyieg auTég eivat To L6V TIoU XPELAleoTe Yia TIG
TIePLooOTEPES TOTOBEDIES TOTOBETNONG KAl GUVONKES
ouvtipnong. Edv xpetaleote Borbeia yia KATOLo EI8IKO TPOBAN LA,
ETIKOIVWVAOETE LE TO TN TTWANOEWV/EEUTMPEETNONG T LUE TOV
€E0UOL060TNHEVO QVTIMPOOWTO 0ag yla TiPOcBeTeg 00nyieg.

Ze mepintwon Aavoacuévng TornobETnong

2 Tiepintwon AaveacopEvNg ToroBETNONG 1} cUVTHPENONG,
0 KATAoKeVaoTrG eV PEPEL KALA armoAUTwG eubuvn,
OUMTEPIAAUBAVOUEVNG TNG KN THPNONG TWV 0SNYLWV TOU
TapovTog puAiadiov.

EIAIKEZ MPO®YAAZEIZ

A MPOEONOHEH  Katdl TNV KaAwdiwon

H HAEKTPOIMNAH=IA MIMOPEI NA
MPOKAAEZEI ZOBAPO NPOZQIMIKO
TPAYMATIZMO 'H ©ANATO. H KAAQAIQZH
TOY ZYZTHMATOZ NMPEMEI NA FNETAI
ANO AINAQMATOYXO, NEMEIPAMENO
HAEKTPOAOIO.

e Mnv TpododoTeite TN povAada pe pevua LEXPL Va
0AOKANPwWOEL N KaAwdiwaon Kal n cwArvwaon, 1) adou n
KaAwdiwon kat cwArvworn cuvdebei Eava Kal eAeyxOei.

* 2TO GUOTNHA AUTO XPENOCLLOTIOLOUVTAL ETIKIVOUVEG
UPNAEQ TAOELG PEVIATOG.

Katd v kaAwdiwor), va avatpeEXETE TIPOCEKTIKA

0TO SIAYPAWMA KAAWSIWONG KAl 0€ AUTEQG TIG 0dNnyieg.
AVTIKAVOVIKEG CUVOEDELQ KL AVETIAPKTG Yeiwon Urtopei
Va TIPOKAAEGOUV TUXAIO TPAVMATIONO 1§ BdvaTo.

e JuvdEaTe OAeQ TIG KaAwSIwaEelg odixTd. Ot XaAapeg
KAAWSLWOELG PTTOPEL VA TIPOKAAECOUV UTIEPBEPAVOT)
oTa onpeia ouvdeong kat TBavéd Kivéuvo TUpKayLag.

* [apexete Tpida ou Ba XPNOLLOTIOLETAL ATIOKAELOTIKA
yla kabe povada.

* Na €xete Ja NAeKTPIKY) TIPIda ATTOKAELIOTIKA YO KAOE
Movada, Kal n MANPNG aroouveéeon onuaivel OTL TIPETIEL
Va TIPAYHATOTIOMBEL SLaXwPLoUOg eTTadNq o€ OAOUG
TOUG AKPOSEKTEG OTN 0TAOEPT) KAAWSiwoN cuudwva e
TOUG KAVOVEG KAAWSiwong.

° [1a TV mPOANYN Tubavwv Kivduvwy aro BAARN g
MOVWONG, N HOVASA TIPETIEL VA YELWVETAL.

Kata ) petadopa

Na €ioTe TIPOOEKTIKOL OTAV ONKWVETE KAl LETAKIVEITE TIG
E0WTEPIKES KAL EEWTEPIKEG LOVASEG. ZNTNoTE TN Porbela
€VOG ouvadEAPOU Kal AuyioTe Ta yOvVaTA 0ag KATA TNV
avuPwon yla va eEAATTWVETAL N €VTaoh oTnyV TAQTN 0ag.
Ol a(unpEG Akpeg N Ta AETITA TITEPUYLA AAOULVIOU 0T
OUOKEUN KALLATIOMOU UTtopei va cag KOWouv ta SAXTUAA.

Kata v eykaraotaon...

EmuA€€Te B€on ToTOBETNONG TIOU Eival ApkeTA oTaBEPT
KaL LoYXUPN WOTE VA UTIOOTNPIEEL 1) VO OUYKPATTOEL TN
povada, kat ETUAEETE BEoN YL EUKOAN GUVTNHENO.
...Z€ dwpartio
MovwoTe KaAd OAEG TIG CWANVWOELS TIOU TIEPVOUV HECT
arnd SwHATIO Yia va TtapepmodideTal n «edpUypavon» Tiou
MTTopel va TipokaA€oel {npid og Toixoug kat ddareda and
TO OTAEO KAl TO VEPO.
Alatnpeite To GuvayepO TTUPKAYLAG Kal
A MPOZOXH TNV €£080 agpa TouAdxtotov 1,5 m pakpla
artd I povada.
...ZE Uypa ) avioomneda onueia
XpNoyoTor|ote avUPWEVO OTPWHA CKUPOSENATOG
1) TOWEVTOALO0UG Yla va SNOVPYY|OETE [ia 0TaBePn
Kat emtiredn Bdon ya v e§wTtepikn) povada. Autd
TIPOPUAACOEL TN CUCKEUT] artd BAARN AOyw VePOU Kal
OKAVOVIOTWYV SOVHOEWV.
...ZE TIEPLOXN ME LOXUPOUG AVEHOUG
2TEPEWOTE KAAA TNV EEWTEPLKT LOVADA UE UTTOUAOVIA
KAl €va HETAAALKO TIAQICL0. ANUOUPYNOTE €Va KATAAANAO
UTTIOOTPWA aTIo agpal.
...Z€ XIOVIOMEVN TtEPLOXN] (YA CUCTIATA TUTIOU
avtAiag Oeppotntag)
Eykataotriote TNV eEWTEPLKY| Lovada TIAvw o€ VPWHEVN
nAatdOppa Tou BpiokeTal TTdvw amd Ta TAPaAcUPOpEVA
Xovia. AnpoupynoTe aywyoug armaywyrg ToU XLoVIov.
...Z€ UPOG TOUAGXLOTOV 2,5 LETPWV
H eowTepikn Lovada autou TOU KAYATIOTIKOU Ba TIpEMEL va
eykaraotabei oe VYOG TOUAAXLIOTOV 2,5 PETPA.
...ZE XWPOUG TTAUVTNPiwV
Mnv tnv eykablotate og Xwpoug MAvvTnpiwv. H
E0WTEPIKN HovAda dev eival avBeEKTIKY) 0TA oTAYOVIdLA.
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Katd tn ouvéeon TG CwANvVwWong YUKTIKOU

A MIPOEIAONOIHEH

* AgpioTe TO SWUATIO KAAQ, OE TIEPITTTWOT OTIOU UTIAPXEL

¢ ‘Otav die€dyete epyaoieq
OWANVWOEWYV, PNV AVapLyvUETaL
agpa ekTOG amd To KABOPIoUEVO
YukTikd (R410A) oTOV KUKAO
YukKTIKOU. [MpokaAei TN peiwon Tng
XWPENTIKOTNTAG Kat Kivauvo yla €kpnén
Kal TPAUUATIONO eELTiag TG VWNANG
£VTOONG MECA OTOV KUKAO WUKTIKOU.

¢ H diappor| YukTiKoU agpiou propei
VA TIPOKAAETEL TIUPKAYLAL.

* Mnv TIPOCBETETE Kal unv
OVOATIANPWVETE PE WUKTIKO HECO
SlaPopeTIKO aTIO TOV KOBOPLIOUEVO
TUT0. Mmopei va TipokAnBei BAARN,
€KPNEN KAl TPAURATIONOG, KTA.

Slappon WUKTIKOU agpiov katd tn SidpKela NG

eyKataotaong. MpoogEte WOoTE va UNV ETUTPEYETE TNV
enaodr| Tou YUKTIKOU agpiov pe pAOYQ, KaBwg auto Ba

TIPOKAAECEL TNV TTapaywyr) SnAntnpuwdoug agpiou.

e KpatmoTte 6Aeg TIG S1adpopég cwAnvwaoewv 660 TO
duvaTtov TIO HIKPES.

e Xpnouuotoleite TN HEB0SO dnloupyiag pakop yla
oUVEEON TWV CWANVWOEWV.

* BAdlete AIIAVTIKO YUKTIKOU OTIG AVTIOTOLXEG
emPaveleg TWV OWANVWV SLATTAATUVONG KAl EVWONG
TIPLV arto I oUvdeoT Toug, HETA odieTe TO AgAdL
Me KAELSI yla va TIETUXETE oUVSEDT XWPIQ SLapPoE.

* [lpwv apyioeTe TN SOKWACTIKN AeToupyia, EAEYEETE
TIPOOEKTIKA YO SLOPPOES.

* [poog€te va unv dlappevoel WYUKTIKO Uypd KATA TN
SldpKela EpYacLwV CWANVWONG YLa Hia eyKatdotaon
1) V€ €yKATAOTAOT), AAAQ KAl KATA TNV ETILOKELN)
WUKTIKWV HEPWV.

XelploTeiTe TO UYPO WUKTIKO TIPOCEKTIKA ETIELST) UTTOPEL

Va TIPOKAAETEL KPUOTIAYNLATA.

Kata tn cuvtiipnon

e KAeiveTe TOV KEVTPLKO NAEKTPLKO SLaKOTITN TIPLV
ard To AVOolyua TNG HOVASag Yla ToV EAEYX0 1§ TNV

G

ETILOKEUT) NAEKTPLIKWYV HEPWV KAl KAAWSIWoNG.
e KpaTdTe Ta SAKTUAA KAl Ta poUxa 6aG HaKPLA ard

KIvnTa pepn.

e ‘Otav TEAEIWVETE TIPETIEL VA KABAPICETE TO XWPO KAl
va BupdoTe va eEAEYXETE OTL SV €XOUV TTapaApEivEL
METAAAIKA AXPNOTA HEPN 1) KOUUATAKLA KAAWSIWV
MEoO 0T Hovada oTny otoia yivetal ouvinpnon.

& MIPOEIAOMOIHEH

A NPOXOXH

MIPOEIAOMOIHEZH

A MPOOXH

e Autd TO TIPOIdV, OE Kauia Tepintwon,
bev TpETEL va TpoTtoTomeei v) va
aroouvapuoAoynBei. H Tpottoroinon
1\ 1] ATOGUVAPOAGYNOT) TNG Hovadag
MTTOPEL VA TIPOKAAETEL TIUPKAYLA,
nAekTpoTAngia 1 TpaupPATIoHO.

e O KaBaPLONOG TOU ECWTEPLKOU
TWV ECWTEPIKWYV KAl EEWTEPIKWV
Movadwv dev pETeL va
TIpAYyATOTIOlEITAL ATTO TOUG
XpNoTeq. [a Tov Kabaplopod KAAECTE
€E0U0L060TNEVO AVTIMTPOCWTIO 1)
€LOIKO.

e 3¢ mepimTwon duoAeltoupyiag autng
TNG GUOKEUNG, KNV TNV ETILOKEVACETE
pévol oag. Emkowvwvnote pe
TOV QVTUMPOCWTIO TIWANCEWV 1
TO AVTUTPOOWTIO OEPPIS YA TNV
ETILOKEUN.

e Mnv ayyilete TV gicodo agpany
TA ALUNPEA TITEPUYLA AAOULLVIOU
™G eEWTEPIKNG Hovadag.

Mrmopel va TpavpaTioTeiTE.

¢ AgpioTe TOUG KAELOTOUG XWPOUG
KaTA TNV TOTI0B€TNOM 1} SOKIUY) TOU
YUKTIKOU OUOTAMATOG. TO PUKTIKO
aéplo Tou dladevyel Kal EpXETAL O
enaogn pe dwtid 1) BepuoTNTA Uopei
Va TIapayet emikivoéuvo ToEIKO agplo.

&

* Bepawwbeite 6tL dev urtapxel

Slappon PUKTIKOU aepiou HETA TNV
eykatdotaon. Av To agplo €ABel

o€ enadn K JLa aVauEVn ooumna,
TaxuBeppooipwva vypagpiou,
NAEKTPIKN OgpudoTtpa 1) AAAN Tyn
BePUOTNTAG, UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL
™ Snuioupyia SnAnTnpuwdoug agpiov.

e Mnv k&BeoTe Kal unv
avePaivete emavw oM povada.
Mropei va meéoete katd AdBog.
Mnv ayyiCete tnv eicodo
a€pan Ta aunped rrepvyta
OAOULVIOU TNG EEWTEPIKNG
povadag. Mmopei va
TPAUUATIOTEITE.

Mnv TomoBeteite kavéva
QVTIKEIEVO

otn ©HKH ANEMIZTHPA.
Mropei va TpavuatioTeite Kal
n povada uropei va unooTei
BAGRN.

A

O pwTtoTUTIEG 08NYiEq eival oTa AyyAKA. Ot AAAeQ
YAWOOEG ATIOTEAOUV PETADPATELS TWV TIPWTOTUTIWV

ooNYLWwV.
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1. TENIKA

To napov duAAAdLo TieptypddeL GUVOTITIKA TOV TOTIO KAl TOV TPOTIO
TOTIOOETNONG TOU GUOTNATOS KAWWATIONOU. MapakaAoupe dapdote
OAEG TIG 0ONYIEG YO TIG ECWTEPIKEG KAl EEWTEPIKEG HOVADES Kal

va BePaiwdeite 6TL OAQ TA CUUTTANPWHATIKA EEAPTAKATA TIOU
napatifevral Bpiokovial 6To CUCTNUA TTPOTOU EEKIVACETE.

1-1. Amaitoupeva epyaleia yia tomo0£€tnon

(6ev mapéxovTal)

Emninedo katoaBidt
2tavpokatodpido

Mayaipt 1} anoyupvwtng KaAwdiou
Metpotawvia

AADAdL

MpLovL TTAGYL0 1) TIPLOVL OEYa
216nporpiovo

Kedbarég dpamavou

9. ZZdupi

10. Tpumavt

11. ZwAnvokodtNg

12. EpyaAeio dnuoupyiag pakdp cwArvwv
13. AuvapokAeido

14. Pubulopevo yaAAkd KAeLSH

© N GOAON A

15. EpyaAeio peyebuvong tpuntwv (ya agpaipeon ypellwv)
1-2. MpdoOeTa EEAPTHLATA TIOU TIAPEXOVTAL ME TN
Hovasda
Nivakag 1-1 (Kacéta 4 odwv)
Ovopacia . . i
EEQPTANATOS Ewoéva Mogomta| Mapatnpnoelg
Adypappa .
| |a o
TIAI)PoUg )
KAIMaKAS ouokeuaolag
ONC Ma prouAodvia
PoSéN = = 8 M
0oEAd = = avaptnong
Ma dwaypapua
Bida SPPPL 4 TOTI0BETNONG
TTIANPOUG KAIMaKAG
. Ma nagada
Movarnki % (k) 2 pQK(')PEGHwN']VwV
rawvia aepiou Kat vypou
MovwTng . ,
0aKop @ 1 Ma cwArva vypou
Movwtng . .
oaKép @ 1 lMa cwAnva aepiov
Evkaprtog
OWANRVaQ 1
anooTpdyylong
. lMa otepewon
Kohapo TOU EVUKATTTOU
EUKQTTTOU 1 GWARVa
owkva QArooTPAYYLONG
MapépBuoua O 1
Movw|g 1
anooTpAyylong
zq)lYKTﬁpGQ %/ 3

174

Obnyieg

Aettoupyiag D !
Obnyieg D 1
gykataotaong

® Xpnoworomote M10 yia UItouAdvIa avapTnong.
® ELwTepikn apoxr yia HovAovia kat maiuddia avaptnong.

1-3. Eid0g XaAkoowAnva Kdal HoVWTIKOU VAIKOU
Av BEAETE Va ayopdoeTe AQUTA TA UAIKA XWPLOTA ATTO TOTIKO
KATAoTNnHa, 6a xpelaoTeite:

1. ANoEEldWHEVO AVOTITNUEVO XAAKOCWARVA Yl CWANRVWoN
UKTIKOU HETOV.

2. Movwon adppwdoug toAuoupedAvNg yia Toug
XOAKOOWANVEG, OTIWG ATIALTEITAL VLA TO AKPLBES MIKOG
™G CWANRVWOoNG. To ax0g TOLXWHATOG TNG Hovwong dev
TIPETIEL VA €ival MIKPOTEPO aTO 8 XIALOOTA.

3.  Xpnouoroleite HOVWUEVO KAAWSLO XAAKOU yla
KaAwdiwon eEwTepkol Xxwpou. To PEyebog kaAwdiou
Sladepel avairoya Pe TO CUVOAIKS PNKOG NG KAAwdiwaong.
MNa Aemttopépeleg, avatpeEte otnVv mapdypado 4.
HAEKTPIKH KAAQAIQZH.

/\ nPozOXH

EA£YETE TOUG TOTILKOUG NAEKTPOAOYLKOUG KWSLKES Kal
KQVOVIGHOUG TIPLV ayopAceTe KaAwdio. Emtiong, eAéyEte
KAOE OUYKEKPLUEVT 0dnyid 1] IEPLOPLOMO.

1-4. MpS6oOeTA UALKA TIOV ATIALTOUVTAL YIA TNV
ToToOETNON

1. Tawia PukTiKoU (BwpaKlopevN)

Movwuéveg BATEL] 1 OPLYKTAPES YA oUVEEON KaAwdiou

(Aeite TOUG TOTIKOUG 0QG KWOIKER).

2T16KOG

AITTAVTIKO CWANVWOoNG YUKTIKOU

2DLYKTHPEG 1) BACELS VIO OTEPEWOT TNG CWANVWONG WUKTIKOU

Zuyapld yla Quylopa

o

ook w




2. ENIAOIH TOY ZHMEIOY TOMNOGETHZHZ

2-1. EcwTepIKN povada
ANO®YFETE:

@ XWPOUQ TIOU UTOPEL va avapéveTal dlappor) EUGAEKTOU agpiov.

@ Onpeia IOV UTTOPEL VA UTIAPXOUV PEYAAEG TTIOOOTNTES
ALWPOVUNEVWYV CWHATISIWY EAQiWV.

@ armeubeiag nAlakd dwg.

@ onueia Kovtd og TINYES BEPUOTNTAG TIOU WTTOPEL va
ETNPEACOUV TNV arodoon g povasdag.

@ onueia émov propei va elo€ABeL atmeubeiag o eEWTEPIKOG
a€pag oTto SWHATLO. AuTO UTTOPEL VA TIPOKAAEDTEL
“ounITUKVWON” OTIG BUPEG EEaYWYNQ AEPA, TIPOKAAWVTAG
TIG va PeKAoOoUV 1} va 0TAEouV vepd.

@ onpeia Orov Ba TUTOIALOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO E VEPO 1} B
EMNPEAOTEL A0 VOTIONA 1) VYPATIa.

@ TOTOOETNOT TOU TNAEXELPLOTNPIOV THIOW aTd KOUPTIVEG 1| ETUMAQ.
@ D£0elg OOV TTIAPAYOVTAL EKTIOUTES UYNANG ouxVvoTNnTag.
NPENEI:

@ Vva eTIAEEETE LA KATAAANAN B€om amo tnv oroia KABe
ywvia Tou dwpatiov unopei va kKAati¢eTal opolopopda.

@ va eTIAEEETE [ia BEom OTIOU 1) 0podT Eival APKETA LOXUPT
yla va Kpatroel To BAapog g povadag.

@ Va eTIAEEETE [La BEOM OTIOU N CWANVWOT KAl 0 CWANVAG
AmooTPAYYLONG €XOUV TN HIKPOTEPN SLAdPOUN TIPOG TNV
eEWTEPIKN povada.

@ VO adrioeTE XWPO YLa TN AELTOUPYIa KAl TN CUVTNPNOoN
KaBwg Kal TNV aveunodloTtn KukAodopia Tou agpa yupw
arno tn povada.

@ va TornobetrioeTe TN HovAada EVTOQ NG MEYLOTNG dtadopdq
UPoug TTAVW 1 KATW aTo TNV EEWTEPIKY) LOVASA KAl EVTOG TOU
OUVOALKOU PrjKOUG TNG owAnvwong (L) améd tnv e§wtepikn
povada, OTwg TeplypddeTal avaAuTiKda oTo eyXeLpidlo
TOTIOBETNONG TIOU TIAPEXETAL UE TNV EEWTEPLKT) Lovada.

@ va adroeTe XWPO Yla TNV TOTIOBETNOT TOU TNAEXELPLOTNPIOU
Tepinovu 1 HETPo MAvw arod To dAEdO, OE LA TIEPLOXT) TIOU
bev BpiokeTal oe amevubeiag NALaKo ¢wg oUTE PEoA OTO
PEVLA TOU KPUOU agpa amd TNV ECWTEPIKT| Jovada.
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TUMog Kac€tag 4 odwv
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X pétpo elay. 3
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= HETPA
Eumnodia
N Admedo

E0WTEPIKT
povada

Ek. 2-1
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3. TPOMNOZ TOMOGETHZHZ
EZQTEPIKHZ MONAAAZ

H Tumog kacéta 4 odwv (Tumog U1)

3-1. MpoeToacia yia avaptnon

H povada autr xpnouorolei avTAia arnooTpayyLong.
Xpnotporomote aAdAdt yla va eAeyEete 6TL N povada eivat
ETITESD.

3-2. AvapTtnon tng ECWTEPIKNAG Hovadag

(1) ZrepewoTe 0TAOEPA TA UMTOUVAGVIA AVAPTNONG TNV 0podn,
Xpnoomowwvtag t pebodo mov mapovactaletal oTa
Slaypappata (Eik. 3-1 kat 3-2), 6uvo€0VTAG TA JE TNV UTIOSOWUN
UTooTNPENG TNG 0podnG 1 e omotadnmote AAAN LeBoSo Tou
eEaodaAilel 6TLn povada Ba eival avaptnuevn e achaela.

(2) AkoAoubnote TNV Eik. 3-2 kat Tov lNivaka 3-1 ywa va
KAVETE TIG TPUTIEG OTNV 0PODN).

NMivakag 3-1 Movada: xiAlootd
Y™
Tumog s A B c D
36, 45, 50, 60, 71, . .
100, 125, 140 786 745 | 860 ¢wg 910 | 860 €wg 910

(3) Kabopiote TO Bripa TwV UITOUAOVIWYV QVAPTNONG
XPTOOTIOWWVTAG TO TIAPEXOUEVO SIAYPAUUA
TOTI00ETNONG TIAN)POUG KAipakag. To Sidypauua Kat
o mivakag (Ew. 3-3 kat MNivakag 3-2) mapovotdlouv
™ ox€on PeTa&l Twv BEcEWV NG CUVAPLOAOYNONG
avaptnong, Tng Hovadag, Kal Tou TIAVEA.
Xpnotuoromote 1o Tagdadt (popnOeVETAL TOTIKA) KAL
N podEAQ (TTapexeTal) yia TNV avw Kal Katw B€on Tou
TITEPUYioL avdaptnong.

Nivakag 3-2 Movada: xiAloota
o
Tumog ees E F G H :
36,45,50,60,71| 121 171 256 180 130
100,125,140 121 171 319 180 130

'E€060G anooTtpdyylong (AAAN mAeupd)

2nueiwon: Ta tn dladikaoia aAAayng Kamaklov
avepotpa DC ywa kacgta TeTpaning
katevbuvong, BA. oeAida 190.

O og aykupwon

Omm og Buopa 2kupodepa  'EvOeto

N 7

i
N2

Bida avaptnong (M10 1} 3/8")
(mpopunBeveTal ToTKA).

Ew. 3-1
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Eowr;:plm povasda g =
Avw 6 e
| lIJT] | é 5
je
[ [ g '%
5| b
2 S5
o m 8
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A (Bripa prouAovioy avdprnonq)‘
C (Siaotaon avoiypatog opodng)
Ew. 3-2

Movada: xiAlootda

‘Evwon owArvwong YPUKTIKoU (TTAeupa agpiou)

‘Evwon owAnvwong YPuKTIKoU (TTAUpdA uypou)

(VP25)
MtepUylo avaptnong ° e 0
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[ ‘\ T l‘ ‘
wn
I}
[sp)
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3-3. TortoB£TNnon NG povadag evrog tng opoodng
H povasda autn givat e§omAloEVN HE avTAia
arnootpayylong. EAEy&Ete pe petpotawvia 1 aAdpasdi.
Mpwv ToTI0OETHOETE TO TIAVEA 0pOD1|G, OAOKANPWOTE
TNV gpyacia Tng Tomod£Tnong Tou GWANva
amocTPAYYIONG KAl TOU CWARVA YPUKTIKOU.

(1) 'Otav tomobeteite N povada peoa otnv opodr),
KabopioTe TO BriMa TWV UITOUAOVIWYV OVAPTNONG
XPNOOTIOWWVTAG TO TIAPEXOUEVO SIAYPAUUA
TOTI00ETNONG TAN)POUG KAIpaKag. (EIK. 3-4)

OL CWANVWOELG Kal Ol KAOAWSIWOELG TIPETIEL VA
TOTI0BETNOOUV HECA OTNV 0POGT KATA TNV AVAPTNON
NG Hovadag. Av n opodr) ExeL KaTaokevaoTei 116N,
TPAPNETE TIG CWANVWOELG Kal TIG KAAWSIWOELG o€ BEOM
yla Tn oUvoeoN We TN HovAda TIpLV TOTIODETNOETE TN
povada peoa oTnVv opodn.

(2) To uNKOG TWV UITOUAOVIWV avAPTNONG TIPETEL Va ival
KOTAAANAO yla pia ardoTaon HETAEU TOU KATWTATOU
OTNMEIOV TOU PTTOUAOVIOU KAl TOU KATWTATOU ONUEiou TNG
povadag peyaAutepng amd 18 xiA. o1wg daivetat otnv
Ew. 3-4.

(3) Appabidote 3 eEaywvika TEPIKOXALA KaL 2 POSEAEQ
(TpopunBeveTal TotKA) ETTAVW o€ KABE €va aro ta 4
MITOUAGVIa avaptnong omnwg gaivetal otnv Eik. 3-5.
Xpnouortomote 1 TepkoxALo Kat 1 podeAa ya tnv
avWTEPT) TIAEUPA, KaL 2 TIEPIKOXALA KaL 1 podEAa yia
N XauNAOTEPN TTAEUPA, £TOL WOTE 1) HOVASA vVa unv
ATIOCTIOCTEL Ao Ta TITEPUYLA AvVAPTNONG.

(4) PuBpiote €101 WOTE N amoéoTAON PMETAEL TNG HovAdag Kat
TOU KOTWTATOU onpueiov TnG opodng va eivat and 12 €wg
17 x1\looTa. Z¢i&te Ta magipdadia oy avw Kol KaTw
TIAEUPA TOU TITEPUYIOU avapTnong.

(5) Adalp€oTe TNV MPOCTATEVTIKY) KAAUYN TIOAUAIBUAEViOU
TIOU XPTNOWUOTIOLEITAL YIa TNV TIPOCTACIA TWV
€EQPTNUATWY TOU AVEULOTNPA KATA TN HeTadopd.

(6) EA€yETE e peTpoTalvia 1) aApadt.

MrouAdvt avaptnong

~rT

NIL
J>
ArtAS TTagIadt Eykorm

% 12 -'17 (XA.) \
Eiwk. 3-5

MNa&dadia kat podeAeg
(yra xprion dvw kat Katw)

Mtepuylo avaptnong

3-4. Tpomog enegepyaciag cwAnvwong
Avatpe€te oty evotnra «5. TPOMNOX EMNE=EPTAZIAZ
2OAHNQSHZ ».
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<p || Opodn

Avw Twv
18 XIA.
/7
v

4}12—17)(0\.

| |
[T - - T
| , /\ |
’ T
XApTvo HoVTEAD
yla eykataoTaon

Bida yua
OTEPEWOT) XAPTIOU

(4 oneia) Avoifte TV opodn)

TO00 PEYAAN 600
QUTO TO TIEPLYPANMA
XQapTLIoU

Avw Twv 18 XIA.

KAlpaTioTiko

Opodny

Xaptivo povTEAo
yla gykatdotaon

Aldypaupa eYKAaTaoTaong o€ TIANPN KALaKa
(TuTWEVO OTNV Kopudn Tou KIBwTiOU cuckeuaaiag)

Ek. 3-4

EAAHNIKA




3-5. EyKataoTtaon Tou CWANva anoctpayylong

3-5-1. Mpiv TNV EKTEAEON TNG EYKATACTACNG TOU CWARvVA
anooTpdayylong

(1) Meploplopoi avuPwong Tng oUVSEONG CWAN VA
anooTPAYYyLong

& MPOZOXH

® O owAnvag anooTpdyylong urnopei va avuywbei oe
MEYLOTO UYPog 850 XIALOOTWYV arod TNV KATW emdAavela
NG 0podNgG.
Mnv €TIXELPTIOETE VA TO AVUPWOETE TIEPIOCOTEPO ATIO
850 XIA.
Av 10 KaveTe, Ba kataAn&el oe Slappor) vepou. (Eik. 3-6)

(2) Meploplopoi TG oUVSEONG CWAT VA ATTOOTPAYYLONG

& MPOZOXH

® MV TOTIOBETEITE TO CWATVA ATIOOTPAYYLONG ILE AVOSIKY)
KAion aro tn ouvdeon BUpag anootpdyylong. Auto
Ba TPOKAAETEL TN POT) TOU ATIOCTPAYYL(OHEVOU VEPOU
TIPOG Ta THioWw Kat TN Slappeor) Tou 0Tav Sev AEToupyei N
povada. (Ek. 3-7)

® Mnv eykablotdte BaABida eEagpwong emeldr) auto
MTTopEi va TIpoKAAETEL PEKATUO VEPOU aTo TNV £§080
Tou cwAnva arootpdyylong. (Ew. 3-7)

® Mnv napdoyxete nayida oxnuarog U i mayida oxnuatog
KOWUTIAVAG 0TI €O TOU CWAT VA anootpdyylong. Auto
Ba pokaA€oel akavovioTo 1xo. (Eik. 3-7)

® Befawwbeite 0TI 0 CWANVAG ArOoTPAYYLONG EXEL
KaB0d1kY) kAion (1/100 v} meploocdTEPO, KABOSIKN KAloN
aro tn ouvdeon Bupag arnootpdyyong). (E. 3-8)

(3) Meploplopoi TNG oUVSEONG EVKAUTITOU CWAT|VA
aTooTPAYYLONG

A MPOZOXH

® MnVv KAUYETE TOV TIAPEXOUEVO EVKAWTTITO CWANVA
aTooTPAYYLONG TIEEPLOCOTEPO aTto 90°. Na TOV KAUTTTETE
Atyotepo aro 45°. (Ewk. 3-9)

® Mnv dnuloupynoete ayida oTn PEOT TOU TIAPEXOUEVOU
EUKAWUTITOU CWATVA ArooTpayylong. Auto Ba TipokaAeaoel
akavovioTo )xo. (E. 3-10)
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300 xiAlooTd N AtydTtepPO

(600 TO SUVATO TTLO KOVTO)
m
; <
Eowtepkn lr
povasa
. : A : 850 xIA. 1 xapnAdTtepo
E XWA. T Xapn p

TuPaveta 0poPns B : 670 xIA. 1] xaunAotepo

* Mnkog mapexdueEVoOU cwAnva arootpdyylong = 250 xIA.

Eik. 3-6

__— X Anayopevetal BaABisa eEagpwong

AmnayopeveTaLn
Z X avodikr kAion

\X AnayopeveTal

nayida

EowTtepikn|
povasda

Ewk. 3-7

Alaxwplopog Bpayxiova ompiEng=1,5m~2m

Eowtepikn
povasda

KaBobikry kAion = 1/100 1| meplocdtepo

Eik. 3-8

ZwARvwon Pe ywvia

AmayopeveTal CWANVWON
HIKpOTEPN aTTO 45°.

ue ywvia 90°

S —

O

Eik. 3-9

x Amnayopevetal tayida

ky'inp

Eik. 3-10



3-5-2. Eykat@oTtacn Tou GWARvVa anoctpayylong

A MPOZOXH

® Mnv edapudlete SUvaUn ot BUupa AMOCTPAYYLONG KATA
n oUvdeon Tou cwArva anootpdyylong. TortobetrioTe
KOl OTEPEWOTE TO OO0 TO SUVATO TILO KOVTA OTNV
E0WTEPLKT| Lovada.

® Mnv Xpnotlotoleite KOAAQ OTAV CUVSEETE TO CWAT|VA
BUpag amooTPAyYLONG KAt TOV EVKAUTITO CWATVA
arnooTpdyylong.

(1) Tpdtog TOoMoBETNONG TOU CWAT|VA ATIOGTPAYYLONG

1) MpwTa €l0AYETE TO TTAPEXOUEVO KOAAPO EVKAUTITOU
OWANVa 0TO CWANva BUpag armocTPAyYYLoNG. 2N
ouvéxela BeRawwbeite 6TL N kedaAn Tng Ridag eival
OTPAUUEVT) TIPOG VAV TEXVIKO 6TaV N Bida Tou KOAGPOU
€UKAUTITOU OWANVa ToTtoBEeTEITAL 0E AVOSIKT) Ywvia.

2) Ewodyete v paAakr) utodoyr) PVC tou mapexdpevou
EUKAUTITOU CWATVA ATIOCTPAYYLONG OTO CWANva 8upag
anootpdyylong. Mnv xpnotuoroleite KOAAQ OTav
OUVOEETE TO CWANVA ATIOOTPAYYLONG OTO CWAT VA Bupag
anooTpdyyLong.

Elodyete o pEXPL N PUTN TOU EVKAUTTITOU CWANVa
arooTpAayylong €pOeL o€ eMAPT) HE TNV KUKAIKT|
TIPOEEOXT) TOU CWANva BUPag armooTPAyyLoNg.

3) MeTakivrioTe TO KOAAPO EVKAUTITOU OWANVA WOTE M
KEVTPLKY] BE0T TOU KOAAQPOU EUKAUTITOU CWANvVa va
TotoBeTnOei Tiepimou 30 XIA. pakpLd amo TNV EEWTEPIKNA
TIAGKQ TNG E0WTEPIKNG povadag. (Ewk. 3-11)

BibwoTe TOV EUKAUTITO CWANVA ATIOCTPAYYLONG OPIKTA,

evw 1 Bida Tou KOAAPOU EVKAWTITOU CWATVa gival

OTPAMMEVT TIPOG Ta enavw. (Por): 2,5 N-m - 3,4 N-m)

(Av odiEeTe TN Bida KATW ATIO TOV EUKAUTITO CWAN VA

arnootpdyylong, 6a urtap&ouv poPAnuata.) Npooegte

WOTE TO KOAAPO EVKAUTITOU CWARVA VA [NV ETIKAAUTITEL

TNV KUKALKY] TIPOEEOXT] KaL TNV 0dpayLopévn TIPoeEoxT

KukAodopiag Tou owArva BUpag anooTpayylong.

5) EdappdoTe Tiepimov 2 g KOAAAG Kat OTIG SUO0 TIAEUPES
TOU EUKAUTTTOU CWATVA AQTOCTPAYYLONG XWPIG TN
ouvdeoM NG oKANPENG urtodoxrig PVC kat tng okANpnig
évwong PVC (VP25) oTtnv TOTIKT TIApOXT).

6) ZUVOEOTE TOV EVKAWTITO CWANVA ATIOOTPAYYLONG KAl TN
oKANpP" evwon PVC woTe 1 KOAANTIKY TIEPLOXT) KAl TWV
500 TTAEUPWYV VA ETIKAAUTITETAL.
2KOUTTOTE T KOAAQ TIPOEEOXTG HE EVA HAAOKO TIAVI.

K>

~

OUpa arnooTPdyylong KUKAIKT)

KoAGpo eUKapuTTou
owAnva (rmapexetat)

2kAnpn vrtodoxn PVC

Tpoe&oxm
(Tuna eAéyxou poegoxn

MaAakr| untodoxr) PVC

Ao TPAYYLONG OTN
BUpa arooTpdayylong,
Sladaveg)

EowTepikn) povada

x Mnv xpnougomoleite KOAA E6W. ‘

* H Bupa amooTtpdayylong propei va
urtootei BAARN av xpnotoromndei
KOAAa PVC edw.

DpovTioTe WOTE TO KOAAPO TOU EVKANUTITOU CWANVA
Va PNV ETIKAAUTITEL TNV KUKALKT| TIPOEEOXT) KAt TNV
oppayLopEVN TIPOEEOXT) KUKAOGDOPIag Tou cwAnva
0Upag arnootpayytong. (Porry: 2,5 N-m - 3,4 N-m)

2dpaylopevn
TIPOEEOXT

KukhoDopias | () Konnrore e k6AAG PVC.

Evkaumtog owAnvag
amooTPAYYIONG

2KANPog cwAnvag PVC
(VP25 mipopnBeveTal ToTikA)

(rapexeta)

* Edpapudote mepimou 2 g kOANAG Kat oTIg U0
TIAEUPEG TOU EVKAUTITOU CWANVA AMOoTPAYYLONG
XWPIg TN ouvdeon TG okANnpEng urntodoxng PVC
KalL TNG okAnpnqg évwong PVC (VP25) otnv Torikn
TIaPOXT. ZKOUTIOTE TN KOAAQ TIPOEEOXNG e Eva
UHAAOKO TIaVi.

57 XA.

S

20 XIA. 1) TIEPLOCOTEPO

| Snueiwon:

Bepawbeite va eloayete KAAd Tnv

EowTepikn) povasda

€Vwar Tou okKANpoU cwAnva PVC

‘ \

KukAwn ipoe&oxn poegoxn

Zdpaylopevn

KukAodopiag

— \4 (oupmepAauBdavovTag T ywvia évwong),
Katd TouAdylotov 20 XIA. 1) nsplooérspo.‘

* QoT600, YN XPNOLUOTIOINOETE TO
okANpo6 cwAnva PVC evw To elodyete
TeploodTePO armod 55 XIA.

Mepimou 5 XIA.

Mepimou 30 xIA.

MovwTtnig anootpdyylong (apexetat)

YUpw artd To wAnva.

MNapeppuopa (mapexetal)

* AdoU eAEYEETE TNV ATIOCTPAYYLON, TUAIETE TO TTAPEXOMEVO TIAPEUBUCHA KaL TN LOVWOT) TOU CWANVA arooTpayylong

Ewk. 3-11

179

EAAHNIKA



3-5-3. 'EAeyx0g TnG armooctpayyilong

A MPOZOXH

Adov oAokANpwBOoUV N KaAwdiwon (avatpéEte oTnv
napaypado 4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH.) kat n cwArvwon
NG AMooTPAYYLONG, GKOAOUBNOTE TNV MAPAKATW
Sadikaoia ya va eAEyEeTe OTL TO vePO Ba amooTpayyidetal
OpaAd. [ia va To KAVETE, va EXETE ETOLUO EvVAV KOUPA Kal
opoUyyapomavo yia va padePeTe Kal va OKOUTTIOETE TA
XUMEVA vepd.

(1) ZuvdeoTe TO peLA OTOV TIIVOKA AKPOSEKTWYV LOXVOG
(akpodékTeg L, N) peoa oTo KIBWTLO NAEKTPIKWV
€EapTNUATWV.

(2) Apxiote va xuvete atyd-otya 1.200 K.eK. vepo
0TN AeKAVN ATIOCTPAYYLIONG YLa VA EAEYEETE TNV
artootpdyylon. (E. 3-12)

(3) BpayxukukAwote tov Tieipo eA€yxou (CHK) otov
E0WTEPLKO TIVAKA EAEYXOU KAL EVEPYOTIOINOTE TNV
avTtAia amootpdayylong. EA€yEte tn por) vepou peoa amod
ToV SLlAdavo CWAN VA arocTPAyYLoNG Kal TIapaTneroTe
av urtapyet orotadrote dlappor).

(4) 'OTav oAOKANPWOETE TOV EAEYXO ATIOOTPAYYLONG,

Na mpocéxete eneidn o
avepotnpag Oa apxioet va
Aeltoupyei 6Tav
BPOAXUKUKAWOCETE TOV TIEIPO

OTOV ECWTEPIKO TiVAKA EAEYXOV.

avoi&te Tov meipo eAeyxou (CHK) kal emavatonobeTroTe TO KAAUUUA TOU CWANvA.

(5) Znueio eAEyxoU peETA TNV TOTIOBETNON

'EAEYX0G

Avw Twv 100
XIALOOTWV

MAaoTiko6 doxeio ya
€10AywYy1) VEPOU

Nepo (Mepimou 1.200 KuPikd ekatooTd)

Ek. 3-12

MeTA TNV TOTOBETNON TWV ECWTEPIKWV KAl EEWTEPIKWV HOVASWYV, TWV TIAVEA KAl TNG NAEKTPIKNG KaAwdiwong, eAEyETe Ta

akoAouba oToxeia.

Znueio eAEyxovL ZUMTITWHA ‘EAgyxoq Napatnipnon

1 BeBawwbeite 0TI N ecwTeEPIKN Kal e§wTepPIKn | Mtwon, dovnaon,
povada eival cwoTd TOTTOBETNUEVEG. B6pupog

5 EAEyETe OTL EXEL Yivel EAeyxog yia Siappory | Aev yivetal Yugn, dev
agpiou. yivetal 6€puavon
EAEYETE OTL N pOVWOT €XEL OAOKANPWOEL.

3 [ (ZwAnvwon YPUKTIKOU Kal CWANVwaon Alappor| vepou
anooTpdyylong)

4 E?\SY&:TS OTL TO VEPO ATIOOTPAYYLONG PEEL Alappon vepou
OMaAQ.

5 EA€yETe OTLN TAOT LOXVOG AVTIOTOIXEL UE Mn Aeltoupyik),
TNV TIVaKiSa OVOUACTIKWY TLIWV. opnowo

6 EAeyETe OTL Sev untdpyel AavBaouEvN Mn Aeltoupylk),
KaAwdiwon 1 Aavbaopévn cuvdeon. opnoo

7 |EAeyETe OTL €XEL OAOKANPWOEL N yeiwon. Alappor yeiwong

8 EAEYETE OTL 1A TO HETPNTY) KAAWSIWV Mn Aeltoupyikn,
LoXVUOULV Ol CUVIOTWHEVEG TIPOSIAYPAPES. opnoo
E?\syﬁrs Qv N €10aywyn agpa katn ganwyn Agv yivetal Wogn, Sev

9 |agpa NG ECWTEPIKNG KAl EEWTEPLKTG . )

. , . . yivetal 6€ppavon

povadag dpdocovtal ard eurodla.
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3-6. ZNMAVTIKI onlEeiwon yia TNV KaAwdiwon

Kacéta 4 odwv
Eicobog mapoxn§ toxvog

2 [
"B —

(1) H eloodog mapoxng Loxuog BpioKeTal GTNV KATW TIEPLOXT)
™G MAEUPAG CWANVWONG YUKTIKOU NG povadag. To
KOUTI NAEKTPIKWYV EEaPTNUATWYV BpiokeTal otnv eicodo
0€Pa OTO KATW PEPOG TNG HovAadag.

(2) Mpuwv eykataoThoeTe TO TIAVEA 0pOdNG, BeBawwbeite va
Sle€ayete TN ovvdeon KAAWSIwoNG.

(3) AdaipeoTe TO KATIAKL TIOU BPIOKETAL OTO KATW HUEPOG TNG
E0WTEPLKNG LOVADAG TIOU CUVSEEL TO KOUTI NAEKTPIKWV

ouvdéoewv EgPLdwvovTag TI§ Bideg (eUKTN KEDAANS (X2).

©¢on Bidag ovvdeong

(4) ApopoAoynote Ta KaAwdia amod TNV €i6050 TIAPOXNQ
loxvog otn povada. BeBawbeite va Spoporoynoete
Ta KaAwSLa dtapeoou TG €l00S0U TTIAPOXNG LOXUOG.
®povTioTe va unv maoTel Kaveva KaAwSIo HeTAgD
NG ECWTEPLKNG HOVAdAG Kal TOU TIAVEA 0podr|G.
AladopeTIKA, N LOVASA UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TIUPKAYLA.

(5) ZuvdeoTe Ta KAAWSIA HECA OTOUG OKPOSEKTEG SLAUETOU
NG €10080U TIAPOXNG LOXUOG YA TO KOUTi NAEKTPIKWV
eLapnuaTWV.
2TEPEWOTE TA KAAWSIA UE KALTT CUYKPATNONG.

(6) ToroBetroTE VA TO KATIAKL TOU KOUTIOU NAEKTPIKWV
eEaPTNUATWY OTNV apxIKN BE0T TOu TTIPOCEXOVTAG va
MMV TIACTOUV TA KAAWSIA OTO KATTAKL.

Avatpegte oty napaypado «4. HAEKTPIKH
KAAQAIQZH».
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4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. TevikEG IPOPUAAEELS Yia TNV KaAwdiwon

(1) Mpwv Vv KaAwSiwon, BeBawbeiTe Yla TNV OVOUACTIKY| TAON
™G povadag Omwg avaypddeTal oTnV Tvakida OVOUACTIKWV
TILWV TNG KAL LETA TTPAYHATOTIONOTE TNV KAAWSiwon
AKOAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO Sidypappa KaAwdiwong.

(2) O dLaKOTITNG KUKAWUATOG TIPETIEL VA EVOWUATWOEL 0N
otabepr) KAAWSiwon cUPPWVA e TOUG KAVOVIOHOUG
KaAwdiwong. O SLaKoOTTNG KUKAWMATOG TIPETIEL VA ival
eykekpluévog 10-16 A, €xovtag Slaxwplopd enadng oe
OAOUG TOUG OKPOSEKTEG.

(3) T Vv mpoAnYN bavwy Kivouvwv ano BAARN Tng
HOVWOoNg, N Hovada TIPETIEL VA YELWVETAL.

(4) KdBe ouvdeon kaAwdiwv TPETEL va YiveTal cUPdwva
Je TO SIAyPapa TOU CUOTHUATOG KaAwdiwong. H
AavBaopevn KaAwdiwon Propei va TIPOKAAETEL KOKN
Aettoupyia 1) BAGRN g povadag.

(5) Mnv adrivete TV KaAwdiwaon va aKOUUTA 0T GWANVWAT) YUKTIKOV,
TO GUUTILEDTT) 1) OTIOLASNTIOTE KIVNTA MEPT TOU QVEUOTTPA.

(6) Ot pun e&ouotodoTnuEVEG AAAAYEG TNG ECWTEPLKNG
KaAwdiwong propei va arofouv emikivéuveg. O
Kataokeuaotg dev avaAaufdvel kapia eubuvn ya
oroladnmnote BAARN 1] KAk AEITOUPYIA TIOU ETIEPXETAL WG
ATIOTEAECHA N €E0UCLOSOTNUEVWV AAAAYWV.

(7) Oukavoviopoi yia Tig SIapETPoUg KaAwdiwv dladEpouv anod
TOTIO o€ TOTO. ['la TOUG Kavoveg EEWTEPIKNG KaAwdiwong,
napakaAovpue va avatpegete otoug TOMIKOYZ
HAEKTPOAOIKOYZ KQAIKEZX mipoToU EekivrioeTe.
Mpémnel va diaodaAioete OTL N TOMOBETNON CUHOPPWVETAL
e GAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVEG KAL KAVOVIOUOUG.

(8) Ta v mpodANY”N SucAelToupyiag TOu KALATIOTIKOU
UNYAVAKATOG TIPOKAAOUEVNG amtd NAEKTPIKO BOpuo,
TpETEL va §00¢i TIpoooX T KATd TNV KaAwdiwon wg eENg:

@ H KoAwSiwon Tou TNAEXELPLOTNAPLOV KAl 1) KaAwdiwon
EAEYXOU HETAEY HOVASWYV TIPETIEL VA TIPAYATOTIOMOEL
XWPLOTA arod TNV KaAwdiwon .oXVog HETAED HOVASWYV.

@ XpPnooTIomroTeE BWPAKIOUEVA KAAWSLA Yia TNV KaAwdiwon
€AEYXOU HETAED PHOVASWYV KAl YEWWOTE TN BwpdakLon Kat ano
TIG SUO TIAEUPEG.

(9) Av 10 KAAWSL0 TTAPOXNG LOXVOG AUTNG TNG CUOKELNG gival
KOTEOTPAMMUEVO, TIPETIEL VA AVTIKATAOTAOEL Ao cuvepyeio
ETILOKEUNG TIOU OpileTal amd TOV KATACKEUAOTH, ETEWSN
aratrrovvtal 8IKA EpyaAeia yla autov TO OKOTIO.

4-2. ZUVIOTWHEVO MNKOG KaOAwSiov kat SIANETPOG
KAAwSiovu yla To cUoTNHA TTIAapoXNG LoXVog

EcwTteplkn povada

- : AodaAela
Tomo (B) Napoxn toxvog XpovokabuoTtEpnaong
S 2.5 m2 1 XWPNTIKOTNTAG TOU
’ KUKAWHOTOG
U1 Max. 130 m 10-16 A
Tuvdeopoloyia eAEyxou
(C) KaAwdiwon
€AEYXOU PETAEY TWV ; (E) Zuvdeopoloyia
Hovadwv (LETAEY (E‘,)I}\z;’)z'gg%fr%}gx:f EAEYXOU yla OHOdIKO
TWV EEWTEPIKWYV Kal XEPLOHO
E0WTEPIKWY HOVASWV)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm2
XPNOOTIOHOTE ALY 40 MM
BwpaKiopEvn (AWG #18) (AWG #18)
KaAwsiwon*
. . Méey. 200 m
Mégy. 1.000 m Mégy. 500 m (S0voAo)

" Me akpoSEKTN KAAWSiou TUTTIOU SAKTUAIOU.

EAAHNIKA




4-3. AlaypAupaTa GUCTIHHATOG KAAWSiwoNg

EQWTEPIKY * ZuvdEoelg povtelou 3 pdoewv
Hovada (ap. 1)

! I
Mapoxr 1oxvo ' . . . !
22(?/2):%/23(0vq~50Hz N ° 2( ) | EA%%%%TMOVQ& (3-dpaoikn) !
I
”””””””” -D C 1 1 !
FSLU)OT] i ®) =0 = Mapoxn .oxvog !
Tme- @Tﬁ!;o:ijﬁl @ =002 — 380/400/415V, 3 N~, 50Hz |
XEPLOTNPLO D @ | (®) =0 N ,
WHT g IAI = Meiwon | ® o !
BLK |@]C S @ B . e ® !
co eiwon : eiwon I
Eowtepwy | | T T oTTTTTooTTToToTmTTmTmmmmTTTT
povada (ap. 2) . * ZuvsEoelg HoVTEAOU povng pdong
Mapoxr Loxvog L P ittt |
220/230/240V ~50Hz N g lio_i{ | I% Felwon : EEwTepikn povada (Movodaolkr) !
@ e 1 Movada INV X
leiwon B | © = oTo L Mapoxn oxvog I
c 2 | o N 220/230/240V ~50Hz !
dP> E=——o
s & ! O S— ©
®2 ! @ eiwon !
= |
I
I
I
! -
Ewk. 4-1
SHMEIQZH MNivakag akpodektwv 6 akidwv (6P)
(1) Avatpe€te otnVv Mapdypado 4-2. “ZUVICTWHUEVO HNKOG T H H H H H P
KaAwdiou Kal SIAUETPOS KaAwSiov yla To cuoTnua @ @ @ @ @ @ C@
TapoxNg loxvog” yla tnv enegnynon twv “B”, “C”,
“D” kal “E” ota mapandavw Siaypdupata.

(2) To Baoikd daypappa cUVOEONG TNG ECWTEPLKNG HOVAdAG Og @ @ @ @ @ @

Seiyvel Toug TIiVOKES AKPOSEKTWV, CUVETIWG OL TIVAKEG
QAKPOSEKTWYV TOU EEOTIALOMOU Gag Mropei va dladEpouv oe
oxeon pe To dlaypappa. (Ew. 4-2)

L N Ul U2 R1 R2

. ) . . Mapoxn Ipapur Mpappn
(3) H devbuvon Tou KuKAwPaTog YPukTikoU (K.W.) mpenet va LoXV0G EAEYXOU i
. , . , ( NAexelploTnpiov
PUBULOTEL TIPOTOU AVAYETE TO PEVNA. Hovadag
(4) Avadopikd pe T puBLoN TG dtevbuvong K.W., Tomog U1

avatpegTe oTIg 0dnyieg eyKATACTAONG TIOU TIAPEXOVTAL UE

N HOVASa TNAEXELPIOTNPIOU (TTPOAIPETIKS). H auTdpaTn E. 4-2
PUBHLON Slevbuvong UIopei va eKTEAEITAL QUTONATA LE

TNAeXelPLOTNPLO. AVaTpEETE OTIq 0dnYieq eykatdotaong

TIOU TIAPEXOVTAL UE TN povAada TNAEXELPLOTNPIoU

(TTpoalpeTIKOS).
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/\ nPozOXH

(1) 'Otav cuvdéeTe EEWTEPIKEG LOVASEG GE SIKTUO, ATIOGUVSECTE TOV AKPOSEKTN ATIO TO KOVTO BUCHA arnod OAEQ TI§
€EWTEPIKEG MOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASNTIOTE Wia Ao TIG EEWTEPIKEG LOVASEG.

(Kata tnv amooToAn: & KataoTtacn BpaxukUKAwaong).

Ma cvoTnua XWPig CUVEEGHO (Kapia cUVEEoN KAAWSIWONG HETAEY EEWTEPIKWV MOVASWYV), UNV apalpECETE TO VoA

(2) Mnv TomtoBeTeite TNV KAAWSiWON EAEYXOU HETAED HOVASWYV HE TPOTIO TIOV va oxnpatidel Bpoxo. (Eik. 4-3)

BPAXUKUKAWGONG.
EEwTtepikn E€wTtepikn
povasda povasdsa

N

E€wTtepikn)

povasda
B

. .

e K Amavpeteal

L/ L/

EcwTtepikn EcwTtepikn EcwTtepikn EcwTtepikn EcwTtepikn
povasda povasda povada povasda povasda
Ewk. 4-3
(3) Mnyv TomoBeteite TRV KAAWSIWON HETAEY HOVASWYV, OTIWG N KAAWSiwOoN StakAadwong actépa. H kaAwdiwon
SlakAadwong actEpa MpokaAei AavOacuévn puduion dievduvong. (Eik. 4-4)
EEwTepikn EEwTepikn N EowTepikn
povasa povasa AV N povasda
@ EowTtepkn EowTtepkn
povasda povasda
Znueio SlakAddwong
Ewk. 4-4

(4) Av dLlakAadwOEi N KAAWSiwon eAEYXOU HETAEY LOVASWYV, O aplOOg TWV oNMEiwV SlakAadwong TipEmel va givat 16 ) Atyotepa.

EEwTSFJIiKﬂ1M0Vd50 :F___E : Snueio SlakAddwong
KEVTPIKO XELPIOTHPLO I—/-f\
Eocwtepikn EowTtepkn EowTtepkn
Hovasda povasda povasda
E€wtepn povasda
e
(oY}
S = L/ / |
£3 EcwTepikn EowTtepikn EcwTtepkn
23 povasda povasda povada
E®
55
<3
§ EEWTEPIKT| povada
I M
EcwTepikn EcwTepikn EcwTtepikn
Hovasda povasda Hovasda

Ek. 4-5

(5) Xpnoomoumote OwpPAKIGHEVA KAAWSLA Yia KAAWSiwon EAEYXOU METAEU HOVASWYV (C) KaL YELWOTE TN OwpPAakion Kat

OTIG SUo TTAEUPEG, SLaPOPETIKA MTIOPEL Va EMEAOEL
SuoAettoupyia arnoé 66pupo. (Ewk. 4-6)

TuvdEaTe TNV KaAwdiwon onwg meptypadeTtal
oV tapaypado “4-3. AlaypAauata cucTnHaTog
KaAwdiwong”.

OWwPaKIoPEVO KAAWSLIO

r H

leiwon Meiwon

E. 4-6

(6) ° To kKaAwdL0 CUVSEONG LETAEY ECWTEPLKNG
Hovadag kat eEWTEPLKNG Hovadag TIPETEL va gival
EYKEKPIMEVO EVKAMTITO KAAWSL0 51 3 *1,5 mm?

ME TepifANpa oAuxAwpomnpeviov- TUTOG
npocdlopiopov 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP,
KTA:) 1] BapUTtEPO KAAWSLO-
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¢ XP1NGIHOTION]OTE T TUTILKA KAAWSLA TIAPOXNG
LloxVog yia tnv Evpwrnn (éntwg HO5RN-F 11 HO7RN-F
TIOU GUpOPPWVOVTAL HE TIG TIpodlaypadEg
ovopaoTikwy Tipwv CENELEC (HAR)) i
XpnoipomomoTte kaAwdia ov Bacifovral cTo
npoTturo IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

/A reosonozy

Ot XaAap€G KAOAWSIWOELG UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV
UTIEPOEPAVOT] TOU AKPOSEKTN 1] Va KATAANREOUV

oe ducAeltoupyia Tng povasdag. Mmopei emiong va
TIPOKANOEi kivduvog Tupkayldg. Zuvenwg, eEacoaliote
OTL OAEG OL KAAWSIWOELG Eival CUVEESEPEVEG OPIXTA.
‘Otav ouvogeTe KABe KAAWSIO LoXVOG OTOV OKPOSEKTT,
akoAouBnoTte TIg 0dnyieg yla Tov “Tporo ouvdeong
KOAWSLWOEWV OTOV OKPOSEKTN” KAl CUVSESTE TO KOAWSLO
odLyTA pe TN Bida Tou akPodEKTN.

EAAHNIKA




Tpomog ocuvdeong KAAwWSiwong oTov
OKPOSEKTN

H MNa cuvecsTpappéva KaAwsdia
(1) KowTte 10 AKpO TOU KAAwdiou e

KOPTN, LETA YUUVWOTE TN HOVWON Yla
va ekTEDEL TO CUVECTPAUPEVO KAAWSLO
Kata mepimou 10 XIAooTd Kal oTpiYTte

odLyTA Ta AKpa Tou KaAwdiou. (Eik.
4-7)

Me 1 BonBela oTaupokatodfidouv,
adapéote TN Bida 1 TIg Rideg

~
N

OKPOSEKTN OTNV TIAAKA OKPOSEKTWV.

w
&L

Me 1 Bonbela cuvdetrpa

SAKTUALOELB0UG OUVEEGHOU 1) TIEVOAG,

oPIETE KAAA KABE YUUVWUEVO
AKPO KAAWSIOU e Evav OKPOJEKTN
TILEOTIKOU SAKTUA[OU.

(4) TomoBeTr|OTE TOV OKPOSEKTN
TILEOTIKOU SAKTUAIOU Kal

enavatonofetrote kat oPi&te T Bida

AKPOSEKTN IOV adalpETATE, |E TN
BonBela katoafidiov. (E. 4-8)

ZUVECTPAMHUEVO KAAWSLO

E1d1kn

AKPOSEKTNG
TIECTIKOU
SaKTUALOU

—

Mpvwote 10 mm

Ew. 4-7

H Napadeiypata OwpaKICHEVWV KAAWSIWV
(1) Adaipgote To TIEPIPANMA KaAwSdiou yia va unv
YPOATOOULVIOETE TNV TIEMAEYMEVN TIpooTacia. (EK. 4-9)

(2) =eTUAiETE TNV TIEMAEYUEVN TIPOCTACIA TIPOCEX TIKA KAl

TIEPLOTPEWTE TA UN TIEMAEYHEVA KAAWSLA TIPOOTACIAG ODLXTA

padi. MovwoTte Ta KaAwdla TPooTaciag KAAUTITOVTAG TA Je
owWARva pévwong 1 TUAYoVTAg Ta Pe HOVWTIKY Tawvia. (Eik.

4-10)

(3) Adaipgote To TIEPIBANA TOU KaAwdiou orjuatog. (Ek. 4-11)

(4) ZuvdeoTe TOUG AKPOSEKTEG TTiEONG SAKTUAIOU 0Ta KAAWSIA
ONMATWY KAl Ta KAAWSLA TIPooTAC{Ag TIOU LOVWOATE OTO

Brjua (2). (Ewk. 4-12)

H Asiypata KOAWSIWoEwWV
ToOmog U1

Soryktrpag”

SprykTrpeag””

Mapoxn .oxvog \ ’
Sorykmpag”
KAt ouykpdtnong

Bida mpootateuTikng yeiwong

/ KaAwdiwon

TNAEXELPLOTIPLOU

METAEL HoVAdSWV

Bida Aettoupyikng yeiwong

*1 Zpigte opkTa.

KaAwdiwon eAéyxou

podEAa Bida
e 4|
S AKpOSEKTNG
5 TILECTIKOU SOKTUAIOU Bida kat Eldikn
; : podENa
KGOS0 MAAKa akpodEKTN o ’
| AKPOSEKTNG
TIEDTIKOU
SakTUALOU
KaAwsio — |
Ewk. 4-8
Eik. 4-9
| A |
MovwTikr) Tawvia  MA€yua pooTaciag
Ew. 4-10
g @
,v((

\%%

‘ |
MovwTikr) Tawia
Ew. 4-11

o

MAéypa npootaciag

Xpnoomomote autr I Bida katd
™ ouvdeon pe TN Bwpdkion yla Tnv
KaAWSIwoT EAEYXOU HETAEV HOVASWV.
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5. TPOMOZ EMNEZEPrAzZIAZ ZQAHNQZHZ

H mAgupd TG CwANVwong vypou cuvdeeTal Pe Tagadt pakop
Kal N MAEUPA CWANVWONG agpiou GUVSEETAL e GUYKOAANON.

5-1. ZUvdeon NG CWANVWONG YPUKTIKOU

Xprion g peOd8ov Snuiovpyiag pakop

MoAAG cUBATIKA CUCTAATA SIMTAWV KAWATIOTIKWY
UNXAVNHATWY XPNOLLOTIOUV TN HEB0d0 dnpiovpyiag pakdp
Yl TN oUVSEOT CWANVWY WUKTIKOU TIOU SPOLOAOYOUVTAL
HETAEY E0WTEPIKWYV Kal EEWTEPIKWV HovAadwv. Me T
HEBOSO auTr|, dnpoupyouvTal PaKop o€ KABE AKPO TwV
XOAKOCWAN)VWYV Kal cuvdgovTal e TagAdLla pakop.

Awadikacia dnuoupyiag pakop pe epyaleio pakop

(1) Koéyte T0 XOAKOOWANVA OTO ATIAITOUKEVO UNKOG HE
KODTN CWANVWYV. ZuvioTatal va KOBeTe Tepinou 30
€w¢ 50 eKATOOTA PHEYAAUTEPO WUNKOG ATId TO MNKOG
OWANVWONG TOV UTIOAOYICETE.

(2) Adapéote Ta ypelia amod kABe AKPO TNG XAAKOCWARVWONG e
epyaAeio kabaplopol owAnva 1 pe Aipa. Autn 1 Sladikaoia givat
ONMAVTIKY) KAL TIPETIEL VA YIVETAL TIPOOEKTIKA YL va SnpoupynBei
€va KaAd pakop. BeBaiwbeite 611 eumodileTe omoladnmote
okoutidla (uypaoia, akabapoieg, LETAAAKA YEMIOUATA, KTA.)
arno my €i0odo otn cwARvwon. (Ek. 5-1 kat 5-2)

Adaipeon ypeQiwv

EpyaAeio
Snuiovpyiag
OTIELPWHATWY

Ewk. 5-2

Katd Tov kabaplopod orrg, KPATATE TO CWATVA TIPOG TA KATW
Kal BeBawwbeite 6TL dev MEDTOVV PECA OTO CWAN VA pLviopata
XOAKOV. (EIK. 5-2)

(3) Adapeote TO A& ILAdL pakOp Ao Tn povada Kalt
BeBawwbeite OTL TO TOTOOETNOATE OTO XAAKOGWANVA.

(4) OPTaETE PaKOP OTO AKPO TOU XAAKOCWANVA E TO
epyaleio pakop. (Ek. 5-3)

Magydadt
SlarmAdtuvong

XaAkoowAnvag

EpyaAeio SiarAdtuvong (eEnAwtng)
Ew. 5-3

‘Eva KAAO pakop TIPETIEL VA EXEL TA TIAPAKATW XAPAKTNPLOTIKA:
@ 1 eowTEPIKN eTiIPAveLa eival YUaAoTEPT] Kal Asia

@ 1 aKU”N ival opaAn

@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG €XOUV OLOLOPOPDO URKOG
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Mpocoxn POTOU CUVEECETE TOUG CWANVEG OPIXTA

(1) TomoBemoTe €va nwua odpaylong 1 adlappoymn Tatvia yia va pnv
€LOEADEL OKOVN 1) VEPO OTOUG CWATVEG TIPLV XPNOLUOTIONO0UV.

(2) BepawBeite va emaAeiPete AMAVTIKO WUKTIKOU (EAALO
albepa) 0To ECWTEPLKO TOU TIagIadlov pakop TpLv
TIPAYUATOTIOOETE TIG OUVOETELG CWANVWV. AuTO eival
QATOTEAECHATIKO Yla TN Heiwon Twv Slappowv aepiou. (Ewk.
5-4)

C BAaATE AIAVTIKO PUKTIKOU uéoou.>

Ew. 5-4

(3) TNMaowotn oﬂvéson, sueuypaupioTs TO CWANVA POKOP Kal
T0 ow)\nva paKop pem&u TOUG, JETA Bl6wcrs TO TTa§IHASL
POaKOP araAd wWOoTe va EXETE LA OPAAT évwon. (Ewk. 5-5)

s

Ma&adt
Pakop SlarAdtuvong
Ew. 5-5

@ AlopopdwoTe TO XA TOU CWANVA UYPOU XPNOLLOTIOIWVTAS
epYaAeio KApWNg owANVWY 0To oMElD TOTTOBETNONG KL CUVEDTE TO
e TV AgupIKn BaABiéa TG owArvwong uypou pe Tn BoriBela pakop.

MNpoduAd&elg katd tn cuykOAAnon
@ AvamAnpwoTE TOV AEPA OTO ECWTEPIKO TOU CWANVA HE
a€plo AdwTo yla va pn oXNHATLoTEL pEpBpavn o&eldiov
TOu XaAkoU Katd Tn diadikacia Tng ouykoAAnong. (Aev
emrTpénovral o§uyovo, S10&eidlo Tou avlpaka kat ppEov).
@® Mnv adprioete va {eotabei urtepBOAIKA N CWANVWON Katd
™ oUYKOAANoM. To aéplo AJwTo MECT TN CWANVWOT
Mropei va unepOeppavOei, mpokaAlwvrtag BAARN oTig
BaABideg TOU CUCTILATOG YUKTIKOU. ZUVETIWG, APNVETE
™ cwANVwon va YPuxeTal KaTa tn cuykoAAnon.
Xpnolomomote pia BaApida ekTovwong otn ¢LaAn Tov alwtov.
Mn xpnotpormoleite ovoieg mou mpoopifovTal va epnodi{ovv
TO OXNMHATIONO HEPPPAVNG 0&eLSiou. AUTEQ oL oUTiEg
ennpeadouv emPBAaBwg TO PUKTIKO KAl TO YPUKTLKO Aadt, kat
Hmopei va mpokaAéoouv BAARN Kat SucAelToupyieg.

5-2. ZUvdeomn cWANVWONG HETAEY ECWTEPIKWV Kal
€EWTEPIKWV HOVASWV

(1) Zuvdéote oPpixTd TN CWANVWOT WUKTIKOU OTNV TIAEUPA TNG
E0WTEPIKNG HOVASAG TIOU eKTEIVETAL ATTO TOV TOIXO UE TN
OWANVWOoN NG MAEUPAG TNG EWTEPIKNG HovAdag.

TUVvSe0T CWANVWONG ECWTEPLKNG HOVASAG (01, 02...0n-1)

TUog eowTepIKiG povasdag | 36| 45]50(60]71[100]/125/140
2 WA vwon agpiov (mm) 12,7 215,88
2 WAnvVwon uypou (mm) 26,35 29,52

(2) Tavaoditete Ta magpddia pakdp, odiETe e TNV KATAAANAN port.

® Otav adalpeite Ta magudadia SlamAdTuvong amno Tig
OUVOETELG CWANVWY, 1) 0TV Ta OdlyYETE LETA TN oUVEEDN
TwV oWANVWY, Befalwbdeite OTL xpnolomoleite 2 pubuLldeva
KAELOLA 1} Kavovika KAESLd. (EIK. 5-6) Av odixTOUV uTtEPBOAKA
Ta nagadla pakop, Popel va XaAAdoeL TO paKop, yeyovog
TI0V Wrtopei va kataAn&el oe Slappor| WUKTIKOU Kal Hropel va
TIPOKOAEDEL TPAUUATIONO 1) aodugia 0TOUG KATOIKOUG TOU
Sdwuatiov.

AuvapokAeldo
N

Eocwtepikn
Hovasda

EEwtepikn povada
Ewk. 5-6

EAAHNIKA




@ [a ta nmagdadla pakop oTIG CUVOETELG CWAVWONG,
BeBawwBeite va xpnolomonoTe Ta agadla pakop mov
TApEXOVTAL YE TN HoVASQ, EWGAAAWG XPNOLOTIOMOTE
nagudadia pakop yia R410A (turou 2). H cwArvwon
WPUKTIKOU TIOU XPNOLLOTIOLEITAL TIPETIEL VA €XEL TO CWOTO
TIAX0G TOLXWHATOG OTIWG TIAPOUCLAETAL OTOV TIiVAKA.

iuoos | Fomategine T nagoscurave
0635 (1/4) | 4g)‘f P ;g I'Z'g'f’_“cm} 0,8mm
0952(3/8") | 340" 429 ]':'g'f’?“cm} 0.8mm
o127(1/2) | 496‘?‘6% I'Z'g'f‘_“cm} 0,8mm
01588(5/8") | (an. son Eg}"mcm} 1,0mm

Emedn n mieon eival epimov 1,6 dopég peyaltepn anod
TNV Ttieon CUUPBATIKOU WUKTLKOU, 1 XPT|0N CuVNBIoUEVWY
naguadlwv pakop (TUTog 1) 1) CWANVWYV Pe AETTTO ToiXwHA
eVOEXETAL VA £XEL WG ATIOTEAECHA SIATPNON CWANVA,
TPAUMATIONO 1 acdugia ano Siappor] WUKTIKOU.

@ [lpokelpévou va aroduyete BAAPN oTo pakdp egaltiag
untePROAIKOU oPIEIaTOS TwV TIAEIASIWY PaKdp, XPNOOToMoTE
TOV TIAPATAVW Tivaka oav odnyo étav KAvVeTe TN oUoDIEN.

® Otav odiyyete T0 MA§UASL SlaTAATUVONG OTOV CWAT VA
UYPOU, XPNOLLOTIONOTE YOAALKO KAELS UE OVOUAOTIKO UIKOG
Aafng 200 mm.

5-3. Movwon T™¢ cwANVWoNg YuKTIKOU
Movwon cwAnvwoewv

@ [pérel va BAAeTE BEPUIKT) LOVWON OTIG CWANVWOELG OAWV
TWV HOVASWYV, CUUTIEPIAAKBAVOUEVNG TNG EVWONG SLAVOUNG
(mMpopnBeveTaL XWPLOTA).

* Tl cCWANVWOELS agpiou, TO HOVWTIKO UAIKO TIPETEL va aveioTatal
og Beppokpacia 120°C 1y mapamdavw. MNa GAAEG CWANVWOELS,
TIpEMeL va avbioTatal o€ Beppokpacia €wg 80°C 1) mapamndvw.

To TdX0G TOU HOVWTIKOU UALIKOU TIpEMEL va eivat 10 mm 1y

MEYQAUTEPO.

AV 0L OUVONKEG 0TO ECWTEPLKO TNG 0POPT|G UTIEPPAIVOUV TOUG

30°C, kai 1 oXeTIkn vypacia To 70%, au€noTte To TdY0G TOU

MOVWTIKOU UAIKOU CWANVWoewWV agpiov katd 1 Brjua.

Avo cwAnveg diatetayuévol padi
ZWANVWoT uypou

2wAnvwon agpiou

Ew. 5-7

/\ nPozOXH

Av 1O €EWTEPIKO TWV BaABidwV TNG EEWTEPLIKNG
HovAdag £XEL KAEIOTEL HE TETPAYWVO KATIAKL AYWYWV,
BeBawwOdeiTe OTL €XETE APNOEL APKETO XWPO YA
npocBaocn Twv BaABiSwv aAAd kal va HItopovv va
ouvdéovTal kat va adpaipouvTal Ta TIAVeA.

MNeptTOAIEN A Ipadiwy pakop pe Tavia

TuAIETE TN AgUKN HOVWTIKY TAvia yUpw amno ta naguadia
pakdp OTIG OLVSETELG TOU CWANRVA agpiou. MeTd, kaAuWTe

TIG OUVSETEIG CWANVWONG HE TO LOVWTIKO PaKOp, KAl YEWIOTE
TO KEVO OTNV EVWOT UE TNV TIAPEXOHEVN HAUPN HOVWTIKY)
Tawia. TEAOG, OTEPEWOTE TO HOVWTH KAl 0TA SU0 AKPA LE TOUG
TIapexOpevoug oPpLyktrpeg BrvuAiou. (Ek. 5-8)
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Movwtnig pakodp (apexetat)

MovwTikr) Tawvia (Aeukn)

‘Evwon pako,
npagop (mapéxetat)

N

MAgvupd povadag

Movwtnig owAnva
(8ev mapexetar)
AVOEKTIKOG OE
Beppotnta 120°C
1) TIEPLO0OTEPO
Ewk. 5-8

Ma&udadl pakdp

MovWwTLKO UAIKO

To UAIKS TIOU XPNoLoTIoLELTAL YIa LOVWON TIPETIEL VA EXEL KAAA
HOVWTIKA XOPAKTNPLOTIKAE, Va ival e0XpnoTo, AVOEKTIKO 0N
ynpavon kat dev TpeETeL va anoppodd uypaacia eUKOAA.

/\ nPozOXH

AoV €xeL povWOEL Evag cwArvag, PNV IPocTIadNoETE
TIOTE VA TOV AUYIOETE O€ AMOTOMN YwVia eMELSN Hmopei
va IPOKANOEei oTIAC1HO 1] pWYHN) GTO CWANRvVA.

Mnv TiveTe TOTE TIG CUVOETIKEG EE080UG
amocTPAYYIONG 1] YUKTIKOU OTAV METAKIVEITE TN povada.

5-4. MepITUALEN TWV CWANVWV
(1)

AUTH) TN OTLy M, Ol CWAVEQ WUKTIKOU (KAl TA NAEKTPIKA
KaAWSLa AV TO ETUTPETIOVV OL TOTIKOI KWSIKES) TIPETIEL VA
evwoOoUV pe Tn Bwpakiopévn Tawvia oe 1 Aeovda. MNa
va PoANdOei n cuPMUKVWOT amnod TNV UTepXeillon g
AeKAVNG ATOOTPAYYLONG, APr)OTE TOV EVKAUTITO CWATVA
AmooTPAYYLONG XWPELOTA artd Tn CWANVWOT WUKTIKOU.
TuAigTe ™ Bwpakiopgvn Tawvia amd To KATw HEPOG TNG
eEWTEPIKNG HOVASAG TIPOG TNV KOPUdT| TNG CWARVWONG,
OTO ONEio IOV ELloEPXETAL OTOV Toix0. Kabwg TuAiyete TO
OWANVQA, EMIKAAVYTE TO OO TTAATOG TNG TIPONYOUHEVNG
oTPOGNG TNG TAVIOG.

2TePEWOTE TNV MAEEOUSA CWANVWOEWY OTOV TOiX0, KUE TN

Movwpévol cwAnveg

Evkaprrog
OWANVAG
amooTPAyYYLong

Ewk. 5-9

Mnv TuAiyete TV Tawvia Bwpdkiong TIOAU odiyTd emeldr} auTod
Ba PLELWOoEL TO ATTOTEAECHA TNG BEPUIKNG HOVwong. Ertiong,
BeBawwbeite OTL 0 EVKAPTTOG CWAVAG ATIOOTPAYYLONG
OUMTTUKVWONG dlaxwpidetal pakpld aro tnv nAe§ouda Kat
0TAlEL HakpLd amod TN povAada Kat Tn CwArvVwon.



5-5. OAOKANPWO) TNG TOTIOOETNONG

AdoU OAOKANPWOoETE TN POVWOT KAl TO TUALYHA Taviag Tavw
aro TN CWANVWOT, XPNOLLOTIOLEITAL 0TOKO odpayiopaTog yia
va odppayioete TNV TPUTA OTOV TOIXO0 WOTE VA PNV UIaivouv
HEoa n Bpoxr Kal Ta pevpata agpa. (E. 5-10)

BdaAte 0TOKO £6W ~

ZwAnvwon

Eik. 5-10

6. TPOMOZ ErKATAZTAZHZ
TOY THAEXEIPIZTHPIOY ME
XPONOAIAKONTH 'H TOY
ENZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY
YWHAQN NPOAIATPADQN
(MPOAIPETIKOZ EZOMNAIZMOZ)

AvatpeETe 0TIG 00NYiegq AetToupyiag mou cuvodelouV TO

TIPOAPETIKO TNAEXELPLOTNPLO E XPOVOSIAKOATITN 1) TO TIPOALPETIKO

€VOUPHATO TNAEXELPLOTPL0 UPNAWY TIPoSIaypadwy.

7. TPOMOZ TOMO®GETHZHZ TOY NMANEA
OPO®HZ

B TVmog Kacéta 4 odwv (Tvmog U1)
E&aptiipata

MaveA opodnq x1

Kedpalopideq pe podera x4

INUEWOELG YLa TNV

Bideg x4
ToTtoBeTnon x1

M5 x 40 4 x12
218
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7-1. Npoetoactia yia tnv Eykartactaon tou
NaveA Opodng
(1) 'EAeyxog TnG B€ong povadag
1) EA€yETe woTte N o1 TNG 0podr|g va BpiokeTal o€
autd To TEedio TIwV:
860 XIA. x 860 XIA. €wg 910 xA. x 910 xIA.
2) EnmaAnBevote tn 6€om NG HovAdag ECWTEPIKOU

XWPOU Kal TNG 0pod1g OMwg dpaivetal oto Sidypapa.

Av oL B€oelg TG eTiidpavelag opodng Kat TG povadag
Sev ogupuminTouy, unopei va rmpokuyel diappon agpa,
Slappor| uypov, avemndpkela Aeltoupyiag MTepuyiwv 1
GAAQ TIPOPAT|HaTA.

A MPOXOXH

® Mnv TOTIOOETEITE MOTE TO TMAVEA GTPAMUEVO
TIPOG TA KATW.
Eite KpEHAOTE TO KAOETA 1] TOTIOOETHOTE TO
TIAVW O€ KATIOLO AVTIKEIPMEVO TIOVU TIPOEEEXEL. AV
TO TOTIOOETI|GETE OCTPAMUEVO TIPOG TA KATW Oa
mpokUYPEL BAAGBN GTNV ETIPAVELQ.

® Mnv ayyi{eTe TO MTEPUYLO KL PNV ACKEITE
8Uvapun o€ auTo.
(AuTO pmopei va TPoKaA£oeL SUGAEITOVPYiIO TOV
mTEPUYIOL.)

Kupla povasda

|
®$ETES{ Adotaon avoiypartog Jmmmxﬁ

opoodrig
MAgupd opodrig

@ : BeBauwBeite va SnIOUPYHOETE AMAPAiTNTA XWPO
METAEL TwV opiwv 12 XIA. €Ewg 17 XIA.

Av Sev gioTe PHETAEL TWV opiwv, UTopel va uttdpéel

SducAettoupyia 1) AAAO TIPORANUA.

187
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7-2. Tpottog TortoBeTnong tovu MNMaveA opodpng
(1) Adaipeon tng ypillag elcaywyng agpa
1) Apapéote TIg 2 Bideg TOu CUPTN TNG YPIALAG ELOPONG
agpa. (Ek. 7-1) (Zuvdeate Eava ) ypilla elopong
A€PA LETA TNV TOTIOBETNON OTO TIAVEA 0PODNG.)
2) ZupTte TIG aoddAeleg TNG YpIAlag El0aywyng agpa
Kata v KatevBuvon Tou deixvouv Ta BEAN (1) yla va
avoi&ete ) ypiAla. (Ek. 7-1)

[pikla eloaywyn
agpa

MaveA opodnig

Mevteogq ypilag »
eloaywyng agpa

Ewk.7-1

3) Me 1t ypiAa eloaywyng agpa avoiy T, adaipeote
OUPTAPWTA TO MEVTECDE TNG YPIALAG artd TO TIAVEA
0podN§ KATA TNV KatevBuvon Tov deixvel To BEAOG (D).
(Elk. 7-2) (ZuvdeaTte Eava tn ypiAla el0poNG agpa PETA
TNV TOTI0OETNON OTO TIAVEA 0PODNG.)

Ewk. 7-2
(2) Adaipeon TOU YWVIOKOU KAAUUUATOG

APaIpE0TE TO YWVIAKO KAAUMMA CUPTAPWTA KATA TNV
katevBuvon Tou deixvel To BEAoG (1) kat adalpéoTe TO.

i .

i

(1) EnpEte yid

lwviakd kdAvppa amodéopeuon

MaveA opodng

FwvIaKo KAAuppa

lpavrag

Ek.7-3
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(8) TortoBeNOM TOU TIAVEA 0OPODNG

H woxUg npémel va eivat otn 8€on ON (ENEPTH)

TIPOKEIMEVOU VA OAAAEETE TN Ywvia Tou Tttepuyiou. (Mnv

ETIXELPNOETE VA UETOAKIVIOETE TO TITEPUYILO LE TO XEPL AV

TO KAVETE AUTO, Urtopei va uttootel BAAPN To ITEPUYLO.)

1) KpepdoTte Toug PoowPLVOUG CUPTES OTO ECWTEPIKO
ToU TIAveA opodn|§ HECA OTNV UTIOS0XT) 0TN povada
YLla VA TIPOCAPTYOETE TIPOCWPLVA TO TIAVEA OPODNG
otn B€on 1ou. (Ek. 7-4)

® To TtdveA 0podnig TIPETIEL VA TOTIOOETNOEL 0N CWOTN
KatevBuvon o€ ox€on Ke TN Jovada. Eubuypappiote
ta onuadia REF. PIPE (ANADOPA ZQAHNA) kat
DRAIN (AMNOZTPAITIZH) otn ywvia Tou maveA
0pOPNQ HE TIG CWOTES BETELG OTN Hovada.

® ‘Otav adalpeite 10 MAVEA 0OPODNG, OTIPWETE TOUG
TIPOCWPLVOUG CUPTEG TIPOG TA £EW EVW KPATATE TO
TaveA opodnq. (Ek. 7-4)

2nipwéTe yia Yrodoxr otnv
anodéopeuon \%«’)pla povada
"‘\ MNpoowpwvég

Ew.7-4
2) EubuypaupioTe TIG TPUTIEG TOTIOBETNONG TIAVEA KAl TIQ
TPUTEG BIOWHATOG TNG HovAdag.
3) ZoiEte T1g TapeXOUEVEG KEDAAOPBISES PE POSEAQ OTIG
4 B€0¢€lg TOTIOBETNONG TOU TIAVEA £TOL WOTE TO TIAVEA
va eivat opxta ouvdedepévo otn povasda. (Ek. 7-5)

> lWwvia owkivweng arostpayyiong

lwvia cwAnvwong
PUKTIKOU

SnuasL REF,
(ANADGOPA)

KedpahoBideg pe podEAa
Ew. 7-5
4) EA€yEte OTL TO TTAVEA gival odiXTd ouvdedEUEVO OTNV
opoon).
® Twpa, Befawwbdeite OTL Sev UTIAPXOLV KEVA PETAED
NG Hovadag Kal Tou TIaveA opodng, 1 LETAEY Tou
TiaveA opodr|§ Kal TG eripavelag opodng. (E. 7-6)
Mnv a¢rvete Keva.

Kupia
povasda ﬁ i
/4S

Erupdvela opodns  Mavel opodnig

Ew. 7-6
® Av urtdpxel kevo HETAEVD TOU TTIAVEA Kal TNG opodr|g,
agprioTe TO TIAVEA 0POPNIG CUVOESEUEVO KAl KAVTE
MikpopuBuioelg 0To UYPoQ TOTIoBETNONG TNG HovAadag
yla va KaAUYEeTE TO KeVo pe TNV opodn. (EK. 7-7)

Kavte pikpopubuioelg e eéva
KAELS1 1) AAAO epyaAeio oTo VYOG
TOoTIOBETNONG TNG HovAdSag yla va
eEaleieTe TO KEVO pE TNV OPODT)
MEOW TNG TPUTIAG TOU YWVIAKOU
KOAUMHATOG.

Ewk.7-7



(5) Tpomog ouvdeong TNG ywviag Kat Tng ypiAlag elcaywyng agpa
A NPOZOXH A. ZUV8€EGT) TOU YWVIAKOU KAAUMMATOG
1) EA€yETe OTL TO KOPSOVL A0PAAEIQG TOU YWVIAKOU
KOAUUMOTOG Eival OTEPEWIEVO OTO TIELPAKL TOU TIAVEA

® Av o1 Bideqg 58'V givat aQKsrd oPIXTEG, um:')psi va 0pOPNG, OTIWG PAVETAL OTO OXTHA.
Snuoupynovv mpopAnuata Gav Kat avto mov 2) XpnOIHOTIOOTE TIC TIAPEXOHUEVES BISES Yla va BISWOETE
C“TS'.KOV[CSTC“ O'TnV TtClpCIKGTu) ELKOvA. TO VleqK(') Kd)\uuua OTO TIAVEA opoq)r']q

BeBawwbeite 611 odifate kaAa Tig Bideg.

Alappon agpa | |
Alappon agpa \% Q
aro To TIAVEA 0podNG

TIZZZ777777773Z2D

0

ToTtoBETNOTE TO YWVIAKO KAAUUUA ETOL

wote Ta 3 YAwooidla va taiptadouv oTig

TPUTIEG TOU TIAVEA OPOPNG.

Metd, BidwoTte To 0N BEON TOU HE TIG

TIapeXOUEVES Bideg.

B. ZUvéeon 1ng ypiAlag elcaywyng agpa

® [0 va eyKATAoTNOETE TN YPIAla eloaywyng agpa,
aKoAoubnoTe Ta Brjuata ya v «Adaipeon g ypiAlag» pe
v avtifetn oelpd. Av TEPIOTPEYETE TN YPIALA EL0AYWYNS
0€PQ, UTIOPEITE VA TIPOCAPTIOETE TN YPIALA TIAVW OTO
TIAveA opodrg arnod omoladnmoTe amno Tiq 4 KaTeubUVvoelg.
2UVTOVIOTE TIC KATEUBUVOELS OTIC YPIALES El0AYWYNG agpa
OTaV TOTIOBETEITE TIOAANATIAEG OVASES, KAL TIPOCAPOOTE

, )
KnAidwon % Suprkvwor), Slappor] vepou

® Av mapap€vel Kevo METAED NG emipavelag opopng
Kal TOU TIAveA opodrg akopa kat adov €xouv oPpixTei
ol Bideg, pubuiote Eava To VYoq Tng povasdag.

Pubuiote To wote va

V UTTAPXOUV KEVAL. i , , .
Hn pxovvikeva. _____ ' - TIG KATEUOUVOELG CUNPWVA LE TIG ETIOUMIEG TWV TIEAATWV.

Av bev ermnpeadetal To opliovTio ® ‘Otav TPooapTAaTE TN YPIAd El0aywyrg agpa, va
TUAMA TNG LOVASAG KAl TOU CWATVa P e nyp YWYNG agpa,

/ \

| |

i QMOOTPAYYLONG, 1) PUBLILON OTO VYOG i TIPOOEEETE VA UNV TILACTEL TO KAAWSIO TOU TITEPUYIOU.

. TOTIOBETNONG TNG HOVASAC HTTOPEL VAt | ® Befawwbeite OTL eVWVETE TO KOPSOVL ACPAAEIQG TIOU KPATA
H H ™v YpiAla elcaywynq agpa Kat dev mEPTeL ano tn povada
N 7 TIAveA opodnq OTIwG PaivETAL OTO TIAPAKATW OXTHA.

(4) KaAwdiwon tou éiveA opodnq ® Me auto to aveA opodr|g, dTav TorobeTovvTal

1) AVOIETE TO KAAUMMA TOU KOUTIOU NAEKTPIKWV TIOAAQTIAEG OVASEG, OL SlEVBUVOEIG TWV SIKTUWHATWY TNG
egaptnudTwy yla Tov Tivaka eAeyxouv PCB. YPIALAG el0aywyng aépa kat ot B€om TNG ETIKETAG TIOV [

2) ZuvdéaTe Tov oUVSETAPA 22P (AEUKO) amo To TAveEA TNV EMWVUMIA TNG ETAIPIAC OTO YWVIOKO TIAVEA, UTOPOUV
0pOPNIG GTOV GUVSETHPA TO Ttivaka eAgyxou PCB va aAAAZovTaL avAAoya e TIG ETBUUIEG TWV TIEAATWY,
OTO KIBWTLO NAEKTPIKWYV EEAPTNHATWYV TNG Hovadag. OTWG paiveTal 0To TAPAKATW OXAKA. QOTOC0, TO KIT
>€ auTrV TNV TEPIMTWON, EKOECTE TO ATIOKOUUEVO QOUPHATOU SEKTI UMOPEL va TOTToBeTNOEL HOVO 0T Ywvia
TUNHA TOU CWATVA Yla TNV pooTacia KaAwdiwv NG CWANVWONG TOU WUKTIKOU TNG Hovadag opodng.

OTO EEWTEPLKO TUNLA TOU KOUTIOU NAEKTPIKWV
€EAPTNUATWY KAl OTEPEWOTE TO HE ODLYKTIPA TIOU gival
oUVOESENEVOG OTO KOUTE NAEKTPIKWY EEAPTNHATWYV.

® Av oL CUVSETNPEG SEV CUVSEBOUV, 1 AUTOMATN

Om yla aykioTtpo TAveA 0podrg &N

Aeltoupyia Tov mrepuyiov dev Oa gival Stab€aiun. 2N

BeBawwOeite 0TI TOUG CUVSEoaTe KaAd. (Av

8ev ouvdeBOUV KaAd, oTo TNAEXEIPLOTIPLO Ba £

epdavioTei n £vEeIEn «09».) AN \
® EA£yETe OTL O CUVSETIIPAG KaAWSiwoNng Sev AYKIOTPO TIOU UTodiel TV TITWwoT NG ypiAla

€Xel maoTeL LETAEY TOU KIBWTIOV NAEKTPIKWY

€EAPTNUATWY KAl TOU KAAUHHATOG. MAeupd cwARva amosTPAyYIoNS ‘ | » MAgUpPd CWARVA PUKTIKOU
|

® EAEYETe OTL 0 CUVSETNPAG KAAWSiwaoNg Sev £xeL O£0EIQ TWV PHEVTETESWY TNG ‘
TaoTei HETAEY TNG HOVASAG KAl TOU TTAVEA 0POdT|G. YpiAlag eloaywyng agpa
) uetag n? H < poens KOTA TNV ArooToAY|
KdaAvppa kipwtiou arod To pYO0TACLO ‘ i i
M)\SKTledJV egapnudTwyv *H yp%\m ué'[qpei va T A&Upua‘roq 8€KTNg
. , TomoBetnOel e autoug * Movo aut n Tieploxn
5 Q/ (Aﬁa.zc?i%i \/Ku}\wﬁcl)wcnsl orola TOUG HEVTEDEDES givat uéavr ya
1 Kat 0T TiPOG TV OTot OTPALYEVOUG TTPOG TomoBETaN.
elval oTpappevn n povada €xet oTIoLAdTIOTE aTtd TIG
MeTaBANndei yla SieukoAuvon 4 KaTEUOUVOELG.
™g enegnynong.) Kipwtio
g, NAEKTPIKWV
eEapmuatwyv

ATIOKOWYEVD T TG Cwhivwong ot

2uvdeTnpag
ya Tznc\]l) npoolracia KaAwdiwv Kq)\w)?iwonq
LyKTrpag TiaveA opodng
N MAeupd mave opodriq %

S XN\ Mnopei va
QAR ToroBePei e
eplotpodr Katd 90°

Kuplag povadag

Ek.7-8
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7-3. Nowrta

AUTN n evOTNTA TIEPLYPADETAL OTO £YXELPIOL0 0dNYyLWLV
TIOU TIOPEXETAL LE TO TNAEXELPLOTNPLO PE XPOVOSIAKOTITN
(CZ-RTC2).
‘Ocov adopd TO EVOUPUATO XELPLOTPLO UYNAWV
npodiaypadwv (CZ-RTC3), avatpegte 010 £yXEPidlo
odnylwv TIou Ttapexetal e To povreAo CZ-RTC3.
(1) "EAeYX0G HETA TNV TOTIOBETNON
1) EAEYETE OTL SeV UTIAPYOUV KEVA PeTAEY TNG povadag
KQL TOU TIAVEA 0pOdNG, 1) LETAEU TOU TTAVEA 0pOPNQ
Kal g erudAavelag opodng.
* Ta keva Uropel va TipoKaA€oouv Slappor) VEPOU Kal
OUMTTUKVWOT).
2) EA&yEte O0TL N KaAwdiwon givat cuvdedepévn e
aodpaAela.
* Av dev gival ouvsedeEVN e AOPAAELT, N AUTOUATN
Aettoupyia Tou rrepuyiou dev Ba eival SlabEotun.
(©a epdaviCetar n €vdelgn «P09» ato
TNAEXELPLOTTPLO.)
ErurAéov, unopei va urtapéet Stappor) kat
OUMTTUKVWOT) VEPOU.
(2) Nerroupyia Tou ACUPUATOU TNAEXELPLOTTPIOV
Ma AETITOPEPELEG OXETIKA E TNV TOTIOOETNON, AvaTPEETE
oTNnV eVvOTNTa «ACUPUATOG SEKTNG» OTIG 0dNYiES
€YKATAOTAONG TIOU TIAPEXOVTAL.
(3) EmuAoyn kamakiov potep avepotpa DC (Kaogta 4
0dwv)
EA&yETe Ta poAIPETIKA AVTAAAAKTIKA OUUPWVA E TOV
TIAPAKATW TTivaka.

MNivakag ya pUuduion kamakiov potép avepiotipa DC

Agdopéva pubpiong | Meplexopeva kat
Ap. AEXepLOTNPiOV | ovopacieq
pUBUIONG | Kwdikdg oTolkeiou | mpoalpeTikwy
5d QVTOAAGKTIKWV
YAKO dppayng agpa
0003 (ekpor| agpa 3-06wv)
(3) YAIKO dpayns agpa
0003 (6Tav eival ouvdedeuévoq
£€vag aywyog kpong)
YAk dpayng agpa
6) 0006 (ekpor) agpa 2-06wv)

*1'0Otav XPNOLUOTIOLEITE TIPOALPETIKA AVTAOAAGKTIKA
o€ SladPOPETIKO aplOpd pUBKLIONG 08 CUVSUACUO |UE
TIOAAQATIAEG LOVASEG, TIPETIEL VA CUUOPPUWVEDTE |E
TOV PEYOAUTEPO aPLOPO PUBUIONG.

1) Kata ) pubuion amnd tov mivaka P.C.

<Awdkacio>

AlakOYITE TO CUCTNUA TIPLV TNV EKTEAECT AUTWV

TWV BnuATWYV.

(1) AVoiETe TO KAAUMLCA TOU KOUTIOU NAEKTPIKWY
€E0PTNUATWY, Kal HETA EAEYETE TOV TIiVAKA EAEYXO
PCB Twv e0WTEPIKWV HOVASWYV.

(2) ZuvdEaoTe ToV oUVEETNPA SlaKAASWTPA (2P:
KITPLVO) TIOU TIAPEXETAL IE TA TIPOALPETIKA
QVTOAAGKTIKA [lE TO OWOTO TiEipo ouvdetripa
oTov Ttivaka éAeyxo PCB tng eowTepIKng
Hovadag cUpGwWVa e TOV aplopd puBUIONG TIOU
emPBepawwbnke oToV Tivaka yla Ti§ pubuioelg
Karakiov potép avepotnpa DC.

Ap. pUBuIONG (3) :

Katoriv ouvdeoTe Tov ouvdeTrpa SlakAadwtnpa
otov Tieipo ouvdetrpa TP3 (2P: kitptvo) otov
niivaka eA€yxou PCB tng eocwtepikng povasdag.

Ap. pUBuLONG (6) :

Katoriv ouvdeoTe Tov ouvdeTrpa SlakAadwtnpa
otov Teipo ouvdetpa TP6 (2P: Aeukd) oTov Tivaka
eA€yxou PCB tng eocwTteplkng povadag.

o N e gy [ [ o

Ew.7-10
2) Katd tn puBLoNn e TO EVOUPHATO TNAEXELPLOTNPLO
<Awdkacio>

AloakOYITE TO CUCTNUA TIPLV TNV EKTEAECT AUTWV

TWV BnUATWV.

(@) MatoTe Kat KPATAOTE TATNUEVA TAUTOXPOVA TA
koupria (F), EET) kat B&Y) yia 4 Ssutepolertan
TIEPLOCOTEPO.

(2 Av 0 0aSIKOG EAEYXOG BpIoKETAL OE LOXV, TIATHOTE
TO KOUpTT Kalt EMAEETE TN Sievbuvon
(ap. povadag) Tng ecwTEPIKNG Hovadag mou Ba
pubpioTel. Autn TN OTLYUN, O AVEULOTHPAG OTNV
E0WTEPLKT) Jovada TiBeTal og Aeltoupyia.

(3 ExxwpnoTe Tov kwdikd oTorxeiou 4 e Ta koupma

/(¥ _)1ng pUBIoNg Bepuokpaciag.

@ MNatroTe Ta Kouprd xpovou (2 )/ () Tou
XPOVOSIAKOTTITN Yla Va ETIAEEETE TA ETIOUUNTA
dedopgva pubong.

* IMa KwdikoUg oTolyeiwv Kal dedopéva pubuiong,
avatpéEte oTov Tivaka «[ivakag yla pubuion
KOTTIOKLOU HOTEP avepoTtpa DC».

(6 NatrioTe To Kouuti (SET).

(H 066vn otauatd va avaBoofrivel Kat TIapaueVveL

QAVAEVN, KAl N PUOULOT) OAOKANPWVETAL.)

* Av xpnoluortioleital UAIkO dpaynq agpa,
XpnotoromoTe Tny idla diadikacia pe ta Bripata
@ éwg (B mapandvw kat aAAAETE TN pUBHLON YLa
TOV KWALIKO OTOLXEIOU «62» €wg «0000».

Av BEAETE VA OAAAEETE TNV ETUAEYEVT ECWTEPIKT

povAada, akoAoubnoTe To Pripa (2.

(6 MatmoTe TO KOUWTTL yla eToTpodr) oToV
KOVOVIKO TPOTIO AEITOUPYIAG TOU TNAEXELPLOTNPIOU.

_ )
Ul\'l\IIT
0.
Nod
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(5 MatoTe Ta kouprd xpovou (2 )/ () Tou
XPOVOSIAKOTITN YIa VA ETIAEEETE TA EMIOUUNTA
Sdedopéva pubuLong.

(4) PUBIoN Tou TITEPUYiOU EEXWPLOTA (KATA TN pUBULOT TOU
CZ-RTC2)
1) Mmopeite va pubuioete aveEdptnta To TITEPUYLOo

eEaywyng agpa 4-06wv kata tn Aettoupyia. Otav dev
pubpuiovrtal EeXwploTd, OAQ TA TITEPUYLA AELTOUPYOUV
JE TOoV 610 TPOTIO.

OUpa ekpong

MtepUylo
(puBuLoM yla KatevBuvon Porg AEPA TIPOG TA TIAVW-KATW)

<Awdkacio>

AlakOYITE TO CUCTNUA TIPLV TNV EKTEAECT AUTWYV

TWV BNHATWYV.

(@) MatmoTe Kat KPATAOTE TATNUEVA TAUTOXPOVA TA
koupra (), (SET) kau yla 4 SeuTepOAETTA T
TIEPLOCOTEPO.

(2 Av 0 oadIkOG EAeYXOG BpiokeTal o€ LoYV, AT OTE
TO KOuWTTE Kal ETIAEETE T SlevBuvon
(ap. povadag) Tng EcWTEPIKNG Hovadag Tou Ba
puBLOTEL. AUTY| TN OTLYMT], O AVEULOTPAG OTNV
€0WTEPLKT| Povada TiBeTal oe AstToupyia.

(@) Ztnv 086vn LCD Ttou TnAexelplotnpiov
eudavidovral ot evéeitelc «FHEMNE», apOuog
MOVASAG «f- {» (N «HL L» otV TepinTwon
OHaSIKOU EAEYXOU), 0 KwdIkOG aTolyeiou « X X » kal
Ta dedopéva pubuong «<YYYY ».

(@) Exxwpniote Tov kwdikd atoixeiov « X X » le
takouprd (4 J/(C ¥ ) 1ng pvbuione

Beppokpaciag.

KiBwTlo nAeKTpIKWV €EapTNUATWY

XX=90

XX=91 XX=93
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* Aedopéva puduiong <Y'Y' Y'Y » (Avatpé€re onv
Ew.7-11)

%i%m‘;\]’g ©¢on TrTeEpUYiou Kata N Aettoupyia
annn Xwpiq EexwptoTr| puBuIoN

annl TaAdvTtwon

LRI | Metakivnon kat apapovr otn 84on [
ﬂg':c' ﬂ : MeTakivnon Kat tapapovr) ot B€on
ﬂﬂ ﬂ U' Metakivnon kat mapapovn otn 8€on
L'E :5'5 MeTakivnon Kat tapapovr) otn B€on
ﬂn’_':' L'c':_ MeTakivnon Kat tapapovr) otn B€on

‘Otav n B€on mrepuyiou eivat pubpLIoUEVN OTO

1 [5] kat n povada Bpioketal oe TPOMO Aettoupyiag
Wuéng 1 aduypavong, n B€on mrepuyiou
MeTaKiveital otn B€on [3] Kat EeKivael n Aeltoupyia.
(avatpe€re oty Ek. 7-11)

To TTepUyLO TAAQVTWVETAL KATA TN AELToupyia
OTIWG TIEPLYPADETAL OTNV EVOTNTA «PUBWULION TOU
TITEPUYIOU EEXWPLOTA.
AuTN) TN OTLYHN), TA TITEPUYLA TIOU SEV EXOUV
eMAeYEl HeTakvouvTal oTn Béon [1]. (avatpétte
otnv Ek. 7-11)

® MatrioTe To Kouurti (SET).
(H 066vn otapatd va avaBoofrvel Kat TTAapapéveL
QVAMMEVT KaL 1) pUBULON OAOKANPWVETAL.)
Av BEAETE VO AANAEETE TNV ETUAEYUEVN ECWTEPIKN
Movada, akoAouenoTe To Pripa (2.

(7 MNatoTe TO KOUWTTL Yl ETIOTPODT) OTOV
KOVOVIKO TPOTIO AEITOUPYIaG TOU TNAEXELPLOTNPIOU.

3
il ———
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XX

CODE No.

RC. No.  SETDATA

REMOTE CONTROLLER-@ O

®
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8. TPOMNOZ TONOGETHZHZ TOY AEKTH
AZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY

Avatpégte otig Odnyieg Aettoupyiag mou cuvodelouy TO
TIPOQUPETIKO SEKTT ACUPUATOU TNAEXELPLOTNPIOV

9. NMAPAPTHMA

B PpovTida kat KAOapIoNOg

/A meosonozt

@ TNa Adyoug acpdalelag, BeBaiwdeite 0TI EXETE OPNOEL
NV KAIHATIOTIKN povada kadwg emiong OTL €XETE
ArocuUVEECTEL TNV TPOPOSoTia pEUMATOG TIPLV TOV
KaOapLouo.

@ Mn XUVETE VEPA GTNV ECWTEPIKN HOVASA yia va TNV
KaOapicete. AUTO Oa KATACTPEYEL TA ECWTEPIKA
oTolxeia kat 0a mpokaA€aoel Kiviuvo nAektpomntAngiag.

MAgupa elopong kat ekpong agpa (Ecwtepikn povasda)
KaBapiote Tnv mAgupd €10poNq KaL EKPONG agpa g
E0WTEPLKNG HOVASAG E NAEKTPLKN) OKOUTIQ OTNV OTI0ia €XETE
TIPOCAPHOCEL BOUPTOA 1) OKOUTHOTE TIG e Eva Kabapd, LaAaKO
Tavi.

Av €xouv Aepwbei autd Ta §apTrLATA, XPNOLLOTIOW|0TE
€va Kabapd mavi pouokepEVo e vepd. ‘Otav kabapilete v

TIAEUPA EKPOTG AEPQA, TIPOCEETE VA N OTPABWOETE TA TITEPUYLA.

/\ nPOZOXH

@ Mn XP1OIHOTIOLEITE TIOTE SLAAUTIKA 1 LOXUPEG XNHLIKEG
oucieq 6Tav KaBapifeTe TNV ECWTEPLKY) povada. Mn
OKOUTIIJETE TA TIAACTIKA MEPT JLE TIOAU KAUTO VEPO.

® OploMEVEG HETAAALKEG OKHEG KAl TITEPUYLA Eival
KOPTEPA KAl MTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV TPAVHATIONO
otav dev ta xelpifeote owotd. Na giote 18laitepa
TIPOCEKTIKOL OTAV KAOAPIETE TO CUYKEKPLUEVA MEPN.

® To ecCWTEPIKO MNVio Kal AAAG GUCTATIKA TNG

€EWTEPIKNG HOVASaGg TIPEMEL va kabapifovTal TAKTIKA.

ZUMPBOUAEVUTEITE TOV TOTIIKO GAG AVTITIPOCWTIIO 1
KEVTPO EEUTINPETNONG.

®diATpo agpa

To ¢iATpo agpa padevel okdvn Kat AAAQ cwpatidla anod Tov

a€pa Kal TTPETEL Va KabapileTal o€ TAKTA SLOOTH AT OTIWG
UTTOSEIKVUETAL GTOV TIAPAKATW THivaka 1) dTav n évdelgn piAtpou
(EH) otnv évSeiEn Tou TNAexElPIoTTPIOU (EVOUPHATOU TUTIOU)
Seiel 0TL TO PiATpOo XpelaleTal kabapiopa. Av dpd&el To diATpo, N

arnoedoon TOU KAWATIOTIKOU PNy aviuatog nedtel oe HeYAAo Badud.

TUmog U1

MNepiodog

H ouyvétnTa e Tnv otoia péetel va kabapidetal To diAtpo

6 prveg

egaptdral anod to mepBAAAov OTou xpnolporoleital n povada.

<Tpomog kabapiopov Tov ¢piltpou>

1. BydATte 10 diATpo agpa amo T ypiAla L0pong agpa.

2. XpnOoWOoTIomoTe NAEKTPLKT) OKOUTIA VLA VA adALPECETE TNV
eAadpLd okovn. Av UTtdpx el KOAANUEVN OKOVN 0TO GIATPO,
TIAUVTE TO BIATPO E XALAPO, CATIOUVOVEPO, EETIAUVETE TO
o€ Kabapo vepd KAl OTEYVWOTE TO.

IpiAwa elopon§
agpa
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<Tpomog adaipeong Tov piAtpou>

TOmog kaoétag 4 odwv (U1):

1. Xpnoworomote katoaBidl yla va BydAete ) Bida oe kK&be
mAgupd Twv duo cupTtwv. (BePaiwbeite va mpooaptroete
Eava TIg dV0 Bideq PeTA TOV KABAPLOWO).

2. XUpete TOUG oUPTES TNG YPIALOG ELCPONG AEPA TIPOG TNV
KATEVBUVON TOU ECWTEPLKOV YLA VA AVOIEETE TN YpiAla.

3. Hypilia eloponq agpa avoiyel mpog Ta KATW.

/\ NPOZOXH

@® 'Otav kabapilete To PiATPO aépa, unv adalpeite oTE
™v aAucida acpaleiag. Av gival arapaitnto va
BydAeTe yia 6€pBIG KOl CUVTIPNOT) GTO ECWTEPIKO,
Bepawwdeite 0TI ToMOOeTOATE §AVA Kal KaAd TNV aAucida
aodaleiag (AyKIoTPO TNV TAEUPA TNG YPIAlag) HETA TNV
epyacia.

@ Otav £xel apaipebdei To PiATpo, Ta meploTpedoeEVa
HEPN (OTIWG 0 AVEHIOTNPAG), OL NAEKTPLIKA POPTICUEVES
TEPLOXEG, K.ATL. Oa €ival EKTEDEIPNEVA GTO AVOLYHa TNG
povadag. Na €xete untoyn oag Toug Kivéuvoug Tou
EVEXOUV QUTA TA EEAPTIHHATA KOL OL TIEPLOXEG, KaL Va
EKTEAEITE TNV Epyaoia oag Pe TPOGOXT).

4. Q6note TV MAeUPA Tou PIATPOU aEpa oV ival
ETIONMACUEVN E TO BEAOG EVOEIENG V Kal TPAPRNETE TO
TPOG TO PEPOG 0ag. To PiATpo aépa Ba anmacdaAioel.

o=
20PN\ N\

Bida

/\ 1POZOXH

@ Oplopéveg HETAAAIKEG OKHEG KAl TITEPUYLA TOV CUMTIUKVWTN
eival kKodpTEPA Kl LMOPEL VA TIPOKAAEGOUV TPAUUATICHO
otav dev Ta Xelpifeote owotd. Na giote 18laitepa
TIPOCEKTIKOL OTAV KABAPI(ETE TA CUYKEKPIMEVA HEPT).

@ EA&yxXeTE TIEPLOSIKA TNV EEWTEPIKN HOVASA yia va
Seite av n elopon 1) ekpon agpa givat ppaypevn e
akabapoieg 1 kanvid.

@ To eowTePIKO MNVio Kat AAAa oToLXEia TNG EEWTEPIKNG
povadag mpénel va kadapiovral meplodikd. ZupBovAevTeite
TOV TOTIKO 0aG AVTIMPACWTIO 1) KEVTPO e§umnpETNONG.

OiAtpo agpa

S
,E‘Q
N

®dpovtida: Meta anod mapareTapévn nepiodo adpavelag
EAEYETE TIG E10POEG KL EKPOEG AEPQ TNG ECWTEPIKNG KA EEWTEPIKNG
povadag yia opdaguo. Av urtdpxet dpagiuo, adalpéote TO.

®dpovTtida: Mpiv anod pa mapareTapévn nepiodo adpdveiag

@ O€E0TE TOV AVEUIOTNPA 0€ AELTOUPYIA Yla HLOT) JEPA Yia va
OTEYVWOEL TO ECWTEPIKO.

@ ATOcUVSOEDTE TNV TIAPOXT) NAEKTPIKOU PEUATOG KAl 6R10TE
€TTioNG TOV A0HAAELOSIOKOTTT).

® Kabapiote 10 diATpo agpa kal ToTtobeToTE TO AvA OTNV
apXLKr Tou B€om.

@ Ta eowTePIKA EEAPTAUATA TNG EEWTEPIKNG HOVAdAg
TIPETIEL VA EAEYYOVTAL KAl va kKaBapifovtal teplodika.
ETikolvwvnoTe e ToV TOTIKO 0ag avTImPOoWTIOo yla TN
OUYKEKPLUEVT EPYATIA CUVTNPNONG.



B AVTIHETWTTILOT TIPOBANHATWYV

AV TO KAIOTIOTIKO PNXAvNua Sev ALToupyel 0woTd, KAVETE TIPWTA EAEYXO0 OTA TIAPAKATW onpeia iptv {NTRoeTE va yivel ouvtrpnon. Av
eEakoAouBei va Un Aettoupyei owoTd, EMIKOVWVNAOTE |E TOV TOTIKO 00G AVTITPOOWTIO 1} KEVTPO EEUTINPETNONG.

® EcwTtepPLKN povada

ZUUMTWHA Artia
©dpupog "Hxog Ttou potddel pe por) vepou Kata |® 'Hxog Tou WUKTIKOU uypoU TIOU PEEL 0TO ECWTEPIKO NG Hovadag
N SlapKela TG Aettoupyiag i Letd | @ 'Hxog vepou amooTtpdyylong 0To CWAIVA arooTpAyyLong
aro T Aetrovpyia.
O06pupog tpi&inarog katd ™ didpkela g | ©dpupog TpiEinatog egattiag aAAaywv otn Bepokpacia Twv
Aetroupyiag 1) dtav Sakorei n Aetroupyia. | e§apTnudaTwy
Oopn O agpag ekpornq Hupilel kata OopEQ EOWTEPIKOU XWPOU, OCUN TOLyAPOU Kal OCHEG ATTOCUNTIKOU
Sldpkela g Aettoupyiag. XWPOU CUCOWPEVOVTAL OTO KALLATIOTIKO KAl EEEPXETAL AEPAG ATTO AUTO.
H povada oto ecwTteplkd €XEL 0KOVN. ZUMPBOVAEUTEITE TOV TOTIKO 0AQ
QVTITPOoWTIO.
ApocootaAida | H dpocootaAida cucowpeveTal H eowTepikn uypaoia Puxetal amd YPuxpo agpa Kal CUCCWPEVETAL ATTO
KOVTA OTNV EKPOT) A€PA Katd TN SpocooTaAida.
Sldpkela NG Aettoupyiag
OuixAn MpokumTtel opixAn katd ) Acttoupyia | @ O kKaBaplopog ivat arapaitnTog enewdr) n povada eival BPOUIKN 0To
YUENG. €0WTEPLKO (EVOAAAKTNG BepUOTNTAG). ZUPPBOUAEUTEITE TOV TOTIKO 0AG
(Znpeia Tou propei va unapyouv AVTIPOCWTIO ETELST| ATIAITEITAL TEXVIKOG.
MEYAAEG TTIOOOTNTEG ALWPOUUEVWY ® Katd ) Sidpkela g Aettoupyiag anoPuing
owpatdiwv eAaiwv, 6Twg E0TIATOPLA.)

O aveplotpag meplotpedeTal yla Atyo mapdtl
SlakortteTal 1) Aettoupyia.

® H 1teploTpodr| TOU AVeLOTNPA KAVEL TN AELTOUPYIA OUAAT.
® O aveloTtnpag Uopei HEPIKES POPES va TIEPLOTPEDETAL €EAITIOG TOV
ENPOU eVOAAAKTN BEpUOTNTAG AOYW TWV PUBUIcEWV.

AAAACeL N KaTeUBUVON TOU 0EPA KATA TN AstToupyia.
Aev eival Suvato va Tpayatoromeei pudpion
KaTeELOLVONG TOU AEPQ.

H katevBuvon tou agpa dev propei va aAAaydei.

® H Beppokpacia ekpong agpa eival xaunArn 1 katd ) Slapkela tng
Aeltoupyiag amoYuéng, MpaypaAToTIoLE(TAl AUTOMATA 0PL{OVTIA POT
agpa.

® [lgploTaotakd n B€on repuyiou pubpiletal EexwploTa.

‘Otav aAAa&el n katevbuvon agpa, To TITEPUYLO
METOKIVEITAL LEPIKES DOPES KAL OTAUATAEL OTNV
EKXWPENMEVN BEOM.

‘Otav aAAa&el n katevBuvon agpa, To TITEPUYLO HETAKLVEITAL adov
avadntnioel ) otavtap O€on.

2Kovn

H ouoowpeuon okoOvVNG HECA OTNV ECWTEPLKN OVASA EKKEVWVETAL.

Avemapkng arodoon Yuén r) 6€ppavong

H eowTepikn Hovada €xel oXeSLA0TEL APXIKA VIO VA EAEYXEL TNV ECWTEPLKNA
BeppoKpacia TIoU aviXVEVETAL ATIO TOV EVOWNATWEVO alodnTMpa
Swpartiov, 0 0110i0G BPICKETAL OTO ECWTEPLKO TNG ECWTEPIKTG HOVASAG-
NAOYw NG B€0NG £YKATAOTAONG TNG ECWTEPLKNAG povAadag, woTdoo, 0
EVOWMATWEVOG ALTONTIPAG UTMOPEL TIEPLOTACLIAKA VA AVLIXVEVUOEL TN
Beppokpacia Aavbaopéva- MNa mapadetypa, Siadopd Beppokpaciag
MeTa&l Tou Samedou Kat Tou TaBaviol, CUCKEUT PWTIOHOU, NAEKTPIKOG
AVEULOTNPAG, TIapdbupa 1) SLaX WPELOTIKOL TOXOL LEXPL TN HEDT), KTA-

2& auTtn TNV TepinTwon, n povada dev Aeltoupyei cwoTd otV eTOUUNTTN
Beppokpacia-

Mmopeite va aAAGEeTe TN Xprion Tou alodnTtripa Bepokpaciag

OTO ECWTEPIKO NG ECWTEPLKNG HOVASAG TOU CUYKEKPLLEVOU
TNAexelpLoTNpiov-

Katorv, n embuuntr Beppokpacia dwatiou prnopei va eAEyxeTal
owoTa-

Ma AeTTopEPELEG, CUMPBOUAEUTEITE TOV AVTITPOCWTIO 0AG:
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® 'EAgyXo0g TIpLV {NTOETE va YivEL GUVTIipnon

ZUunTWHa Artia NVon

To KAMATIOTIKO eV Aettoupyei | AlakoTr) peUpatog 1y Heta amno diakorr) | Matrote §ava to kouprtti Aettoupyiag ON/OFF oto
KaBoAou TIapOTL N LoXUG eival | peuATOG. TNAEXELPLOTNPLO.
EVEPYOTIOMMEVD.

To koupTtti Aettoupyiag Bpioketal otnv ® EvepyoromoTe TNV oV av 1 acdpdAela givat

avevepyn B€aon. KAELOTH.

® Av £xel evepyortonBei n aohAAelq, CUPBOUAEUTEITE
TOV TOTTIKO 0AG AVTITPOoWTIO XWPIG va
EVEPYOTIOOETE T povada.

Kapévn aodpaiela. 2 € TIEPITTWON KAUUEVNG AOPAAELAG, GUMPBOUAEUTEITE
TOV TOTIKO 0AG AVTIITPOCWTIO.
Kakr) artodoon Yuéng 1y H BUpa eloaywyng agpa i eEaywyng agpa | Abalp€oTe Tn oKOVN 1) TO EUTIOBI0.
B¢épuavong TNG ECWTEPIKTG KAl EEWTEPIKTG HovAdag

eival ppaypevn e okovn 1y eUTOdia.

O &akotTINg TaXLUTNTAg agpa eival AAM\GETE o «High» (UPNAO) 1) «Strong» (loXupo).
PUBULOPEVOG OTO «Low» (XauNnAO).

NAavBaoueveg pubuioelg Beppokpaciac | Avatpe€te Tnv evotnTa «M ZUPBOUAES YA
€E0LKOVOUN O EVEPYELOG».

To SWHATLO gival EKTEDEIEVO OE APEDN
NAL0BOAY] o€ TPOTIO ActToupyia YuEng.

YTdpxouv avolXTeS ToOPTeEG 1y/kat apdbupa.

To diktpo agpa eivat ppayuevo. Avatpe€te otnv evotnta «ll PpovTtida Kat
KaBapLopoG».

YriepBOoAIKA TIOAAEG TINYEG BepOTNTAG | XpnoloTonoTe TIG EAAXIOTEG TINYESG BepudTnTag
010 SWHATIO o€ TPOTO Aettoupyiag WUENG. | Kal yla JKpo SidoTnua.

Yrdpyouv apa oAAd Atopa oTo MewoTe TIq pubuioelg Beppokpaaiag 1) aAAAETe o€
Swpdrio og TPOTIO Aettoupyiag WuEng. «High» (uYnAod) 1} «Strong» (loxuPO).

AV TO KAILATIOTIKO INYAVNHa akoun Sev AelToupyel cwoTd TIapOTL EXETE EAEYEEL TA OoNueia TIOU TIEPLYPAPOVTAL TIApATIAvVW,
OPXIKA OTOPATAOTE TN AEToupyia Kal ofroTe TO SLAKOTTTT LOXUO0G. 2T CUVEXELQ, ETIIKOVWVNOTE LE TOV TOTIKO 0AG AVTITPOCWTIO
Kal avadEPETAL TOV ApIOUO OEIPAG KAl TO CUMITTWHA. [MOTE unVv emokeuddeTe LOVN 0AG TO KAILATIOTIKO ETIELOT) QUTO €ival TIOAU
ETIKIVOUVO Yla £0GG.

B ZupBOVAEG Yia EE0IKOVOUNGCT) EVEPYELAG
Tiva anogevyete

® Mn Pppadete TNV el0pON Kal EKPON AEPA TNG HOVASAG. Av oTroLadNTIoTE amnod auTtEg eival ppayuévn, n povasda dev 6a
Aeltoupyei KaAd kal pmopei va vrtootei BAARN.

@ Mnv aprivete va elo€pXeTaL AUECO NALAKSO GWG 0TO SWHATLO. XPNOLUOTIONOTE OKLAdL, TIEPCISES 1) KOUPTIVEG. AV OL TOiXOL KAL)
opodn Tou dwpatiov Beppaivovtal amd Tov 1ALo, Ba XpelaoTel TEPLOoOTEPO XPOVO va YuxOei To SwudTlo.
Tiva kavete

® Na pootaBeite avTa va Slatnpeite 1o GiAtpo agpa kabapo. (AvatpeETe oty apdypado “Kabaploudg kat ppovtida”). ‘Eva
PpaypeEvo PIATPO agpa Ba pewwaoel TNV anodoon g Hovadag.

@ [a va un dladevyel 0 KALATIOPEVOG AEPAg, Va EXETE TA TTAPABUPA, TIOPTEG Kal OTIOLAdNTIOTE AAAQ AVOiyHATA KAEOTA.

Z€ mePIMTWON SLaKOTG PEVHATOG EVW AELTOUPYEL 1 povada

AV 1) TTapoxT| LoXV0G aUTNG NG Hovadag Slakoriel Tipoowptvd, n povada Ba Eekivroet Eava autopaTa HOALG AMoKATACTAOEL TO
NAEKTPIKO peUpa UE TIG (8leq puBuioelg TIoV gixe TIpLV ard T SLaKOTI PEVHATOG.

2HMANTIKEZ MAHPO®OPIEZ NMANQ 2TO XPHZIMOMOIOYMENO WYKTIKO

To mpoidv auto TieplExel dBoplovxa agpla BeppoknTiou, Ta ortoia KaAurttovTatl ard To MNpwTtokoAAo Tou Kioto. Mnv adrvete Ta agpla
va Byouv oTnv atpoopalpa.

TUmog YukTikou: R410A
Ty GwWP": 1975
Dawp = global warming potential (Suvapiké 8¢ppavong Tou TAaviT)

Meplodikeg analtioelg yla Tuxov SLlappoEg Tou WUKTIKOU UIopei va anattnfoivv avaAoya Pe TNV EUpwTtaik) 1} Tn TOTIKY) vopobeaia.
MapakaAeioTe va €pBeTe o€ eMadr e TOV TOTIKO 0AG AVTITPOCWTIO VIO TIEPLOCOTEPES TIANPODOPIES.

Na v ocdTNTA TOU WUKTIKOU, AVATPEETE OTNV ETIKETA POPTIOU PUKTIKOU TIOU UTIAPXEL AVAPTNMEVT OTNV EEWTEPIKT HovAada.
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BAHHO!
Mons, npoyeTteTe npeau aa

3arno4yHeTe

Tosu KIMMaTKK TpsabBa Aa 6ble UHCTaMpaH oT Anibpa

WK OT MOHTaMHMK.

Tasn nidopmaumsa Tpadsa ga 6bae npegocTaBeHa camo

Ha YMbJIHOMOLLEHM /InLa.

3a 6e3onaceH MOHTaX U 6e3npobiemHa paboTa, BUe

TpAb6Ba:

® [peau Aa 3anoyHeTe, BHUMATE/IHO Aa NpoyeTeTe Tasu
6poLuypa C MHCTPYKLMK.

® /[la cnefpare BCAKa CThMKA 38 MOHTaM WM PEMOHT,
TOYHO KaKTO e NoKasaHa.

® Tosu KAMMaTUK TpsA6Ba Aa 6bAe MHCTAIMPaH CbIIacHO
HaLMOHA/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 32 MOHTaX Ha
€11eKTPUYECKU MPOBOAHMLM.

® O6bpHeTe BHMMaHWe Ha BCUYKM NpeaynpeauTesHu
Ge/IeKN 1 Te3M 3a NOBMLLEHO BHMMAaHWE, KOUTO ca
JafleHV B TO3M HAapbYHMK.

To3un cMMBO/ ce OTHacs [0

PUCKOBaHa, oracHa NpaKTuKa,

KOATO MOMe [1a A0Be/e [0 CePUO3HO

MepcoHaIHO HapaHsABaHe UM CMbPT.

To3u cMMBO/ ce OTHacs [0
pVCKOBaHa, onacHa npaKTUHa, KOATO

A BHUMAHHE MOe Jla AoBee [0 NepCoHasHO
HapaHsBaHe Wau MaTepuasiHa ueTa.

AKO e He06x04UMO, NOUCKaKTe NOMOLY,

Te3n MHCTPYKLUMM ca BCUYKO, OT KOETO Ce HyaaeTe

3a NoBeYEeTO MecTa Ha MHCTaIMpaHe 1 yCl0BUs 3a
noagpbrKa. AKO BM € Heo6XxoaMmMa NoMoLL, 3a OnpeaesieH
npo6/eM, CBbPKETE Ce C BalLMA NpogaBay/cepBu3 nam
cepTUdUUMpaH AMabp 3a AOMbAHUTENHU MHCTPYKLUMK.

/I\ TPERYIPEM AEHHE

B cnyuyaii Ha HenpaBUJIEH MOHTaX
[MponsBoguTENAT HE MOXeE fa 6bae OTrOBOPEH
No HMKaKbB Ha4ynH 3a HenpaBW/IHO MHCTa/IMpaHe
v nogapbviHKa, BKJIYNTE/IHO HECNA3BaHETO Ha
MHCTPYKLUNAUTE B TO3U OOKYMEHT.

CNEUMANHUN NPEANA3SHU MEPHU

AHPEAVHPEH{AEHME Mpu okabenasaHe

EJIEKTPUYECHUAT YOAP MOHKE

AOA NMPUYUHU CEPUO3HO JIMHHO
HAPAHABAHE UJIX CMDBPT.

CAMO KBAJIMPULIUPAH ONMUTEH
EJIEKTPOTEXHUK MOME A CBbP3BA
TA3U CUCTEMA.

e He 3axpaHBaiiTe Moayna, fOKATO He 6be NPUKIYeHa
uAnarta paborta no okabensBaHeTo U TPBHOONPOBOAUTE
WK 6baat CBbP3aHu NOBTOPHO U NPOBEPEHM.

* B Tasu cuctema ce M3nos3Ba eeKTPUYECTBO M OMaCHO
BMCOKO HarpemeHue.

HoraTto n3BbpLuBaTe e/1eKTPUYECKO CBbpP3BaHe,
npoBepeTe BHUMATE/IHO BCUYKM CXEMM 3a CBbp3BaHe
W TE€3W MHCTPYKLUMK. HenpaBuiHUTe BPb3KU U
3a3emMsBaHe MoraT fa NpUYMHAT HapaHABaHe Uau
CMbBPT.

o CBbpreTe J00Ope BCUYKM Kabenu. PasxnabeHuTe
KabesHn BPBb3KM Morart Aa npUu4nHAT nperpAasaHe B
TOYKMTE Ha CBbP3BaHE M CbLLECTBYBa ONacHOCT OT
roxap.

e OcurypeTe 3axpaHBall, U3BOA, KOWUTO aa 6bae
W3M0/13BaH M3KJIIYMTENIHO camMo 3a Moayna.

e OcurypeTe U3XO4HO 3axpaHBaHe U3K/IHYUTENTHO
camo 3a BCEKM MOAY/, a MbJ/IHO NPEeKbCBaHe OT
eNleKTpMyecKaTa Mpema C KOHTaKTHU pesieTa BbB
BCWMYKM MOOCK TpsbBa Aa 6bAe BKIOYEHO BbB
(h1KCcHMpaHOTO OKabeifsiBaHe B CbOTBETCTBUE C
npasunara.

e 3a npefoTeBparABaHe Ha OnacHOCTU OT
nsonauusaTa, MOAyNbT TPAGBA fja Ob/ie 3a3EMEH.

Mpu TpaHcnopTupaHe

BHvMaBaMTe npu BAMraHe u MecTeHe Ha BCUYKH
BbTPELLHU U BbHLLUHM MOAyu. NonckanTe nomoLy, ot
KoJlera v orbHeTe KosieHaTta cv Npu nosauraHe, 3a ga
HamanuTe HanpexeHueTo B rbpba. OcTpuTe pbboBe Nan
TBHKUTE allyMUHWEBU MNEPKU HA KIMMATMKa MoraT Aa
oTperar NpbCTUTE BU.

Mpwu nHcTanupatxe...

MN3bepeTe MeCTONoNOKEHME 3a MHCTa/IMPaHe, KOETO €
HeorbLBaemo Wn JOCTaTbYyHO 34PaBO 3a NOALbPHAHETO
Ha MoAyna v 3a necHa NogapbKKa.

...B cTasa

M3onmnparite fobpe BCUYKKN TPOKU, KOMTO MMHABaT Nnpes
cTanTa, 3a Aa npeaoTepartmTe ,,3anoTaBaHe”, KOETO MOMHE
Ja rMpuyYrHU NoABa Ha Kanku 1 nospeja Ha CTEHUTE U
noga ot Boja.

MoaabpranTe pascTofaHUe Memay

A By POTYBONOM@pHaTa anapma u Bb3AYLUHO
M3MNYCKAaTe/IHOTO OTBEPCTHE OT MoHe 1,5 M
[0 Moayna.

...BbB BnamHuU UM HepaBHU MecTa

N3nonssaiTe noBaMrHaTa noaomKa oT 66TOHHN

6/10K0Be, 3a ja OCUrypUTe CONMAHA, PaBHA OCHOBA 3a

BBHLUHWMAT MoZy/. ToBa NpefoTBpaTaABa nospeaa oT Boga
W HeobMyarH1 BUGpaLum.

...B yyacTbuM cbec cuHU BeTpoBe
3akpeneTte JO6pe BbHWHUAT MOAYN C 6ONTOBE M MeTaHa
pamka. OcurypeTe noaxoaslLa Bb3ayLleH aedaeKTop.

...B CHexHM1 yyacTbum (3a cuctemu ot TN TonJIMHHA
nomna)

MHcTannpaiTe BbHLWHWA MOAYN HA U3aurHara
nnarcdopma, KOATO e No-BUCOKA OT CHEXHOTO HaBABaHe.
OcurypeTe BeHTUNALMOHHM OTBOPU 3a CHST.

...MoHe 2,5 m
BbTpewHuAT Moayn Ha TO3M KAMmaTtuK Tpabea ga 6bae
MHCTaMpaH Ha BUCOYMHA NOHe 2,5 M.

...B nepanHu nomeweHua
He vHcTanuparite B nepasHu nomeLLeHua. BbTpewHmart
MOZY/ He € 3aLUMTEH OT MPOHUKBAHE Ha KarKu.
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Mpu cBbp3BaHe Ha TpbOONPOBOA, 3a
XNagUunieH areHT

e [pu n3BbPLLIBAHE Ha paboTa no
TpBOONPOBOAWTE, HE CMECBANTE
Bb3AyX, OCBEH 3a onpeaeseH
xnaguneH areHt (R410A) B
LUMKDBbAa 3a oxnarmgaHe. Tosa
NPUYMHABA CNaj Ha KanauuteTa
M PUCK OT EKCMJI03MA U
HapaHsBaHe nopaan BUCOKO
HanpexeHWe BbB Bepurata Ha
XNafUHUA areHT.

e TeybT Ha XNaAWNEH ras Moxe
[a NpUYMHK NoHKap.

e He pob6aBsaiTe U He CMeHsANTe C
XNafAWUNEeH areHT, pasinyeH ot
nocoyeHuna Tmn. ToBa MOXKe ga
NpUYMHK NoBpeaa Ha NPOAYKTA,
CMyKBaHe W HapaHsBaHe, 1 ap.

AI'IPEAYI'IPE}KAEHME

e B cnyyai Ha Te4OBe Ha X/1afMIIeH ras no Bpeme Ha
WHCTa/IMpaHe, NPoBeTpeTe cTanTa Ao6pe. BHumaBanTe
[a He JOMyCHETE KOHTAKT Ha XJ1aAW/IeH ras ¢ NiambK,
TbM KaTo ToBa 61 NPUYMHWIO OOpa3yBaHe Ha OTPOBEH
ras.

e OcurypeTe Bb3MOKHO Hal-KbCO Pa3CTOSHUE Ha
npeMuHaBalLmTe TpboU.

* V13nonsearite KOHYCHUAT METO/, 3a CBbpP3BaHe Ha
TpBOM.

e HaHeceTe cmasKa 3a KaMmaTuum BbpXy 06paboTeHuTe
NOBBPXHOCTW U CbEANHEHUTE TPBOW Npeau aa rv
CBbpPIKETE, C/lef TOBa 3aTerHeTe rankara ¢
AMHaMOMETPUYEH KJIOY 3a MOCTUraHe Ha Bpb3Ka 6e3
TeYyoBe.

° I'IpOBepeTe BHMMAaTE/IHO 3a Te4oBe npeaun ctaptTnpaHe
Ha TeCTOoB NYCH.

e [lokaTo paboTuTe No TPbOONPOBOAUTE HE AONyCKanTe
TEYOBEe Ha XJIaAWJIEH areHT Mpu MHCTaMpaHe uam
npeaBapuTesIHO MHCTaMpaHe 1 JOKaTo peMOHTMpaTe
oxNlaguTesIH1 4YacTu.

Pab6oTeTe BHMMATEHO C XTaAU/IHUA areHT, 3aLoTo
TOM MOXe Aa NPUYUHU M3MPB3BaHE.

Mpu o6¢cnyHBaHe

* N3KJTKOYETE 3axpaHBaHETO OT /1aBHOTO
eNeKTpuyecKo Tabno (Mpexa) npeau ga
OTBOpUTE MOAY/a 3a NMPOBEPKA U/IM PEMOHT Ha
€N1eKTPUYECKN YaCTH WM OKabensaBaHe.

e [lpbiKTe NPBCTUTE U APEXUTE CU Janey oT
NMOABUMIKHWUTE YacTw.

* [louncTeTe 06EKTa Cnes Karto NPUKAIYUTE, 3anoOMHETE
[a NpoBepuTe 3a METa/IHU CTHPrOTUHU MM KpauLa Ha
NPOBOAHMLM BbB BbTPELLIHOCTTa Ha MoAy/a, KOMTO e
06CNyKBaH.

¢ To3n NpOoAYKT He Tpsabaa
Aa 6bae NPOMEHSAH Uan
pasrnobaBaH Npy HUKaKBm
obcToaTencTaa. [MpomsaHa nam
pasrnobssaHe Ha MoZyna MoXe
[a NpUYMHKM NoXKap, TOKOB yaap
WU HapaHsBaHe.

¢ He octaBanTe noTpeduTennte
Aa novyncTear BbTPELWHOCTTa Ha
BbTPELUHUA W BHLUHWUAT MOAY/.
AHramupanTe oTopusmpaH
AWTBP UK CNeumnanmcT no
MOYUCTBAHETO.

AI'IPEAYI'IPE}HAEHME

e B cnyyai Ha HenanpasHOCT
Ha TOo3K anapar, He ro
PEMOHTUPaNTE camu.
CebpeTe ce ¢ Auabp no
npoaaroéuTe nam cepBuseH
LLeHTBP 3a CbOTBETHUA PEMOHT.

¢ He pokocBarite cMyKaTtens
WM OCTPUTE aSlyMUHWEBU
pebpa Ha BLHLUHWAT MOAY/.
Moxe pa ce HapaHuTe.

A BHUMAHME

e [poBeTpeTe BCUYKM B/IM3KM
y4acTblm, Korato TecTBate
K/MMaTH4HaTa cuctema.
OcTaTbyeH xJaguneH ras npu
KOHTaKT C NIaMbK WM TOMIMHA
MOE Aa NPOU3BEAE TOKCUYEH
ras.

e [loTBBbPAETE Cej UHCTannpaHe,
ye HAMA TeYOBE Ha XJlafiueH
areHT. AKO rasbT Bie3€e B
KOHTaKT C ropsLia rotBapcKa
neyKa, ra3oB Harpesarten 3a
BOAQ, €/IEKTPUYECKM CTaEH
OTOMUTENEH Ypea, unun apyr
M3TOYHWK Ha HarpsaBaHe, ToBa
MOMe Aa NpUYMHK 0bpasyBaHe
Ha OTPOBEH ras.

e He capanTte, HUTO
AﬂpEAyanH{AEHME CTbNBamnTe BbPXY MOAYNa, 6
A BHUMAHME

MOMe C/ly4arHO Aa nagHeTe.

* He gokocBaliTe cMyKaTens

WIW OCTPUTE aTlyMUHUEBM
pebpa Ha BbHLIHUAT MOAY.
Mosxe pa ce HapaHuTe.

¢ He nocTaBsAnTe HUKaKBK
npegmeTtn Bbpxy HKOKYXA
HA BEHTUJIATOPA.
Mose pa 6baeTe HapaHeHU
WM MOayNbT Aa 6bae
NoBpPEesEH.

AHITIMICKUAT €3MK € e3UKBT Ha OPUrMHAIHUTE
MHCTPYKUMW. [lpyriTe eaulm ca NnpeBoam ot
OPUrMHANTHUTE MHCTPYKLMK.
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1. OBLWH NONOHKEHUA

Tasu 6poLuypa onMcBa HAKPaTKO KbAe W KaK Aa UHcTanmpare

KAMMaTuyHa cuctema. Mong, npoyeTeTe Lenms Habop oT
MHCTPYKLMM 38 BbTPELHM U BbHLUHM MOZY/IU W, Mpeau aa
3anoyHeTe, ce yBepeTe, 4Ye BCUUKM aKCecoapHuW 4acTu,
MOCOYEHM TYK, Ca HA/IMYHU.

1-1. Heo6x0A4UMM MHCTPYMEHTU 3a UHCTaNIUpPaHe (He

ca fAoCTaBEHH)

Mnocka oTBepTKa

HpbcTarta otBepTtka T1n Phillips
HOM M MHCTPYMEHT 3a orosiBaHe Ha Kabenn
PyneTtka

[ bpBOAENCKN HUBENUP

CabneH TPMOH MK TPUOH 3a OTBOPU
HoxoBKa

HopoHHo cBpeaio

Yyk

10. Ypep 3a npobusaHe

11. Pesayka 3a Tpbbu

12. MIHCTpYMEHT 3a cKocsiBaHe Ha Tpbbu
13. [JuHamomeTpuyeH KoY

14. Perynvpyem Katou

15. Pawbep (3a 3arnaxpgaHe)

© NOo O~ DN~

©

1-2. AKcecoapw, f,OCTaBEeHU C Moayna
Ta6nuua 1-1 (4-nbTHa KaceTa)

HanmeHoBaHue

3aras v Te4HOoCT

durypa Hom|  3abenemku
Ha yact
[MbaHomaLabHa
OTnevartaHa Ha
auarpama 3a 1
KyTusiTa
MHCTaMpaHe
. = = 3a KpenemHH
\Wati6a = = |8 |
= &= 6onToBE
3a nbaHomallabHa
BUHT 4343454 4 | pnarpava 3a
WHCTaAMpaHe
Wsonaupona 3a KOHyCHUTE
(bana) 2 |ralikv Ha TpbbaTa
NeHTa

M3onatop 3a 1 3a Tpbbara 3a

KOHYyC TEYHoCT

Wsonatop 3a @ 1 | 3aTpbbara 3aras

KOHYC

JpeHarkeH 1

MapKyu

CHoba 3a 3a obesonacasaHe
@ 1 |Ha gpeHarHa

MapKyu ToB6a

Ha6uska O 1

JpeHarkeH 1

nsonartop

Ckoba %/ 3
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MHCTpyKumnM 32 D 1
eKcnaoaTaums

MHCTPYKLMK E 1
3a MOHTaX

® l3nonsearite M10 3a KpenerHn 601TOBE.
@ [loneBa fAocTaBKa 3a KpenemHu 601TOBE U ranKu.

1-3. Tun mepgHa Tpb6a U U30/1aLUOHEH MaTepuan

AKO 1cKaTe fia nopbyaTe Te3u MaTepuanu OTAE/HO OT MECTEH

W3TOYHMK, Lie Ce HyHaaeTe OT:

1. [leoKcuaupaHa 3aKkaneHa MefHa Tpbba 3a TpbbonpoBoaa
3a XNagnuIeH areHT.

2. MonvetuneHoBa U30naLMOHHA NAHA 3a MeAHU TPBHOM,
HeobxoAMMa [0 ToYHaTa Ab/IKMHATa Ha TPbOONPOBOAA.
[JebenvHarta Ha cTeHaTa Ha TpbbaTa Tpsabea ga 6bae
Han-ManKko 8 mm.

3. WanonssaiTe n3onnpaH mefeH Kaben 3a noseBoTo
oKabenABaHe. PaamepbT Ha Kabena 3aB1cK OT obLiata

Ob/IKMHA 3a oKabenssaHe. 3a NogpoOHOCTU BUKTE
4. ENEKTPHUYECKO OKABEJIABAHE.

/A\ BHUMAHVE

MpoBepeTe MECTHUTE e/IEKTPUHECKHM NpaBusia U Hapea6m
npeau aa 3akynute Kabena. OcBeH ToBa, NpoBepeTe
BCUYKM CNELUBUYHN MHCTPYKLMMN U OFPaHNYEHUA.

1-4. lonb/IHATE/IHA MaTepuaau, Heob6xoaumK 3a
UHCTanupaHe
1.  WM3onauynoHHa (apmmpaHa) neHTa

2. M3onaunoHHM KoNeHa MvM CKOGM 3a CBbp3BaHe Ha Kabena

(BuTE MECTHUTE ENEKTPUYECKM NpaBuia.)
3. 3amaska
4. CwmasKa 3a Tpbb0onpoBoAa C X1aWUeH areHT

5. CKO6M MK CTAXKKK 3a UKCHpaHe Ha TpbOoNpoBoaMTE 3a
XNnaguneH areHT

6. Ckana 3a npeternsHe



2. USBUPAHE HA MACTO 3A |
MHCTAJIUPAHE

Tun 4-nbTHa KaceTa |

2-1. BbTpelweH moayn

U3BArBAUTE:

[ ] 06}1aCTM, KbAEeTO MOXe Aa ce O4aKBa M3THU4aHe Ha 3anaimMm
ras.

@ MecTa C rosieMu KoJsimyectBa MacaeHa Mbria.

[ ] npAKa cabH4YeBa CBeT/InHa.

@ wmecTa B 6/1M30CT A0 U3TOYHULM HA TOMJIMHA, KOMTO MoraT Aa
NOoB/IMAAT Ha pa60TaTa Ha moayna.

@ MecTa, KbAETO BBHLUHWUAT Bb3A4yX MOXe Aa B/ie3e AUPEKTHO
B cTaATa. ToBa MOXe [a Npeam3BuKa ,KoHAeH3aUumsa" Ha
nopTa 3a UanycKaHe Ha Bb3AyX, KOeTO BOAM [0 NpbCKaHe
WM KanaHe Ha BoAa.

@ MecTa, KbAEeTOo AUCTaHLMOHHOTO ynpaBaeHne Moxe fa 6bae BuTpewen BuTpewes
3a/1ATO C BOAA UK 3acerHaTo OT Bnara Uin BNaxHOCT. ©
I TaBaH /
[ ] MHCTa/IMpaHe Ha JUCTaHUMOHHOTO ynpaBieHune 3aj nepaeta |0_J min. 1 m €
unn mebenu. o : min. 3 m =
@ MecTa C BUCOKOYECTOTHMU EMUCUMN. £
7
MpenATcTauA
HAMPABETE CJIEAHOTO: AN
[ ] M36epeTe nogxoadwa no3numa, oT KOATO BCEKU bIb/1 Ha
cTasATa MOXe fa 6bAe paBHOMEPHO OX/1aXaaH. ur. 2-1

@ u3bepeTe MACTO, KbAETO TaBaHbT e AOCTaTbYHO 34pas, 3a
[ia V3O bPKM TEMECTTa Ha Moayna.

@ u3bepeTe MACTO, KbAETOo TPLOUTE M ApeHarHaTa Tpbba
MMaT Hal-KpaTbK MbT L0 BLHLHWA MOZY.

@ npepocTaBeTe MACTO 3a eKCMn/oaTaluma U NOAAPbHKA, KAKTO
W HeorpaHuyeH NoTOK Ha Bb3AyX OKOJ0 Moaya.

@ WHCTanMparTe Moay/sia B paMKUTE Ha MaKkcuManHaTta
pas/nvKa Hag, Uav Nof BbHLHWA MOAYA U B pAMKUTE Ha
obwata gbaxuHa (L) Ha TpBOMTE OT BBHLUHWA MOAY,
KaKTO e OMMcaHo B PbKOBOACTBOTO 3a MHCTaIMpPaHe,
NpefoCTaBeHO C BbHLUHWA MOAY /.

@ ocTaBeTe MACTO 3a MOHTMPaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpaBs/ieHWe Ha pascTosHue 1 M OT noga, B obnact 6e3
npsiKa cibHYeBa CBET/IMHA UM Aasiey OT NMoToKa Ha CBEX
BBb34YyX OT BbTPELWHNUA MOAY .
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3. HAHK CE UHCTAJIUPA BbTPELUHUAT
MOAYN

B Tun 4-nbTHa KaceTta (Tun U1)

3-1. NoprotoBKa 3a oKauBaHe
Tosn moayn nsnonsea gpeHawHa nomna. Nanonssarire
HMBENWP, 32 Aa NPOBEPUTE Aa/IM MOAY/THT € XOPU3OHTA/IEH.

3-2. OKauBaHe Ha BbTpeLwHUA Moayn

(1) MocTaBeTe KpenexHUTe 60ATOBE B TaBaHa C MOMOLLTa
Ha MeToAa, NoKasaH Ha anarpamuTte (dur. 3-1 1 3-2),
ypes NPUKPENSAHETO UM KbM TaBaHa Wan Ypes3 BCEKU
APYr METOZA, KOMTO rapaHTnpa, 4e MOAy LT e 6bae
CUrypHO 1 6€30MacHO 3aKpeneH.

(2) CnepgpawTte dur. 3-2 n Tabnmua 3-1, 3a fa HanpasuTe
OTBOpUTE Ha TaBaHa.

Ta6nuua 3-1 EauHuua: MM
Tun ' b/THHUHA A B c D
36, 45, 50, 60,
71, 100, 125, 786 | 745 | ©T860A0 | 0786040
140 910 910

(3) OnpepeneTe pasCTOAHUETO MEHKAY KPEMEKHUTE
6ONTOBE, U3MONA3BaNKKM NpefocTaBeHaTa
nmbHOMaLLabHa aguarpama 3a UHCTaIMpaHe.
[Onarpamara n Tabamuara (Pwr. 3-3 n Tabamua 3-2)
noKasBaT Bpb3KaTa Mexay No3nLM1Te Ha OKa4BaHe,
Mogyna v naHena.

M3nonaeaiTe ravikarta (noneea gocTaBKa) u WwanbaTa (B
KOMIM/IEKTA) 3a FOPHO M JOJTHO NOJIOKEHNE Ha U3AaTbKa
3a OKauBaHe.

Tabnuua 3-2 EavHuua: mm
Tun AbnkuHa E E G H 1
36, 45, 50, 60, 71 121 171 256 180 130
100, 125, 140 121 171 319 180 130

[JpeHarkeH oTBOp (gpyrarta cTpaHa)
(VP25)

M3paThK 3a oKayBaHe

3abenerKa: 3a npoueaypaTa no cMsaHa Ha Knema Ha DC
BEHTW/IATOp 3a 4-NbTHa KaceTa, BX. CTp. 214.

OTBOp B aHKep

OTBOp B WHDT BeToH MocTassAHe

P2 7

i
N

Hpenexen 6ont (M10 nnn 3/8")

(nonesa pocTaBKa)
dur. 3-1

V 3 E)
ey
3
!  gg =
| | EE 2
28 &
BbTpewen moayn é o §
Marnep otrope 2z S
| | Q g g
| | 8 2| o
gl O
o g 3
©
K3
M o

[ = — |

A (pascTostie Mexzy kpenexHuTe GonTose)
C (pasmep Ha 0TBOpa Ha TaBaHa)
dur. 3-2

EannHunua: mm

CbefuHeHVe Ha TpbbaTa ¢ x1afuneH areHT (0T CTpaHa Ha rasa)

CbepuHeHuWe Ha TpbbaTa ¢ xnaguneH areHT
(oT cTpaHa Ha Te4HoCTTa)

®

A

=i

®
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3-3. NocTaBAHe Ha mopayna B TaBaHa

To3u mogyn e cHabpeH ¢ apeHaxHa nomna. MpoeepeTte
C py/ieTKa Uau HUBeNup.

Mpepyn nHcTanuMpaHe Ha TaBaHHUA NaHen, 3aBbpLIeTe
paboTaTa No MHCTaZIMPAHETO Ha ApeHarHaTa Tpbba u
TpbbaTta c XxNafueH areHT.

(1) Mpu nocTaBAHETO Ha MOAyNa BbTPE B TaBaHa,
onpegenieTe pasCTOAHMETO Ha KpENeXHUTe 60NTOBE,
KaTo U3Mno/i3BaTte npefocTaBeHaTa nbaHoMallabHa
Avarpama 3a uHctanupate. (Pur. 3-4)

TpbbuTe 1 Kabennte TpsAGBa fa 6baaT NOCTaBEHU
BbTPE B TaBaHa Npu oKa4yBaHe Ha Mozyfa. AKO TaBaHbT
€ BeYe e 3aBbpLLUEH, NOJIoHKETE TPBOUTE U KabennTe B
nosuumsa 3a CBbP3BaHe KbM MOAYNA, Npean NocTaBsHe
Ha MoZyna BbTpe B TaBaHa.

(2) ObmkuHaTa Ha KpenewHuTe 6onToBe TpAbBa Aa e
NOoAXOAfALLA 32 Pa3CTOAHMETO MEHAY A0/IHATA HacT Ha
60/1Ta M foNHaTa YacT Ha MoZya OT noseye oT 18 mm,
KaKTo e NoKasaHo Ha ¢wur. 3-4.

(3) 3aBuiiTe 3 LWECTOBIbHU FralKky 1 2 Wwanbu (nonesa
[lOCTaBKa) BbpXy BCEKU eflMH OT 4-Te KpenemHu 601Ta,
KaKTO e noKasaHo Ha dur. 3-5. MUsnonseawnTe 1 ravika
n 1 warnba 3a ropHaTa cTpaHa, u 2 ravku u 1 wanba
3a fo/iHaTa CTpaHa, Taka Ye MOAy/bT Aa He NagHe oT
n3gaTbKa 3a OKayBaHe.

(4) KopurmnpaiTe TaKa, 4e pa3CTOAHUETO MEHKAY MOoAyna
W JonHaTa vyacT Ha TaBaHa ga e ot 12 4o 17 mm.
3aTterHeTe ramMKkuTe OT ropHaTa W flosiHaTa CTpaHu Ha
n3gaTbKa 3a OKayBaHe.

(5) OTCTpaHeTe 3alMUTHUA NOIMETUNEH, U3MNOI3BaH 3a
npegnasBaHe Ha BEHTUIATOPHUTE YacTW NO BPEME Ha
TpaHCcnopTUpaHe.

(6) MpoBepeTe ¢ pyneTKa Uan HUBEUP.

KpenexeH 6ont

laiKu 1 Wwanbu M3naTbK 3a OKayBaHe
(n3nonseat ce oTrope v OTA0Y)
NIL
> —<
[BovHa raika BanbOratuia
' \
12-17 (Mm)
=1

dwr. 3-5

3-4. Hak pa 6bpaT 06paboTeHu TpbboNpoBogUTe
BuTe pasgen ,5. KAK JA BbAT OBPABOTEHM
TPBBEOMNPOBOAMTE".
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XapTueH mogen
3a UHCTannpaHe
BuWHT 3a

NpUKpensaHe Ha
XapTuaA (4 TOUKK)

OtBopeTe
TaBaHa CbriacHo
oyepTaHuATa Ha
Tasu xapTus

KnumaTtuk

XapTueH mogen 3a
MHCTa/MpaHe

MbaHOMawabHa guarpama 3a MOHTam
(oTneyaTaHa Ha KyTuATa)

Dur. 3-4
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3-5. UHcTanupaHe Ha gpeHarHaTa Tpbba

3-5-1. MpepyM MHCTaNUpaHe Ha ApeHarHaTa Tpbba

(1) OrpaHunyeHnsa 3a NnoBaMraHe Ha Bpb3Karta 3a
[peHaxHaTa Tpbba

BHUMAHUE

® [lpeHaxHaTa Tpbba Moxe fa 6bae noBaurHata
Ha MakcumasiHa BMco4dmHa oT 850 mm OT gosHaTa
NOBBPXHOCT Ha TaBaHa.
He ce onuTBaliTe ga a nopaurarte Hag 850 mm.
ToBa MOe Aa foBefe [0 Ted Ha Boga. (Pur. 3-6)

(2) OrpaHnyeHus 3a Bpb3KaTta 3a ApeHamHarta Tpbba

BHUMAHUE

® He uHCTanupaiTe gpeHarHaTa Tpbba C Bb3X0AAL,
HaK/IOH OT Bpb3KaTa Ha ApeHamHua nopT. Tosa we
npeaunsBrKa n3TnyaHe Ha gpeHaxHaTa Boga Hasag v
Tey, KoraTto ypeabT He paboTu. (Pur. 3-7)

® He vHcTanunparite 06e3Bb3AYLLMTEN, THI KATO TOBA MOXE
Ja [oBefe [0 NpbCKaHe Ha BOAa OT U3MyCKaTeIHUA
OTBOp Ha ApeHaxHaTa Tpbba. (Pur. 3-7)

® He noctaesante U-o6pasHa Tpbba uam Tpbba BbB
dopmara Ha 3BbHEL, B cpefaTa Ha ApeHaxHaTa Tpbba.
ToBa Le foBeae A0 Bb3HUKBAHETO HA aHOPMasieH 3BYK.
(Pwr. 3-7)

® YBepeTe ce, Ye TpbbaTa e ¢ HU3XoAsAL, HakIoH (1/100 unn
noBeyYe; Hafo/y OT Bpb3KaTa Ha JApEeHarKHWA NopT).
(dPwur. 3-8)

(3) OrpaHnyeHus 3a Bpb3KaTa 3a ApeHarH1A MapKyY

BHUMAHUE

® He orbBanTe gpeHarHuA MapKyy Ha 90° uan noseye.
bronbT Ha orbBaHe ga e nog 45°. (Pwur. 3-9)
® He orbBariTe B cpefara npefocTaBeHusa peHameH

MapKyd. ToBa Lie foBeAe [0 Bb3HWMKBAHETO Ha
aHopmasneH 3ByK. (Pur. 3-10)

202

300 MM 1M NO-Manko

(BB3MOMHHO
| -

Han-KbCo)
BoTpeweH | e

Moyn
MoBBbPXHOCT KbM TaBaHa / A : 850 MM M1 NO-M&NKO
B : 670 MM nan no-manko

om

* ObnkuHa Ha focTaBeHaTa ApeHamHa Tpbba = 250 mm

dur. 3-6

3abpaHeHo nsnycKkaHe

—— X Ha Bb3ayX

3abpaHeH Bb3XoaALL,
Z X rpagueHT

\x 3abpaHeHo

orbBaHe BbTpeleH mogyn

dwr. 3-7

PascTosHue Ha onopHaTa cKoba=1,5mM~2Mm

BbTpelweH
moayn

HaknoH = 1/100 unm noseye

dwur. 3-8

3abpaHeHo e orbBaHe nof brba 90°  brbs Ha OrbBaHe No-MaabK oT 45°

X

x 3abpaHeHo orbBaHe

—

dwur. 3-10



3-5-2. UHCTanupaHe Ha ApeHamHa Tpbba

BHUMAHUE

® He npwnaraiite cuna BbpXy APEHAHKHWSA NOPT Npu
CBbp3BaHe Ha ApeHarHarta Tpbba. MHcTanmpaiite 1
3aKperneTe Bb3MOMKHO Hal-6/1M30 0 BBTPELLHUS MOAY/.

® He u3nonsBaiiTe N1enuIo Npu CBbP3BaHe Ha PeHamKHUsA
nopT v ApeHaxHaTa Tpbéa.

(1) Hak ce nHcTtanupa gpeHarxHaTta Tpbba

1) MNbpBO NocTaBeTe NPefoCTaBEHOTO ChbeAMHEHME 3a
MapKy4a B TpbbaTa Ha gpeHaxHuA nopT. Cnep ToBa ce
yBepeTe, 4e rnasata Ha BMHTa CoO41M KbM TEXHUYECKHNA
WHMKEHep Npu NoCcTaBAHE Ha LMMNKaTa 3a MapKyy noj
BIbJ1 Harope.

2) BrapanTe mekata PVC Banb6HaTHHa Ha NnpefocTaBeHms
ApeHaxeH MapKy4 B Tpbbarta Ha ApeHamHma nopT. He
M3Mo/i3BamnTe JIENW/I0 NPU CBbP3BaHE Ha APEeHaXHNA
MapKy4 1 TpbbaTta Ha ApeHamH1A NopT.

BrapariTe, 4OKATO BbPXbT Ha APEHAMKHMA MapKyH
[OKOCHE KPbIvA N3mbKHan pbb Ha TpbbaTa Ha
APEeHaXHWA NopT.

3) MpemecTeTe WMNKaTa 3a MapKyya Taka, 4e
LleHTpasiHaTa 1 No3unumMA Aa MOMXe fa ce NocTaBn Ha
npu6a. 30 MM OT BbHLUHWA KOPMYC Ha BbTPeLIHWA
mogyn. (Pwur. 3-11)

4) 3arerHeTte gpeHamHWA MapKyy Ao6pe, KaTo BUHTBT Ha
LMnKaTa 3a MmapKy4a coyum Harope. (3ataraHe: 2,5 N-m
- 3,4 N-m) (AKO BUHTBT € 3aTerHar nog ApeHarHna
MapKyd, ToBa e cb3gase npobnemun.) BHumaarite
LMNKaTa 3a MapKyya Aa He 6be noctaBeHa Hap,
KPBr/IMA M3MbKHaN pbo M yNABTHEHUA KPBIbJ1 Pbb Ha
TpbbaTa Ha ApeHarKHWA NopT.

5) MNocTaBeTe OKONO 2 g NENWUIO OT ABETE CTPaHM Ha
JPEeHaXHna MapKyd 6e3 cBbp3BaHe Ha TBbpgaTa PVC
Ba/bOHaTMHA M PVC cbeanHeHnue (VP25).

6) CBbpeTe ApeHamHna MapKyy n TebpgoTto PVC
CbefMHEHWe, TaKka Ye obnacTTa ¢ Ienuno OT ABeTe
CTpaHu fa ce npenokpue.

M36bpLueTe U3AULLHOTO IENUAIO C MEKa Kbpna.

Kpbron

JpeHameH nopt
(CeKumsa Ha fpeHamHMA nopT

U3MbKHaN pBo

3a NPOBEPKa Ha OTTUYAHETO,
npo3payHa)

BbTpelueH moayn

‘ x He nocTaBsiite n1enuno TyK. ‘

* [IpeHaXHUAT NopT MOXe Aa 6bae
nospefeH, ako ce nsnonssa PVC
nenuno.

He ponyckaWTe WwunKkaTa 3a MapKyya aa 6bae
nocTtaBeHa Haj Kpbrina U3nbKHaN p‘b6 N YyNIbTHEHUA
Kpbrb/ pbb Ha TpbbaTa Ha ApeHawHWA NopT.
(3araraHe: 2,5 N-m - 3,4 N-m)

YnabTHEH
Kpbrb/
MU3MbKHaN
pBbo

Croba 3a MapKy4 (AocTaBeHa) Tebpaa PVC sabbHaTHHa
Meka PVC Bab6HaTMHA
[lpeHareH MapKyy4 Tebpaa PVC Tpbba

(aocTtaseH) (VP25 nonesa focTaBKa)

O 3anenete ¢ PVC nenuno.

* TlocTaBeTe OKOJ10 2 g 1IENWUJI0 OT ABETE CTPaHU Ha
ApEeHarH1A MapKyy 6e3 cBbp3BaHe Ha TBbpaara
PVC BgnbbHaTuHa M PVC cbeanHerune (VP25).
M36bpLueTe M3AMLLHOTO 1IeNU/I0 C MeKa Kbpna.

57 MM

20 MM 1Y noBeye

BbTpelueH mogyn

T j | 3aGenemma: 7
*j HenpemeHHo f06pe BKapanTe
‘ \

> TB8bpaAoTO PVC cbepnHeHne Ha

TpbbaTa (3aegHO C KONAHOTO) NOHE |
20 mm. ‘

YNAbTHEH KPbIrba

Hpbrba nanbkHan puo
U3MbKHaN pbb

OKo0J10 5 MM

OKos10 30 MM

* Bbnpeku TOBa, He BKapBamnTe
TB8bpAoTO PVC cbepmHeHve Ha
TpbbaTa noseye ot 55 MM.

M3onatop 3a gpeHa (4ocTaBeH)

OnakoBKa (zocTaBeHa)

* Cnep npoBepKa Ha ApeHama, yBUITe NpefoCcTBeHaTa ONaKoBKa M M30/1aLMOHEH MaTepran Ha ApeHarHarTa Tpbba oKono Tpbvbara.

®ur. 3-11
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3-5-3. MNpoBepKa Ha ApeHama

BbaeTe BHUMATESIHU, Tbi KaTo
BHUMAHWE ~ BEHTWIaTOp®T we 3anodHe
pa6oTa, KoraTo WyHTUpaTe U3TU4aHETO
KOHTaKTHUA K1Y Ha
HKOHTpOJIHaTa niaTHa Ha
BbTPELLUHUA MOAY/.

Cneg kato okabenasaHeTo (BuTe 4. EIEKTPUYECHKO Hag 100 Mm
OKABEJIABAHE.) 1 Tpb60npoBoauTe ca 3aBbpLUEHM,
W3non3BainTe cnegHaTa npoueaypa, 3a fa ce NpoBepu aaam Mnactmacos

KOHTEMHEp 3a

BOAATa e ce OTTU4a. 3a ToBa NPUroTeeTe Koda 1 Kbpna, CH6MpaHe Ha BOAA

3a fja nonueTe 1 ns3bbpLueTe pasnaTa Boga.

(1) CBbpeTe 3axpaHBaAHETO KbM K/IeMHaTa KyTua (Knemu
L, N) B KyTvATa C €N1EeKTPUHECKN KOMMOHEHTH.

(2) BaBHo nsnewiTe okosio 1 200 cc BoAa B ApeHarHaTa
TaBWYKa W NpoBepeTe oTTn4aHeTo. (Pur. 3-12)

(3) WyHTHparite npoBepoBbYHUA WKdT (CHK) Ha
BbTPELIHATa KOHTPO/IHA NiaTKa 1 NyCHeTe ApeHamHaTa
nomna. NpoBepeTe NPUTOKA Ha BoAA Ypes npo3padyHaTa
ApeHarkHa Tpbba 1 NnpoBepeTe JasiM MMa Teu.

(4) Horato npoBepkarta npuKoyM, 0TBOpeTe
npoBepoBbYHUA WKdT (CHK) 1 ga noctaBuTe OTHOBO
Kanaka Ha Tpbbarta.

(5) HOHTpPONHM TOYKM Cnef UHCTanmpaHe
Cnep vHCTannpaHe Ha BbTPELUHWUTE W BHLUHM MOAY/H,
naHesIv 1 eneKkTpuyecKaTa MHcTanauus, nposepeTe
cnefHvTe Helwa.

Bopa (okono 1200 cc)

ManycKaTesieH 0TBOp 3a
ApEeHaeH KOHTeWHep

dwur. 3-12

HoHTposiHa TouKa MpusHaK

MpoBepKa

BenemKa

yBepeTe Ce, 4e BbHWHHNAT U BbTPELWHNAT I'IpemeCTBaHe,

MOZy ca NPaBWIHO MHCTa/IMPaHMW. BMOpaums, Wym

5 YBepeTe ce, Ye e U3BBbPLUEHO TecTBaHe 3a | bes ornaxpaHe, 6e3
rasos Teu. HarpsiBaHe
YBepeTe ce, 4e U30IMpaHeTo € MbJHO.

3 | (TpBOM C xNagnIeH areHT U SPEeHaXHU Tedy Ha Boga
TpBHOM)
YBepeTe ce, Ye BogaTa ce oTTh4a

4 Tey Ha Boga
paBHOMEPHO.
YBepeTe ce, Ye HanpewxeHWeTo OTroBaps Ha

5 Hepa6oTeLy, narapsaHe
ToBa Ha upmeHaTa Tabenka.
[MpoBepeTe ganu ma HenpasUJIHO

6 poBepeTe A P Hepa6oTeLly, nsrapsaHe
oKabensABaHe Wan HEMPaBWJTHU BPBH3KMU.
YBepeTe ce, Ye 3a3eMABAHETO €

7 3azemsBaHe

3aBbPLIEHO.

YBepeTe ce, Ye AnamMeTbpbT Ha
8 |NpoBoOAHMLMTE OTroBapsA Ha npenopbyaHuTe | HepaboTeLy, nsrapsHe
cneuyduKaumu.

I'IpOBepeTe Aann oTBOpUTE 3a BXoaALl U
9 |mn3xopALL Bb34yX Ha BbTPELHNUA U BbHLUHNA
MOAy/In He ca 3anyLlleHWn.

Bbes ornampaHe, 6e3
HarpsBaHe
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3-6. BaxiHa 3a6enexHKa 3a okabenasaHe Ha TMN
4-nbTHa KaceTa

Bxopg 3a 3axpaHBaHe

O .

==

(1) BxoabT Ha 3axpaHBaHETO ce HaMupa B AoJiIHaTa YacT
Ha MoZy/ia, OT cTpaHaTta Ha TpbouTe C X1aAnaeH areHT.
HyTua ¢ enekTpryeckn KOMNOHEHTH ce Hamupa B
Jo/iHaTa 4acT Ha MoZyna, Mpy 0TBOPa 3a BCMyKBaHe Ha
Bb3aYX.

(2) NMpean fa uHcTanMpaTe TaBaHHUA NaHes, He
3abpaBAiTe Ja 3BBbPLUMTE OKAGeNABAHETO.

(3) MaxHeTe KanaKa, pa3nosoKeH Ha A bHOTO Ha
BbTPELIHNA MOAY, MPUKPENALL KyTUA C €JIEKTPUYECKH
KOMMOHEHTH, YPE3 OCBOGOHKAABAHETO HA
camoHapA3BaLLMa KpbCTaT BUHT (X2).

(4) MNpeKapariTe NPOBOAHMLMTE OT BXOAA HA 3aXpaHBaHETO
o mopyna. He 3abpaBsaiiTe fa npekapare
MPOBOAHULMTE NPe3 BXoAa Ha 3axpaHBaHeTo. YBepeTe
ce, Ye HAMa 3axBaHaTW NPOBOAHMLM MEXAY BbTPELLHUA
MOZY/1 M TaBaHHWUSA NaHes. B npoTvBeH ciyyai MogynbT
MOMe [a NPUYNHK Noxap.

(5) CebpieTe Kabenute B TepMUHANIMTE NPe3 BXxoaa 3a
3axpaHBaHETO Ha KYTUSA C EIEKTPUYECKU KOMMOHEHTHU.
3aKpeneTe KabenuTe CbC 3aTAraiia ckoba.

(6) MocTaBeTe 06paTHO Kanaka Ha KyTUA C eJIEKTPUYECKMU
KOMMOHEHTU B MbpBOHAYasHaTa My no3uums, KaTto
BHMMaBaTe fia He NPUTUCHETE NPOBOSHULMTE.

Bure 4. ENIEKTPUYECKO OKABE/IABAHE".

4. EJIEKTPUYECKO OKABEJIABAHE

4-1. O6wWwM NnpegnasHU MepKU 3a oKabenAaBaHe

(1) Mpepm okabensBaHe, NOTBbPAETE HOMUHAIHOTO
HamnpemeHWe Ha MOAy/IMTe, KaKTo e MoKasaHo
Ha pabpuyHaTa Tabena, cneq ToBa U3BbpLIETE
OKabeniABaHEeTO KaTo CTPMKTHO cnasBaTe criefBaliara
cxema.

(2) B cTauMoHapHUAT eNeKTponpoBoA Tpabsa Aa
6be BR/IOYEH NPeKbecBay Ha BepuraTa, CbriacHo
3aKoHOZATeNCTBOTO 3a MHCTaaUMA Ha EIEKTPUYECKU
npoBoAHuLM. NpeKkbecBaybT TPA6Ba Aa 6bae 0f06peH
10-16 A, ¢ pasgensHe Ha KOHTaKTUTEe BbB BCUYKK MOJIOCH.

(3) 3anpepoTBpaTABaHe Ha ONACHOCTWU OT U30JlauMATa,
MOAybT TPsIGBA Aa 6bAe 3a3eMeH.

(4) Bcska kabenHa Bpb3Ka TpsAbBa Ja 6bAe HanpaBeHa B
CbOTBETCTBME CbC CXemaTa 3a CBbp3BaHe. [peLlHoTo
oKabenifiBaHe MOMXe Aa NpUYMHU HenpasuiHa paboTa uam
nospea Ha ypega.

(5) He ponyckaviTe okabensaBaHeTo fa JOKOCBA TPBOUTE 3a
XNagunieH areHT, KoMnpecopa Uan KOATO M ia e NOoABUMKHA
4acT Ha BeHTuUiaTopa.

(6) HeoTopusmpaHM NPOMEHM BbB BbTPELLUHOTO OKabensBaHe
moraTt ga 6baat onacHu. Npons3soguTenaT HAMa Aa noeme
OTrOBOPHOCT MpUY NOBPELA UAN HEM3MNPABHOCT B pe3ynTaT
OT TaKMBa HEOTOPU3UPAHWN NPOMEHH.

(7) HapepbwuTe 3a oMameTbp Ha KabenuTe ce pasnmnyasaT
B pa3/IMyHUTE Abpwasu. 3a npaBuiata BbB Bpb3Ka C
noseBOTO OKabesnABaHe, MOJIsi, NPeAM fa 3arnoyHeTe,
HanpaseTe cnpaBka ¢ MECTHUTE EJIEKTPUYECKHA
HOPMMW.

TpA6Ba ga ocurypmte CbBMECTUMOCTTA Ha MHCTanaumaTa
C BCUYKM NPUNOHKMMK NpaBuia 1 3aKOHMU.

(8) 3anpepoTBpaTABaHe Ha HenpasuaHaTa paboTa Ha
KMMaTWKa Nopaau eNeKTPUYECcKH LWym, TpabBea fa ce
B3eMart npeganasHu MEpPKU Npy oKabenfaBaHe, KaKTo
cnepBa:

@® OkabensBaHETO Ha AMCTaHLMOHHOTO ynpas/ieHue 1

KOHTpO/IHaTa Bepura B Mozyna Tpabea fa 6bat TpacvpaHu
OT 3axpaHBallaTta Bepura Mexay MogymTe.

@ l3nonsBariTe eKpaHupaHu Kabenm 3a MEXAYMOAYIHOTO
KOHTPOJIHO OKabenaBaHe MeXAy MoAyuTe 1 3a3emeTe
€KpaHMpOBKaTa OT fjBeTe CTPaHw.

(9) AKO 3axpaHBalMAT Kaben Ha TO3W ypes e NOBPeseH, ToM
TpAGBa Aa ce NoAMEHM OT OTOPU3MPaH CEPBMU3, MOCOYEH
OT NPOM3BOAUTENSA, T KaTo ca HEO6XOAMMM CrieLanHm
WMHCTPYMEHTH.

4-2. MpenopbynTesiHa KabeaHa A b/THWHA U
AvameTbp 3a esieKTpo3axpaHBalya cuctema

BbTpelweH moayn

(B) Mpepnasuten cbe
Tun EnextposaxpaHBaHe 3abpHaHe um
) KanmauyuTeT Ha
2,5 mm Bepurara
U1 Makc. 130 m 10-16 A

Cxema 3a ynpassieHue

(C) MexpgymogynHa
(Meway BLHWHN (D) Cxema Ha (E) Cxema sa
¥ BbTPeLWHM AMCTaHLMOHHO ‘gapr il
MoZaysu) cxema 3a ynpaBsneHue pYy!
ynpasieHue ynpasnieHue
0,75 Mm?
Méﬁiv,%iéﬁle 0,75 mm? 0,75 mm?
eKpaHnpaHu (AWG #18) (AWG #18)
Kabenu*
Makc. 1 000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (O6Lw0)

3ABEJIEHHHA

" C Kpbrnia Kiema.

BBbJIFAPCHU



4-3. Aunarpamu 3a KabesiHO CBbp3BaHe

BbTpewen _[3asenmopenspw3v  ___________
moay”n (Ne 1) : N
EnexktposaxpaHBaHe L
220/230/240V ~ 50Hz N ST/ | BrHwen moayn (3-¢asos)
@] s c : INV moayn
3asevsBaHe B @) i @ [®) =3—0 -; EneKktposaxpaHBaHe
[IMCTaHoHHO @If\ i) (@ =002 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
ynpaB/eHye D X © =°1ON
BAN  [®}G IAI = 3asensBare | ® o
YEPEH @ V) & ! (O R R ©)
3azemsBare ! 3asemsBaxe
C e a
BbTpelex
mogyn (Ne 2) =, * EqHodaseH moaen Bpb3Kku
EnektposaxpaHBae L T Al|l [T11 | | Desenemane T T T T T T T T T TTTTTT T T mm e
220/230/240V ~50Hz N_o ﬁo_‘i{ s Saseusiare | BbHLeH MOAY (eAHOGhA308)
,,,,,,,,,,,,,,,, U Ll |- 1INV mogyn
© B © ' L EnekTposaxpaHsaHe
Sacenreate o | © = 7|7 N 2201230/240V ~ 50Hz
Eqp| @ 3/t"j ® =
N . @~ ®
: @H 3asemaBare
| :@ﬂ
I
I

3ABEJIEHKKA

(1)

)

B. Paspen 4-2. lpenopbuntenHa KabenHa AbaxnHa
M AMameTbp 3a efleKTpo3axpaHsalla cuctema” 3a
06sAcHeHWA Ha guarpavum B, ,C“, ,D“un ,E“ n ropHara.

[Jvarpamata 3a NpocTo CBbP3BaHe Ha BbTPeLleH Moyl
NnoKasBa KJIeMHU KYyTUKN, TaKa 4Ye K1ieMHaTa KyTua

Ha BalleTo 06opyaBaHe MOXeE [ja ce pas/sivyasa oT
avarpamara. (dwur. 4-2)

AgpectT Ha BepuraTa 3a xnaguneH areHT (R.C.) Tpabsa
Ja 6bAe 3aAafeH npesy BRIYBAHETO.

Mo oTHOLWeHMe Ha HacTpoikuTe Ha agpeca R.C., BuxKTe
MHCTPYKLUMWUTE 3a MHCTa/IMpaHe, O0CTaBeHN C 6J10Ka 3a
[AMCTaHLMOHHO ynpas/ieHne (onuus). ABTomatnyHaTa
HacTpoWKa Ha agpec MoXKe fa 6bae M3BbpLIeHa
aBTOMaTUYHO OT AMUCTaHLMOHHOTO yrpasseHune. Buwre
MHCTPYKLUMWUTE 3a MHCTa/IMpaHe, 0CTaBeHU ¢ 6/10Ka 3a
AWCTaHLUMOHHO ynpasieHue (onums).
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Tun U1
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/A\ BHUMAHHE

(1) NMpu cBbp3BaHe Ha BLHLWHU MOAYJIN B MpEHa, pa3KkavyeTe KiemaTa, U3gafeHa oT WyHTUPALWKUA WUET, OT BCUYMKU BbHLUHU

MOJAY/IU, OCBEH KOWMTO U Aa € OT BbHLIHUTE MOAYJIN.
(Mpwm TpaHcnopTUpaHe: B WyHTUpPaAHO CbCTOAHMKE.)

3a cucTtema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbpP3BalL0 OKabenABaHE MEXAY BbHIUHUTE MOAYJIM), He OTCTPaHABaWTe WYHTUPALLMA WUT.

(2) He nHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabensABaHe MeHAy MOAYJ/IMTE MO HAa4YUH, KOMTO oPopPMA KOHTYP. (Pur. 4-3)

BbHLweH moayn

BbHLweH moayn

BbHLweH mogyn

o

N
K g
/

L/

BbTpeLweH mogyn

BbTpelweH moayn

BbTpelueH moayn

BbTpelweH moayn

BbTpelweH moayn

CBbp3BaHe NPUYUHABA HENpaBUIHO aapecupaHe. (dur. 4-4)

no-MaJiKo.

BbHLeH mogyn

BbTpeleH mogyn

HE™

BrHLweH Moayn Lo

BbTpelueH moayn

: PasknoHuTenHa Todka

BbHLweH moayn

BbHweH moayn

lMpexopHa To4Ka

dwur. 4-4

(4) Mpu npexop, Ha KOHTPOJIHOTO OKabenABaHe MEHAY MOAY/IUTe, BPOAT Ha TOYKUTE Ha Npexopga TpAbBa ga 6baar 16 uan

LieHTpaneH Komponepl—"‘f\

BbHLweH moayn
=4

L/

BbTpelueH mogyn

/

BbTpelueH moayn

dwur. 4-3

(3) He nHcTanupaiTe KOHTPOIHO OKabensaBaHe MeHAyY MOAYUTe 3Be3006pa3HO NPexoaHo. 3Be34006pa3HOTO NPEXOAHO

BbTpelueH moayn

Heobxogumu ca
noseye ot 2 m

BbHLWweH moayn
=Za

L/

BbTpelieH moayn

/

BbTpeleH moayn

\

BbTpelieH moayn

(5) U3nonsBaiiTe eKpaHMpaHu Ka6esin 3a KOHTPOJIHO
oHabenABaHe MeXAy MoayauTe (c) U 3a3emeTe OT
ABeTe CTpaHu, B NPOTUBEH Cly4ai MOXe fAa ce Nnosyyu
HenpaBuJHa pa6oTa nopagu wym. (Pur. 4-6)
CBbpHeTe KabennTe, KAKTO € NOKa3aHo B ,,4-3.
Aunarpamu 3a KabesHO cBbp3BaHe".

EKpaHupaH kaben

77

3asemsBaHe

(6) * CBbp3BalUAT KAbEN MEeHAY BbTPELUHUA U BbHLIHUA
Moaynu Tpa6bBa pa 6bae rbBKaB Kaben ¢ ogobpeHa

3asemsaBaHe

dwur. 4-6

L/

BbTpelueH moayn

/

BbTpeliex moayn

\

BbTpelueH moayn

dwr. 4-5

* U3nonsBaiite CTaHAApPTHU 3axpaHBalu Kabenu

/I\ TPERYIPEM AEHHE

Xna6aBoTo cBbp3BaHe MOMe fa NPUYMHU NperpsBaHe

Ha KJemMa Wi Aa foBefe [0 HEUM3NPABHOCT Ha MoAya.
OcBeH ToBa MOMe fa 6bae npeausBUKaH nomap. 3a ToBa
ce yBeperTe, 4e BCUYKU Kabenu ca 34paBo CBbP3aHMU.

NosIMXJI0pONpPEeHoBa eKpaHUpPoBKa 5 nnm 3 *1,5 mm2,
TunoBo o6o3Ha4veHue 60245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP u gp.) unm no-TembK Kaben.
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ot EBpona (kato HO5RN-F nnn HO7RN-F, KouTto
OTroBapAT Ha HOMUHanHu cneundurauum CENELEC
(HAR)) unm Kabenu Ha 6a3a ctaHpapTt IEC. (60245

IEC57, 60245 IEC66)

Horato cBbp3BaTe BCEKM 3axpaHBaLl, Kaben KbM Kiema,
cnepBavTe MHCTPYKummUTe B ,HaK ce cBbp3Ba Kaben KbM
Knema“ n 3aTerHeTe fo6pe Kabena C KNeMeH BUHT.

BBbJIFAPCHU



HaK ce cBbp3Ba Kabesn KbM Kiema

H 3a cTaHgapTHO OKabenaBaHe

(1) CpereTe Kpasa Ha Kabena ¢ Kneww, MHoronpoBogHKoB kaben CneuvanHa BuHT
CNef ToBa CBasieTe U30/1aUMATa, 3a Aa < watica
OrO/IUTE MPOBOJHMKA Ha OKOO 10 MM = Hperna 4@ —
) Knema sa ED ,\)
1 3[paBo ycy4yeTe KpauLiaTa my. - BUCOKO M Kpbrna knema sa
(Pwur. 4-7) % I HanpeeHne = /BMCOKO HarnpemeHve BuHT cneupanHa
o KnemHa nnatka Wwaiica
(2) Hato uanonspate KpbCTaTa OTBEPTKA 5 |:> Haben .
Tun Phillips, oTcTpaHeTe KnemHua o) | o e rema
BMHT(0BE) Ha KJemHaTa nnartka. HanpeseHne
(8) C nomouiTa Ha Kpbria cBbp3BaLLa
CTSXKa UM Kelwm, buKcupaiiTe Haben—
CUI'YpPHO BCEKWM OrosieH KabesieH Kpai
B Kpbriia ycuneHa Knema. dur. 4-7 our. 4-8

(4) MMocTtaBeTe Kpbrnarta ycuaeHa Knema
W 3aTerHeTe feMOHTUPAHUSA KIEMEH
BMHT KaTo U3non3saTte OTBepTKa.
(Pwr. 4-8)

H MNpumepu 3a eKpaHMpaHn Kabenu

(1) OTcTpaHeTe NOKPUTMETO Ha Kabena, 3a Aa He HagpacKaTe dur. 4-9
eKpaHupallaTa onaeTka. (Pur. 4-9)

(2) BHumaTenHo pasnseTeTe eKpaHvpallaTa onietka \ \ %ﬂr

A ycyyeTe NIbTHO B eAHO. M3onmpaiiTe MuUmTe Ha

eKpaHWpOoBKATA KaTo ' NMoKpUeTe C M30aaUmMoHHa Tpbba WsonauponHa neta  Expanupaiiia Mpexa
WK C M301aUMOHHa neHTa. (Pur. 4-10) dur. 4-10 .
W
(8) OTcTpaHeTe NOKPUTHETO Ha CUrHANHUA Kaben. (Pur. 4-11) %((

=

MpuKayeTe KPbru YCUIEHU KIEMU KbM CUTHAIHUTE \ %%—

MUK M eKpaHupalLmTe kabenum, nsonnpanu B Ctonka (2). ! | "T

(Pwur. 4-12) M3onaunoHHa neHTa  EXpaHvpalua Mpexa
dur. 4-11

H Mpumepu 3a okabenaBaHe

Tun U1
Croba™ Cro6a™
|l — Cxema Ha A1CTaHUMOHHO
m ynpasneHne
—— KoHTponHo okabenaBaHe
MEZY MOAY M
EnektposaxpaHsaHe \

M3non3BaiiTe TO31 BUHT NpY CBBP3BaHE Ha
3arArata ckoba 3a3eMABAHETO 3@ KOHTPO/IHOTO OKabenABaHe

MeMay MoayauTe.
3almTeH 3a3emsBaLy BUHT

DyHKUMOHaNEH 3a3eMABALL, BUHT

*1 3aKpeneTe NabTHO.
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5. HAK JA BBbJAT OBPABOTEHU
TPBBOMNPOBOAUTE

CtpaHaTta ¢ Tpb60MnpoBoAa 3a TEYHOCT Ce CBbP3Ba C KOHyCHa
raviKa, a CTpaHara Ha Tpb6ONpPOBOAA 3a ras ce CBbpP3Ba uYpes
crosiBaHe.

5-1. CBbp3BaHe Ha Tpb6U 3a XJ1aAu/IeH areHT
M3nonsBaiiTe KOHYCHUAT METOZ,

MHOro KOHBEHLMOHAIHW KJIMMaTUYHWU CMIUT CUCTEMMU
M3Mon3BaT KOHYCHUA MEeTOZ 3a CBbp3BaHe Ha TPbouTe 3a
XNafWNEH areHT, KOUTO NPeMUHaBaT MEX/Y BbTPeLIHUTe
W BBHLIHWUTE MoayAu. [py To3n MeTod, MeaHuTe Tpbou ce
CKOCABaT BbB BCEKW KpaW U Ce CBBP3BAT C KOHYCHU raiku.

Mpouenypa 3a cHocABaHe C UHCTPYMEHT 3a CKOocABaHe

(1) CpexeTe megHaTa Tpbba [0 UCKaHATA Ab/IKMHA
C NMOMOLLTa HA MHCTPYMEHT 3a pA3aHe Ha TPbou.
MpenopbynTeNHO e fa CpereTe AbHMHA NPUBIUSUTENHO
30 - 50 cm no-ronsMa OT Ab/MKMHATA Ha TpbbaTa, KOATO
CTE NpeLeHUNn.

(2) OrTcTpaHeTe rpanaBuHUTE B Kpas Ha MegHaTa Tpbba
C TpbbeH panbep nav nuna. To3u NPOLEC € BaXKeH U
TpA6Ba aa 6bae HanpaBeH BHUMATEHO, 3a Aa Ce Noayym
[o6po cKocaBaHe. He 3abpaBssanTe Aa BHMMaBaTe, 3a Ja
npeanasute TpbbUTE OT HAaBIM3aHe Ha 3aMbPCUTENN
(Bnara, MpbCOTHA, METa/IHN CTPYHKKN 1 Ap.). (Pur. 5-1n
5-2)

3arnaxpaHe

3ABEJIEHHKA

Mpwu ocTbpreaHe, ApbiKTE TpbbaTa HaJoNy U Ce yBEPETE, Ye B

HesA He nonagaT MefHW CTbProTuHK. (Pur. 5-2)

(3) OrTcTpaHeTe KOHycHaTa rarika OT MoAy/la U Ce yBepeTe, Ye
CTe A MOHTMPaAnN Ha MegHaTa Tpbba.

(4) HanpaBeTe KOHyC B Kpaa Ha MefHaTta Tpbba C UHCTPYMEHT
3a cKocaBaHe. (Pur. 5-3)

HKoHycHa raika

MegHa
r Tpbba
(L —

MHCprMeHT 3a CKocABaHe
dwur. 5-3

3ABEJIEHKHKA

[o6puAT KOHyC (CKocABaHe) TpAGBa fa MMa CnefHUTe
XapaKTEPUCTUKM:

@ BbLTpellHaTa NOBBbPXHOCT € STbCKaBa U rnajKa

@ pbOBT e rnagbK

@ CKOCEHWTE CTpaHW ca C eiHaKBa Ab/KMUHA

BHuMmaBaiiTe Npeau Aa CBbpHETe NIbTHO TPHOUTE

(1) MNocTaBeTe ynnbTHWUTENHA KanayKa Uau BOAOYCTOMYMBa
NleHTa, 3a Aa NpefoTepaTMTe BAM3AHETO Ha Npax wiv Boaa
B Tpb6UTE Npeau Te fa 6bAAT U3MN0N3BaHu.

(2) HenpemeHHO HaHeceTe cmasKa 3a KanmaTtuum (edupHo
Mac/io) OT BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha KOHycHaTa ramka,
npeav fa HanpaeWTe TPbOHUTE BPb3KWU. ToBa €
eeKTUBHO 3a HaManABaHe TeyoBeTe Ha ras. (dwur. 5-4)

209

HaHeceTe cma3ska 3a xnaguneH
areHT.

wur. 5-4

(3) 3anpaBWnHO cBBP3BaHE, U3pPaBHETE CheANHUTENHATA
M KOHycHaTa Tpbba TOYHO eAHa CcpeLly Aapyra, cnej ToBa
3aBWITe KOHyCcHaTa raiKa, MbpBOHaYasHO JIEKO, 3a Aa
ocurypute nibTHO nacsaHe. (Pur. 5-5)

=
7

HoHycHa ravika
CbeanHeHnne

wur. 5-5

@ PerynupainTte popmata Ha TpbbaTa 3a TEYHOCT KaTo
M3Mo/si3BaTe KELLM 3a OrbBaHe Ha TPbOM Ha MACTOTO Ha
MHCTaNIauMATa U ' CBbPIETE KbM K/lanaHa oT cTpaHaTta Ha
TpBbGONPOBOAA 32 TEYHOCT KaTo U3M0/3BaTe KOHYC.

BHumaHue npu 3anoasaHe

@® CmeHeTe Bb3pyxa B TpbbonpoBoja ¢ rasoobpaseH
asoT, 3a ga npegoTBpaTute opopMAHETO Ha UM OT
MefAEeH OKUC NpU MeAHO-LLMHKOBOTO cnosaBaHe. (He ca
NPUEM/IMBU KUCJI0POA,, BbI/IEPOAEH ABYOKUC U (PPEOH.)

@ He no3BonABaiiTe NpeKasieHOTO HaropeLysaABaHe Ha
TpbbaTa no Bpeme Ha cnosBaHeTo. Fa3006pa3HUAT a3oT
B Tpb60oNpoBoga MOHe Aa nperpee, KOETO Aa NPUYUHU
noBpeAa Ha K/anaHUTe Ha cUCTeMaTa 3a XJIaAUJieH areHT.
3a ToBa Npu crnosiBaHe ocTaBANTe TpbbaTa ga ce oxaagu.

@ W3nonsBaiiTe pegyuupaly KianaH 3a KOHTelHepa ¢ a3oT.

@ He M3nonssaiTe areHTH, NnpegHa3Ha4YeHU 3a
npeagoTBpaTtaABaHe GOpMUPaAHETO Ha OKCUAEH unm.
Te3u areHTU BAMAAT HeraTMBHO Ha Mac/loTo 3a
X/1agWUJIeH areHT U Ha XJ1agUJIHUA areHT, U morar ga
NPUYUHAT NOBpeaa UM HEU3NPaBHOCTU.

5-2. CBbp3BaHe Ha TPbOU MeHAY BbTPELLHU U
BbHLWHU MOAYN

(1) CBbpreTe NABTHO CTpaHaTa KbM BbTPELUHUA MOAY/ Ha
TpbbaTa 3a xnaguiieH areHT, KoATo U3/IM3a OT CTeHaTa ¢
TpbbaTa OT CTpaHaTa Ha BBbHLUHUA MOZY/.

Tpb6HM BPpb3KK Ha BbTpeLWHUA moayn (2, %,...0,,)

Tun BbTpeLeH
MoayA 36(45|50(60|71|100(125|140
asoB
TpbGONpoBoA (MM) e12,7 215,88
TpbbonpoBos 3a
Te4yHocT (MM) 26,35 29,52

(2) 3a pasaTerHete KOHYCHWUTE ramKku, NPUIOHKETE
onpefenieHa cuna Ha sataraHe.

® [lpu AeMOHTMPaHe Ha KOHYCHU raiku OT TPbOHWUTE BPB3KU
W NPU 3aTAraHETO UM CNef CBbP3BaHe Ha TPBOONPOBOAUTE
ce yBepeTe, Ye 1U3Mno3sare 2 peryMpyemu Kioya nam
TPBOHU Ktova. (Pwr. 5-6)
AKO KOHYCHUWTE raikun 6baaT NnpeHaTerHaTh, KOHyCbT MOXe
[la ce NoBpean, KoeTo 61 A0BE/IO [0 TeY Ha X1aAMIEH areHT 1
6M NPUYMHWIO HapaHsABaHe UKW 3aayLuaBaHe Ha obuTaTenuTe
Ha cTadTa.

JnHaMmomMeTpuyeH KoM
]

BuHTOB raeuyeH

BbTpelueH
KoY

moayn

BbHLWweH moayn
dur. 5-6

BBbJIFAPCHU



@ 3a KOHYCHWUTE raiku Ha TPbOHWUTE BPb3KU Ce YBEPETE,
ye U3NoJI3BaTE KOHYCHM rakn, KOUTO ca LOCTaBEHU C
MOAya UK APYyru KOHYCHK ravkm 3a R410A (Tun 2).
TpbbonpoBoauTe 3a XaANnNIEH areHT, KOMTO Ce U3MNo3BaT,
TpAbBa fa 6baaT ¢ npaBuaHaTa febenvHa Ha cTeHaTa,
KaKTO e NoKasaHo B Tabauuara no-gony.

AnameTbp Ha Cwuna Ha 3atdaraHe | [le6enuHara Ha
Tpbba (NpnM6An3nTENHO) TpbbaTa
" 14-18N-m
26,35 (1/4") {140 — 180 kef - cm} 0,8 Mm
" 34-42N-m
29,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 Mm
" 49-61N-m
212,7 (1/2") {490 - 610 kef - cm} 0,8 MM
" 68-82N-m
215,88 (5/8") {680 — 820 kef - cm} 1,0 MM

TbW KaTo HaNAraHeTo e NPUGaM3nTENHO 1,6 MbTU NO-BUCOKO
OT HaNnAraHeTo Ha KOHBEHUWOHa/IHUA XNaAneH areHT,
ynoTpebaTta Ha OGMKHOBEHW KOHYCHW ranku (Tun 1) nam
TBHKOCTEHHW TPBOW MOXE [ia A0BeAE A0 CKbCBaHe Ha
Tpbba, HapaHABaHe WKW 3afyLuaBaHe, MPUYUHEHO OT TeY Ha
XNaAWNEeH arexT.

@ C ornief NpeaoTBpaTABAHETO Ha ONacHOCTTa 3a KOHyca,
npu4rMHeHa oT npeHaTAraHe Ha KOHYCHUTe raVIKM,
U3Mosi3BaiiTe TabaMuaTa no-rope Karo yHasaHue 3a
3aTaraHe.

@ [lpu 3aTAraHe Ha KOHycHaTa raika Ha Tpbbara 3a Te4HOCT,
M3noa3BanTe perympyemM raeqeH Koy ¢ HOMMHanHa
Ab/IHKWHA Ha paMoTo OT 200 MM.

5-3. U3onupaHe Ha TPbGM 3a XN1agUIEH areHT

U3onupaHe Ha TpbbONpoBoOA,

@® TonnousonauusaTa TpabBa fa ce npuiara 3a BCUYKU TPbOHM
eAMHULM, BKIIIOYUTENHO PasnpeseiMTeNIHOTO CbeAUMHEHUE
(nonesa pgocTaBKa).

* 3a TpbbONpoBoAa 3a ras, U30auMOHHUAT MaTepuan
TpabBa Aa e ycTonyumB Ha TonauHa o 120°C uam noseve.
3a gpyruTte TpbbM, TOM TpAGBA a € YCTOMYMB Ha TOMnHA
£0 80°C nnum noseve.

[JebennHara Ha U3oauMoHHUA MaTepyan Tpsabea fa 6vae
10 MM 1K noseve.

AKO ycnoBuaTa BbTpe B TaBaHa Hagsuwasat DB 30°C n RH
70%, yBenuyeTe gebenmHaTa Ha M301aunoHHNA MaTepuan
3a TpbbonpoBoAa 3a ras ¢ 1 cTbnKa.

[Be Tpb6M CBbpP3aHU 3aeHO

Tpwbbonposog
3a TeyHoCT

Tpb6onposoz
3aras

M3onayma

/A\ BHUMAHHE

AKO BBHLWHOCTTA Ha KJlanaHUTe Ha BbHWHUA MOAYN ca
3aBbpLIeHU C KBajgpaTHO NOKPUTUE 3a OTBeHaaHe Ha
BaraTta, yBepeTte ce, Ye CTe OCTaBWUJIU JOCTaTb4yHO
MPOCTPaHCTBO 3a AO0CTbN A0 K1anaHUTe U 3a MOHTUPaHe U
AeMOHTUpaHe Ha naHesuTe.

CHocABaHe Ha KOHYCHU Franku

YBuiiTe 6AnaTta M3on1aLuMoHHa IEHTa OKOJI0 KOHYCHWUTE ranKku
npv Bpb3KaTta Ha TpbouTe 3a ras. Cneg ToBa NoKkpuiTe
TPBOHUTE BPB3KM C M30/1aTOP 38 KOHYCH U 3amb/HETE
npasHvHaTa BbB Bpb3KaTta C JocTaBeHaTa YepHa M3onaumoHHa
neHTa. Hakpasn, saTerHete nsonaumsTa Ha ABarta Kpas ¢
[0CTaBEHUTE BUHWIOBU CKOOU. (Pur. 5-8)

210

M3onaTop 3a KOHycH (foCTaBeH)

M3onaumoHHa neHTa (6s1a)
(moctaBeHa)

v \

HoHycHa myda

CTpaHa KbM
mogyna

TpbbeH nsonartop (He
€ [0CTaBeH) TOM/IMHHA
ycTonumsocT 120°C
WK noseye

HoHycHa raika

wur. 5-8

U3onauunoHeH maTtepuan

MatepuansT, M3non3BaH 3a Tasn ns3onaums, Tpa6aa Aa uma
[06pU N301aLMOHHN XapaKTEPUCTUKM, Aa 6bae NIeceH 3a
ynoTpeba, yCTOMYMB Ha CTapeeHe 1 He TpsibBa fa abcopbrpa
NIeCHO Bnara.

/\ BHUMAHKE

Cnep KaTto Tpbb6aTa e U3o/IMpaHa, HUKOra He ce onuTBaiiTe
[a A orbBaTe Ha TECHU KPUBM, 3alL,0TO TOBa MOe fa
JoBepfe [0 cHynBaHe WY CyKBaHe Ha TpbbarTa.

HuKora He 3axBawjaiiTe U3xoauTe 3a U3TOUBaAHE WU
XNlafUfIeH areHT, Korato MecTuTe mMoayna.

5-4. CKocABaHe Ha Tpb6uU

(1) B TO31 MOMEHT, TPBOUTE 3a XNAAWNIEH areHT (1
€/IeKTPUYECKUTE Kabesu, ako MECTHWUTE pasrnopesndu
no3Bo/sBaT ToBa) TpA6Ba fa 6bAaT CBbP3aHM 3aefHO C
apmuvpatla neHTa. 3a ga npefoTepaTuTe U3NMBaHETO Ha
HKOHAEH3 OT TaBaTa, APbHTe APEeHaHNA MapKy4d OTAEe/IHO
oT Tpbbara 3a X1aAu/IeH areHT.

YBuiiTe apmupaliata ieHTa OKO10 A bHOTO Ha BbHLUHWA
MOZY/1 KbM ropHaTa 4acT Ha TPbOOMNpPoBoOAa, KbAETO

ToV B/in3a B cTeHaTa. Horato yBvBate Tpb6onpoBoaa,
3acTbMnBanTe leHTaTa Ha cpefiata npy BCAKO YBUBaHE.

3axBaHeTe cHoma TpbBU KbM CTeHaTa KaTo U3rnos3sarte
no 1 cko6a NpubIM3UTENHO Ha BCEKN METBP. (Pur. 5-9)

[peHameH mapHy4

M3onupanm
TpBHOU

dwur. 5-9

3ABEJIEHHKA

He yBuBariTe apmupallaTa IeHTa NpeKaneHo CTerHaTo, Tbi
KaTo TOBa LWe Hamaaun queKTa Ha TOoMJIMHHaTa n3osiauuna.
OcBeH ToBa ce yBepeTe, Ye APEHaHUAT MapKyy 3a KOHAEH3
Tpbrea HaCcTpaHu OT CHOMa M He AOKOCBA MOAya Uan
TpB6ONPOBOAA.



5-5. MpuKaoYBaHe Ha UHCTa/IMPAHETO

Cnepa npuyKaoyYBaHe Ha n3onaumaTa U HamoTaBaHeTO OKOJO0
TpBOONPOBOAA, U3MON3BAVTE XEPMETMU3MpaLLa 3amasKa,

3a fja 3anevyarare OTBOpa B CTeHaTa, 3a ja npefoTeparuTe
HaB/M3aHETO Ha AbXA U BATBP. (Pur. 5-10)

HaHeceTe 3amasKka TyK
ARG

Tpbbonposos
dur. 5-10

6. HAHK CE UHCTAJIUPA AUCTAHLUMOHHO
YNPABJIEHUE C TAUMEP UJIU
BUCOKOCNELWUAIUSUPAHO HABEJIHO
AUCTAHLHUOHHO YNPABJIEHUE (OMNLMA)

3ABEJIEHKKA

BUTE MHCTPYKLUMUTE 3a eKCnaoaTaums, NPUIOKEHN KbM
AOMb/HATENIHOTO AUCTAHLMOHHO YrpaB/ieHWe C TalMep Uim
KbM BUCOKOCMELMaNIn3MpaHoTo KabeaHO AUCTaHLMOHHO
ynpasfieHue.

7. HAH CE UHCTAJINPA TABAHHUAT NMAHEN

B Tun 4-nbTHa KaceTa (Tun U1)

AKcecoapu
TaBaHeH naHen x1 BuHTOBE C WIanba x4 Benexku 3a BuHTOBE X4
MHCTanunpaHe x1
M5 x 40 4 x12
018

-

7-1. NoaroToBKa 3a UHCTaNIMpaHe Ha TaBaHHUA
naHen
(1) MpoBepKa Ha NONOKEHNETO Ha Moayna
1) NpoBepeTe ganv OTBOPHT B TaBaHa € B C/IegHUA
ananasoH:
0T 860 Mmm x 860 MM 0 910 MM x 910 Mm
2) MoTBBbpAETE, YE NOOKEHNETO HA BHTPELLHUA MOAY/
M TaBaHa e KaKTo € NoKasaHo Ha guarpamara. AKo
MOJIOXEHUETO Ha TaBaHHaTa NOBbPXHOCT U Mozya
He CbBMNagaT, MOXe Aa Bb3HMKHE U3TMYaHe Ha
Bb3A4YX, U3TMYaHE Ha BOAA, HENpaBw/iHa paboTa Ha
Hasnysa uam gpyrv npoéaemu.

A BHUMAHHE

® HuHora He nocTaBANTe NaHesa C IMLETO HagoNy.
Unu ro okaueTe BEPTUKA/IHO, UM IO NocTaBeTe
Hag usnbKHan npegmert. MocTaBsAHe ¢ nMueBaTa
CTpaHa Hagony e NoBpeau NoBbpPXHOCTTA.

® He goHKocBaliTe Wany3a 1 He npunaarare cuna
KbM Hero.
(ToBa MoMe ga npegu3BUKA HEU3NPABHOCT Ha

Hanysa.
ysa.) 211

OcHoBeH moayn

|
®+ Pa3amepu Ha oTBOpa Ha [
TaBaHa

CTpaHa KbM TaBaHa

@ : He 3a6paBsiiTe HEMPEMEHHO Aa Ce OCTaBUTE

NPOCTPaHCTBO B AnanasoHa 12 mm - 17 mm.

AKO He B TO3U AnanasoH, MOXe Aa Bb3HUKHE
HEen3npaBHOCT UK Apyru I'Ip06fleMM.

BBbJIFAPCHU




7-2. HaK ce UHCTaZIMpa TaBaHHUAT NaHen

(1) MNpemaxBaHe Ha pelueTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX
1) MpemaxHeTe 2-Ta BUHTA Ha 3aTBOpa Ha peLleTKaTa
3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayx. (Pur. 7-1) (MocTaseTe
06paTHO pelueTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3yX Clej
WHCTannpaHeTo Ha TaBaHHWA NaHe.)

2) Mnb3HeTe KYaiKk1Te Ha pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3AyX B MOCOKaTa, NoKkasaHa oT cTpeskuTe (1), 3a

fa s otBopuTe. (Pwr. 7-1)

PelweTka 3a BCMyKBaHe
Ha BB3fyX

TaBaHeH naHen

MaHTa Ha peeTKa
3a BCMyKBaHe Ha
Bb3AYX

dwur. 7-1

3) C oTBOpEeHa peLLeTKa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX,
MaxHeTe naHTaTa Ha pelleTKaTa OT TaBaHHUA
naHen, KaTo ro Nb3HETe B MOCOKaTa, MoKasaHa
ot cTpenkKara (2). (Pur. 7-2) (MocTaBeTe 06paTHO
pelueTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3[yX Clef,
WHCTa/IMPaHEeTO Ha TaBaHHWA NaHen.)

dur. 7-2

(2) MpemaxBaHe Ha BrOBMA Kanaxk
Mnb3HeTe Br0BUA Kanakx B NOCOKa Ha cTpenkaTta () u
ro MaxHere.

@ ByTHeTe,

‘brnos Kanak 3apja
ocBoboguTe

\
Z

TaBaHeH naHen

‘brnos Kanak

JleHTta

dwur. 7-3

(3) MHcTannpaHe Ha TaBaHHWSA NaHen

3axpaHBaHeTO TpsabBa fa 6bae BK/IYEHO, 3a Aa

NpoMeHuTe brbaa Ha Xasysa. (He ce onutBanTe aa

Ce MecTuTe ¥asysa C pbKa. ToBa MOXe Aa noBpeau

¥anysa.)

1) 3aKaueTe BpeMEHH1Te 3aTBOPMU OT BbTPELLUHATa CTPaHa Ha
TaBaHHWA NaHeN KbM NPMEMHMKA 38 BPEMEHHO 3aKpenBaHe
Ha TaBaHHUA NaHe Ha MACTO. (Pur. 7-4)

® TaBaHHMAT NaHen TpsAbBa fa 6bae MHCTaAMpaH
B MpaBW/IHaTa NOCOKA NO OTHOLLEHWE Ha MogyAa.
MogpasHeTe mapknposkuTe REF. PIPE 1 DRAIN B brbna
Ha TaBaHHWA NaHes C NPaBUIHUTE NOJIOKEHMA Ha Mogya.

® [Ipun npemaxsaHe Ha TaBaHHWA NaHes, HaTUCHeTe
BPEMEHHWUTE 3aTBOPU HaBbH, IOKATO ro Abpwute. (Pur. 7-4)

ByTHeTe, 3a ga MpueMHMK Ha
ocsoboanTe 4Z7) OCHOBHMA MOAYN
||,\
\\ BpemeHHa
Al

q4

7 KNtoYanKa

BpemeHHa Kitovanka

dwur. 7-4

2) MoppaBHETE OTBOPUTE 3@ MHCTANMPAHE Ha NaHena 1
OTBOPUTE 3a 3aKpPensHe Ha Mofy/1a.

3) 3aterHeTe npefoCTaBeHWUTE BUHTOBE C LLaibu Ha 4-Te
MeCTa 3a MHCTa/IMpaHe Ha NaHena, Taka Yye NaHenbT aa
6bAe MPUKPENeH 34paBo KbM Moayna. (Pur. 7-5)

brbn Ha gpeHarkHa Tpbba

BuHTOBE C Warba

dur. 7-5
4) MposepeTe fanv NaHeNbT € NPUKPENEH 34paBo KbM TaBaHa.
® [E/HOBPEMeHHO C TOBA Ce YBEpETe, Ye HAMA MPOYKK
MEIY MOZyNa U TaBaHHWA NaHeN UK Mexay TaBaHHUA
naHen 1 NOBBbPXHOCTTa Ha TaBaHa. (Pur. 7-6)

He ocTtaBsavTe nponyku.
OcHoBeH pony

Mogayn ;;
/b:“

MOBbPXHOCT KbM TaBaHa  TaBaHeH naHen

dur. 7-6
® AKO MMa NpoJlyKa Mexay naHena v TaBaHa, ocTaBeTe
TaBaHHWA NaHeN NPUKPENeH 1 HanpaBeTe MUHW HACTPONKK
Ha BUCOYMHATA Ha MHCTaNMPaHe Ha Moayna, 3a Aa
npemaxHeTe nponykute. (Pur. 7-7)

HanpaseTe $huHM KopeKLmm Ypes
K04 WX APYT MHCTPYMEHT Ha
BUCOYMHATA Ha UHCTaZIMpaHe

Ha Moflyna, 3a NpemaxeaHe Ha
nposiykarta ¢ TaBaHa npes gynkara
Ha BI/I0BUA Kanak.

dwur. 7-7



BHUMAHUE

@ AKO BUHTOBETe He ca AOoCTaTb4yHO 3aTerHaTu, morar
Ja ce NoABAT NPo6JieMU KaTo TO3U, MOKa3aH Ha
¢durypara no-posny.

He 3a6paBaliTe pa 3aTerHeTe Jo06pe BUHTOBETE.

Teu Ha BB3AYX | |
Tey Ha BB3AYX @ Q
OT TaBaHHWA NaHen

mzzmzm@g
/ Y
00

o HonpeHsauua, nstnyaHe Ha Boga

3ambpcaBaHe

® AKO mexpay TaBaHa M TaBaHHMA NaHeN uma nposiyKa
AopuU cnep 3atAraHe Ha rankurte, oTHOBO HaCTPOﬁTe
BUCOYMHaTa Ha moayna.

zzzzn oosessessssY

e ———

Kopuruparite Taka, 4e
[a HAMa NPONYKM.

~———

.' AKO HAMa eeKT BbPXY XOPU3OHTASIHOTO
I NO/IOXeHWe Ha TpbbaTa Ha Mogyna

: 1 ApeHaxHaTa Tpbba, MoXe fja ce

| Hanpasu KOPeKUMA Ha BUCOYMHATA Ha

| MHCTa/IMpaHe Ha MOAyNa npes fynKara

! Ha brb/a Ha TaBaHHWA naHes.

(4) OrabensABaHe Ha TaBaHHWA NaHen

1) OTBOpETE Kanaka Ha KyTWs C eNIEKTPUYECKHU
KOMMOHEeHTHU 3a ynpasneHue Ha [1I1.

2) CebpeTe Knema 22P (65a1a) OT TaBaHHWA NaHes1 KbM
Knema B KOHTPoHUA MM B KyTWA C eNeKTPUYECKH
KOMMOHEHTW Ha Moayna. B Tosu cayyan, nssagerte
M3psA3aHOTO CeYeHue Ha TpbbaTa 3a 3alimTa Ha
OKabeNABaHETO U3BbH KyTUA C ENEKTPUYECKH
KOMMOHEHTH 1 A 3aKperneTe CbC cKobaTa,
NPUKpeneHa KbM KyTWUA C €NEeKTPUYECKU KOMMOHEHTH.

® AKO Bpb3KMUTe He ca CBbp3aHu, aBTOMaTU4HaTa
pa6oTa Ha ®any3a HAma ga pa6oTu. HenpemeHHo
ru cBbpHeTe gobpe. (AKO He ca CBbp3aHu
HaMbJ/IHO, Ha AUCTaHLMOHHOTO YNpaBJIEHUE Lue ce
nokasxe ,,09%.)

® YBeperTe ce, Ye KOHEKTOPBLT HAa OKabenABaHETO
He e XBaHaT MeXAy KYTUA C e/IeKTPUYECKHU
KOMMOHEHTU U KanakKa.

® YBeperTe ce, Ye KOHEeKTOPBLT Ha OKabenABaHETO He
€ XxBaHaT MeHAy Moayna U TaBaHHUA NaHesn.

Hanak Ha KyTua ¢ eneKTpuyecku
KOMMOHEHTH

Enektpuyecka cxema
(MocokaTa Ha moayna
€ NpoMeHeHa, 3a ja ce
yNeCHW 0BACHEHNETO.)

BuHTOBE (2 MecTa)

I3psidaHo ceyerue Ha Tpboara 3a saluTa
Ha e/IEKTpHYECKaTa MHCTaNALMS

Ckroba
TpaHa Ha TaBaHHWA NaHeN

Enextpuyecku
KOHEKTOP Ha
TaBaHHWA NaHen

CrpaHa Ha
OCHOBHWMS MOZY/

dwur. 7-8

(5) Hak ce npuKpenAT brbabT U pelleTara 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3ayX

A. MNpukpenaHe Ha brnoBUA KanakK

1) MNpoBepeTe ganv NnpeanasHUAT Kabesn OT br10BUA KanakK
€ 3aKpeneH 3a WwudTa Ha TaBaHHWA NaHes, KaKTo e
noKkasaHo Ha durypara no-gony.

2) \snonaBaiTe fOCTaBEHUTE BUHTOBE 3a 3aKpernBaHe Ha
brnoBuvA KanakK KbM TaBaHHUA NMaHen.

MocTaBeTe Br1oOBMA Kanak Taka, 4ye 3-Te
YLWWYKK a BNA3aT B AYNKUTE Ha TaBaHHWUA
naxHes.

Cnep ToBa 3aTerHere ¢ npeaocrtaBeHnTe
BMHTOBE

B. MpuKpensAHe Ha pelleTHaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3AyX

® 3a ja WHcTanupaTe pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha
Bb34YX, creABainTe CTbrKkuTe B ,lTpeMaxsaHe Ha
peleTkaTa“ B obpaTeH pes. Ypes 3aBbpTaHe Ha
pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3yX € Bb3MOXHO
[la NnpyKauunTe pelleTiata BbpXy TaBaHHWA NaHen oT
KOAITO M Aa e OT 4-Te NocoKku. CbyeTanTe NOCOKUTE Ha
peLLeTKMUTE 3a BCMyKBaHe Ha Bb3yX Npu UHCTaMpaHe
Ha HAKOJIKO YacTW, KaKTO M MPW NPOMAHA Ha MOCOKUTE Mo
HenaHue Ha KiueHTa.

® [Ipy nocTaBsiHe Ha pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3AyX,
BHUMaBaWTe Aa He NPUTUCHETE CbeEAUHUTENHUTE
NPOBOAHULM Ha ¥any3a.

® He 3a6paBsaiTe Aa NnpuMKadMTe NpegnasHus WHYpP, KOMTO
npefoTBpaTsABa NajaHe Ha pelleTiaTa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3AyX OT TaBaHHUA NaHes1, KaKTO € MOKa3aHo Ha
¢dvrypaTta no-gony.

@ [pu TO3K TaBaHEH NaHes1, NOCOKUTE Ha Mpemara Ha
pELLETKMTE 3a BCMYKBaHe Ha Bb34yX NpU UHCTaMpaHe
Ha HAKOJIKO MOAYNa, KaKTO M No3uumsaTa Ha hupmeHaTa
TabesiKa Ha br/I0BUs NaHes, MoraT a 6bAaT NPOMEHEHHU
MO }eNaHWe Ha KIMEHTA, KaKTo € NoKasaHo Ha durypaTa
no-gony. Benpeku ToBa, 6e3HMYEH NPUEMHUK Ha
cuUrHana Moxe fa 6bAe MHCTaMpaH camo B brbsia ¢
TPBOW C XN1afM/IEH areHT Ha TaBaHHWA MOZY .

OTBOp 3a KyKa Ha TaBaHHWA NaHen

Hyka, npepgoTtspaTaBalla nagaHe Ha
pelleTkaTa
CtpaHa Ha fpeHamHaTa Tpbba ‘ : Crpata Ha Tpw6a ¢ xnaauneH
| areHT
PabpryHO MECTOMONOKEHNE I
Ha NaHTWUTe Ha peLueTKaTa 3a !
BCMyKBaHe Ha Bb3jyX !
* PelweTKata Moe aa obae
MHCTa/MPaHa C Te3n NaHTH,
BbB BCAKA €fiHa OT 4-Te
MOCOKM.

BesmwunyeH npuemMHuK Ha
curHan
* Camo Ta3u obnact
e nogxogasuia sa
MHCTa/IMpaHe.
KyTnac
e/1eKTPUYECKH
KOMMNOHEHTU

BBbJIFAPCHU



7-3. Opyrun
Toswu pasgen e onncaH B HapbYHUKA C MHCTPYKLUMK Ha
AVCTaHLUMOHHOTO ynpasneHue ¢ Tanmep (CZ-RTC2).
Mo OTHOLEHME Ha BUCOKOCMNELNANIN3UPAHOTO KabeHO
[AVCTaHUMOHHO yripaBneHune (CZ-RTC3), BUKTE HapbyHMKA
C VHCTPYKLUMK, NPUNOHKEHO KbM Mogen CZ-RTC3.
(1) MpoBepKa cnep MHCTannpaHe
1) MpoBepeTe fanu HAMa NPONYKU MEXAY MOAyna
W TaBaHHUA NaHenN UM MEXAY TaBaHHMA NaHeN U
NOBBPXHOCTTA Ha TaBaHa.
* MNponyKuTe Morat ga Nnpegu3BuKaT n3TnyaHe Ha
BOZA U KOHZEH3aLusA.
2) MNpoBepeTe ganv NPOBOAHULMUTE Ca CBbP3aHn Jobpe.
* AKO He ca CBbp3aHu fo6pe, aBTOMATUYHUAT Hany3
MOMeE fa He paboTu.
(Ha gmnctaHuMoHHOTO ynpasneHue ce nanucea ,,P09”)
B ponbaHeHue, MOXe fa Bb3HUKHE M3TUYaHe Ha
BOAA U [la Ce MNosBU KOHAEH3.
(2) PaboTta c 6€3NYHOTO AUCTaAHLMOHHO ynpaB/ieHue
3a nogpo6HOCTU OTHOCHO MHCTa/IMPAHETO, BUIKTE
pasgen ,besmunyeH npuemMHuK Ha curHan“ B
NpeaoCcTaBeHUTE MHCTPYKLMU 38 MHCTa/IMPaHe.
(3) N3bumpaHe Ha kKnema 3a DC gBuratena Ha BeHTUAaTopa
(4-nbTHa KaceTa)
MpoBepeTe fONBAHUTENHWUTE YaCTH CbIIacHO
Tabnuuata no-gony.

Ta6nuua 3a HacTpoiKa Ha Knema 3a DC gsurartens
Ha BeHTu/aTopa

[JaHhm 3a
HacTpoiika HacTpoviKa oT CobabpaHue 1
No ANCTaHLMOHHO HavMeHOBaHWe Ha
- ynpasneHue AONBJIHUTENHN YaCTU
Hog Ha nosuuma 5d
MaTtepwan, 610KupaLy,
Bb3ayxa
0003 (3a 3-nbTeH BB3AyLIEH
3) paspsg)
MaTtepuan, 610KupaLy,
Bb3ayXa
0003 (npv cBBbp3aHa Tpbba 3a
0CBOGOMHAABAHE)
Matepwan, 61oKkupaLy,
(6) 0006 Bw3ayxa
(3a 2-nbTeH Bb3AyLIEH
paspaz)

*1 HoraTo ce n3nonssa JOMb/HUTENHN HYacTu B
pasnnyHK HoMepa Ha HacTpoMKa B KOMOGUHALMA

C HAKOJ/IKO MoAy1a, cbobpaseTe ce ¢ Mo-rosieMusa

HOMep Ha HacTpOMKa.
1) Mpw HacTporika ot MM

<Mpouepypa>

CnpeTe cuctemara, Nnpeau Aa U3nbJ/IHUTE TE3U

CTbIKU.

(1) OTBOpETE Kanaka Ha KyTWsiTa C eIEKTPUYECKU
KOMMOHEHTH, a C/ief, TOBa NPOBEPEeTe KOHTPOJIHUAT
I Ha BBHWHWA MoayA.

(2 CBbpeTe CbeAMHUTENHUA NPOBOAHMK (2P:
HBAT), NPeAoCTaBeH C AOMBbAHUTENHUTE YacTH,
KbM MPaBWIHUA NMUHOB KOHEKTOP Ha KOHTPOJIHUAT
1M Ha BBHLWHMA MOAY CbrIacHO HoMepa 3a
HaCTpOWKa, AafeH B Tabnuarta 3a HaCTpoMKa Ha
knema 3a DC gBuratensa Ha BeHTunaTopa.

HacTporika Ne (3) :

Cnep ToBa CBbPIKETE CHEAUHUTENHNA NPOBOAHWK
KbM MMHOB KOHeKTop TP3 (2P: bAT) Ha
KOHTPOAHMAT TN Ha BBbHLWHWA MOAY .
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HacTtporika Ne (6) :
Cnep ToBa CBbpHKETE CbEANHUTENHUA NPOBOAHUK
KbM NMHOB KOHEKTOop TP6 (2P: 6a1) Ha
KOHTPONHUAT [l Ha BBHLUHWA MOAY .

O
PP e g | 0 o
dur. 7-10
2) MNpu HacTpoWKa CbC CBBP3aHO ANUCTaHLMOHHO
ynpasfieHve
<Mpouepypa>

CnpeTe cuctemarta, Nnpeau Aa U3MbJ/IHUTE TE3U

CTBIKM.

(1) HaTucHeTe 1 3aapbiKTe 6yToHn (£), €ET n
€[HOBPEMEHHO 3a 4 WM NOBEYE CEKYHIM.

(2) AKO rpynoBOTO ynpaBfieHWe paboTu, HaTUCHETE
6yToHa v nabepete agpec (Mogyn Ne) Ha
BBbTPELIHUA MOAYN 3a HAaCTpoWKa. B ToBa Bpeme
BEHTWNATOPBT HA BbTPELUHUA MOAY 3anoysa
paborTa.

(3 OT6eneneTe Koa Ha noauuma 5 upes opurupane
Ha GYTOHMTE 3a TemnepaTypHM HacTpoiiku (4 )/
vy

(4) HatucHeTe 6yTOHWTE 3a Talimepa E] /(¥), 3a na
n36epeTe KenaHnTe AaHHU 3a HacTPOMKa.

* 3a KOZOBETE Ha NO3WLMA U AaHHUTE 3a
HacTponKa BuUHKTE , Tabsmua 3a HaCTpoMKa Ha
Knema 3a DC agBuratens Ha BeHTUnaTopa“.

(6) HatucHeTe 6yToHa (SET).

(dvcnneAT cnuvpa fa myra v octaBa OCBETEH,

HacTponKaTta e 3aBbpLUeHa.)

* AKO ce 13nonsea matepuasn, 61oKupaly,
Bb3yXa, U3MoN3BanTe chlyaTa npoueaypa,
KaKTO B CTbNKM (3) — (5) No-rope v NpoMeHeTe
HacTpoKKaTa 3a Kog, ,62“ Ha ,,0000."

AKO ¥enaeTe fa NPOMEHNTE N3GPaHUs BbTPELLEH

MoZy /N, cnefBaiiTe CTbKa (2).

(6 HaTtucHeTe GyToHa (£), 3a Aa ce BbpHeTe KbM
HOPMaseH PEXMM Ha AUCTAHLIMOHHO yrpaBieHue.

TOUDTIC

)
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No.
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N T L
R.C. No. SET DATA " ’
@RV
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(4) OTpenHo HacTponBaHe Ha any3sa (Mpu HacTporiKa Ha
CZ-RTC2)
1) 4-BBb3AYLIHMAT U3XOAEH Hanys Moxe Aa 6bae
peryavpaH oTAesIHO Mo Bpeme Ha paboTta. HoraTto He
Ce Kopurupa oTAe/IHo, BCUYKM Hasly3u paboTAT no
CbLMA HAYUH.

MopT 3a 0CBOGOKAaBAHE,

Hanys
(perynunpa nocokara Ha Bb3ayxa Harope-Hagony)

<Mpouepypa>

CnpeTe cuctemara, Npeau Aa U3nb/IHUTE TE3U

CTBbMKMU.

(1) HaTucHeTe 1 3agpbikTe GyToHM (£, BET) n
€[IHOBPEMEHHO 3a 4 WK NOBeYe CEeKYHIM.

(2) AKO rpynoBoOTO ynpaBieHue pa6oTu, HaTUCHETe
6yToHa _UNIT J 1 nsbepete agpec (mogyn Ne) Ha
BBTPELUHUA MOAY/ 3a HAacTpoliKa. B ToBa Bpeme
BEHTUIATOPBbT Ha BBbTPELLHMA MOAY 3anoyBa
pa6oTa.

@, B3 “, mogyn Ne , & ¢ (nam, BL L “ B cnyyai
Ha rpyrnoBo ynpasneHue), kog Ha no3uums , XX “
n aaHnu 3a HacTpoika , YY' Y'Y “murar Ha
AM1Cres Ha AMCTaHLUMOHHOTO yrpaB/ieHue.

(4) OTt6enemeTe Kog Ha noauumsa , XX “ ypes
KopurMpaHe Ha 6yTOHWUTE 3a TeMMepaTypHU

HacTpoikn (C_a )/ v ).

HyTVIﬂ C e/1IeKTPU4eCKN KOMMNOHEHTH

XX=90

XX=91

ﬁ
L

(5) HaTucHeTe GyToHuTe Ha Taimepa (2] /(¥), 3a pa
n3bepeTe KenaHaTa HaCcTpPOMKa.

Mosuuua Ha Kanysa

'—0

|\\ 2

dwur. 7-11
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*

Nannu 3a HacTpoitka , YY Y'Y « (B, dour. 7-11)

JaHHu 3a MonoxeHre Ha asysa no Bpeme
HacTpoMKa Ha paboTta
[,'l_',' [,'[,‘ Bes oTaenHa HacTporika
.‘_-,'L',‘ [,' ,' 3aBbpTaHe
o MNpemecTBaHe n 3agbpHKaHe B
Lo '.u:' p ABP

NonoMeHue

3
3

ﬂpemeCTBaHe 1 3aabpraHe B
NoNoKeHue

.‘
-,

-y
(ot
\nd
=
Ly

MpemecTBaHe 1 3agbpHaHe B
MOIOMEHUE

g2
£3
g2
P

3

[ng
-y
P
.
|
(]

ﬂpemeCTBaHe 1 3aabpraHe B
NoNoKeHue

=

MpemecTBaHe 1 3agbpHaHe B
NoJIoXKeHWe

23
23
23
D]

HoraTo nonoxeHneTo Ha )anysa e HaCTPOEeHO Ha
WK 21 1 MOZYNBT € B PEHMM Ha OXNarmaaHe nan
M3cyllaBaHe, }any3bT ce NpeMecTBa B MNoJ0XeHue
W onepauuATa 3anoysa. (BX. dur. 7-11)

3ABEJIEHHHA

HanysbT ce gBuKM No Bpeme Ha paboTa B
,OTHENHO HacTpoMBaHe Ha any3a'“.

Mo ToBa Bpeme, HEU3GPaHWTE ¥any3u ca
npemMecTeHU B MOJIOKEHME (. (B3. Pur. 7-11)

(6) HatucHeTe 6yToHa (SET).
(dvcnneAT cnupa fa myra 1 octaBa OCBETEH,
HacTpoMKaTta e 3aBbpLUeHa.)
AKO enaeTe fa NPOMEHNTE 3GPaHUs BbTPELLEH
MOZAyY/, cliefBanTe cTbiKa (2).

(7) HatucHeTe 6yToHa (£, 3apace BbpPHETE KbM
HOpMaJsleH PeXunM Ha AUCTaHLMOHHO yrnpaB/ieH1e.

3

J H
SETTING MUV} g

= yyyy

No.  SETDATA

%

XX

CODE No.

L

TIMER #HORS
Cs) CF‘_J
(CunT /Cj/’

®

S [

BBbJIFAPCHU



8. HAH AA UHCTAJIUPATE
BE3HMNYHUA NPUEMHUH 3A
ANCTAHUMNOHHOTO YNPABJIEHUE

3ABEJIEHHKHA

BWKTE MHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTaums, NPUIOKEHN KbM
GEe3HUYHUSA NMPUEMHMK Ha AUCTaHLMOHHOTO yrpaB/ieHue.

9. NMPUJIOHEHHUE

B pUKM M NoYncTBaHe

/\ TPEAYIPEM AEHHE

@ Ot rnepHa To4yKa Ha 6e3onacHOCTTa, HeNpPeMeHHOo
U3KJIl0YeTe KIMMaTUHa U OTKaYeTe 3axpaHBaHeTo
npepy no4YncTBaHe.

® He usnusaiTe Boga BbpXy BbTPELIHUA MOAY/, 3a
Aa ro noyncrtute. ToBa Lie NoBpeAu BbTPELLHUTE
KOMMOHEHTHU U e Npeau3BUKa ONacHOCT OT
€JIEKTPUYECKU yaap.

CTtpaHa c BXxofA, U u3xop, 3a Bb3AyX (BbTpellueH Moay)

MouncTeTe cTpaHaTa ¢ BXoJa v M3Xoa 3a Bb3fyX Ha
BbTPELUHMA MOAY/T C YeTKa Ha NpaxoCcMyKa4Ka Uam rv
M36BpPLLIETE C YUCTA, MEKa Kbprna.

AKO Te3u 4acTu ca 3auanaHu, U3Noa3BanTe YncTa Kbpna,
HanoeHa ¢ Boga. [lpun noyMcTBaHe Ha cTpaHaTa C Bb3AyLUHKA
n3xopa, 6baeTe BHUMATEIHU [a He U3BaguTe onaTkuTe oT
MSACTOTO UM.

/\ BHUMAHVE

@ HuKora He U3non3BaiiTe pasTBOPUTEIU WU
pasamaalm XMMUKaam 3a NoYUCTBaHe Ha BbTPELHUA
Mopy. He noyucTBaiiTe n1acTMacoBuTe 4acTy C MHOIO
ropela Boga.

® HAKou meTanHu pb6oBe M NepKUTe ca OCTPU U MoraT
Aa NPUYMHAT HapaHABaHe, aKo ce paboTHU HernpaBWUIIHO,
3aToBa 6baeTe 0CO6eHO BHUMATESIHU, KOraTo '
noyucTsare.

@ BbTpelHaTa HaMOTHa U APYrM KOMMOHEHTH Ha
BbHLIWHMA MOAYN TpA6GBa fa ce NOYMCTBaT PEAOBHO.
HoHcynTtupaiite ce ¢ Bawus guabp WU CEPBU3EH
LLEHTDBP.

Bb3ayweH puntoup

Bb3ayWwHMAT draTbp cbOMpa npax u gpyru 4actuum oT
Bb3ayxa 1 TpAbBa Aa ce NoYMCTBa Ha PELOBHU MHTEPBaH,
KaKTO e NoCoYeHo B TabamuaTa no-goy, Uam Korato GuaATbLPbT
Jafe vHaukauus 3a Tosa (ffl) Ha gucnnes Ha AMCTAHLMOHHOTO
ynpas/ieHve (KabesieH TvM), KOETO NOoKa3Ba, Ye GUATLPBT

Ce HyAae oT noyncTBaHe. AKO GUATBPBT 6bae 6/10KMpaH,
eheKTUBHOCTTA Ha KAMMaTMKa nNaga 3Ha4YUTeNHO.

Tun U1

Mepuogp,

3ABEJIEHHHA

YecToTaTta Ha NouMcTBaHe Ha buATbpa 3aBUCK OT cpefara, B

KOAITO Ce U3MN0N3Ba KMMATUKbT.

<Kak ce nouncrtBa puNTHPBHT>

1. MaxHeTe Bb3ayLHWA GUATBP OT peLleTKaTa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3ayX.

2. ManonssaiTe npaxocMyKayKa, 3a Aa npemaxHeTe QuUHUA
npax. AKO MMa sienkaB npax Bbpxy GuaTbpa, U3MUIATE ro
C x/1afiKa, canyHeHa BoAa, U3niakHeTe C Y1cTa Boga 1 ro
noacyLerte.

6 meceLa

PellieTHa 3a BCMyHBaHe @ 7~

Ha Bb3JyX
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<HaK ce maxa punTbpbT>
Tun 4-nbTHa Kaceta (Tun U1):

1. M3nonsBaiTe 0TBEPTKA, 3a Aa NpeMaxHeTe BUHTA OT BCSKA
cTpaHa Ha gBata 3atBopa. (He 3abpaBsiTe ga rv 3aBueTte
06paTHO c/es NoYmMcTBaHe.)

2. Tnb3HeTe 3aTBOPUTE Ha peLIeTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha
Bb3/lyX B NOCOKA HaBbTPE, 3a ja OTBOPUTE pelLeTHaTa.

3. PeweTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3yX Ce 0TBaps Hafoy.

/A\ BHUMAHHE

@ [pu nouncrteaHe Ha Bb3AYWHUA GUATHP, HUKOra He
mMaxaiiTe npeana3Harta Bepura. AKo € He06XoAUMO
Aa A MmaxHeTe 3a 06C/yHBaHe U NOAAPbHKKA Ha
BbTPELIHOCTTA Ha MoAya, He 3abpaBanTe aa A
MHCTanuparte obpaTHo (3axBallya ce OT CTpaHa Ha
pelueTKaTa) cneg pab6oTa.

@ AHKO PUATBLPDBLT € OTCTPaHeH, BbPTALLUTE Ce YacTu
(KaTo BeHTUNaATOpa), e/IEKTPUYECKU 3apeaeHUTe
NJoLWM U ApYru We 6baaT U3NoHeHU B OTBOpa Ha
mopyna. Umalite B npeaBua, onacHOCTUTE, KOUTO TE3U
YyacTu U 061aCTU HOCAT, U NPOAbJIKETE Aa paboTuTe
BHUMAaTEJIHO.

4. HaTucHeTe cTpaHaTa Ha Bb3ayLHUA GUATBHP, MapKupaHa
cbC cTpenka V, u A usgbprnante KbM cebe cu. BbagylwHmaT
GUATHP LLIE Ce OTKauM.

N
3aTBOp§\Q

BuHT

/\ BHUMAHKE

@ Hsaxkou meTanHu pb6oBe U NepHUTE Ha KOHAEeH3aTopa
ca OCTpM U MoraT Aa NMPUYUHAT HapaHABaHe, aKo
ce pa6oTn HenpaBWUIHO, 3aToBa 6baeTe 0co6eHo
BHMMAaTEsIHW, KOraTo rv noyucTeare.

BbagyweH opuatsbp

@ [MepuoanyHO NpoBepABaiTe BbHIWHWA MOy, 3a Aa
BMAUTE faJIM OTBOPUTE 3a BbBeXAaHe U OTBeHaaHe Ha
Bb3AYX He ca 3aAPbCTEHU C Npax v CaKau.

@ BbTpelwHaTa HamMOTKa U APYrY KOMMNOHEHTH TpAGBa aa
ce nouyncTeart nepuoguyHo. HoHcyntupaiite ce ¢ Bawusa
AWTbP WK CEPBU3EH LIeHTBbP.

Fpua: Cnep Nnpoab/KUTENIeH Nepuopa, Ha NpecTon

[MpoBepeTe CMyKaTe/IHnuTe O0TBOPU Ha BbHLWHKA U BbTPEeLHNA
MOAyAN 3a 3apbCTBaHe, ako MMa TaKoBa - NpeMaxHeTe ro.

Fpua: Mpepgu NnpoagbaKkUTENIEH NepUoA, Ha NpecTomn

@ [lycHeTe Ha BEHTM/1ATOpP 3a MOJIOBUH [EH, 3a Aa U3CyLumnTe
BbTPELIHOCTTa.

® W3KnoueTe eNleKTpo3axpaHBaHETO, KAKTO M NPeKbeBaya.

® [louncTeTe Bb3AYWHMA GUATHP U ro NocTaseTe B
MbPBOHAYA/IHOTO My NMOJIOKEHME.

® BbTpelHUTe KOMMOHEHTU Ha BbHLHWSA MoAy/ TpsibBa Aa
ce NpoBepsiBaT U NOYUCTBAT NeproanyHo. CBbpKeTe ce ¢
BalUMA MECTEH AWUTbP 3a TOBa 06GC/NyHBaHe.



B OTcTpaHABaHe Ha HEU3MNPaBHOCTH

AKO BalLMAT KIMMATUK He pa6OTM npaeswvsHO, Npean na NnoncKarte O6C)1y)-KBaHe, NbpPBO NpoBepeTe CnegHNUTe TOYKN. AKo Bce
oule He pa6OTV| npaBwIHO, CBbpPMHeEeTe Ce C BalunAa Anabp Ui CepBU3EH LLEHTDHP.

® BbTpelueH moayn

MpusHak MpuunHa
LLym 3BYK KaTto BoZHa CTPyA Mo BpeMe Ha | ® 3BYK OT TeY Ha X/1alU/IEH areHT BbTPE B Moay/ia
unu cneg paborta ® 3BYK OT OTTMYalLa Ce BOAA B ApeHarHaTa Tpbba
MyKalLy Wwym no Bpeme Ha wiav rnpu MyKaly 3BYK B pe3ynTaT Ha TemnepaTypHU NPOMEHU Ha YacTuTe
cnvpaHe Ha paboTa.
Mwupuama M3ayxBaHWAT Bb34YX MUPULLIE MO Mupuama OT BbTPELLUHUTE KOMMOHEHTH, Lirapy U KO3MeTHKa ce
Bpeme Ha paboTa. HaTpynBea B KIMMaTHKa 1 Ce U3yxBa C Bb3aylLHaTa CTpyA.
BbTpelwHuaT Mmoayn e npaweH. HoHcyaTupanTe ce ¢ Bawmsa AUabp.
Hankv Boga | Kanku Boga ce HaTpynsaTt OKO/10 Bnarata B NOMELLEHNETO Ce OxNaxaa OT XagHarta CTpyA U ce HaTpynea
0TBOpa 3a U3BEXKJaHe Ha Bb34yX MO | BbB BMA Ha Kanku.
BpemMe Ha paboTa.
Mwbrna Mwbrna Bb3HWKBa MO BpeEMe Ha ® HeobxoaMMO e NOYUCTBaHe, 3al0TO MOAYbT BbTpe
paboTa B peXunM Ha oxnamaaHe. (TONN00BMEHHUKBT) € 3aMbpceH. Heobxoanma e KoHcynTaumsa ¢
(MecTa c ronemm KonmnyecTea BalLMA ANBP 38 MHKEHEPHO 06CNyKBaHe.
Mac/neHa Mbria B peCTOPaHTH.) @ [lo Bpeme Ha pasmpasfBaHe

BeHTHnaTOp®LT Ce BbPTU 3a M3BECTHO BPEME, AOPU
npu cnvpaHe Ha paboTa.

BbpTAWMAT Ce BeHTMNATOp NpaBu padoTarta njiasHa.
® BeHTMNaTopbT MOXeE NOHAKOra Aa ce BbpTH 3apajum nscyliaBaHe Ha
TOM006MEHHUKA NOPaAu HACTPOMKUTE.

MNMocoKkaTa Ha CTpyATa Ce CMEHs No BpeMe Ha
pa6oTa.

He More pa ce HanpaBu HacTpOKMKa Ha nocoKaTa
Ha cTpysATa.

MNMocoKkaTa Ha CTpyATa He MOXe Aa Ce MPOMEHMU.

@ HoraTo TemnepartypaTa Ha 0CBO6OHKAaBaHMA Bb3AYX € HUCKA NN
no Bpeme Ha pa3mpassfBaHe, XOpU3oHTasiHaTa CTPyA ce 3aaaBsa
aBTOMaTW4HO.

® [10/10}EeHMeTO Ha #asy3a NoHAKora ce 3ajasa UHAMBUAYAHO.

Mpu NpoMsiHa Ha MOCoKaTa Ha NOTOKa, Hay3bT ce
npemMecTBa HAKOJIKO MbTU U CMpa B MOCOYEHOTO
NoJIoMeHue.

HoraTo nocoKkarta Ha NOTOKa ce NPOMEHH, }any3bT Ce NpeMecTBa Cles
TbpCeHe Ha CTaHJapTHa No3numA.

Mpax

HaTtpynaHusaT npax BbB BbTPELIHUA MOAY/1 Ce 0CBOGOMAaBa.

Jlowa pa6oTa npu oxJiarmaaHe Uau oTornieHue

BbTpelHUAT Moayn e MbpBOHAYaHO NPOEKTUPaH Aa yrpasissa
BbTpeLlHaTa TemMnepaTypa, 0TKpUTa OT BrpafieH AaTuuK B HEro.
Mopaan MACTOTO Ha MHCTaNaUMA Ha BbTPELLHUA Moay N obave,
BrpafieHnAT JaTyYMK MOe MOHSAKOra Aia 0TYeTe Temnepartypara
HenpaBW/IHO; HaNpUMep, TeMMNepaTypHa pasavKa Memay TaBaHa v
nofa, OCBETUTESIHU TeNa, ENIEKTPUYECKN BEHTUIATOP, NPO30PLIM WK
nperpagHy CTEHW Ha BUCOUMHA 0 KPBCTA U T.H.

B 1031 cnyyalit MogynbT He paboTu NpaBU/IHO NP HenlaHaTa
TemnepaTtypa.

MozeTe Aa NPOMEHUTE U3MOI3BAHETO Ha TEMMNepaTypHUS JAaTYMK BbB
BBTPELUHUA MOZY/ C TO3W Ha AUCTAHLMOHHOTO yrpaBiEHNE.

ToraBsa HenaHaTta TemnepaTypa MOMHe [la Ce KOHTPOIMpa NpaBuIHO.
3a nogpobHa nHhopmMaLma ce KOHCYNTUpanTe C AUTbP.
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BBbJIFAPCHU



e [poBepeTe npeau ga MsnUcKaTte o6CnyBaHe

MpusHak

MpuunHa

PeweHue

HavmaTukbT He paboTu
M306LL0, BbMPEKU Ye
3axpaHBaHETO € BK/IOYEHO.

CrnmpaHe Ha efleKTpo3axpaHBaHeTo
WK CNef NpeKbeBaHe Ha
e/IeKTpOo3axpaHBaHeTo

OTtHoBO HaTucHeTe 6yToHa ON/OFF Ha
[AVCTaHLMOHHOTO yrnpas/ieHue.

ByToHBT 3a paboTa e U3KOYEH.

@ BK/loYeTe 3axpaHBaHEeTo, ako NPEKbCBAYbLT e
USKJIHOYEH.

® AKO MPEeKbCBaYbT € USKJ/II0YMA, KOHCYTUpaiTe
ce C BawuaA guabp 6e3 4a ro BHAYBaTe.

[MpepnasnTenart € nsropsan.

AKO e 13ropsJi, KOHCY/TUpalTe ce C Ballna ANTbP.

Cnabo oxnampaaHe uim
oTonneHue

CMyKaTeNHUAT NOpT UM NOPTHT 3a
U3BeMJaHe Ha Bb3yX Ha BbTPELLUHUSA
W BBHLUHUA MOZY/ € 3afpbCTEH C nMpax
WK e 3anylLueH.

OTcTpaHeTe npaxa uau 3anyLBaHeTo.

CKopocTTa Ha cTpyATa e 3agajeHa Ha
,Low" (Hucka).

MpomeHeTe Ha ,High* (Bucoka) nnu ,Strong”
(Cunna).

HenpaBuiHW TemnepaTypHU HACTPOMKK

CtasiTa e 13/10MHeHa Ha NpsKa cibHYeBa
CBET/IMHA B PEHMM OxJlamaHe.

BpaTuTe u/unu nposopuuTe ca
OTBOPEHMU.

BuTe M CbBeTH 3a NecTeHe Ha eHeprms”.

Bb3ayLWHWAT pUATHP € 3a4pbCTEH.

BuTe M pUKM M NoYnCTBaHE".

TB'bp,D,e MHOro U3TO4YHMULUM Ha TONJIHA B
CTadTa B peXKnM oxnaxgaHe.

ManonseanTe MWHUMYM U3TOYHULU HaA TOMNJIMHA U
3a KpaTKO Bpeme.

TBbpAE MHOIO Xopa B CTaATa B PEHUM
oxylaraaHe.

HamaneTte TemnepaTypHaTta HacTporKa unm
npomeHeTe Ha ,High“ (Bucoka) nam ,Strong“

(Cunna).

AKO BaLWUAT KAMMATUK He paboTu NPaBUIHO, BMNPEKU Ye NPOBEPUXTE Te3M TOUKM, KAKTO € ONMcaHo No-rope, MbpBo cripeTe
KJMMaTHKa U FO U3KJIIoYEeTe OT 3axpaHBaHeTo. Cief ToBa Ce CBbpHeTe C BalUs AUTbP U CHOBLLETE CEPUMHWUA HOMEpP U
npusHauuTe. HMKora He nonpassiTe BalWsA KIMMaTHK Camu, Tbit KATO TOBa € MHOTO OMacHo.

B CbBeTH 3a NecTeHe Ha eHeprusa
Us6arBaiiTe

® He 6/10KMpaiiTe OTBOPUTE 32 BCMYKBaHe U U3BEeH/JaHe Ha Bb3ayxa Ha Moayia. AKO HAKOW OT TAX e 3anyLieH, ypegbT
HAMa pa paboTu fobpe U MoHe Aa ce NoBpeau.

® He nosBonnABante npAKa cibH4YeBa CBeT/IMHA Ja HaB/in3a B CTadATa. M3nonseanTe CeHHULM, Lopu unu nepgeta. AKO CTEHUTE U
TaBaHbT Ha CTaATa Cca OrpeHn OT CAbHUETO, OX/TaJaHeTo Ha NoMeLLeHNETO LWe OTHeEMe noBeye Bpeme.

HanpaBeTe cnegHoTo

@ BuHaru nogabpanTe Bb3ayLWwHUA GUATBHP YAUCT. (BumTe I puKM 1 noumcteaHe".) 3aapbCTeH GUATHLP e HapyLwm paboTtata Ha
mMoayna.

@ 3a ja npepoTBpaTuTe U3BewgaHe Ha 06paboTeHUs OT KIMMATHUKA Bb3AyX, APbITE Npo30opuuTe, BpaTUTe U BCUYKW APYrv OTBOPH
3aTBOPEHM.

3ABEJIEHHKA

AKo 3axpaHBaHeToO cnpe, ,,0KaTo MOAYbT pa6o1'u

AKO eNleKTpo3axpaHBaHETO KbM TO3W MOZAY/1 BDEMEHHO Crpe, yCTPOMCTBOTO aBTOMATHYHO Lie NOAHOBM paboTa c/ef Bb3CTaHOBABaHe
Ha 3axpaHBaHETO, M3M0A3BaMKM CbLUUTE HACTPOMKM.

BAHHHA UHOOPMALMUA, HACAELLA U3NOJISBBAHUA XJTAOUJIEH ATEHT

To3M NPOAYKT ChabpHa diyopupaHn NapHUKOBK rasose, KOMTO ca BH/OYeHU B [MpoTokona oT KuoTo. He uaxebp/isiTe rasose B aTMocdepara.

Bup Ha xnagunHua areHT: R410A
rn3M cromHocT: 1975
MIM3 = rnobaneH noTeHuuan Ha saTonaaHe

Bb3MOMHO € Aa ce M3KNCKBA NepuoanyHa NpoBepKa 3a U3TUYaHe Ha X/IaAWeH areHT CbriacHO EBPONENCKOTO U MECTHO
3aKoHoAaTesNcTBO. 3a noBeye nHhopmMaLms ce o6bpHeTe KbM Bawuma aunbp.

LU,O Ce OTHacA A0 KO/IMYeCTBOTO Ha XNnagunHUA areHT, BUTEe eTUKeTa 3a 3apexjaHe C X1aguieH areHT Ha BbHLWHWUA MOoAy 1.
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— BEJIEHHKA -

UHOdVIL99
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